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Eckdaten der Befragung 

 

Projekt: Online-Bevölkerungsbefragung zur Vision2028+ 

 

Auftraggeber: Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft 

 Stubenring 1 

 1010 Wien 

 Kontakt: DI Johannes Fankhauser, DI Sophie Mewes, DI Mathias 

Janko 

  

Nutzungsbestimmungen: Die in diesem Berichtsband enthaltenen Informationen wurden 

exklusiv für den Auftraggeber erstellt. Bei Veröffentlichungen 

von Ergebnissen ist als Quelle KeyQUEST Marktforschung GmbH 

anzuführen. 

 

 Zur Vereinfachung der Darstellung wird darauf verzichtet  

geschlechtsspezifische Anreden zu verwenden. Die verwendete 

Form schließt alle Geschlechter gleichermaßen ein.  

Methode: Online (CAWI)  

Grundgesamtheit:  Österreichische Wohnbevölkerung zwischen 18 und 65 Jahre 

Stichprobe: n = 1.000 

Quotenmerkmale: Geschlecht, Alter, Bundesland - verkreuzt 

Schwankungsbreite: ± 3,16 bei einem Signifikanzniveau von 95% 

Repräsentativität: Die Studie ist repräsentativ für die österreichische Bevölkerung 

bis 65 Jahre. 

Erhebungszeitraum: 28. November bis 12. Dezember 2023 

 
Ansprechpartner Institut: Mag. Johannes Mayr 

 KeyQUEST Marktforschung GmbH 

 Kirchholzstraße 8, 4451 Garsten 

 Tel. 07252 / 46 467 – 0 

 j.mayr@keyquest.at  

 www.keyquest.at 
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1. Ziele und Inhalte der Studie 
 

Die vorliegende Befragung ist Teil einer großangelegten Studie zur „Vision 2028+ - Zukunftsbild für 

Österreichs Landwirtschaft und den ländlichen Raum“. Das Projekt wurde im Herbst 2023 vom 

Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft auf Initiative von 

Bundesminister Norbert Totschnig gestartet. Ziel ist es, ein Zukunftsbild der Landwirtschaft in 10 

Jahren zu entwickeln, aus dem sich Handlungsfelder für die zukünftige Agrarpolitik ableiten lassen. Die 

Ergebnisse der Bevölkerungsbefragung fließen als ein empirischer Teil in die Phase I zur Erhebung der 

IST-Situation ein.  

 

Die Inhalte umfassen im Wesentlichen:  

• Einkaufs- und Ernährungsverhalten 

• Änderung des Kaufverhaltens durch die Teuerung 

• Zukunftseinschätzung von Produkteigenschaften 

• Zufriedenheit mit Angebot an österr. Lebensmitteln 

• Treiber für den Kauf österr. Lebensmittel 

• Ernährungsverhalten und Kochgewohnheiten 

• Einstellung zu Fleischalternativen & Laborfleisch 

• Interesse und Einstellung zur Landwirtschaft 

• Interesse am Themengebiet Landwirtschaft 

• Bezug zur Landwirtschaft & Informationsquellen (Wissen) 

• Bild von Österreichs Landwirtschaft – Note & Veränderung 

• Image der österr. Landwirtschaft bei der Bevölkerung 

• Stärken & Schwächen der heimischen Landwirtschaft 

• Zukunft der heimischen Landwirtschaft 

• Einschätzung der künftigen Herausforderungen 

• Chancen & Bedrohungen für Österreichs Landwirtschaft 

• Mögliche Ansätze zur Stärkung der heimischen Landwirtschaft 
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2. Ergebnisse 
 

 

2.1 Einkaufs- und Ernährungsverhalten 

 

In Befragung der Bevölkerung wurde zunächst das Einkaufs- und Ernährungsverhalten thematisiert, 

bevor man sich dem Thema Landwirtschaft zugewandt hat. 

Gerade der Lebensmitteleinkauf ist in den letzten Jahren von teils massiven Teuerungen geprägt und 

so wundert es nicht, dass 73% der Befragten ihr Einkaufsverhalten in irgendeiner Form angepasst 

haben: man achtet mehr auf Aktionen und Preisnachlässe (91%), günstige Preise (85%) und günstige 

Handelsmarken (74%), sowie den Einkauf beim Diskonter (63%). 

 

Das Preisthema dominiert zwar auch die Zukunftseinschätzung von Produkteigenschaften wie 

folgende Grafik (Abb. 1) zeigt (71% „gewinnen“), aber gleich dahinter kommen die Themen Herkunft 

aus der Region und aus Österreich (je 61% „gewinnen“) sowie Tierwohl (57% „gewinnen“) und 

Produkte direkt vom Bauern (52% „gewinnen“). Dazu passen auch die „fair hergestellten Produkte“ 

und die „Bio-Produkte“, die im Mittelfeld rangieren (48 bzw. 47% „gewinnen“). 

 

 
Abb.1: Einschätzung der Dynamik verschiedener Produkteigenschaften, gereiht nach „gewinnen“. 

 

Laborfleisch – das es bei uns noch gar nicht gibt – wird aktuell noch wenig Zukunftschancen zugebilligt. 

Es liegt an letzter Stelle, davor die pflanzlichen Fleischimitate, von denen 36% vermuten, dass sie an 

Bedeutung gewinnen werden. Jeder Vierte vermutet sogar, dass dies Produkte an Bedeutung verlieren 

werden. 
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Mit dem Angebot an österreichischen Lebensmitteln im Handel, Supermarkt udgl. ist man im Schnitt 

zufrieden (Durchschnittnote 2,0). Die Zufriedenheit steigt mit dem Alter und auch die Fleischesser sind 

zufriedener als die Gruppe der Vegetarier/Veganer. Die „Flexitarier“ liegen dazwischen (siehe Abb. 2.): 

 

 
Abb.2: Zufriedenheit mit dem Angebot an österr. Lebensmittel nach Merkmalen der Befragten. 

 

Treiber für den Kauf österreichische Lebensmittel 

Danach gefragt, was denn gegeben sein müsste, damit man (noch) mehr heimische Lebensmittel kauft, 

werden an erster Stelle „günstigere Preise“ genannt (65%), mit etwas Abstand folgen dann 

„Verfügbarkeit im Supermarkt“ (44%) und „eindeutige Herkunftskennzeichnung“ (43%). Jeder Vierte 

wünscht sich „mehr Angebot in Bio-Qualität“ (25%) und „bessere Verfügbarkeit das ganze Jahr über“ 

(24%) bei heimischen Lebensmitteln, jeder Fünfte „mehr Angebot an Tierwohl-Produkten“ (21%) und 

„höhere Qualität der österr. Lebensmittel“ (20%). Man sieht auch hier das Spannungsfeld von Preis 

und (höherer) Qualität bzw. Qualitäten, aber auch das Potenzial durch breitere Verfügbarkeit 

und/oder Herkunftskennzeichnung. 

 

Die Treiber für den Kauf heimischer Lebensmittel hängt u. a. stark mit dem Bezug zur Landwirtschaft 

zusammen – gerade was die Preise betrifft und die Herkunftskennzeichnung: je größer der Bezug zur 

Landwirtschaft ist, desto weniger spielt der Preis eine Rolle und umso eher wünscht man sich eine 

eindeutige Herkunftskennzeichnung. Daneben gibt es klare Zusammenhänge mit dem 

Ernährungsverhalten: Flexitarier wünschen sich am ehesten mehr Angebot in Bio-Qualität und an 

Tierwohl-Produkten. Sowohl Flexitarier als auch Vegetarier/Veganer sind weniger preissensibel – 

vielleicht auch, weil es einen Zusammenhang mit der Bildung gibt und selbstverständlich mit dem 

Haushaltseinkommen – wie u. a. die nachfolgende Grafik illustriert (Abb. 3). 
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Abb.3: Treiber für den Kauf österreichischer Lebensmittel nach Merkmalen der Befragten. 

 

Ernährungsverhalten 

Selbstredend beeinflusst das Ernährungs- und Kochverhalten den Einkauf von Lebensmitteln. Daher 

wurde in der Studie auch gefragt, wie oft im Haushalt warme Gerichte gekocht werden. Drei Viertel 

der Befragten kochen vier- bis siebenmal pro Woche warm: auch hier der klare Zusammenhang mit 

dem Bezug zur Landwirtschaft, aber noch stärker mit der Haushaltsgrößer – je mehr Personen, desto 

häufiger wird warm gekocht. Und: Wien isst anders! Hier wird am wenigsten oft selbst warm gekocht – 

das Angebot und die Dichte an Essenszustellern und Gastronomie ist in Wien auch entsprechend hoch. 

 

Der zweite wichtige Aspekt – auf den bereits Bezug genommen wurde – ist die Selbsteinstufung des 

Ernährungsverhalten in „Fleischesser“, „Flexitarier/Teilzeitvegetarier“ und „Veganer“. Demnach sind 

72% „Fleischesser“, 22% „Flexitarier“ und knapp 7% „Vegetarier/Veganer“. 

 

Da es für die österreichische Landwirtschaft ein wichtiges Thema ist, haben wir das Thema der 

Fleischalternativen noch näher beleuchtet. Dabei wurden primär Bekanntheit und Nutzung abgefragt – 

bis hin zum Laborfleisch, das es in Österreich noch nicht am Markt gibt. 

Pflanzliche Fleischimitate stehen bei 8% der Befragten fix am Speiseplan, 41% haben solche Produkte 

bereits probiert. Von Laborfleisch haben 57% bereits gehört und diese wurden weiter nach ihrer 

Einstellung zu Laborfleisch befragt. Demnach stehen 14% der Idee von Laborfleisch positiv gegenüber, 

34% sind skeptisch und wollen abwarten, während aktuell 47% nichts davon halten. Weitere 5% 

lehnen Fleischkonsum generell ab, 1% ist unschlüssig (siehe Abb. 4.). 
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Abb.4: Einstellungen zu Laborfleisch – Basis 569 Personen, die bereits von Laborfleisch gehört haben. 

 

Interessant erscheint in diesem Zusammenhang, dass sicher höher Gebildete eher mit Laborfleisch 

anfreunden können – und auch je jünger die Befragten sind. Am deutlichsten positiv zu Laborfleisch 

stehen die Vegetarier/Veganer mit 28% TopBox (vs. 14% im Schnitt). 43% würden Laborfleisch 

zumindest einmal probieren, 41% aus heutiger Sicht nicht, 16% sind diesbezüglich unentschieden. 

 

2.2 Einstellung zur Landwirtschaft, Interesse & Image 

 

Zur Einordnung des Themas Landwirtschaft bei der Bevölkerung wurden 10 Interessensgebiete 

abgefragt – manchen sehr breit wie „Gesundheit“ (90% TopBox2) und „Ernährung“ (86%), die auch die 

Top-Positionen einnehmen, gefolgt von „Reisen“ (83%), „Kochen & Kulinarik“, „Natur & Garten“ (beide 

79%), „Digitale Medien“ (67%), „Sport“, „Computer und Technik“ (beide 63%), „Kino/Theater“ (58%) 

und eben „Landwirtschaft“ als Schlusslicht mit TopBox2 42%. 

 

Sehr wesentlich zur Einordnung des Themas – auch bereits erwähnt – ist der Bezug des Befragten zur 

Landwirtschaft – eine Selbsteinstufung in 4 Kategorien von „bin selbst Landwirt/in“ (1%), „habe einen 

starken Bezug zur Landwirtschaft (durch Familie/Freunde) mit 21%, „habe etwas Bezug zur 

Landwirtschaft/ sporadischen Kontakt zu Landwirten“ (41%) bis hin zu „habe keinerlei Bezug zur 

Landwirtschaft“ (37%). Stärkster Zusammenhang bildet hier die Wohnortgröße – je städtischer, desto 

geringer der Bezug. Und das Interesse korreliert – wenig verwunderlich - stark mit dem Bezug zur 

Landwirtschaft. 
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Zeugnis für Österreichs Landwirtschaft 

Fragt man die Österreicher, welche Note sie spontan der Landwirtschaft in Österreich ausstellen 

würden, dann fällt das Zeugnis gut aus (Notenschnitt 2,2).  Kritischer sind tendenziell die Jüngeren und 

die Vegetarier/Veganer. Leichte Zusammenhänge gibt es auch mit der Bildung – je höher gebildet 

desto kritischer – sowie mit dem Bezug zur Landwirtschaft: hat man keinen Bezug, fällt die Bewertung 

leicht negativer aus. 

 

Die österreichische Landwirtschaft wird von der Bevölkerung durch die Krisen der vergangenen Jahre 

aber tendenziell positiver wahrgenommen (Abb. 5): 

 

 
Abb.5: Bild der Bevölkerung von der Landwirtschaft durch die Krisen der letzten Jahre. 

 

Fragt man die Bevölkerung, woher denn ihr Wissen bzw. Informationen über die österreichische 

Landwirtschaft stammen, so werden in erster Linie „persönliche“ Quellen genannt – die Top3: 

• Von Bekannten und Verwandten (49%) 

• Gespräche mit Landwirten/Landwirtinnen (44%) 

• Direkteinkauf / Wochenmarkt (37%) 

 

Erst danach folgen Massenmedien wie Fernsehen/Radio (36%) und das Internet (32%). Gleichauf liegt 

aber mit dem „Besuch am Bauernhof“ (32%) wieder ein persönlicher Kontakt. Tageszeitungen schaffen 

es auf 27%. Ein direkter, persönlicher Kontakt zählt offenbar bei den Befragten deutlich mehr als eine 

anonyme Information aus den Massenmedien. 
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Die Krisen der letzten Jahre spielen auch eine Rolle, wenn man das Image der österreichischen 

Landwirtschaft näher betrachtet. Die nachfolgende Grafik (Abb. 6) zeigt das Ranking der Statements, 

die verschiedene Image-Aspekte beleuchtet. Erfreulich ist, dass die hohe Qualität der erzeugten 

Lebensmittel die höchste Zustimmung erfährt (81% TopBox2). Auch von der sicheren Versorgung in 

Krisenzeiten sind 2/3 der Befragten überzeugt. Diese Versorgungssicherheit punktet bei den Älteren 

nochmals besser. Dass die österreichische Landwirtschaft weniger klimaschädlich als in anderen 

Ländern sei, meinen 55%. Kritischer sind hier die Vegetarier/Veganer und die Männer. Auch nimmt 

hier die Unsicherheit zu (10% Weiß nicht.). Ähnliches gilt auch für die umweltbewusste und 

ressourcenschonende Produktion, die mit 46% TopBox2 nochmals in der Zustimmung abfällt. Auch 

hier sind die Vegetarier/Veganer deutlich kritischer (33%) gegenüber den Fleischessern (50%).  

 

Dass das Tierwohl ausreichend berücksichtigt würde, liegt mit 46% TopBox2 auf dem demselben 

Niveau, aber hier lohnt sich auch eine nähere Betrachtung.  Es gibt hier ein klares West-Ost-Gefälle, 

wobei in Wien die Zustimmung nur mehr 36% TopBox2 erzielt, der Bezug zur Landwirtschaft spielt hier 

stark mit herein. Und Vegetarier/Veganer negieren diese Aussage quasi mit nur 14% TopBox2. 

 

Am unteren Ende befindet sich das Item „produziert preiswerte Lebensmittel“ (29% TopBox2), das 

aber deswegen interessant erscheint, weil hier besonders junge Menschen (bis 29 Jahre) deutlich eher 

zustimmen (44% TopBox2). 

 

 
Abb.6: Image der Landwirtschaft - Ranking der Image-Items. 

 

Bei der Einschätzung der Stärken und Schwächen der österreichischen Landwirtschaft durch die 

Befragten sind „bäuerliche Familienbetriebe“ die größte Stärke mit 82%, gefolgt von den hohen 
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Produktionsstandards (79%) und der Vielfalt landwirtschaftlicher Betriebe (75%). Auch der hohe Anteil 

an Bio-Betrieben wird von 74% eher als Stärke gesehen, dahinter der Verzicht auf Gentechnik mit 70%. 

Die kleinstrukturierte Landwirtschaft fällt mit 61% schon etwas ab, hier sind sich auch 18% unsicher. 

Ähnlich das Image in der Bevölkerung. Über das landwirtschaftliche Schulwesen können 27% nichts 

mehr sagen, 52% sehen es als stärke. Den hohen Nebenerwerbsanteil sehen schließlich etwas mehr als 

Schwäche (39%) denn als Stärke (32%), 29% können hier keine Aussage treffen. 

 

Bei der Einschätzung der Stärken und Schwächen ist sich die Bevölkerung sehr einig, einzig je stärker 

der Bezug zur Landwirtschaft ist, desto höher fallen die Zustimmungsraten bei „Stärke“ aus. 

 

  

2.3 Zukunft der österreichischen Landwirtschaft aus Sicht der Bevölkerung  

 

Die Bevölkerung wurde auch zu ihrer Einschätzung der künftigen Herausforderungen für die 

Landwirtschaft in Österreich befragt – mittels 15 ausgewählten Herausforderungen. Es zeigt sich hier 

doch eine große Bandbreite der Zustimmung wie die folgende Grafik eindrücklich zeigt (Abb. 7): 

 

 
 Abb.7: Ranking der künftigen Herausforderungen für Österreichs Landwirtschaft aus Sicht der Bevölkerung 

 

Gut drei Viertel stimmen zu, dass die fehlende Hofnachfolge bzw. das Auflassen von Betrieben eine 

große Herausforderung darstellen wird. Die mangelnde Attraktivität des Berufes Landwirt/in gleich 

dahinter mit 73% (TopBox2) Zustimmung scheint das Thema zu verschärfen. Selbsterkenntnis oder 

nicht: die mangelnde Zahlungsbereitschaft der Konsumenten für höhere Qualität nimmt mit 70% die 

drittgrößte Herausforderung ein. 2/3 sehen im Verlust landwirtschaftlicher Flächen eine 
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Herausforderung. Wieder sind sich die Österreicher in der Einschätzung relativ einig. Interessant 

erscheint, dass die Frauen die „mangelnde Attraktivität des Berufes“ deutlich stärker als 

Herausforderung bewerten und ebenso die steigenden Ansprüche der Gesellschaft. Die Vermutung 

liegt nahe, dass die Frauen selbst die kritischeren Konsumenten sind, sich aber auch in die Rolle als 

Bäuerin/Bauer besser hineinversetzen können und den Beruf daher weniger attraktiv sehen. 

 

Zu den Chancen und Bedrohungen für Österreichs Landwirtschaft hat die Bevölkerung ein recht 

klares Bild: der Trend zu Regionalität liegt als größte Chance mit 86% an erster Stelle, gefolgt vom 

Trend zu Qualität (80% Chance). Der Verzicht auf Gentechnik stellt für rund 2/3 eine Chance dar, die 

Ökologisierung und Biodiversität für 61%. Im Mittelfeld liegen die steigenden Anforderungen ans 

Tierwohl (58% Chance) und der Trend zu erneuerbarer Energie (56%). Am bedrohlichsten sieht man 

die Aufnahme neuer Länder in die EU, sowie die wachsende Weltbevölkerung. Zum Green Deal kann ¼ 

keine Aussagen treffen – und er polarisiert. Ähnlich polarisiert der Trend zu Vegetarismus und 

Veganismus, der tendenziell von den Jungen weniger bedrohlich gesehen wird. 

 

 
Abb.8: Einschätzung der Chancen und Bedrohungen für Österreichs Landwirtschaft aus Sicht der Bevölkerung 

 

Ansätze zur Stärkung der heimischen Landwirtschaft 

Welche Ansätze ihrer Meinung nach geeignet sind, die österreichische Landwirtschaft zu stärken, 

mussten die Befragten wieder mittels fünfteiliger Skala einstufen (siehe Abb. 9). Ganz vorne liegt der 

Erhalt der Berg- und Almwirtschaft mit 86% TopBox2 (Summe aus „sehr geeignet“ und „eher 

geeignet“). An zweiter Stelle genannt wird die Stärkung des bäuerlichen Unternehmertums (81%), 

gefolgt vom Ausbau der Bio-Landwirtschaft (77%) und der verpflichtenden Herkunftskennzeichnung in 

Handel und Gastronomie (77%).  An fünfter Position folgt der Erhalt der kleinstrukturieren 
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Landwirtschaft (74%). Grundsätzlich zeigt sich innerhalb der Bevölkerung wieder ein recht 

einheitliches Bild – mit einigen Ausnahmen: den Erhalt der Berg- und Almwirtschaft halten die 

Befragten umso geeigneter je älter sie sind. Besonderes die Flexitarier zeigen überproportional hohe 

Zustimmung zum Ausbau der Bio-Landwirtschaft und zur Herkunftskennzeichnung. Bio ist sozusagen 

auch „weiblicher“. Österreich als Feinkostladen halten Befragte mit höherem Einkommen für 

geeigneter und auch je älter die Befragten sind. Ebenso verhält es sich mit der Stärkung des 

bäuerlichen Unternehmertums: je älter und je „betuchter“ desto geeigneter 

 

 
Abb.9: Ranking der Ansätze zur Stärkung von Österreichs Landwirtschaft aus Sicht der Bevölkerung 
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3. Fazit 
 

Österreichs Bevölkerung hat grundsätzlich ein positives und durchaus differenziertes Bild von der 

heimischen Landwirtschaft und sieht im Strukturwandel, dem Auflassen von Betrieben die größte 

Herausforderung – gepaart mit der mangelnden Attraktivität des Berufes. 

 

Man schätzt besonders die Qualität der heimischen Lebensmittel und die Versorgung in Krisenzeiten. 

Die Bevölkerung ist zufrieden mit dem Angebot an heimischen Lebensmitteln, wünscht sich günstigere 

Preise (auch krisenbedingt), eine bessere Verfügbarkeit im Supermarkt und eine eindeutige 

Herkunftskennzeichnung. Hier zeigt sich das Spannungsfeld von Qualität und Preis bzw. mangelnder 

Zahlungsbereitschaft, die die Bevölkerung selbst als große Herausforderung einstuft (3. Platz). 

 

Trotzdem ist der Wunsch der Bevölkerung nach qualitätsvollen Produkten, mehr Bio und mehr 

Tierwohl sowie umweltbewusstem Wirtschaften der Landwirte vorhanden – und passt auch zur 

Einschätzung der Stärken der heimischen Landwirtschaft und den Chancen. 

• Stärken: hohe Produktionsstandards, hoher Anteil an Bio-Betrieben, Verzicht auf Gentechnik 

• Chance: Trend zu Qualität, Verzicht auf Gentechnik, Ökologisierung, Tierwohl 

 

 

Strategisch wünscht sich die Bevölkerung: 

 

• Erhalt der Berg- und Almlandwirtschaft sowie der kleinstrukturierten Landwirtschaft 

• Stärkung des bäuerlichen Unternehmertums 

• Ausbau der Bio-Landwirtschaft  

• Verpflichtende Herkunftskennzeichnung in Handel & Gastronomie 

 

Das unterstreichen die Befragten mit den Maßnahmen, die sie setzen würden, wenn sie 

Landwirtschaftsminister wären, denn ganz klar müssen die Landwirte (weiterhin) unterstützt werden – 

am besten mit Anreizen und gerechten Preisen. Danach kommen bereits die Herkunftskennzeichnung, 

die Ökologisierung/mehr Bio und Maßnahmen für das Tierwohl. 

 

Auch wenn wirtschaftliche Notwendigkeiten, Bequemlichkeit oder mangelndes Wissen bei den 

Konsumenten die Kaufentscheidungen beeinflussen, stimmt die Sicht der Bevölkerung auf die 

heimische Landwirtschaft und ihren Leistungen positiv. Heimischen Lebensmittel haben einen hohen 

Wert bei der Bevölkerung. Dies bietet Potenzial für höhere Qualität und Produktdifferenzierungen mit 

ausreichend Wertschöpfung für die heimische (Land-)Wirtschaft. 

 

 

 Garsten, Jänner 2024 

 

Bei Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung. 

Mag. Johannes Mayr j.mayr@keyquest.at    
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Eckdaten der Studie

 Methode: CAWI (Online)

 Zielgruppe: Bevölkerung in Österreich zwischen 18 und 65 Jahre

 Stichprobengröße: n=1.000

 Stichprobenziehung: Quota-Verfahren

 Quoten: Geschlecht, Alter und Bundesland (verkreuzt)

 Schwankungsbreite: ±3,16 % bei einem Signifikanzniveau von 95%

 Interviews durchgeführt von 28. November bis 12. Dezember 2023



Beschreibung der Stichprobe 
1

Merkmal der Befragten Basis Prozent % Merkmal der Befragten Basis Prozent %

GESAMT n=1000 100

männlich n=488 49 1-Person HH n=253 25

weiblich n=512 51 2-Person HH n=350 35

3-Person HH n=171 17

18 bis 29 Jahre n=177 18 4+ Person HH n=224 22

30 bis 39 Jahre n=243 24

40 bis 49 Jahre n=231 23 HH-Eink. bis 1.500 n=107 13

50 bis 65 Jahre n=349 35 HH-Eink. bis 3.000 n=277 34

HH-Eink. bis 4.500 n=243 29

West (S, T, V) n=184 18 HH-Eink. über 4.500 n=197 24

Süd (St, K) n=211 21

OÖ n=169 17 Starker Bezug zu LW n=229 23

Ost (B, NÖ) n=223 22 Etwas Bezug zu LW n=405 41

Wien n=213 21 Kein Bezug zu LW n=366 37

Fleischesser n=715 72 Schule ohne Matura n=154 15

Flexitarier n=219 22 Schule mit Matura n=260 26

Vegetarier/Veganer n=66 7 Universität/FH n=289 29
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Ergebnisse



Einkaufs- und Ernährungsverhalten

 Kaufverhalten: Änderung durch die Teuerung?

 Zukunftseinschätzungen von Produkteigenschaften

 Zufriedenheit mit dem Angebot an österr. Lebensmitteln & Treiber für deren 
Kauf

 Einstellung zu Fleischalternativen & Laborfleisch



Geändertes Kaufverhalten durch die Teuerung?
9

Basis

GESAMT n=1000

männlich n=488

weiblich n=512

18 bis 29 Jahre n=177

30 bis 39 Jahre n=243

40 bis 49 Jahre n=231

50 bis 65 Jahre n=349

VS/HS/Lehre n=297

Schule ohne Matura n=154

Schule mit Matura n=260

Universität/FH n=289

HH-Eink. bis 1.500 n=107

HH-Eink. bis 3.000 n=277

HH-Eink. bis 4.500 n=243

HH-Eink. über 4.500 n=197
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Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, "Weiß nicht." nicht dargestellt.

Frage F1: Die letzten Jahre waren geprägt durch teils massive Preissteigerungen. Hat sich dadurch Ihr Verhalten beim Lebensmitteleinkauf verändert?

26

32

21

14

25

31

31

22

25

22

35

23

21

28
33

73

68

79

84

75

69

69

78

75

77

65

77

78

72
67

Nein Ja



Worauf achtet man seit der Teuerung beim Einkauf?
#

gereiht nach TopBox2 TopBox2

Aktionen oder Preisnachlässe 99

günstige Preise 99

den Einkauf beim Diskonter (Hofer, Lidl, Penny) 95

günstige Handelsmarken 95

den Einkauf größerer Lebensmittel-Vorräte 88

Lebensmittel aus Österreich 86

Produkte aus der Region 85

Produkte direkt vom Bauern 74

Bio-Lebensmittel 67
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Frage F2: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte auf...

Basis: n=734, Befragte die ihr Einkaufsverhalten durch die Teuerung geändert haben, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox.

1

2

5

5

12

14

15

26

33

9

13

32

21

45

51

48

47

48

91

85

63

74

44

35

37

27

19

weniger gleich wie vorher stärker



Zukunftseinschätzung von Produkteigenschaften
#

gereiht nach "gewinnen" Weiß nicht.

preisgünstige Produkte 2

Produkte aus der Region 2

Lebensmittel aus Österreich 2

Tierwohl-Produkte 4

Produkte direkt vom Bauern 3

fair hergestellte Produkte 3

Bioprodukte 2

gentechnikfreie Produkte 5

Produkte mit niedrigem CO2-Fußabdruck 6

vegane Produkte 7

pflanzliche Fleischimitate 10

Labor-Fleisch 19
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Frage F12: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, welche gleichbleiben und welche 

an Bedeutung verlieren?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, "Weiß nicht." nicht dargestellt, gereiht nach "gewinnen" (TopBox).

3
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9
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14
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17

25

46
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32
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36

41
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35
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15

71

61
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57

52

48
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44
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36

21

verlieren gleichbleiben gewinnen



Zufriedenheit mit dem Angebot österreichischer Lebensmittel
#
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Frage F3: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an österreichischen Lebensmitteln im Handel, Supermarkt, ...?

Basis: alle Befragten, Angabne in Prozent und als Notenschnitt/Mittelwert.

sehr zufrieden
27%

eher zufrieden
56%

weder noch
10%

eher unzufrieden
5%

sehr unzufrieden
2%

Bevölkerung mit 
Angebot an österr. 

Lebensmitteln mit 2,0 
im Schnitt zufrieden



Zufriedenheit mit Angebot an österr. Lebensmitteln im Detail
#

Basis Mittel

GESAMT n=1000 2,0

18 bis 29 Jahre n=177 2,1
30 bis 39 Jahre n=243 2,0
40 bis 49 Jahre n=231 1,9
50 bis 65 Jahre n=349 1,9

Fleischesser n=715 1,9
Flexitarier n=219 2,1

Vegetarier/Veganer n=66 2,1

VS/HS/Lehre n=297 2,0
Schule ohne Matura n=154 1,8

Schule mit Matura n=260 2,0
Universität/FH n=289 2,0

Starker Bezug zu LW n=229 1,9
Etwas Bezug zu LW n=405 1,9

Kein Bezug zu LW n=366 2,0
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Frage F3: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an österreichischen Lebensmitteln im Handel, Supermarkt, ...?

Basis: alle Befragten, Angabne in Prozent und als TopBox2.
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sehr zufrieden eher zufrieden weder noch

eher unzufrieden sehr unzufrieden Weiß nicht./k.A.



Treiber für den Kauf österreichischer Lebensmittel
#

Nennungen

günstigere Preise 652

Verfügbarkeit im Supermarkt 441

eindeutige Herkunftskennzeichnung 428

mehr Angebot in Bio-Qualität 247

bessere Verfügbarkeit das ganze Jahr über 237

mehr Angebot an Tierwohl-Produkten 209

höhere Qualität der österr. Lebensmittel 195

mehr vegane Lebensmittel aus Österreich 89

Nichts. / würde nicht mehr kaufen 31

Anderes 19
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Frage F4: Was müsste gegeben sein, damit Sie (noch) mehr heimische Lebensmittel kaufen?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, Mehrfachantwortfrage.

65

44

43

25

24

21

20

9

3

2



Treiber für den Kauf österr. Lebensmittel im Detail#

Basis
günstigere 

Preise

Verfügbar im 

Supermarkt

eindeutige Her-

kunftskennz.

mehr Angebot 

in Bio-Qualität

Verfügbarkeit 

das ganze Jahr

mehr Angebot 

an Tierwohl

GESAMT n=1000

18 bis 29 Jahre n=177
30 bis 39 Jahre n=243
40 bis 49 Jahre n=231
50 bis 65 Jahre n=349

Fleischesser n=715
Flexitarier n=219

Vegetarier/Veganer n=66

Starker Bezug zu LW n=229
Etwas Bezug zu LW n=405

Kein Bezug zu LW n=366

HH-Eink. bis 1.500 n=107
HH-Eink. bis 3.000 n=277
HH-Eink. bis 4.500 n=243

HH-Eink. über 4.500 n=197

VS/HS/Lehre n=297
Schule ohne Matura n=154

Schule mit Matura n=260
Universität/FH n=289
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Frage F4: Was müsste gegeben sein, damit Sie (noch) mehr heimische Lebensmittel kaufen?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, Mehrfachantwortfrage.
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Wie oft wird im Haushalt warm gekocht?
2
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Frage FKochen: Wie oft werden in Ihrem Haushalt warme Gerichte selbst gekocht (von Ihnen oder jemand anderem)?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent.

täglich
36%

4 bis 6 mal pro Woche
39%

2 bis 3 mal pro Woche
20%

1 mal pro Woche
3%

1 bis 2 mal por Monat
1%

seltener
1%



Kochverhalten nach Merkmal der Befragten
3

Basis TopBox2

GESAMT n=1000 75

männlich n=488 72
weiblich n=512 78

1-Person HH n=253 60
2-Person HH n=350 74
3-Person HH n=171 82

4+ Person HH n=224 88

Starker Bezug zu LW n=229 80
Etwas Bezug zu LW n=405 79

Kein Bezug zu LW n=366 68

bis 3.000 Einw n=224 76
bis 5.000 Einw n=108 80

bis 10.000 Einw n=113 79
bis 100.000 Einw n=186 79
bis 500.000 Einw n=142 80

Wien n=212 64
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Frage FKochen: Wie oft werden in Ihrem Haushalt warme Gerichte selbst gekocht (von Ihnen oder jemand anderem)?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent.
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15
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3

4
3

6
5

1
1

2
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5
3
2

3
4

4

1

1
1

3
1

1
1

3

1
2

1

1

2

1
1

2

1
1
1

täglich 4 bis 6 mal pro Woche 2 bis 3 mal pro Woche

1 mal pro Woche 1 bis 2 mal por Monat seltener



Fleischalternativen: Bekanntheit & Essverhalten
#

gereiht nach Bekanntheit

pflanzliche Fleischimitate

Insekten

Fleischimitate auf Pilzbasis

Laborfleisch

Fleischimitate aus Algen
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Frage F5: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox3 = Bekanntheit.

14

24

33

43

50

38

61

40

54

41

41

15

24

3

8

8

1

3

1

kenne ich NICHT kenne ich, aber noch nicht probiert

habe ich schon probiert steht fix auf meinem Speiseplan



Wie steht man aktuell zu Laborfleisch?
#
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Frage F6: Was halten Sie generell von der Idee, Fleisch im Labor zu kultivieren?

Basis: n=569, Personen, die von Laborfleisch bereits gehört haben, Angaben in Prozent.

Super Idee - hat viele 
Vorteile gegenüber 

der aktuellen 
Fleischproduktion!

14%

Bin skeptisch, bleibt 
abzuwarten ob die 

Vorteile beim 
Laborfleisch 
überwiegen.

34%

Halte nichts davon, 
bevorzuge "normales" 

Fleisch.
47%

Ich lehne 
Fleischkonsum 

generell ab.
5%

Weiß nicht./k.A.
1%



Würde man Laborfleisch probieren? Ansichten geteilt…
#
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Frage F6a: Würden Sie Laborfleisch ausprobieren, sobald es auf den Markt kommt?

Basis: n=569, Personen, die von Laborfleisch bereits gehört haben, Angaben in Prozent.

Ja, warum nicht.
43%

Nein.
41%

Weiß nicht./k.A.
16%



Einstellung zur Landwirtschaft, Interesse & 
Image

 Interesse, Informationsquellen und Bezug zur Landwirtschaft 

 Bild/Image von Österreichs Landwirtschaft

 Stärken und Schwächen der heimischen Landwirtschaft



Interessen der österreichischen Bevölkerung
8

TopBox2

Gesundheit 90

Ernährung 86

Reisen 83

Kochen & Kulinarik 79

Natur & Garten 79

Digitale Medien 67

Sport 63

Computer & Technik 63

Kino/Theater 58

Landwirtschaft 42
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Frage FInteressen: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox2 = Summe aus "sehr" und "eher".
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44
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3

3

6

12

7

9

14

43

48

38
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44

47
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38

42

32

47

38

45

37

34

21

26

24

16

10

weniger überhaupt nicht eher sehr



Bezug der Bevölkerung zur Landwirtschaft
4
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Frage SBezugLW: Kommen wir zum Thema Landwirtschaft:Was würden Sie sagen, wie ist Ihr Bezug zur Landwirtschaft? Was trifft am besten auf Sie zu?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent.

Bin selbst Landwirt / 
Landwirtin.

1%

Haben einen starken 
Bezug zur 

Landwirtschaft (durch 
Familie oder 

Freunde).
21%

Habe etwas Bezug zur 
Landwirtschaft / 

sporadischen Kontakt 
zu Landwirten.

41%

Habe keinerlei Bezug 
zur Landwirtschaft 

bzw. zu Landwirten.
37%



Bezug zur Landwirtschaft - eine Frage des Wohnortes
5

Basis

GESAMT n=1000

West (S, T, V) n=184

Süd (St, K) n=211

OÖ n=169

Ost (B, NÖ) n=223

Wien n=213

bis 3.000 Einw n=224

bis 5.000 Einw n=108

bis 10.000 Einw n=113

bis 100.000 Einw n=186

bis 500.000 Einw n=142

Wien n=212

an LW interessiert n=419

kein Interesse an LW n=581
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Frage SBezugLW: Was würden Sie sagen, wie ist Ihr Bezug zur Landwirtschaft? Was trifft am besten auf Sie zu?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent.

2

2

1

2

2

1

2

4

2

1

1

1

3

21

22

27

23

24

11

33

33

20

22

12

11

35

12

41

39

45

49

40

31

42

38

43

43

48

31

44

38

37

38

27

25

34

57

23

25

35

35

39

58

18

50

Bin selbst Landwirt/in.
Starker Bezug zur LW (durch Familie oder Freunde).
Ewas Bezug zur LW/ sporadischen Kontakt zu Landwirten.
Keinerlei Bezug zur LW bzw. zu Landwirten.



Zeugnisverteilung für die österreichische Landwirtschaft
6
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Frage F1213Z: Ganz allgemein: wenn Sie der österreichischen Landwirtschaft spontan ein Zeugnis ausstellen müssten, welche Note würden Sie ihr geben?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent und als Notenschnitt/Mittelwert.

1 - sehr gut
14%

2 - gut
57%

3 - befriedigend
24%

4 - genügend
3%

5 - nicht genügend
1%

Weiß nicht./k.A.
1%

Note 2,2 der 
Bevölkerung für die 

Landwirtschaft in 
Österreich



Zeugnis für Österreichs Landwirtschaft fällt unterschiedlich aus
7

Basis Mittel

GESAMT n=1000 2,2

18 bis 29 Jahre n=177 2,4
30 bis 39 Jahre n=243 2,2
40 bis 49 Jahre n=231 2,2
50 bis 65 Jahre n=349 2,1

Fleischesser n=715 2,1
Flexitarier n=219 2,2

Vegetarier/Veganer n=66 2,5

VS/HS/Lehre n=297 2,1
Schule ohne Matura n=154 2,1

Schule mit Matura n=260 2,2
Universität/FH n=289 2,3

Starker Bezug zu LW n=229 2,1
Etwas Bezug zu LW n=405 2,1

Kein Bezug zu LW n=366 2,3
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Frage F1213Z:Wenn Sie der österreichischen Landwirtschaft spontan ein Zeugnis ausstellen müssten, welche Note würden Sie ihr geben?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent und als Notenschnitt/Mittelwert.
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15
20
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13
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20
18
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15
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57
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21
23
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3
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3
2
3

2
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1
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1

1
1
1
1

1
1

2
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1

2

2

1
2
1
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1
1
3

2
1
1
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1
1
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1 - sehr gut 2 - gut 3 - befriedigend

4 - genügend 5 - nicht genügend Weiß nicht./k.A.



40% haben positiveres Bild von Österreichs Landwirtschaft
#
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Frage F1415Z: Wie hat sich Ihr Bild von der österreichischen Landwirtschaft durch die Krisen der letzten Jahre (wie Corona, Krieg in der Ukraine, Teuerung) 

verändert? Ist es heute…

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, TopBox2=Summe aus "deutlich positver" und "etwas positiver".

deutlich positiver
14%

etwas positiver
26%

unverändert
52%

etwas negativer
6%

deutlich negativer
2%

Positives Bild durch 
die Krisen 

überwiegt: 40% 
TopBox2



Woher stammt das Wissen über die österr. Landwirtschaft?
#

Nennungen

Von Bekannten und Verwandten 490

Gespräche mit Landwirten/Landwirtinnen 436

Direkteinkauf, Wochenmarkt 369

Fernsehen / Radio 355

Internet 324

Besuch Bauernhof 322

Tageszeitungen 267

Bücher / Zeitschriften / Magazine 159

Schule 149

Soziale Medien wie Facebook oder Twitter 134

Veranstaltungen aus der Landwirtschaft 69

Anderes 20

habe kein Wissen 7
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Frage F7: Woher stammt Ihr Wissen bzw. woher stammen Ihre Informationen über die österreichische Landwirtschaft?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, Mehrfachantwortfrage.

49

44

37

36

32

32

27

16

15

13

7

2
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Image der österreichischen Landwirtschaft bei Bevölkerung
#

Die österreichische Landwirtschaft…
TopBox2

Weiß 

nicht.

… erzeugt Lebensmittel von hoher Qualität. 81 2

… sichert die Versorgung auch in 

Krisenzeiten.
67 4

… ist weniger klimaschädlich als jene in 

anderen Ländern.
55 10

… produziert umweltbewusst und 

ressourcenschonend.
46 6

… verhält sich marktorientiert und 

unternehmerisch.
46 9

… berücksichtigt das Tierwohl ausreichend. 46 4

… orientiert sich am technischen Fortschritt. 46 9

… ist traditionell & wenig innovativ. 43 5

… ist anpassungsfähig und krisenfest. 42 6

… produziert preiswerte Lebensmittel. 29 3

… reagiert rasch auf neue Konsumtrends. 26 10
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Frage F14: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? 

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox2, "Weiß nicht." nicht dargestellt.
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36
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8
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5

trifft eher NICHT zu trifft überhaupt NICHT zu

teils / teils trifft eher zu

trifft voll zu



Einschätzung der Stärken & Schwächen der österr. Landwirtschaft
#

gereicht nach TopBox Weiß nicht.

bäuerliche Familienbetriebe 9

hohe Produktionsstandards 10

Vielfalt der landwirtschaftlichen Betriebe 12

hoher Anteil an Bio-Betrieben 11

Verzicht auf Gentechnik 14

kleinstrukturierte Landwirtschaft 18

Image in der Bevölkerung 15

landwirtschaftliches Schulungs- & 

Beratungswesen
27

hoher Nebenerwerbsanteil 29
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Frage F13: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen Landwirtschaft?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox, "Weiß nicht." nicht dargestellt.
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21
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21

39
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52

32

eher Schwäche eher Stärke



Zukunft der österreichischen Landwirtschaft

 Einschätzung künftiger Herausforderungen

 Chancen & Bedrohungen für Österreichs Landwirtschaft

 Mögliche Ansätze zur Stärkung der heimischen Landwirtschaft



Einschätzung der künftigen Herausforderungen für die Ö LW
#

gereiht nach TopBox2 TopBox2

Auflassen von Betrieben, fehlende Hofnachfolge 78

mangelnde Attraktivität des Berufes Landwirt/in 73

mangelnde Zahlungsbereit. der Kons. für höhere Qualität 70

Verlust landwirtschaftlicher Flächen durch Verbauung 67

viele Betriebe mit wenig Einkommen 63

Auswirkungen des Klimawandels 63

steigende Ansprüche der Gesellschaft 62

fehlende Planungssicherheit für langfristige Investitionen 53

Bevölkerungsrückgang im ländlichen Raum 53

schwache Marktposition der LW gegenüber Abnehmern 50

geringe Konkurrenzfähigkeit im Vgl. zu and. EU-Ländern 41

geringe Innovationskraft der Landwirtschaft 34

neue Technologien wie Laborfleisch 33

mangelndes Unternehmertum 31

negatives Image der Landwirtschaft 25
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Frage F15: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft konfrontiert sein?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox2, "Weiß nicht." nicht dargstellt
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Chancen & Bedrohungen für Österreichs Landwirtschaft
#

gereiht nach TopBox = Chance Weiß nicht.

Trend zu Regionalität 2

Trend zu Qualität 2

Verzicht auf Gentechnik 5

Ökologisierung und mehr Biodiversität in der 

Landwirtschaft
7

steigende Anforderungen ans Tierwohl 3

Trend zu erneuerbarer Energie 6

Digitalisierung 8

Trend zu Vegetarismus und Veganismus 6

wachsende Weltbevölkerung 7

Green Deal der EU 25

Aufnahme neuer Länder in die EU 9
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Frage F16_1: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox = Chance, "Weiß nicht." nicht dargestellt.
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Was stärkt die heimische Landwirtschaft?
#

gereiht nach TopBox2 TopBox2
Weiß 

nicht.

Erhalt der Berg- und Almwirtschaft 86 4

Stärkung des bäuerlichen Unternehmertums 81 4

Ausbau der Bio-Landwirtschaft 77 4

verpflichtende Herkunftskennz. in Handel & Gastro 77 5

Erhalt der kleinstrukturierten Landwirtschaft 74 7

Positionierung Ö als Feinkostladen Europas 71 7

Entwicklung einer klimafitten Landwirtschaft 71 7

Förderung von Betriebskoop. & Vernetzung 70 9

Förderung wettbewerbsf. Betriebe, Prod.strukt. 67 8

Ausbau der Landwirtschaft als Energieproduzent 63 6

Pflichtfach „Landwirtschaft“ in Schulen 49 11

Aufbau neuer Exportmärkte 48 9

EU-einheitliche Standards für die lw. Produktion 47 10
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Frage F17: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, gereiht nach TopBox2, "Weiß nicht." nicht dargestellt, Items tw. gekürzt dargestellt.
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Wenn man Landwirtschaftsminister wäre, was würde man tun?
#

Nennungen
Förderungen / Anreize / Unterstützung für Landwirte 208

gerechte Preise / faire Entlohnung der Landwirte 108
Lebensmittel & Herkunftskennzeichnung 92

Ökologisierung, mehr Bio, … 77
mehr Tierwohl / Einschränkung Tiertransporte 60

Versorgung & Stopp Import/Export 53
LW allgemein/Beruf LW & ländlicher Raum 47

Politik & EU: weniger Parteipolitik, weniger EU 46
Unterstützung Vermarktung / Handelsmacht eindämmen 45

Stop Bodenverbrauch, Flächenversiegelung 34
Gesellschaft & Schule: Umdenken & Pflichtfach 33

Klimaschutz / klimafitte Landwirtschaft 30
LW Produktion: Freiheit vs. Beschränkung 29

Modernisierung & Innovationen 28
Auflagen & Gesetze / härter Strafen bei Verstößen 23

erneuerbare Energie fördern / ausbauen 21
Bürokratie-Abbau 18

Soft Facts / Wertschätzung / Solidarität 16
Steuern / Steuererleichterungen 15

Weiterbildung Landwirte 11
Arbeitskräfte / Erntehelfer zulassen 9

weiß nicht 412
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Frage F18: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in Österreich zukunftsfit zu machen?

Basis: alle Befragten, Angaben in Prozent, offen Frage, Mehrfachnennungen, Anworten recodiert.
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Tabellen 
 



SSex: Ihr Geschlecht:

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 49 51 0

GESCHLECHT (0,000a)
männlich 488 49 100 0 0
weiblich 512 51 0 100 0

ALTER (0,453a)
18 bis 29 Jahre 177 18 46 54 0
30 bis 39 Jahre 243 24 47 53 0
40 bis 49 Jahre 231 23 53 47 0
50 bis 65 Jahre 349 35 48 52 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,025a)
1-Person HH 253 25 51 49 0
2-Person HH 350 35 42 58 0
3-Person HH 171 17 52 49 0
4+ Person HH 224 22 54 46 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000a)
Berufstätig 765 77 52 48 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 38 62 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,001a)
VS/HS/Lehre 297 30 55 45 0
Schule ohne Matura 154 15 36 64 0
Schule mit Matura 260 26 51 49 0
Universität/FH 289 29 47 53 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,003a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 39 61 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 47 53 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 55 45 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 58 42 0

REGION (0,999a)
West (S, T, V) 184 18 49 51 0
Süd (St, K) 211 21 48 52 0
OÖ 169 17 49 51 0
Ost (B, NÖ) 223 22 49 51 0
Wien 213 21 49 51 0

EINWOHNER WOHNORT (0,385a)
bis 3.000 Einw 224 23 47 53 0
bis 5.000 Einw 108 11 57 43 0
bis 10.000 Einw 113 11 43 57 0
bis 100.000 Einw 186 19 50 50 0
bis 500.000 Einw 142 14 47 54 0
Wien 212 22 49 51 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,000a)
Fleischesser 715 72 55 45 0
Flexitarier 219 22 35 65 0
Vegetarier/Veganer 66 7 27 73 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,277a)
an LW interessiert 419 42 47 53 0
kein Interesse an LW 581 58 50 50 0

BEZUG ZUR LW (0,451a)
Starker Bezug zu LW 229 23 50 50 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 50 50 0
Kein Bezug zu LW 366 37 46 54 0

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,755a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 48 52 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 50 50 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 47 53 0

Tabelle 1 von 1

männlich weiblich

GESAMT
Geschlecht

divers
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SAlter: Ihr Alter

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 43 18 24 23 35

GESCHLECHT (00,453)
männlich 488 49 43 17 23 25 35
weiblich 512 51 43 19 25 21 35

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 24 100 0 0 0
30 bis 39 Jahre 243 24 34 0 100 0 0
40 bis 49 Jahre 231 23 45 0 0 100 0
50 bis 65 Jahre 349 35 57 0 0 0 100

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25 45 16 23 17 44
2-Person HH 350 35 44 17 21 18 43
3-Person HH 171 17 40 18 33 23 26
4+ Person HH 224 22 40 20 23 38 19

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000)
Berufstätig 765 77 42 16 28 28 29
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 46 24 14 6 56

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 44 15 21 26 38
Schule ohne Matura 154 15 48 10 14 23 53
Schule mit Matura 260 26 39 32 19 20 29
Universität/FH 289 29 41 13 38 23 27

HH-NETTOEINKOMMEN (0,004)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 44 20 17 22 42
HH-Eink. bis 3.000 277 34 42 24 24 18 35
HH-Eink. bis 4.500 243 29 43 15 26 28 31
HH-Eink. über 4.500 197 24 43 12 29 27 32

REGION (00,946)
West (S, T, V) 184 18 43 16 23 26 35
Süd (St, K) 211 21 43 18 24 22 37
OÖ 169 17 43 17 27 18 39
Ost (B, NÖ) 223 22 43 18 24 26 33
Wien 213 21 42 19 24 24 33

EINWOHNER WOHNORT (00,805)
bis 3.000 Einw 224 23 44 14 26 22 38
bis 5.000 Einw 108 11 43 19 23 21 36
bis 10.000 Einw 113 11 44 15 22 26 37
bis 100.000 Einw 186 19 43 16 22 27 35
bis 500.000 Einw 142 14 42 22 26 18 34
Wien 212 22 42 19 25 23 33

ERNÄHRUNGSTYP (00,24)
Fleischesser 715 72 43 18 23 23 36
Flexitarier 219 22 43 15 27 23 35
Vegetarier/Veganer 66 7 39 27 27 21 24

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,331)
an LW interessiert 419 42 44 16 23 23 38
kein Interesse an LW 581 58 42 19 25 23 33

BEZUG ZUR LW (00,529)
Starker Bezug zu LW 229 23 42 18 26 25 32
Etwas Bezug zu LW 405 41 44 17 22 23 39
Kein Bezug zu LW 366 37 42 19 26 23 32

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 47 7 19 25 49
LW-Zeugnis Note 2 566 57 43 17 24 24 35
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 40 24 27 22 27

Tabelle 1 von 1

18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre
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SBundesland: In welchem Bundesland wohnen Sie?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 3 7 20 17 7 14 8 4 21

GESCHLECHT (01)
männlich 488 49 3 7 20 17 7 14 8 4 21
weiblich 512 51 3 7 19 17 7 15 8 4 21

ALTER (00,987)
18 bis 29 Jahre 177 18 2 7 20 16 6 15 7 4 23
30 bis 39 Jahre 243 24 3 6 19 19 7 15 7 5 21
40 bis 49 Jahre 231 23 3 7 22 13 9 13 9 3 22
50 bis 65 Jahre 349 35 3 8 18 19 6 14 9 4 20

HAUSHALTSGRÖßE (00,095)
1-Person HH 253 25 2 10 13 13 8 14 8 4 27
2-Person HH 350 35 3 6 19 16 6 14 8 4 22
3-Person HH 171 17 2 6 23 18 6 16 7 3 19
4+ Person HH 224 22 3 5 25 21 6 13 7 4 16

BERUFSTÄTIGKEIT (00,584)
Berufstätig 765 77 3 6 20 18 7 14 8 4 21
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2 9 18 15 6 15 8 3 24

HÖCHSTE BILDUNG (0,008)
VS/HS/Lehre 297 30 2 7 20 17 8 14 9 6 18
Schule ohne Matura 154 15 6 10 19 18 5 12 8 7 16
Schule mit Matura 260 26 2 7 24 15 5 17 7 2 22
Universität/FH 289 29 3 6 16 17 7 13 8 2 28

HH-NETTOEINKOMMEN (00,219)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 0 11 16 11 7 15 11 2 27
HH-Eink. bis 3.000 277 34 3 9 19 14 9 12 8 4 22
HH-Eink. bis 4.500 243 29 3 5 23 18 5 16 7 4 20
HH-Eink. über 4.500 197 24 2 6 21 19 4 15 8 5 22

REGION (0,000)
West (S, T, V) 184 18 0 0 0 0 36 0 43 21 0
Süd (St, K) 211 21 0 33 0 0 0 67 0 0 0
OÖ 169 17 0 0 0 100 0 0 0 0 0
Ost (B, NÖ) 223 22 12 0 88 0 0 0 0 0 0
Wien 213 21 0 0 0 0 0 0 0 0 100

EINWOHNER WOHNORT (0,000)
bis 3.000 Einw 224 23 6 5 30 21 3 19 12 4 0
bis 5.000 Einw 108 11 7 10 20 25 17 13 5 3 0
bis 10.000 Einw 113 11 3 5 29 26 8 11 13 5 0
bis 100.000 Einw 186 19 1 13 36 19 4 11 5 11 0
bis 500.000 Einw 142 14 0 11 0 21 16 36 16 0 0
Wien 212 22 0 0 0 0 0 0 0 0 100

ERNÄHRUNGSTYP (00,052)
Fleischesser 715 72 3 8 20 16 7 13 9 5 20
Flexitarier 219 22 2 3 21 21 6 16 4 2 24
Vegetarier/Veganer 66 7 0 9 17 11 9 17 8 2 29

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,225)
an LW interessiert 419 42 3 8 17 19 7 16 9 4 18
kein Interesse an LW 581 58 3 6 21 16 6 13 7 4 24

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 3 10 23 19 10 16 8 1 11
Etwas Bezug zu LW 405 41 3 8 20 21 5 15 9 4 16
Kein Bezug zu LW 366 37 3 4 18 12 6 12 7 6 33

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,209)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 1 9 18 19 8 16 8 4 16
LW-Zeugnis Note 2 566 57 2 7 21 17 7 14 9 4 19
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 5 6 17 15 7 14 7 3 28

Tabelle 1 von 1

Tirol Vorarlberg Wien

GESAMT
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Niederöster
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Oberösterre
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Region5: Region

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 18 21 17 22 21

GESCHLECHT (00,999)
männlich 488 49 18 21 17 23 21
weiblich 512 51 18 22 17 22 21

ALTER (00,946)
18 bis 29 Jahre 177 18 17 22 16 23 23
30 bis 39 Jahre 243 24 18 21 19 22 21
40 bis 49 Jahre 231 23 20 20 13 25 22
50 bis 65 Jahre 349 35 18 22 19 21 20

HAUSHALTSGRÖßE (0,009)
1-Person HH 253 25 20 25 13 15 27
2-Person HH 350 35 19 20 16 23 22
3-Person HH 171 17 16 22 18 25 19
4+ Person HH 224 22 17 17 21 29 16

BERUFSTÄTIGKEIT (00,297)
Berufstätig 765 77 19 20 18 23 21
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 17 25 15 20 24

HÖCHSTE BILDUNG (0,041)
VS/HS/Lehre 297 30 23 21 17 22 18
Schule ohne Matura 154 15 20 22 18 25 16
Schule mit Matura 260 26 14 24 15 25 22
Universität/FH 289 29 17 19 17 19 28

HH-NETTOEINKOMMEN (00,313)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 20 26 11 16 27
HH-Eink. bis 3.000 277 34 22 20 14 22 22
HH-Eink. bis 4.500 243 29 16 21 18 26 20
HH-Eink. über 4.500 197 24 16 20 19 22 22

REGION (0.a)
West (S, T, V) 184 18 100 0 0 0 0
Süd (St, K) 211 21 0 100 0 0 0
OÖ 169 17 0 0 100 0 0
Ost (B, NÖ) 223 22 0 0 0 100 0
Wien 213 21 0 0 0 0 100

EINWOHNER WOHNORT (0,000)
bis 3.000 Einw 224 23 18 24 21 37 0
bis 5.000 Einw 108 11 24 23 25 28 0
bis 10.000 Einw 113 11 27 16 26 32 0
bis 100.000 Einw 186 19 19 24 19 37 0
bis 500.000 Einw 142 14 32 47 21 0 0
Wien 212 22 0 0 0 0 100

ERNÄHRUNGSTYP (00,087)
Fleischesser 715 72 20 21 16 23 20
Flexitarier 219 22 13 20 21 23 24
Vegetarier/Veganer 66 7 18 26 11 17 29

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,041)
an LW interessiert 419 42 19 24 19 20 18
kein Interesse an LW 581 58 18 19 16 24 24

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 19 26 19 25 11
Etwas Bezug zu LW 405 41 18 24 21 22 16
Kein Bezug zu LW 366 37 19 16 12 21 33

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,118)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 20 25 19 20 16
LW-Zeugnis Note 2 566 57 19 21 17 24 19
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 17 19 15 21 28

Tabelle 1 von 1

West (S, T, V) Süd (St, K)

GESAMT
Region

OÖ Ost (B, NÖ) Wien
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GmdGr: Gemeindegröße

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 447831 23 11 12 19 14 22

GESCHLECHT (00,385)
männlich 488 49 447302 22 13 10 20 14 22
weiblich 512 51 448330 24 9 13 18 15 22

ALTER (00,805)
18 bis 29 Jahre 177 18 502689 18 12 10 18 18 24
30 bis 39 Jahre 243 24 456227 25 11 11 17 16 22
40 bis 49 Jahre 231 23 441231 22 10 13 22 11 22
50 bis 65 Jahre 349 35 419458 24 11 12 19 14 20

HAUSHALTSGRÖßE (0,001)
1-Person HH 253 25 566220 18 8 8 19 20 27
2-Person HH 350 35 465982 23 11 10 17 16 22
3-Person HH 171 17 392439 26 14 12 19 10 19
4+ Person HH 224 22 329811 26 12 16 22 8 16

BERUFSTÄTIGKEIT (00,154)
Berufstätig 765 77 429497 23 11 12 20 13 21
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 508014 22 12 10 14 18 24

HÖCHSTE BILDUNG (0,005)
VS/HS/Lehre 297 30 371381 28 13 12 18 12 18
Schule ohne Matura 154 15 333616 26 14 13 17 14 16
Schule mit Matura 260 26 457654 19 10 14 22 13 22
Universität/FH 289 29 577541 19 8 8 19 19 28

HH-NETTOEINKOMMEN (00,156)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 580141 18 7 7 16 25 28
HH-Eink. bis 3.000 277 34 459899 22 10 12 19 15 22
HH-Eink. bis 4.500 243 29 409792 23 14 14 16 13 20
HH-Eink. über 4.500 197 24 463907 25 10 11 20 12 23

REGION (0,000)
West (S, T, V) 184 18 43929 23 15 17 20 26 0
Süd (St, K) 211 21 87247 26 12 9 22 32 0
OÖ 169 17 45913 27 16 17 21 18 0
Ost (B, NÖ) 223 22 10211 38 14 17 32 0 0
Wien 213 21 1902225 1 0 0 0 0 100

EINWOHNER WOHNORT (0,000)
bis 3.000 Einw 224 23 1694 100 0 0 0 0 0
bis 5.000 Einw 108 11 3975 0 100 0 0 0 0
bis 10.000 Einw 113 11 7081 0 0 100 0 0 0
bis 100.000 Einw 186 19 27795 0 0 0 100 0 0
bis 500.000 Einw 142 14 205370 0 0 0 0 100 0
Wien 212 22 1911191 0 0 0 0 0 100

ERNÄHRUNGSTYP (00,548)
Fleischesser 715 72 419973 24 12 12 18 14 20
Flexitarier 219 22 494439 21 9 11 20 15 24
Vegetarier/Veganer 66 7 592029 15 8 9 23 17 29

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,053)
an LW interessiert 419 42 379349 26 13 11 20 12 18
kein Interesse an LW 581 58 497072 21 10 12 18 16 24

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 236448 34 18 11 18 8 11
Etwas Bezug zu LW 405 41 352611 24 10 12 20 17 16
Kein Bezug zu LW 366 37 685146 14 8 11 18 15 34

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,036)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 327312 28 12 13 20 12 16
LW-Zeugnis Note 2 566 57 408104 23 11 13 20 14 20
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 585377 20 11 8 17 17 28

Tabelle 1 von 1

Wien

GESAMT

bis 3.000 Einw bis 5.000 Einw bis 10.000 Einw
Mittel

Gemeindegröße

bis 100.000 

Einw

bis 500.000 

Einw
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LWBezug: Wie ist ihr Bezug zur Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 23 41 37

GESCHLECHT (00,451)
männlich 488 49 24 42 35
weiblich 512 51 22 39 39

ALTER (00,529)
18 bis 29 Jahre 177 18 23 38 40
30 bis 39 Jahre 243 24 24 37 39
40 bis 49 Jahre 231 23 24 39 36
50 bis 65 Jahre 349 35 21 45 34

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25 16 42 42
2-Person HH 350 35 19 43 39
3-Person HH 171 17 30 35 36
4+ Person HH 224 22 32 40 28

BERUFSTÄTIGKEIT (00,142)
Berufstätig 765 77 24 41 35
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 20 39 42

HÖCHSTE BILDUNG (00,122)
VS/HS/Lehre 297 30 21 41 38
Schule ohne Matura 154 15 27 47 26
Schule mit Matura 260 26 23 37 40
Universität/FH 289 29 23 39 38

HH-NETTOEINKOMMEN (00,21)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 17 38 45
HH-Eink. bis 3.000 277 34 24 39 38
HH-Eink. bis 4.500 243 29 25 43 32
HH-Eink. über 4.500 197 24 26 43 32

REGION (0,000)
West (S, T, V) 184 18 23 39 38
Süd (St, K) 211 21 28 45 27
OÖ 169 17 25 49 25
Ost (B, NÖ) 223 22 26 40 34
Wien 213 21 12 31 57

EINWOHNER WOHNORT (0,000)
bis 3.000 Einw 224 23 34 42 23
bis 5.000 Einw 108 11 37 38 25
bis 10.000 Einw 113 11 21 43 35
bis 100.000 Einw 186 19 22 43 35
bis 500.000 Einw 142 14 13 48 39
Wien 212 22 12 31 58

ERNÄHRUNGSTYP (00,448)
Fleischesser 715 72 24 39 37
Flexitarier 219 22 21 46 34
Vegetarier/Veganer 66 7 24 35 41

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 38 44 18
kein Interesse an LW 581 58 12 38 50

BEZUG ZUR LANDWIRTSCHAFT (0.a)
Starker Bezug zu LW 229 23 100 0 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 0 100 0
Kein Bezug zu LW 366 37 0 0 100

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,008)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 27 42 31
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 43 34
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 19 36 45

Tabelle 1 von 1

Starker Bezug zu LW Etwas Bezug zu LW

GESAMT
Bezug zur Landwirtschaft

Kein Bezug zu LW
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SBildung: Was ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 4 26 15 26 29 0

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 3 31 12 27 28 0
weiblich 512 51 5 21 19 25 30 1

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 5 20 7 46 20 1
30 bis 39 Jahre 243 24 4 22 9 21 45 0
40 bis 49 Jahre 231 23 4 30 16 23 28 0
50 bis 65 Jahre 349 35 4 28 23 22 23 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,542a)
1-Person HH 253 25 6 23 15 26 30 0
2-Person HH 350 35 4 29 18 23 26 1
3-Person HH 171 17 3 24 12 29 32 0
4+ Person HH 224 22 3 25 13 29 30 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000a)
Berufstätig 765 77 2 27 13 26 32 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 9 22 22 26 20 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,000a)
VS/HS/Lehre 297 30 13 87 0 0 0 0
Schule ohne Matura 154 15 0 0 98 0 0 2
Schule mit Matura 260 26 0 0 0 100 0 0
Universität/FH 289 29 0 0 0 0 100 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 13 26 18 24 19 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 4 30 17 24 26 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 1 29 17 25 27 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 1 20 12 27 40 0

REGION (0,031a)
West (S, T, V) 184 18 5 32 16 20 27 0
Süd (St, K) 211 21 4 25 15 29 26 1
OÖ 169 17 4 26 17 24 30 0
Ost (B, NÖ) 223 22 3 26 17 30 25 0
Wien 213 21 3 21 11 26 38 0

EINWOHNER WOHNORT (0,034ab)
bis 3.000 Einw 224 23 3 33 17 22 24 0
bis 5.000 Einw 108 11 4 31 19 24 22 1
bis 10.000 Einw 113 11 4 27 18 31 20 0
bis 100.000 Einw 186 19 4 24 14 30 29 0
bis 500.000 Einw 142 14 5 19 15 23 37 1
Wien 212 22 3 21 11 26 38 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,002ab)
Fleischesser 715 72 4 29 15 26 26 0
Flexitarier 219 22 4 21 17 22 36 1
Vegetarier/Veganer 66 7 3 11 9 35 42 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,247)
an LW interessiert 419 42 3 26 17 23 31 0
kein Interesse an LW 581 58 5 26 14 28 27 0

BEZUG ZUR LW (0,251a)
Starker Bezug zu LW 229 23 2 25 18 26 29 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 4 26 18 24 28 1
Kein Bezug zu LW 366 37 5 27 11 28 30 0

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,023a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 4 37 19 22 18 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 4 24 15 28 30 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 4 24 14 25 33 0

Tabelle 1 von 1

Universität / 

Fachhochschule
Sonstiges:

GESAMT Pflichtschule 

(Volks-/Haupt-

/Mittelschule 

/Polytechn. 

Höchste abg. Schulbildung

Lehrabschluss

weiterführende 

Schule ohne 

Matura

weiterführende 

Schule mit Matura
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HHEK: Nettohaushaltseinkommen

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 3013 13 34 30 24

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 3132 10 31 32 27
weiblich 512 51 2898 16 37 27 20

ALTER (0,004)
18 bis 29 Jahre 177 18 2737 14 45 25 16
30 bis 39 Jahre 243 24 3317 9 32 31 28
40 bis 49 Jahre 231 23 3207 12 26 35 27
50 bis 65 Jahre 349 35 2806 16 34 27 23

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25 1995 34 53 12 2
2-Person HH 350 35 3315 7 30 35 28
3-Person HH 171 17 3608 3 28 39 30
4+ Person HH 224 22 3604 5 20 35 39

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000)
Berufstätig 765 77 3251 8 32 33 28
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2298 31 40 19 10

HÖCHSTE BILDUNG (0,003)
VS/HS/Lehre 297 30 2841 17 37 30 17
Schule ohne Matura 154 15 2743 15 36 32 18
Schule mit Matura 260 26 3192 13 32 30 26
Universität/FH 289 29 3212 9 31 28 33

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 1086 100 0 0 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 2275 0 100 0 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 3707 0 0 100 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 6000 0 0 0 100

REGION (00,313)
West (S, T, V) 184 18 2873 14 40 25 21
Süd (St, K) 211 21 2916 16 32 29 23
OÖ 169 17 3271 9 30 33 28
Ost (B, NÖ) 223 22 3175 9 33 34 24
Wien 213 21 2881 16 33 27 24

EINWOHNER WOHNORT (00,156)
bis 3.000 Einw 224 23 3184 10 32 31 27
bis 5.000 Einw 108 11 3269 8 32 38 23
bis 10.000 Einw 113 11 2994 8 34 36 23
bis 100.000 Einw 186 19 3043 12 35 27 26
bis 500.000 Einw 142 14 2775 21 34 25 19
Wien 212 22 2876 16 33 26 24

ERNÄHRUNGSTYP (0,016)
Fleischesser 715 72 3105 11 33 31 26
Flexitarier 219 22 2832 19 36 27 18
Vegetarier/Veganer 66 7 2650 21 35 23 21

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,134)
an LW interessiert 419 42 2903 16 33 30 21
kein Interesse an LW 581 58 3098 11 34 29 26

BEZUG ZUR LW (00,21)
Starker Bezug zu LW 229 23 3262 9 33 31 26
Etwas Bezug zu LW 405 41 2995 12 32 31 25
Kein Bezug zu LW 366 37 2870 16 36 27 21

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,024)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 2932 15 32 32 22
LW-Zeugnis Note 2 566 57 3176 10 33 31 27
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 2746 18 36 27 19

Tabelle 1 von 1

HH-Eink. bis 1.500 HH-Eink. bis 3.000 HH-Eink. bis 4.500

GESAMT
Mittel

Nettohaushaltseinkommen

HH-Eink. über 4.500
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S6: Abschließend noch ein paar statistische Angaben:Sind Sie berufstätig?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 77 6 10 3 4 1

GESCHLECHT (0,001)
männlich 488 49 82 5 8 1 3 1
weiblich 512 51 72 7 11 5 4 2

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 68 26 0 0 5 1
30 bis 39 Jahre 243 24 86 3 0 4 3 3
40 bis 49 Jahre 231 23 94 1 1 1 3 0
50 bis 65 Jahre 349 35 63 1 28 5 4 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,000a)
1-Person HH 253 25 67 6 19 1 7 2
2-Person HH 350 35 78 3 12 4 3 0
3-Person HH 171 17 80 9 3 2 3 3
4+ Person HH 224 22 82 8 2 4 2 1

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000)
Berufstätig 765 77 100 0 0 0 0 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 0 25 42 12 16 5

HÖCHSTE BILDUNG (0,000a)
VS/HS/Lehre 297 30 75 2 13 3 5 2
Schule ohne Matura 154 15 65 3 22 5 4 1
Schule mit Matura 260 26 77 12 6 2 5 0
Universität/FH 289 29 84 7 4 2 1 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 45 10 20 8 14 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 73 7 14 1 4 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 85 4 7 1 2 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 91 2 5 2 1 0

REGION (0,508a)
West (S, T, V) 184 18 78 5 10 3 2 2
Süd (St, K) 211 21 73 7 13 2 4 1
OÖ 169 17 80 4 8 3 2 2
Ost (B, NÖ) 223 22 79 5 9 4 3 0
Wien 213 21 74 8 10 2 7 1

EINWOHNER WOHNORT (0,014a)
bis 3.000 Einw 224 23 78 3 11 4 4 1
bis 5.000 Einw 108 11 75 7 12 3 0 4
bis 10.000 Einw 113 11 79 4 11 3 3 2
bis 100.000 Einw 186 19 83 3 7 3 4 1
bis 500.000 Einw 142 14 71 12 11 2 2 1
Wien 212 22 74 8 10 2 7 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,169ab)
Fleischesser 715 72 77 5 10 3 4 2
Flexitarier 219 22 76 7 11 2 4 1
Vegetarier/Veganer 66 7 71 14 6 5 5 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,36)
an LW interessiert 419 42 75 5 12 3 3 1
kein Interesse an LW 581 58 77 6 8 3 4 1

BEZUG ZUR LW (00,114)
Starker Bezug zu LW 229 23 80 6 7 3 3 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 78 5 12 2 3 1
Kein Bezug zu LW 366 37 73 7 10 4 6 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,132)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 75 3 16 2 4 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 78 6 9 3 4 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 75 8 8 4 4 2

Tabelle 1 von 1

ohne Arbeit Anderes:

GESAMT

Ja

Berufstätigkeit

in Ausbildung
Pensionist / 

Pensionistin

Hausfrau / 

Hausmann
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HHGr: Anzahl Personen im Haushalt

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 2 25 35 17 22

GESCHLECHT (0,025)
männlich 488 49 2 27 31 18 25
weiblich 512 51 2 24 40 16 20

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 3 23 34 18 26
30 bis 39 Jahre 243 24 2 24 31 23 22
40 bis 49 Jahre 231 23 3 19 28 17 37
50 bis 65 Jahre 349 35 2 32 43 13 12

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25 1 100 0 0 0
2-Person HH 350 35 2 0 100 0 0
3-Person HH 171 17 3 0 0 100 0
4+ Person HH 224 22 4 0 0 0 100

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000)
Berufstätig 765 77 3 22 36 18 24
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2 36 32 15 17

HÖCHSTE BILDUNG (00,443)
VS/HS/Lehre 297 30 2 25 39 16 21
Schule ohne Matura 154 15 2 25 42 14 20
Schule mit Matura 260 26 3 25 31 19 25
Universität/FH 289 29 2 26 32 19 23

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 2 68 20 4 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 2 42 32 13 13
HH-Eink. bis 4.500 243 29 3 10 42 22 26
HH-Eink. über 4.500 197 24 3 2 42 20 36

REGION (0,009)
West (S, T, V) 184 18 2 28 36 15 21
Süd (St, K) 211 21 2 30 34 18 19
OÖ 169 17 3 20 34 18 28
Ost (B, NÖ) 223 22 3 17 35 19 29
Wien 213 21 2 32 36 16 16

EINWOHNER WOHNORT (0,001)
bis 3.000 Einw 224 23 3 20 36 20 25
bis 5.000 Einw 108 11 3 19 35 21 25
bis 10.000 Einw 113 11 3 19 32 18 32
bis 100.000 Einw 186 19 3 25 32 17 26
bis 500.000 Einw 142 14 2 36 40 11 13
Wien 212 22 2 32 36 15 17

ERNÄHRUNGSTYP (00,117)
Fleischesser 715 72 3 23 35 18 24
Flexitarier 219 22 2 32 34 16 18
Vegetarier/Veganer 66 7 2 26 42 15 17

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,858)
an LW interessiert 419 42 2 24 35 18 23
kein Interesse an LW 581 58 2 26 35 17 22

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 3 18 28 22 31
Etwas Bezug zu LW 405 41 2 26 37 15 22
Kein Bezug zu LW 366 37 2 29 37 17 17

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,078)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 2 33 32 16 19
LW-Zeugnis Note 2 566 57 3 22 36 18 25
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 2 29 35 17 20

Tabelle 1 von 1

1-Person HH 2-Person HH 3-Person HH

GESAMT
Mittel

Haushaltsgröße

4+ Person HH

Seite 10 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SWWohnen: Wie wohnen Sie?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 25 4 30 30 8 2 0

GESCHLECHT (0,008)
männlich 488 49 26 2 33 28 9 2 0
weiblich 512 51 24 6 27 32 8 3 0

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 23 1 10 25 36 6 1
30 bis 39 Jahre 243 24 24 3 37 29 6 1 0
40 bis 49 Jahre 231 23 19 8 48 21 1 3 0
50 bis 65 Jahre 349 35 32 4 23 39 1 1 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,000a)
1-Person HH 253 25 100 0 0 0 0 0 0
2-Person HH 350 35 0 8 2 83 4 3 0
3-Person HH 171 17 0 4 70 2 21 3 1
4+ Person HH 224 22 0 3 77 1 16 3 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000a)
Berufstätig 765 77 22 4 34 32 6 2 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 36 3 15 25 16 5 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,012a)
VS/HS/Lehre 297 30 25 5 28 33 7 2 0
Schule ohne Matura 154 15 25 4 31 34 4 2 1
Schule mit Matura 260 26 25 2 28 27 15 3 0
Universität/FH 289 29 26 5 33 27 6 2 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 68 8 7 9 3 6 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 42 6 21 23 6 3 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 10 3 40 37 7 2 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 2 2 45 42 7 2 1

REGION (0,009ab)
West (S, T, V) 184 18 28 3 32 30 4 2 0
Süd (St, K) 211 21 29 4 24 30 10 3 1
OÖ 169 17 20 5 36 30 8 1 1
Ost (B, NÖ) 223 22 17 4 37 29 12 1 0
Wien 213 21 32 4 22 30 7 4 1

EINWOHNER WOHNORT (0,000ab)
bis 3.000 Einw 224 23 20 8 34 30 9 1 0
bis 5.000 Einw 108 11 19 2 32 32 13 1 1
bis 10.000 Einw 113 11 19 3 37 30 10 2 0
bis 100.000 Einw 186 19 25 3 34 27 9 1 0
bis 500.000 Einw 142 14 35 3 21 32 3 5 1
Wien 212 22 32 4 22 30 7 4 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,047ab)
Fleischesser 715 72 23 3 32 30 9 2 0
Flexitarier 219 22 32 6 25 28 6 3 1
Vegetarier/Veganer 66 7 26 6 21 32 11 5 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,47)
an LW interessiert 419 42 24 4 33 30 7 2 1
kein Interesse an LW 581 58 26 4 28 30 9 3 0

BEZUG ZUR LW (0,002a)
Starker Bezug zu LW 229 23 18 3 42 25 10 2 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 26 4 28 32 8 2 0
Kein Bezug zu LW 366 37 29 5 24 31 8 3 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,123a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 33 4 27 28 6 1 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 22 5 32 31 8 3 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 28 3 27 28 11 3 0

Tabelle 1 von 1

mit Eltern / mit 

einem Elternteil
in einer WG Sonstiges:

GESAMT

alleine

Wohnsituation

alleine mit 

Kind/ern

mit Partner 

und Kind/ern

mit Partner 

ohne Kinder
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Veg01a: Kommen wir zu Ihrer Ernährung: Ernähren Sie sich vegetarisch oder essen Sie Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 72 22 7

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 81 16 4
weiblich 512 51 63 28 9

ALTER (00,24)
18 bis 29 Jahre 177 18 71 19 10
30 bis 39 Jahre 243 24 68 24 7
40 bis 49 Jahre 231 23 72 22 6
50 bis 65 Jahre 349 35 74 22 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,117)
1-Person HH 253 25 66 27 7
2-Person HH 350 35 71 21 8
3-Person HH 171 17 74 21 6
4+ Person HH 224 22 78 17 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,527)
Berufstätig 765 77 72 22 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 69 23 8

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 79 18 3
Schule ohne Matura 154 15 71 25 4
Schule mit Matura 260 26 73 19 9
Universität/FH 289 29 63 27 10

HH-NETTOEINKOMMEN (0,016)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 58 32 10
HH-Eink. bis 3.000 277 34 70 24 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 75 20 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 78 17 6

REGION (00,087)
West (S, T, V) 184 18 78 15 7
Süd (St, K) 211 21 72 20 8
OÖ 169 17 69 27 4
Ost (B, NÖ) 223 22 73 22 5
Wien 213 21 67 24 9

EINWOHNER WOHNORT (00,548)
bis 3.000 Einw 224 23 75 21 5
bis 5.000 Einw 108 11 78 18 5
bis 10.000 Einw 113 11 74 21 5
bis 100.000 Einw 186 19 69 23 8
bis 500.000 Einw 142 14 69 23 8
Wien 212 22 67 24 9

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 100 0 0
Flexitarier 219 22 0 100 0
Vegetarier/Veganer 66 7 0 0 100

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,081)
an LW interessiert 419 42 68 25 7
kein Interesse an LW 581 58 74 20 6

BEZUG ZUR LW (00,448)
Starker Bezug zu LW 229 23 73 20 7
Etwas Bezug zu LW 405 41 70 25 6
Kein Bezug zu LW 366 37 72 20 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 75 20 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 75 21 4
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 63 25 12

Tabelle 1 von 1

Fleischesser Flexitarier Vegetarier/Veganer

GESAMT
Ernährungstyp
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FKochen: Wie oft werden in Ihrem Haushalt warme Gerichte selbst gekocht (von Ihnen oder jemand anderem)?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 36 39 20 3 1 1 0

GESCHLECHT (0,029a)
männlich 488 49 33 40 22 4 1 1 0
weiblich 512 51 39 39 18 3 1 0 0

ALTER (0,989a)
18 bis 29 Jahre 177 18 35 40 22 2 1 1 0
30 bis 39 Jahre 243 24 37 39 19 3 1 0 0
40 bis 49 Jahre 231 23 34 42 20 4 0 0 0
50 bis 65 Jahre 349 35 37 38 19 4 1 1 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,000a)
1-Person HH 253 25 30 30 29 6 3 2 0
2-Person HH 350 35 32 42 20 5 1 0 0
3-Person HH 171 17 41 41 18 1 0 0 0
4+ Person HH 224 22 45 43 11 1 0 0 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,066a)
Berufstätig 765 77 34 41 20 3 1 1 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 43 32 19 4 1 0 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,722ab)
VS/HS/Lehre 297 30 39 37 19 3 1 1 0
Schule ohne Matura 154 15 35 41 18 6 0 1 0
Schule mit Matura 260 26 35 37 23 4 1 1 0
Universität/FH 289 29 35 43 19 2 1 0 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,019ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 39 26 26 7 1 1 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 36 35 23 4 2 1 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 34 47 15 3 0 1 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 33 43 21 2 1 0 0

REGION (0,000a)
West (S, T, V) 184 18 38 42 15 4 1 1 0
Süd (St, K) 211 21 49 35 13 2 0 0 0
OÖ 169 17 37 40 18 4 1 1 0
Ost (B, NÖ) 223 22 34 39 23 3 1 1 0
Wien 213 21 23 41 30 4 2 1 0

EINWOHNER WOHNORT (0,001ab)
bis 3.000 Einw 224 23 38 38 19 5 0 0 0
bis 5.000 Einw 108 11 32 47 16 3 0 2 0
bis 10.000 Einw 113 11 38 41 17 2 3 0 0
bis 100.000 Einw 186 19 41 38 18 3 0 1 0
bis 500.000 Einw 142 14 47 33 15 4 1 1 0
Wien 212 22 23 41 30 4 2 1 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,462ab)
Fleischesser 715 72 36 38 21 4 1 0 0
Flexitarier 219 22 37 41 19 2 1 1 0
Vegetarier/Veganer 66 7 35 49 12 3 0 2 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,031a)
an LW interessiert 419 42 42 38 17 3 1 0 0
kein Interesse an LW 581 58 32 40 22 4 1 1 0

BEZUG ZUR LW (0,002a)
Starker Bezug zu LW 229 23 45 35 18 2 0 0 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 36 43 16 4 1 1 0
Kein Bezug zu LW 366 37 31 38 25 4 1 1 0

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,115ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 44 31 18 6 2 0 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 37 39 20 3 1 1 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 31 43 21 3 1 1 0

Tabelle 1 von 1

1 bis 2 mal por 

Monat
seltener nie

GESAMT

täglich

Häufigkeit Zubereitung warmer Speisen

4 bis 6 mal pro 

Woche

2 bis 3 mal pro 

Woche

1 mal pro 

Woche
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SBezugLW: Kommen wir zum Thema Landwirtschaft:Was würden Sie sagen, wie ist Ihr Bezug zur Landwirtschaft? Was trifft am 

besten auf Sie zu?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 2 21 41 37

GESCHLECHT (00,647)
männlich 488 49 2 22 42 35
weiblich 512 51 1 21 39 39

ALTER (00,615)
18 bis 29 Jahre 177 18 1 22 38 40
30 bis 39 Jahre 243 24 1 23 37 39
40 bis 49 Jahre 231 23 2 22 39 36
50 bis 65 Jahre 349 35 2 20 45 34

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25 0 16 42 42
2-Person HH 350 35 2 17 43 39
3-Person HH 171 17 0 30 35 36
4+ Person HH 224 22 3 29 40 28

BERUFSTÄTIGKEIT (00,272)
Berufstätig 765 77 2 22 41 35
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 1 18 39 42

HÖCHSTE BILDUNG (0,140a)
VS/HS/Lehre 297 30 2 19 41 38
Schule ohne Matura 154 15 3 24 47 26
Schule mit Matura 260 26 0 23 37 40
Universität/FH 289 29 2 22 39 38

HH-NETTOEINKOMMEN (0,162a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 2 15 38 45
HH-Eink. bis 3.000 277 34 1 22 39 38
HH-Eink. bis 4.500 243 29 0 25 43 32
HH-Eink. über 4.500 197 24 3 23 43 32

REGION (0,000a)
West (S, T, V) 184 18 2 22 39 38
Süd (St, K) 211 21 1 27 45 27
OÖ 169 17 2 23 49 25
Ost (B, NÖ) 223 22 2 24 40 34
Wien 213 21 1 11 31 57

EINWOHNER WOHNORT (0,000a)
bis 3.000 Einw 224 23 2 33 42 23
bis 5.000 Einw 108 11 4 33 38 25
bis 10.000 Einw 113 11 2 20 43 35
bis 100.000 Einw 186 19 1 22 43 35
bis 500.000 Einw 142 14 1 12 48 39
Wien 212 22 1 11 31 58

ERNÄHRUNGSTYP (0,157b)
Fleischesser 715 72 1 23 39 37
Flexitarier 219 22 3 18 46 34
Vegetarier/Veganer 66 7 3 21 35 41

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 3 35 44 18
kein Interesse an LW 581 58 0 12 38 50

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 7 93 0 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 0 0 100 0
Kein Bezug zu LW 366 37 0 0 0 100

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,007)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 4 23 42 31
LW-Zeugnis Note 2 566 57 1 23 43 34
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 1 18 36 45

Tabelle 1 von 1

Bin selbst Landwirt / 

Landwirtin.

GESAMT
Bezug zur Landwirtschaft

Haben einen starken Bezug 

zur Landwirtschaft (durch 

Familie oder Freunde).

Habe etwas Bezug zur 

Landwirtschaft / 

sporadischen Kontakt zu 

Landwirten.

Habe keinerlei Bezug zur 

Landwirtschaft bzw. zu 

Landwirten.
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F1213Z: Ganz allgemein: wenn Sie der österreichischen Landwirtschaft spontan ein Zeugnis ausstellen müssten, welche Note 

würden Sie ihr geben?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 2,2 14 57 71 24 3 1 2

GESCHLECHT (00,715)
männlich 488 49 2,2 14 58 72 23 3 1 1
weiblich 512 51 2,2 15 56 70 25 2 1 2

ALTER (0,002a)
18 bis 29 Jahre 177 18 2,4 6 55 61 34 3 1 1
30 bis 39 Jahre 243 24 2,2 11 56 67 27 3 1 2
40 bis 49 Jahre 231 23 2,2 15 58 73 23 2 1 1
50 bis 65 Jahre 349 35 2,1 20 57 77 18 3 1 2

HAUSHALTSGRÖßE (0,481a)
1-Person HH 253 25 2,2 19 49 67 27 3 1 1
2-Person HH 350 35 2,2 13 57 71 23 3 1 2
3-Person HH 171 17 2,2 13 59 72 24 2 1 1
4+ Person HH 224 22 2,2 12 63 75 21 1 1 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,811)
Berufstätig 765 77 2,2 14 58 72 24 2 1 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2,2 15 53 69 26 3 1 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,020a)
VS/HS/Lehre 297 30 2,1 20 54 73 21 2 2 2
Schule ohne Matura 154 15 2,1 18 55 73 23 3 0 1
Schule mit Matura 260 26 2,2 12 60 72 25 3 0 1
Universität/FH 289 29 2,3 9 58 66 27 3 1 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,234ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 2,3 18 42 60 34 4 2 1
HH-Eink. bis 3.000 277 34 2,2 14 55 69 27 3 1 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 2,1 16 58 74 22 2 2 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 2,1 14 63 77 18 3 1 1

REGION (0,490a)
West (S, T, V) 184 18 2,2 15 58 73 21 3 2 1
Süd (St, K) 211 21 2,1 17 56 74 23 2 1 1
OÖ 169 17 2,1 16 58 74 22 2 1 1
Ost (B, NÖ) 223 22 2,2 13 60 72 23 1 1 2
Wien 213 21 2,3 11 51 62 31 4 1 2

EINWOHNER WOHNORT (0,046a)
bis 3.000 Einw 224 23 2,1 17 58 75 21 3 2 0
bis 5.000 Einw 108 11 2,1 16 56 71 21 2 1 5
bis 10.000 Einw 113 11 2,0 16 64 80 17 1 0 3
bis 100.000 Einw 186 19 2,1 15 60 75 22 2 1 1
bis 500.000 Einw 142 14 2,3 12 55 67 28 4 1 0
Wien 212 22 2,3 10 51 62 31 4 1 2

ERNÄHRUNGSTYP (0,005ab)
Fleischesser 715 72 2,1 15 59 74 22 2 1 1
Flexitarier 219 22 2,2 13 54 67 27 4 1 1
Vegetarier/Veganer 66 7 2,5 9 38 47 44 5 2 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 2,1 19 58 77 19 2 1 1
kein Interesse an LW 581 58 2,3 11 55 66 28 3 1 2

BEZUG ZUR LW (0,004a)
Starker Bezug zu LW 229 23 2,1 17 59 76 19 4 0 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 2,1 15 60 74 24 1 0 1
Kein Bezug zu LW 366 37 2,3 12 52 64 28 4 2 2

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 1,0 100 0 100 0 0 0 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 2,0 0 100 100 0 0 0 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 3,2 0 0 0 83 9 3 5

Tabelle 1 von 1

3 - 

befriedigend
4 - genügend

5 - nicht 

genügend

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

1 - sehr gut
Mittel

Note für LW in Österreich

2 - gut TopBox 2
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FInteressen_1: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 38 48 86 14 1

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 30 50 80 19 1
weiblich 512 51 45 46 91 9 1

ALTER (0,173a)
18 bis 29 Jahre 177 18 45 42 88 12 1
30 bis 39 Jahre 243 24 33 51 84 14 1
40 bis 49 Jahre 231 23 32 50 82 16 2
50 bis 65 Jahre 349 35 40 47 87 12 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,281a)
1-Person HH 253 25 36 48 84 15 1
2-Person HH 350 35 41 46 86 13 1
3-Person HH 171 17 43 44 87 12 1
4+ Person HH 224 22 31 55 85 13 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,508)
Berufstätig 765 77 36 49 85 14 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 41 46 88 12 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,195a)
VS/HS/Lehre 297 30 33 49 82 16 2
Schule ohne Matura 154 15 36 53 88 11 1
Schule mit Matura 260 26 39 49 88 12 1
Universität/FH 289 29 42 44 86 14 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,229ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 41 47 88 12 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 40 48 88 10 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 37 47 84 16 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 36 52 87 13 0

REGION (0,160a)
West (S, T, V) 184 18 40 46 85 13 2
Süd (St, K) 211 21 40 45 85 14 1
OÖ 169 17 43 40 83 16 1
Ost (B, NÖ) 223 22 31 53 83 16 1
Wien 213 21 36 54 90 9 1

EINWOHNER WOHNORT (0,427a)
bis 3.000 Einw 224 23 38 47 84 13 2
bis 5.000 Einw 108 11 37 46 83 17 0
bis 10.000 Einw 113 11 35 48 83 15 2
bis 100.000 Einw 186 19 37 46 83 16 1
bis 500.000 Einw 142 14 44 42 86 13 1
Wien 212 22 36 54 90 9 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,000b)
Fleischesser 715 72 32 51 82 17 1
Flexitarier 219 22 53 42 94 6 0
Vegetarier/Veganer 66 7 52 42 94 6 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 50 42 92 8 1
kein Interesse an LW 581 58 29 52 81 18 1

BEZUG ZUR LW (0,446a)
Starker Bezug zu LW 229 23 42 47 89 11 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 37 49 86 13 1
Kein Bezug zu LW 366 37 36 47 83 16 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,111)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 47 41 87 12 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 36 51 87 13 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 37 46 83 16 2

Tabelle 1 von 1

überhaupt nicht

GESAMT

sehr

Ernährung

eher TopBox 2 weniger
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FInteressen_2: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 47 43 90 9 1

GESCHLECHT (0,000a)
männlich 488 49 41 46 86 13 1
weiblich 512 51 54 41 95 5 1

ALTER (0,017a)
18 bis 29 Jahre 177 18 44 43 87 12 1
30 bis 39 Jahre 243 24 44 46 90 9 2
40 bis 49 Jahre 231 23 42 46 88 11 1
50 bis 65 Jahre 349 35 55 40 94 5 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,724a)
1-Person HH 253 25 45 44 89 10 1
2-Person HH 350 35 51 40 92 7 1
3-Person HH 171 17 47 46 92 7 1
4+ Person HH 224 22 44 46 89 10 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,945)
Berufstätig 765 77 47 44 90 9 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 49 42 91 9 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,074a)
VS/HS/Lehre 297 30 44 44 88 10 2
Schule ohne Matura 154 15 50 46 96 4 1
Schule mit Matura 260 26 44 46 90 10 0
Universität/FH 289 29 51 39 90 9 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,931ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 50 41 91 8 1
HH-Eink. bis 3.000 277 34 49 41 90 9 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 45 46 91 8 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 50 43 92 8 0

REGION (0,735a)
West (S, T, V) 184 18 49 41 90 9 1
Süd (St, K) 211 21 49 43 92 6 2
OÖ 169 17 47 44 91 9 1
Ost (B, NÖ) 223 22 43 46 89 10 1
Wien 213 21 49 42 91 9 0

EINWOHNER WOHNORT (0,751ab)
bis 3.000 Einw 224 23 49 41 90 9 2
bis 5.000 Einw 108 11 42 51 93 6 2
bis 10.000 Einw 113 11 49 43 91 9 0
bis 100.000 Einw 186 19 47 43 90 10 1
bis 500.000 Einw 142 14 46 44 90 9 1
Wien 212 22 49 43 91 9 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,000b)
Fleischesser 715 72 44 44 88 11 1
Flexitarier 219 22 56 42 98 2 0
Vegetarier/Veganer 66 7 55 36 91 9 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 59 36 95 4 1
kein Interesse an LW 581 58 39 48 87 12 1

BEZUG ZUR LW (0,092a)
Starker Bezug zu LW 229 23 51 42 93 7 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 47 45 92 7 1
Kein Bezug zu LW 366 37 45 42 87 12 2

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,009)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 60 35 94 6 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 46 45 91 8 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 44 43 87 12 1

Tabelle 1 von 1

überhaupt nicht

GESAMT

sehr

Gesundheit

eher TopBox 2 weniger
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FInteressen_3: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 10 32 42 44 14

GESCHLECHT (00,411)
männlich 488 49 9 31 40 46 14
weiblich 512 51 10 33 44 41 15

ALTER (00,328)
18 bis 29 Jahre 177 18 7 30 37 45 18
30 bis 39 Jahre 243 24 8 32 40 48 12
40 bis 49 Jahre 231 23 10 32 42 41 17
50 bis 65 Jahre 349 35 12 34 45 42 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,77)
1-Person HH 253 25 8 32 40 45 15
2-Person HH 350 35 8 34 42 45 13
3-Person HH 171 17 13 31 44 42 15
4+ Person HH 224 22 11 32 43 42 15

BERUFSTÄTIGKEIT (0,002)
Berufstätig 765 77 8 33 41 46 13
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 14 30 44 37 20

HÖCHSTE BILDUNG (00,221)
VS/HS/Lehre 297 30 12 29 41 42 17
Schule ohne Matura 154 15 12 35 47 40 13
Schule mit Matura 260 26 7 30 37 49 14
Universität/FH 289 29 9 36 45 42 13

HH-NETTOEINKOMMEN (00,193)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 19 33 51 37 11
HH-Eink. bis 3.000 277 34 10 33 43 44 14
HH-Eink. bis 4.500 243 29 9 35 44 43 13
HH-Eink. über 4.500 197 24 9 28 38 49 14

REGION (00,213)
West (S, T, V) 184 18 11 33 44 40 16
Süd (St, K) 211 21 10 37 47 41 12
OÖ 169 17 11 36 47 43 10
Ost (B, NÖ) 223 22 9 28 37 48 14
Wien 213 21 7 29 36 45 19

EINWOHNER WOHNORT (00,051)
bis 3.000 Einw 224 23 13 34 47 40 13
bis 5.000 Einw 108 11 11 37 48 43 9
bis 10.000 Einw 113 11 8 34 42 50 9
bis 100.000 Einw 186 19 9 36 45 44 12
bis 500.000 Einw 142 14 9 26 35 44 20
Wien 212 22 7 29 35 45 19

ERNÄHRUNGSTYP (00,068)
Fleischesser 715 72 8 32 40 45 16
Flexitarier 219 22 14 34 48 43 10
Vegetarier/Veganer 66 7 9 36 46 39 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 23 77 100 0 0
kein Interesse an LW 581 58 0 0 0 75 25

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 23 47 70 26 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 8 38 45 44 11
Kein Bezug zu LW 366 37 3 17 21 55 25

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 34 56 32 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 8 35 43 44 13
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 7 26 33 49 19

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Landwirtschaft

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_4: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 26 37 63 25 12

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 37 36 72 18 9
weiblich 512 51 15 39 54 32 14

ALTER (0,003)
18 bis 29 Jahre 177 18 36 38 75 19 6
30 bis 39 Jahre 243 24 25 39 64 27 9
40 bis 49 Jahre 231 23 25 37 62 26 13
50 bis 65 Jahre 349 35 22 36 57 27 16

HAUSHALTSGRÖßE (0,015)
1-Person HH 253 25 24 30 53 31 15
2-Person HH 350 35 24 42 65 23 12
3-Person HH 171 17 31 36 67 25 8
4+ Person HH 224 22 27 40 67 21 11

BERUFSTÄTIGKEIT (0,025)
Berufstätig 765 77 27 38 65 24 10
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 22 34 56 28 17

HÖCHSTE BILDUNG (00,242)
VS/HS/Lehre 297 30 22 38 60 25 16
Schule ohne Matura 154 15 25 34 59 28 13
Schule mit Matura 260 26 30 38 68 24 9
Universität/FH 289 29 27 38 64 26 10

HH-NETTOEINKOMMEN (0,003)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 22 30 51 32 17
HH-Eink. bis 3.000 277 34 24 33 57 30 13
HH-Eink. bis 4.500 243 29 28 37 65 24 10
HH-Eink. über 4.500 197 24 30 45 75 15 10

REGION (00,228)
West (S, T, V) 184 18 28 42 70 21 9
Süd (St, K) 211 21 24 38 62 24 14
OÖ 169 17 30 30 60 30 10
Ost (B, NÖ) 223 22 22 36 58 26 16
Wien 213 21 25 40 65 25 9

EINWOHNER WOHNORT (00,719)
bis 3.000 Einw 224 23 22 36 59 26 15
bis 5.000 Einw 108 11 24 39 63 25 12
bis 10.000 Einw 113 11 21 38 59 30 11
bis 100.000 Einw 186 19 27 35 62 25 12
bis 500.000 Einw 142 14 32 36 68 20 11
Wien 212 22 25 40 65 26 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,229)
Fleischesser 715 72 27 36 63 25 12
Flexitarier 219 22 22 44 66 25 9
Vegetarier/Veganer 66 7 24 32 56 29 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 31 39 70 24 7
kein Interesse an LW 581 58 22 36 58 26 16

BEZUG ZUR LW (0,003)
Starker Bezug zu LW 229 23 27 40 67 25 8
Etwas Bezug zu LW 405 41 27 40 67 24 9
Kein Bezug zu LW 366 37 23 33 56 27 17

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,134)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 25 42 68 19 13
LW-Zeugnis Note 2 566 57 28 36 63 27 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 22 38 61 25 14

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Sport

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_5: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 34 44 79 19 3

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 29 46 74 21 4
weiblich 512 51 40 43 82 16 2

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 22 48 69 26 5
30 bis 39 Jahre 243 24 29 47 76 21 3
40 bis 49 Jahre 231 23 37 42 79 18 3
50 bis 65 Jahre 349 35 43 42 85 14 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,327)
1-Person HH 253 25 33 40 73 23 4
2-Person HH 350 35 37 44 81 16 3
3-Person HH 171 17 36 45 81 18 1
4+ Person HH 224 22 31 48 79 18 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,091)
Berufstätig 765 77 33 46 80 18 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 38 37 75 21 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,172)
VS/HS/Lehre 297 30 31 47 77 20 2
Schule ohne Matura 154 15 40 44 84 14 3
Schule mit Matura 260 26 32 42 74 23 4
Universität/FH 289 29 37 44 81 15 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,816)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 37 40 78 19 4
HH-Eink. bis 3.000 277 34 34 46 79 18 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 31 48 79 19 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 38 44 81 15 4

REGION (00,127)
West (S, T, V) 184 18 34 42 76 22 2
Süd (St, K) 211 21 35 44 79 18 4
OÖ 169 17 40 46 86 14 1
Ost (B, NÖ) 223 22 37 43 80 17 3
Wien 213 21 28 45 73 22 5

EINWOHNER WOHNORT (00,057)
bis 3.000 Einw 224 23 44 41 85 14 1
bis 5.000 Einw 108 11 33 45 79 19 3
bis 10.000 Einw 113 11 36 46 82 17 1
bis 100.000 Einw 186 19 33 44 77 20 3
bis 500.000 Einw 142 14 29 48 77 19 4
Wien 212 22 28 45 73 22 5

ERNÄHRUNGSTYP (0,012)
Fleischesser 715 72 32 46 78 18 4
Flexitarier 219 22 41 39 80 20 1
Vegetarier/Veganer 66 7 41 42 83 17 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 51 42 93 7 1
kein Interesse an LW 581 58 22 46 68 27 5

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 45 41 86 13 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 37 45 83 16 2
Kein Bezug zu LW 366 37 25 45 69 25 6

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 47 38 85 13 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 37 43 80 17 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 24 49 73 23 4

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Natur & Garten

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_6: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 45 38 83 13 5

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 37 44 81 13 6
weiblich 512 51 52 32 84 13 3

ALTER (0,033)
18 bis 29 Jahre 177 18 51 39 90 7 2
30 bis 39 Jahre 243 24 38 41 79 17 5
40 bis 49 Jahre 231 23 44 38 82 14 4
50 bis 65 Jahre 349 35 46 35 81 12 7

HAUSHALTSGRÖßE (0,002)
1-Person HH 253 25 38 39 77 15 9
2-Person HH 350 35 52 32 84 12 4
3-Person HH 171 17 44 41 85 13 2
4+ Person HH 224 22 41 44 85 12 3

BERUFSTÄTIGKEIT (0,035)
Berufstätig 765 77 47 37 84 12 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 37 41 78 16 6

HÖCHSTE BILDUNG (0,007)
VS/HS/Lehre 297 30 35 43 79 15 6
Schule ohne Matura 154 15 42 38 80 16 5
Schule mit Matura 260 26 52 32 84 11 5
Universität/FH 289 29 49 38 87 10 3

HH-NETTOEINKOMMEN (0,012)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 41 35 76 15 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 43 38 81 14 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 43 42 85 12 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 55 36 90 8 2

REGION (00,124)
West (S, T, V) 184 18 47 39 86 9 5
Süd (St, K) 211 21 43 39 82 13 6
OÖ 169 17 41 43 83 11 6
Ost (B, NÖ) 223 22 40 41 81 15 4
Wien 213 21 52 29 81 16 3

EINWOHNER WOHNORT (00,153)
bis 3.000 Einw 224 23 38 44 83 12 6
bis 5.000 Einw 108 11 39 45 84 11 5
bis 10.000 Einw 113 11 50 35 85 12 3
bis 100.000 Einw 186 19 43 39 82 12 6
bis 500.000 Einw 142 14 46 36 82 13 6
Wien 212 22 52 29 81 16 3

ERNÄHRUNGSTYP (00,772)
Fleischesser 715 72 44 39 83 13 5
Flexitarier 219 22 48 35 83 13 4
Vegetarier/Veganer 66 7 41 41 82 11 8

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,117)
an LW interessiert 419 42 49 36 84 12 4
kein Interesse an LW 581 58 42 40 81 13 6

BEZUG ZUR LW (0,033)
Starker Bezug zu LW 229 23 41 43 84 12 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 47 39 86 10 4
Kein Bezug zu LW 366 37 44 34 78 16 6

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,591)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 50 32 82 11 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 45 38 83 13 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 42 40 82 14 4

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Reisen

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_7: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 24 38 63 30 7

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 40 41 82 17 2
weiblich 512 51 9 35 45 43 13

ALTER (00,246)
18 bis 29 Jahre 177 18 32 33 66 28 6
30 bis 39 Jahre 243 24 24 38 62 31 7
40 bis 49 Jahre 231 23 26 37 63 29 8
50 bis 65 Jahre 349 35 20 42 61 31 8

HAUSHALTSGRÖßE (0,001)
1-Person HH 253 25 24 39 63 32 5
2-Person HH 350 35 20 41 60 29 11
3-Person HH 171 17 35 28 63 31 6
4+ Person HH 224 22 24 42 67 28 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,115)
Berufstätig 765 77 25 39 64 28 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 21 36 57 36 7

HÖCHSTE BILDUNG (00,062)
VS/HS/Lehre 297 30 23 37 60 32 8
Schule ohne Matura 154 15 17 37 54 36 10
Schule mit Matura 260 26 30 36 65 27 8
Universität/FH 289 29 25 43 68 27 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,663)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 23 36 59 32 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 24 37 61 32 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 24 43 67 28 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 29 35 64 29 7

REGION (0,024)
West (S, T, V) 184 18 24 32 55 36 8
Süd (St, K) 211 21 25 34 59 30 10
OÖ 169 17 23 45 68 24 8
Ost (B, NÖ) 223 22 23 36 60 32 8
Wien 213 21 26 45 71 26 3

EINWOHNER WOHNORT (0,002)
bis 3.000 Einw 224 23 20 38 57 35 8
bis 5.000 Einw 108 11 35 32 67 24 9
bis 10.000 Einw 113 11 20 41 61 28 11
bis 100.000 Einw 186 19 24 41 65 31 5
bis 500.000 Einw 142 14 24 29 53 35 13
Wien 212 22 26 45 71 26 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,001)
Fleischesser 715 72 27 38 65 29 7
Flexitarier 219 22 22 42 63 30 7
Vegetarier/Veganer 66 7 11 29 39 44 17

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,45)
an LW interessiert 419 42 25 41 65 28 6
kein Interesse an LW 581 58 24 37 61 31 8

BEZUG ZUR LW (00,571)
Starker Bezug zu LW 229 23 22 41 63 29 8
Etwas Bezug zu LW 405 41 25 37 62 32 6
Kein Bezug zu LW 366 37 25 38 63 28 9

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,094)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 26 37 63 33 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 41 65 29 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 25 34 59 31 11

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Computer & Technik

weniger überhaupt nicht

Seite 22 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FInteressen_8: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 21 47 67 27 6

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 27 48 74 22 4
weiblich 512 51 15 46 61 31 8

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 31 54 85 11 3
30 bis 39 Jahre 243 24 21 47 68 27 5
40 bis 49 Jahre 231 23 21 47 68 25 7
50 bis 65 Jahre 349 35 15 42 57 35 8

HAUSHALTSGRÖßE (00,187)
1-Person HH 253 25 18 46 64 29 7
2-Person HH 350 35 18 46 64 28 8
3-Person HH 171 17 26 47 73 23 4
4+ Person HH 224 22 22 50 72 24 5

BERUFSTÄTIGKEIT (0,034)
Berufstätig 765 77 22 48 69 26 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 16 45 61 30 9

HÖCHSTE BILDUNG (0,002)
VS/HS/Lehre 297 30 17 45 62 30 8
Schule ohne Matura 154 15 14 44 58 34 8
Schule mit Matura 260 26 27 46 73 22 5
Universität/FH 289 29 22 51 73 23 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,221)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 15 51 65 25 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 21 43 64 30 6
HH-Eink. bis 4.500 243 29 19 51 70 24 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 24 49 74 22 4

REGION (00,396)
West (S, T, V) 184 18 21 46 67 27 6
Süd (St, K) 211 21 18 46 64 28 8
OÖ 169 17 21 44 66 30 4
Ost (B, NÖ) 223 22 19 45 64 28 8
Wien 213 21 24 52 76 20 4

EINWOHNER WOHNORT (00,077)
bis 3.000 Einw 224 23 17 47 63 30 6
bis 5.000 Einw 108 11 22 51 73 19 8
bis 10.000 Einw 113 11 16 42 58 36 6
bis 100.000 Einw 186 19 21 41 62 32 6
bis 500.000 Einw 142 14 23 46 69 24 7
Wien 212 22 24 52 76 20 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,327)
Fleischesser 715 72 20 48 68 26 6
Flexitarier 219 22 25 45 69 25 6
Vegetarier/Veganer 66 7 12 46 58 33 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,723)
an LW interessiert 419 42 20 49 68 26 6
kein Interesse an LW 581 58 21 45 67 27 7

BEZUG ZUR LW (00,414)
Starker Bezug zu LW 229 23 18 51 69 28 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 21 45 66 27 6
Kein Bezug zu LW 366 37 21 46 67 25 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,865)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 43 66 28 7
LW-Zeugnis Note 2 566 57 20 48 68 27 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 21 46 66 26 7

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Digitale Medien

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_9: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 16 42 58 33 9

GESCHLECHT (0,001)
männlich 488 49 12 42 54 36 10
weiblich 512 51 20 42 62 30 8

ALTER (0,014)
18 bis 29 Jahre 177 18 22 45 67 29 5
30 bis 39 Jahre 243 24 16 45 61 32 7
40 bis 49 Jahre 231 23 18 41 59 32 9
50 bis 65 Jahre 349 35 12 39 51 36 12

HAUSHALTSGRÖßE (00,238)
1-Person HH 253 25 18 38 55 34 11
2-Person HH 350 35 15 43 58 32 10
3-Person HH 171 17 15 43 58 38 4
4+ Person HH 224 22 17 45 62 30 8

BERUFSTÄTIGKEIT (0,000)
Berufstätig 765 77 17 42 60 34 7
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 12 41 54 31 16

HÖCHSTE BILDUNG (0,046)
VS/HS/Lehre 297 30 15 37 53 35 13
Schule ohne Matura 154 15 13 43 56 35 9
Schule mit Matura 260 26 20 40 60 33 7
Universität/FH 289 29 15 48 63 29 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,063)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 20 37 57 30 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34 17 39 56 35 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 14 39 53 39 8
HH-Eink. über 4.500 197 24 17 50 68 27 6

REGION (0,014)
West (S, T, V) 184 18 13 38 51 40 9
Süd (St, K) 211 21 14 37 51 38 11
OÖ 169 17 18 44 62 29 10
Ost (B, NÖ) 223 22 18 40 57 32 11
Wien 213 21 18 52 70 26 4

EINWOHNER WOHNORT (0,020)
bis 3.000 Einw 224 23 13 38 52 36 12
bis 5.000 Einw 108 11 16 32 48 37 15
bis 10.000 Einw 113 11 14 49 63 29 8
bis 100.000 Einw 186 19 16 40 55 35 10
bis 500.000 Einw 142 14 18 42 60 33 7
Wien 212 22 18 51 69 26 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,523)
Fleischesser 715 72 15 43 57 34 9
Flexitarier 219 22 21 40 61 30 9
Vegetarier/Veganer 66 7 17 42 59 30 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,483)
an LW interessiert 419 42 18 41 59 32 9
kein Interesse an LW 581 58 15 43 57 34 9

BEZUG ZUR LW (00,071)
Starker Bezug zu LW 229 23 15 39 55 36 10
Etwas Bezug zu LW 405 41 17 40 57 36 7
Kein Bezug zu LW 366 37 16 46 62 27 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,228)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 19 39 59 30 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 14 43 57 35 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 19 41 60 30 10

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Kino/Theater

weniger überhaupt nicht
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FInteressen_10: Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von Interesse?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 37 42 79 19 3

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 32 40 72 25 4
weiblich 512 51 42 44 85 13 2

ALTER (00,337)
18 bis 29 Jahre 177 18 40 42 82 15 3
30 bis 39 Jahre 243 24 34 44 78 20 2
40 bis 49 Jahre 231 23 32 45 76 21 3
50 bis 65 Jahre 349 35 41 38 79 18 3

HAUSHALTSGRÖßE (0,034)
1-Person HH 253 25 34 39 73 24 4
2-Person HH 350 35 43 40 83 15 2
3-Person HH 171 17 36 44 81 17 2
4+ Person HH 224 22 30 46 77 20 3

BERUFSTÄTIGKEIT (0,031)
Berufstätig 765 77 35 44 79 19 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 43 34 77 19 3

HÖCHSTE BILDUNG (00,705)
VS/HS/Lehre 297 30 37 39 77 20 3
Schule ohne Matura 154 15 36 44 81 15 5
Schule mit Matura 260 26 37 44 81 18 2
Universität/FH 289 29 36 42 78 20 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,145)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 45 31 76 22 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 40 39 79 18 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 33 44 78 20 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 34 48 82 17 2

REGION (00,532)
West (S, T, V) 184 18 36 46 82 17 1
Süd (St, K) 211 21 36 41 77 18 5
OÖ 169 17 37 42 79 19 2
Ost (B, NÖ) 223 22 35 44 78 19 3
Wien 213 21 40 38 78 20 2

EINWOHNER WOHNORT (00,121)
bis 3.000 Einw 224 23 33 47 80 19 2
bis 5.000 Einw 108 11 43 43 85 14 1
bis 10.000 Einw 113 11 37 46 83 16 1
bis 100.000 Einw 186 19 36 37 72 22 6
bis 500.000 Einw 142 14 34 44 78 19 4
Wien 212 22 40 38 78 20 2

ERNÄHRUNGSTYP (00,811)
Fleischesser 715 72 36 42 78 19 3
Flexitarier 219 22 40 42 82 16 2
Vegetarier/Veganer 66 7 35 41 76 21 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 44 42 86 13 1
kein Interesse an LW 581 58 31 42 73 23 4

BEZUG ZUR LW (00,093)
Starker Bezug zu LW 229 23 40 42 82 18 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 36 45 81 16 3
Kein Bezug zu LW 366 37 35 39 74 22 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,023)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 49 36 85 12 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 36 43 79 19 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 32 43 75 22 3

Tabelle 1 von 1

sehr eher TopBox 2

GESAMT
Kochen & Kulinarik

weniger überhaupt nicht
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F1: Die letzten Jahre waren geprägt durch teils massive Preissteigerungen. Hat sich dadurch Ihr Verhalten beim 

Lebensmitteleinkauf verändert?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 73 26 0

GESCHLECHT (0,000a)
männlich 488 49 68 32 1
weiblich 512 51 79 21 0

ALTER (0,000ab)
18 bis 29 Jahre 177 18 84 14 2
30 bis 39 Jahre 243 24 75 25 0
40 bis 49 Jahre 231 23 69 31 0
50 bis 65 Jahre 349 35 69 31 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,504ab)
1-Person HH 253 25 71 29 0
2-Person HH 350 35 74 26 0
3-Person HH 171 17 75 24 1
4+ Person HH 224 22 74 25 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,446ab)
Berufstätig 765 77 73 26 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 74 26 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,001ab)
VS/HS/Lehre 297 30 78 22 0
Schule ohne Matura 154 15 75 25 0
Schule mit Matura 260 26 77 22 1
Universität/FH 289 29 65 35 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,122ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 77 23 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 78 21 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 72 28 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 67 33 0

REGION (0,996ab)
West (S, T, V) 184 18 72 28 0
Süd (St, K) 211 21 74 26 1
OÖ 169 17 74 25 1
Ost (B, NÖ) 223 22 73 27 0
Wien 213 21 74 25 1

EINWOHNER WOHNORT (0,821ab)
bis 3.000 Einw 224 23 74 26 0
bis 5.000 Einw 108 11 69 31 0
bis 10.000 Einw 113 11 79 20 1
bis 100.000 Einw 186 19 70 30 1
bis 500.000 Einw 142 14 75 25 0
Wien 212 22 74 26 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,905ab)
Fleischesser 715 72 74 26 0
Flexitarier 219 22 73 27 1
Vegetarier/Veganer 66 7 70 30 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,782a)
an LW interessiert 419 42 74 26 0
kein Interesse an LW 581 58 73 26 1

BEZUG ZUR LW (0,803ab)
Starker Bezug zu LW 229 23 74 25 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 75 25 0
Kein Bezug zu LW 366 37 71 28 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,074ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 66 34 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 73 27 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 78 22 1

Tabelle 1 von 1
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Nein
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F2_1: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 19 48 67 33

GESCHLECHT (00,424)
männlich 330 45 19 46 64 36
weiblich 404 55 20 49 69 31

ALTER (00,338)
18 bis 29 Jahre 149 20 20 40 60 40
30 bis 39 Jahre 183 25 16 53 69 31
40 bis 49 Jahre 160 22 22 48 69 31
50 bis 65 Jahre 242 33 19 48 67 33

HAUSHALTSGRÖßE (00,533)
1-Person HH 179 24 17 45 62 38
2-Person HH 259 35 19 49 68 32
3-Person HH 128 17 16 50 66 34
4+ Person HH 166 23 24 47 71 30

BERUFSTÄTIGKEIT (00,899)
Berufstätig 561 76 19 48 67 33
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 18 48 66 34

HÖCHSTE BILDUNG (00,272)
VS/HS/Lehre 231 31 19 44 63 37
Schule ohne Matura 116 16 20 45 65 35
Schule mit Matura 200 27 18 48 66 35
Universität/FH 187 25 20 54 74 26

HH-NETTOEINKOMMEN (00,127)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 17 38 55 45
HH-Eink. bis 3.000 217 36 17 46 63 37
HH-Eink. bis 4.500 174 29 21 51 72 28
HH-Eink. über 4.500 132 22 23 48 71 30

REGION (00,677)
West (S, T, V) 133 18 24 41 65 35
Süd (St, K) 155 21 19 52 70 30
OÖ 125 17 20 46 66 34
Ost (B, NÖ) 163 22 17 49 65 35
Wien 158 22 17 50 67 33

EINWOHNER WOHNORT (00,908)
bis 3.000 Einw 165 23 21 48 69 32
bis 5.000 Einw 75 10 13 47 60 40
bis 10.000 Einw 89 12 18 49 67 33
bis 100.000 Einw 130 18 22 44 66 34
bis 500.000 Einw 106 15 19 50 69 31
Wien 157 22 17 50 68 33

ERNÄHRUNGSTYP (0,005)
Fleischesser 529 72 17 46 63 37
Flexitarier 159 22 25 54 79 21
Vegetarier/Veganer 46 6 20 50 70 30

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 309 42 24 52 75 25
kein Interesse an LW 425 58 16 45 61 39

BEZUG ZUR LW (0,010)
Starker Bezug zu LW 170 23 22 52 74 26
Etwas Bezug zu LW 303 41 22 46 68 32
Kein Bezug zu LW 261 36 14 46 60 40

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,001)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 23 47 70 30
LW-Zeugnis Note 2 413 56 20 52 72 28
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 15 41 56 45

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2
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Bio-Lebensmittel
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F2_2: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 35 51 86 14

GESCHLECHT (00,967)
männlich 330 45 34 52 86 14
weiblich 404 55 35 51 86 14

ALTER (00,244)
18 bis 29 Jahre 149 20 32 50 82 18
30 bis 39 Jahre 183 25 31 55 85 15
40 bis 49 Jahre 160 22 34 55 89 11
50 bis 65 Jahre 242 33 40 47 87 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,631)
1-Person HH 179 24 34 49 83 17
2-Person HH 259 35 33 51 85 15
3-Person HH 128 17 38 52 90 10
4+ Person HH 166 23 36 52 88 12

BERUFSTÄTIGKEIT (00,454)
Berufstätig 561 76 35 50 85 15
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 34 54 88 12

HÖCHSTE BILDUNG (00,176)
VS/HS/Lehre 231 31 33 54 87 13
Schule ohne Matura 116 16 40 45 85 16
Schule mit Matura 200 27 35 47 82 19
Universität/FH 187 25 33 56 89 11

HH-NETTOEINKOMMEN (00,165)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 34 44 78 22
HH-Eink. bis 3.000 217 36 32 52 84 16
HH-Eink. bis 4.500 174 29 39 47 86 14
HH-Eink. über 4.500 132 22 36 55 91 9

REGION (00,484)
West (S, T, V) 133 18 36 53 89 11
Süd (St, K) 155 21 35 54 88 12
OÖ 125 17 38 49 87 13
Ost (B, NÖ) 163 22 37 47 84 16
Wien 158 22 29 53 82 18

EINWOHNER WOHNORT (00,278)
bis 3.000 Einw 165 23 40 47 87 13
bis 5.000 Einw 75 10 32 56 88 12
bis 10.000 Einw 89 12 44 47 91 9
bis 100.000 Einw 130 18 32 52 84 16
bis 500.000 Einw 106 15 33 55 88 12
Wien 157 22 29 53 82 19

ERNÄHRUNGSTYP (00,138)
Fleischesser 529 72 33 51 84 16
Flexitarier 159 22 40 52 92 8
Vegetarier/Veganer 46 6 33 52 85 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 309 42 45 47 92 8
kein Interesse an LW 425 58 27 54 81 19

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 170 23 48 42 89 11
Etwas Bezug zu LW 303 41 35 54 88 12
Kein Bezug zu LW 261 36 26 54 81 20

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 47 44 90 10
LW-Zeugnis Note 2 413 56 37 53 91 9
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 25 50 75 25

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
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F2_3: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 37 48 85 15

GESCHLECHT (00,251)
männlich 330 45 35 51 86 14
weiblich 404 55 39 45 84 16

ALTER (00,064)
18 bis 29 Jahre 149 20 30 48 78 22
30 bis 39 Jahre 183 25 34 52 86 14
40 bis 49 Jahre 160 22 41 47 88 13
50 bis 65 Jahre 242 33 42 46 87 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,426)
1-Person HH 179 24 32 50 82 18
2-Person HH 259 35 36 48 84 16
3-Person HH 128 17 39 48 88 13
4+ Person HH 166 23 42 46 88 12

BERUFSTÄTIGKEIT (00,282)
Berufstätig 561 76 38 46 84 16
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 35 53 88 12

HÖCHSTE BILDUNG (00,269)
VS/HS/Lehre 231 31 38 50 88 12
Schule ohne Matura 116 16 36 49 85 15
Schule mit Matura 200 27 37 43 80 21
Universität/FH 187 25 37 50 87 13

HH-NETTOEINKOMMEN (00,437)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 35 44 79 21
HH-Eink. bis 3.000 217 36 34 48 82 18
HH-Eink. bis 4.500 174 29 41 47 87 13
HH-Eink. über 4.500 132 22 38 50 88 12

REGION (00,609)
West (S, T, V) 133 18 39 50 89 11
Süd (St, K) 155 21 39 48 88 12
OÖ 125 17 40 44 84 16
Ost (B, NÖ) 163 22 37 47 84 16
Wien 158 22 32 49 81 19

EINWOHNER WOHNORT (00,419)
bis 3.000 Einw 165 23 43 43 86 14
bis 5.000 Einw 75 10 35 53 88 12
bis 10.000 Einw 89 12 45 44 89 11
bis 100.000 Einw 130 18 35 48 82 18
bis 500.000 Einw 106 15 35 52 87 13
Wien 157 22 32 50 82 19

ERNÄHRUNGSTYP (00,071)
Fleischesser 529 72 35 48 84 16
Flexitarier 159 22 45 47 91 9
Vegetarier/Veganer 46 6 33 48 80 20

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 309 42 50 41 90 10
kein Interesse an LW 425 58 28 53 81 19

BEZUG ZUR LW (0,003)
Starker Bezug zu LW 170 23 48 43 91 9
Etwas Bezug zu LW 303 41 38 48 85 15
Kein Bezug zu LW 261 36 30 51 81 19

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 51 37 88 12
LW-Zeugnis Note 2 413 56 39 51 90 10
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 29 46 74 26

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
Produkte aus der Region

weniger
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F2_4: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 74 21 95 5

GESCHLECHT (00,066)
männlich 330 45 72 24 96 4
weiblich 404 55 76 18 94 6

ALTER (00,22)
18 bis 29 Jahre 149 20 74 20 94 6
30 bis 39 Jahre 183 25 80 14 95 6
40 bis 49 Jahre 160 22 70 24 94 6
50 bis 65 Jahre 242 33 72 24 96 4

HAUSHALTSGRÖßE (00,588)
1-Person HH 179 24 79 17 96 4
2-Person HH 259 35 73 21 93 7
3-Person HH 128 17 74 20 95 6
4+ Person HH 166 23 71 25 95 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,231)
Berufstätig 561 76 75 20 94 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 72 24 97 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,929)
VS/HS/Lehre 231 31 74 20 94 6
Schule ohne Matura 116 16 73 23 97 3
Schule mit Matura 200 27 74 20 94 7
Universität/FH 187 25 75 20 95 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,068)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 79 16 95 5
HH-Eink. bis 3.000 217 36 79 18 97 3
HH-Eink. bis 4.500 174 29 67 26 94 6
HH-Eink. über 4.500 132 22 72 20 92 8

REGION (00,217)
West (S, T, V) 133 18 82 14 96 5
Süd (St, K) 155 21 67 27 94 6
OÖ 125 17 73 20 93 7
Ost (B, NÖ) 163 22 74 22 96 4
Wien 158 22 75 20 94 6

EINWOHNER WOHNORT (00,522)
bis 3.000 Einw 165 23 75 21 95 5
bis 5.000 Einw 75 10 75 23 97 3
bis 10.000 Einw 89 12 63 28 91 9
bis 100.000 Einw 130 18 79 17 95 5
bis 500.000 Einw 106 15 76 20 95 5
Wien 157 22 75 19 94 6

ERNÄHRUNGSTYP (00,265)
Fleischesser 529 72 76 20 95 5
Flexitarier 159 22 67 25 93 8
Vegetarier/Veganer 46 6 78 17 96 4

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,013)
an LW interessiert 309 42 69 24 93 7
kein Interesse an LW 425 58 78 18 96 4

BEZUG ZUR LW (0,012)
Starker Bezug zu LW 170 23 67 25 91 9
Etwas Bezug zu LW 303 41 73 23 96 4
Kein Bezug zu LW 261 36 80 16 96 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,046)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 67 22 89 11
LW-Zeugnis Note 2 413 56 73 22 95 5
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 79 18 97 3

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
günstige Handelsmarken

weniger
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F2_5: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 27 47 74 26

GESCHLECHT (00,75)
männlich 330 45 27 48 75 25
weiblich 404 55 28 45 73 27

ALTER (00,056)
18 bis 29 Jahre 149 20 30 36 66 34
30 bis 39 Jahre 183 25 24 50 74 26
40 bis 49 Jahre 160 22 27 52 79 21
50 bis 65 Jahre 242 33 29 47 75 25

HAUSHALTSGRÖßE (0,007)
1-Person HH 179 24 20 46 66 34
2-Person HH 259 35 31 42 72 28
3-Person HH 128 17 24 56 80 20
4+ Person HH 166 23 32 48 80 21

BERUFSTÄTIGKEIT (00,33)
Berufstätig 561 76 28 47 75 25
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 26 43 69 31

HÖCHSTE BILDUNG (00,224)
VS/HS/Lehre 231 31 29 45 74 26
Schule ohne Matura 116 16 25 47 72 28
Schule mit Matura 200 27 30 41 71 29
Universität/FH 187 25 24 55 78 22

HH-NETTOEINKOMMEN (0,004)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 26 33 59 42
HH-Eink. bis 3.000 217 36 26 44 71 30
HH-Eink. bis 4.500 174 29 29 51 79 21
HH-Eink. über 4.500 132 22 30 52 82 18

REGION (00,516)
West (S, T, V) 133 18 32 42 74 26
Süd (St, K) 155 21 29 41 70 30
OÖ 125 17 27 48 75 25
Ost (B, NÖ) 163 22 28 50 77 23
Wien 158 22 22 51 72 28

EINWOHNER WOHNORT (00,299)
bis 3.000 Einw 165 23 34 42 76 24
bis 5.000 Einw 75 10 21 49 71 29
bis 10.000 Einw 89 12 30 51 81 19
bis 100.000 Einw 130 18 29 44 72 28
bis 500.000 Einw 106 15 23 47 70 30
Wien 157 22 22 50 72 28

ERNÄHRUNGSTYP (00,545)
Fleischesser 529 72 26 46 72 28
Flexitarier 159 22 31 47 78 22
Vegetarier/Veganer 46 6 28 48 76 24

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 309 42 40 45 85 16
kein Interesse an LW 425 58 18 48 66 34

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 170 23 41 42 83 17
Etwas Bezug zu LW 303 41 31 47 78 22
Kein Bezug zu LW 261 36 14 49 63 38

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 34 48 82 18
LW-Zeugnis Note 2 413 56 30 48 78 23
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 20 44 63 37

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
Produkte direkt vom Bauern

weniger
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F2_6: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 85 13 99 2

GESCHLECHT (0,012)
männlich 330 45 84 16 100 0
weiblich 404 55 86 11 98 3

ALTER (0,544a)
18 bis 29 Jahre 149 20 89 9 98 2
30 bis 39 Jahre 183 25 86 13 99 1
40 bis 49 Jahre 160 22 82 16 98 2
50 bis 65 Jahre 242 33 84 15 99 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,390a)
1-Person HH 179 24 89 10 99 1
2-Person HH 259 35 82 16 98 2
3-Person HH 128 17 89 9 98 2
4+ Person HH 166 23 83 16 99 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,914)
Berufstätig 561 76 85 13 98 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 86 13 99 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,913a)
VS/HS/Lehre 231 31 85 13 98 2
Schule ohne Matura 116 16 85 13 98 2
Schule mit Matura 200 27 85 14 99 2
Universität/FH 187 25 87 13 100 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,064a)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 92 5 96 4
HH-Eink. bis 3.000 217 36 85 13 99 1
HH-Eink. bis 4.500 174 29 81 18 99 1
HH-Eink. über 4.500 132 22 86 13 99 2

REGION (0,169a)
West (S, T, V) 133 18 88 12 100 0
Süd (St, K) 155 21 81 18 99 1
OÖ 125 17 81 16 97 3
Ost (B, NÖ) 163 22 89 10 99 1
Wien 158 22 87 11 98 2

EINWOHNER WOHNORT (0,503a)
bis 3.000 Einw 165 23 86 13 99 1
bis 5.000 Einw 75 10 85 15 100 0
bis 10.000 Einw 89 12 76 21 98 2
bis 100.000 Einw 130 18 89 10 99 2
bis 500.000 Einw 106 15 86 12 98 2
Wien 157 22 87 11 98 2

ERNÄHRUNGSTYP (0,321ab)
Fleischesser 529 72 86 13 99 1
Flexitarier 159 22 82 15 97 3
Vegetarier/Veganer 46 6 85 15 100 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 309 42 80 18 97 3
kein Interesse an LW 425 58 89 10 99 1

BEZUG ZUR LW (0,122a)
Starker Bezug zu LW 170 23 80 18 98 2
Etwas Bezug zu LW 303 41 85 14 98 2
Kein Bezug zu LW 261 36 89 10 99 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,609a)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 83 14 97 3
LW-Zeugnis Note 2 413 56 85 14 99 2
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 87 12 99 1

Tabelle 1 von 1

stärker

GESAMT
günstige Preise

gleich wie vorher TopBox 2 weniger
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F2_7: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 91 9 99 1

GESCHLECHT (0,229a)
männlich 330 45 89 10 99 1
weiblich 404 55 92 7 99 1

ALTER (0,416a)
18 bis 29 Jahre 149 20 90 9 99 1
30 bis 39 Jahre 183 25 93 7 100 0
40 bis 49 Jahre 160 22 88 11 99 1
50 bis 65 Jahre 242 33 91 8 98 2

HAUSHALTSGRÖßE (0,216a)
1-Person HH 179 24 91 9 99 1
2-Person HH 259 35 93 6 99 1
3-Person HH 128 17 91 8 98 2
4+ Person HH 166 23 86 13 99 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,812)
Berufstätig 561 76 90 9 99 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 91 8 99 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,251a)
VS/HS/Lehre 231 31 91 7 98 2
Schule ohne Matura 116 16 93 7 100 0
Schule mit Matura 200 27 88 11 99 2
Universität/FH 187 25 91 9 100 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,137ab)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 94 4 98 2
HH-Eink. bis 3.000 217 36 89 11 99 1
HH-Eink. bis 4.500 174 29 89 11 99 1
HH-Eink. über 4.500 132 22 95 5 99 1

REGION (0,167a)
West (S, T, V) 133 18 92 8 99 1
Süd (St, K) 155 21 88 12 100 0
OÖ 125 17 86 11 98 2
Ost (B, NÖ) 163 22 95 5 99 1
Wien 158 22 91 8 99 1

EINWOHNER WOHNORT (0,260ab)
bis 3.000 Einw 165 23 92 7 99 1
bis 5.000 Einw 75 10 97 3 100 0
bis 10.000 Einw 89 12 84 15 99 1
bis 100.000 Einw 130 18 90 10 100 0
bis 500.000 Einw 106 15 88 10 98 2
Wien 157 22 92 7 99 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,173ab)
Fleischesser 529 72 92 8 99 1
Flexitarier 159 22 89 9 98 2
Vegetarier/Veganer 46 6 83 15 98 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,133a)
an LW interessiert 309 42 88 10 98 2
kein Interesse an LW 425 58 92 8 100 1

BEZUG ZUR LW (0,000a)
Starker Bezug zu LW 170 23 83 16 99 1
Etwas Bezug zu LW 303 41 90 9 99 1
Kein Bezug zu LW 261 36 96 3 99 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,765ab)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 88 10 98 2
LW-Zeugnis Note 2 413 56 91 8 99 1
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 90 9 99 1

Tabelle 1 von 1

stärker

GESAMT
Aktionen oder Preisnachlässe

gleich wie vorher TopBox 2 weniger

Seite 33 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F2_8: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 44 45 88 12

GESCHLECHT (0,000)
männlich 330 45 41 52 93 7
weiblich 404 55 46 39 84 16

ALTER (00,22)
18 bis 29 Jahre 149 20 42 41 83 17
30 bis 39 Jahre 183 25 46 46 92 8
40 bis 49 Jahre 160 22 41 48 89 11
50 bis 65 Jahre 242 33 44 44 88 12

HAUSHALTSGRÖßE (00,089)
1-Person HH 179 24 44 40 84 16
2-Person HH 259 35 43 44 87 13
3-Person HH 128 17 49 43 92 8
4+ Person HH 166 23 40 52 92 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,341)
Berufstätig 561 76 45 44 89 11
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 39 48 87 13

HÖCHSTE BILDUNG (00,408)
VS/HS/Lehre 231 31 46 44 89 11
Schule ohne Matura 116 16 47 41 88 12
Schule mit Matura 200 27 37 50 86 14
Universität/FH 187 25 46 44 90 10

HH-NETTOEINKOMMEN (00,202)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 49 33 82 18
HH-Eink. bis 3.000 217 36 44 45 89 12
HH-Eink. bis 4.500 174 29 40 49 89 11
HH-Eink. über 4.500 132 22 49 40 89 11

REGION (00,777)
West (S, T, V) 133 18 43 44 87 13
Süd (St, K) 155 21 47 45 91 9
OÖ 125 17 39 46 85 15
Ost (B, NÖ) 163 22 46 45 91 9
Wien 158 22 42 45 87 13

EINWOHNER WOHNORT (00,575)
bis 3.000 Einw 165 23 51 40 91 9
bis 5.000 Einw 75 10 43 45 88 12
bis 10.000 Einw 89 12 34 55 89 11
bis 100.000 Einw 130 18 42 45 88 12
bis 500.000 Einw 106 15 43 43 87 13
Wien 157 22 42 45 87 13

ERNÄHRUNGSTYP (00,276)
Fleischesser 529 72 46 44 89 11
Flexitarier 159 22 40 46 86 15
Vegetarier/Veganer 46 6 33 52 85 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 309 42 51 40 91 9
kein Interesse an LW 425 58 38 49 86 14

BEZUG ZUR LW (00,3)
Starker Bezug zu LW 170 23 43 47 90 10
Etwas Bezug zu LW 303 41 47 43 90 10
Kein Bezug zu LW 261 36 40 46 85 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,618)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 49 39 88 12
LW-Zeugnis Note 2 413 56 41 47 88 12
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 45 44 89 11

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
den Einkauf größerer Lebensmittel-Vorräte

weniger
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F2_9: Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie vorher, worauf weniger? Ich achte 

auf...

BASIS: Personen, die ihr Einkaufsverhalten aufgrund Inflation geändert haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 734 100 63 32 95 5

GESCHLECHT (00,811)
männlich 330 45 62 33 95 5
weiblich 404 55 64 31 95 5

ALTER (00,251)
18 bis 29 Jahre 149 20 69 26 95 5
30 bis 39 Jahre 183 25 67 30 97 3
40 bis 49 Jahre 160 22 57 37 94 6
50 bis 65 Jahre 242 33 61 34 95 5

HAUSHALTSGRÖßE (0,039)
1-Person HH 179 24 68 29 97 3
2-Person HH 259 35 59 34 93 7
3-Person HH 128 17 65 28 93 7
4+ Person HH 166 23 63 36 99 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,239)
Berufstätig 561 76 62 33 95 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 173 24 68 28 97 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,898)
VS/HS/Lehre 231 31 62 33 94 6
Schule ohne Matura 116 16 67 30 97 3
Schule mit Matura 200 27 62 33 95 6
Universität/FH 187 25 63 32 95 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,08)
HH-Eink. bis 1.500 82 14 76 22 98 2
HH-Eink. bis 3.000 217 36 67 27 95 6
HH-Eink. bis 4.500 174 29 57 38 95 5
HH-Eink. über 4.500 132 22 61 33 94 6

REGION (00,274)
West (S, T, V) 133 18 60 32 93 8
Süd (St, K) 155 21 62 35 97 3
OÖ 125 17 56 39 95 5
Ost (B, NÖ) 163 22 69 26 95 5
Wien 158 22 66 30 96 4

EINWOHNER WOHNORT (00,596)
bis 3.000 Einw 165 23 62 35 97 3
bis 5.000 Einw 75 10 64 32 96 4
bis 10.000 Einw 89 12 54 40 94 6
bis 100.000 Einw 130 18 64 29 93 7
bis 500.000 Einw 106 15 68 26 94 6
Wien 157 22 66 30 96 5

ERNÄHRUNGSTYP (00,254)
Fleischesser 529 72 65 30 95 5
Flexitarier 159 22 58 36 94 6
Vegetarier/Veganer 46 6 57 41 98 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,704)
an LW interessiert 309 42 63 33 96 4
kein Interesse an LW 425 58 63 31 95 5

BEZUG ZUR LW (0,007)
Starker Bezug zu LW 170 23 55 42 97 4
Etwas Bezug zu LW 303 41 62 33 94 6
Kein Bezug zu LW 261 36 70 25 95 5

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,19)
LW-Zeugnis Note 1 94 13 62 30 92 9
LW-Zeugnis Note 2 413 56 62 35 96 4
LW-Zeugnis Note 3+ 227 31 67 28 95 5

Tabelle 1 von 1

stärker gleich wie vorher TopBox 2

GESAMT
den Einkauf beim Diskonter (Hofer, Lidl, Penny)

weniger
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F12_1: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 47 37 14 2

GESCHLECHT (00,075)
männlich 488 49 45 37 16 2
weiblich 512 51 49 38 11 2

ALTER (00,632)
18 bis 29 Jahre 177 18 44 37 18 2
30 bis 39 Jahre 243 24 47 39 13 1
40 bis 49 Jahre 231 23 50 35 12 3
50 bis 65 Jahre 349 35 47 38 13 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,664)
1-Person HH 253 25 44 39 15 2
2-Person HH 350 35 50 35 13 2
3-Person HH 171 17 45 43 12 1
4+ Person HH 224 22 47 35 16 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,793)
Berufstätig 765 77 48 37 14 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 46 39 13 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,015)
VS/HS/Lehre 297 30 43 37 16 4
Schule ohne Matura 154 15 44 40 15 1
Schule mit Matura 260 26 50 34 16 0
Universität/FH 289 29 50 40 9 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 36 49 12 4
HH-Eink. bis 3.000 277 34 43 38 17 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 50 40 11 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 55 30 14 1

REGION (0,249a)
West (S, T, V) 184 18 41 45 11 3
Süd (St, K) 211 21 45 37 17 2
OÖ 169 17 52 37 10 1
Ost (B, NÖ) 223 22 46 35 17 2
Wien 213 21 52 34 12 1

EINWOHNER WOHNORT (0,548a)
bis 3.000 Einw 224 23 50 34 15 1
bis 5.000 Einw 108 11 42 36 19 3
bis 10.000 Einw 113 11 48 40 11 2
bis 100.000 Einw 186 19 45 39 14 2
bis 500.000 Einw 142 14 40 44 13 3
Wien 212 22 52 34 12 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 42 40 16 2
Flexitarier 219 22 59 32 7 1
Vegetarier/Veganer 66 7 56 32 11 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,061)
an LW interessiert 419 42 51 35 13 1
kein Interesse an LW 581 58 44 39 15 3

BEZUG ZUR LW (00,304)
Starker Bezug zu LW 229 23 49 38 13 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 48 36 15 1
Kein Bezug zu LW 366 37 45 39 13 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,008)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 56 31 12 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 47 40 11 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 43 35 20 2

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben

GESAMT
Bioprodukte

verlieren Weiß nicht./k.A.
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F12_2: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 61 32 6 2

GESCHLECHT (00,583)
männlich 488 49 59 33 7 1
weiblich 512 51 63 31 5 2

ALTER (0,001)
18 bis 29 Jahre 177 18 56 31 13 0
30 bis 39 Jahre 243 24 58 33 7 2
40 bis 49 Jahre 231 23 61 34 4 2
50 bis 65 Jahre 349 35 65 30 3 1

HAUSHALTSGRÖßE (00,324)
1-Person HH 253 25 57 36 5 2
2-Person HH 350 35 66 26 6 2
3-Person HH 171 17 60 34 5 1
4+ Person HH 224 22 57 34 7 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,605)
Berufstätig 765 77 61 31 6 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 59 35 5 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,083a)
VS/HS/Lehre 297 30 57 34 7 1
Schule ohne Matura 154 15 57 38 3 2
Schule mit Matura 260 26 67 25 7 1
Universität/FH 289 29 61 32 5 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,043a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 55 35 7 4
HH-Eink. bis 3.000 277 34 56 34 8 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 69 26 5 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 65 31 4 2

REGION (0,450a)
West (S, T, V) 184 18 53 39 7 2
Süd (St, K) 211 21 63 30 5 2
OÖ 169 17 65 28 7 0
Ost (B, NÖ) 223 22 62 30 7 1
Wien 213 21 61 33 4 2

EINWOHNER WOHNORT (0,181a)
bis 3.000 Einw 224 23 66 26 6 2
bis 5.000 Einw 108 11 59 31 7 3
bis 10.000 Einw 113 11 69 27 4 0
bis 100.000 Einw 186 19 56 38 6 1
bis 500.000 Einw 142 14 55 36 9 1
Wien 212 22 61 33 4 2

ERNÄHRUNGSTYP (0,048ab)
Fleischesser 715 72 59 33 7 1
Flexitarier 219 22 68 29 2 1
Vegetarier/Veganer 66 7 64 26 8 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,004)
an LW interessiert 419 42 67 28 5 1
kein Interesse an LW 581 58 57 35 7 2

BEZUG ZUR LW (00,088)
Starker Bezug zu LW 229 23 66 29 4 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 62 32 5 1
Kein Bezug zu LW 366 37 57 34 7 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 72 25 2 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 65 30 4 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 47 38 12 3

Tabelle 1 von 1

gewinnen

GESAMT
Lebensmittel aus Österreich

gleichbleiben verlieren Weiß nicht./k.A.
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F12_3: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 61 30 7 2

GESCHLECHT (00,281)
männlich 488 49 60 33 6 1
weiblich 512 51 63 28 7 3

ALTER (0,001)
18 bis 29 Jahre 177 18 57 28 14 1
30 bis 39 Jahre 243 24 58 32 8 3
40 bis 49 Jahre 231 23 62 32 4 3
50 bis 65 Jahre 349 35 65 29 4 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,12)
1-Person HH 253 25 54 35 8 3
2-Person HH 350 35 65 27 7 2
3-Person HH 171 17 64 29 8 0
4+ Person HH 224 22 62 31 5 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,467)
Berufstätig 765 77 62 29 7 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 58 34 6 2

HÖCHSTE BILDUNG (00,081)
VS/HS/Lehre 297 30 58 33 6 3
Schule ohne Matura 154 15 64 29 6 2
Schule mit Matura 260 26 65 25 10 0
Universität/FH 289 29 60 33 5 3

HH-NETTOEINKOMMEN (0,003)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 53 31 11 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 55 34 10 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 65 29 4 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 70 25 4 2

REGION (0,862a)
West (S, T, V) 184 18 57 33 9 2
Süd (St, K) 211 21 62 32 5 2
OÖ 169 17 63 28 6 2
Ost (B, NÖ) 223 22 64 28 7 1
Wien 213 21 60 31 7 3

EINWOHNER WOHNORT (0,028a)
bis 3.000 Einw 224 23 71 21 6 2
bis 5.000 Einw 108 11 56 37 6 2
bis 10.000 Einw 113 11 64 28 5 3
bis 100.000 Einw 186 19 60 34 4 2
bis 500.000 Einw 142 14 52 36 11 1
Wien 212 22 59 31 7 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,098a)
Fleischesser 715 72 59 32 7 2
Flexitarier 219 22 69 25 5 1
Vegetarier/Veganer 66 7 64 26 6 5

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 70 24 4 1
kein Interesse an LW 581 58 54 34 9 2

BEZUG ZUR LW (0,013)
Starker Bezug zu LW 229 23 69 25 5 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 62 31 5 2
Kein Bezug zu LW 366 37 56 33 9 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 70 23 5 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 66 29 4 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 48 35 14 3

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben

GESAMT
Produkte aus der Region

verlieren Weiß nicht./k.A.
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F12_4: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 46 37 13 5

GESCHLECHT (0,031)
männlich 488 49 41 39 15 5
weiblich 512 51 50 34 11 5

ALTER (00,669)
18 bis 29 Jahre 177 18 42 35 18 5
30 bis 39 Jahre 243 24 44 38 13 5
40 bis 49 Jahre 231 23 47 37 10 5
50 bis 65 Jahre 349 35 47 36 12 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,28)
1-Person HH 253 25 45 40 10 5
2-Person HH 350 35 51 32 12 5
3-Person HH 171 17 44 38 13 5
4+ Person HH 224 22 40 38 17 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,064)
Berufstätig 765 77 45 38 13 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 49 30 14 7

HÖCHSTE BILDUNG (00,079)
VS/HS/Lehre 297 30 44 33 16 8
Schule ohne Matura 154 15 47 36 12 5
Schule mit Matura 260 26 49 35 14 3
Universität/FH 289 29 44 42 10 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,37)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 42 36 15 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 47 34 13 6
HH-Eink. bis 4.500 243 29 44 42 10 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 44 40 14 2

REGION (00,203)
West (S, T, V) 184 18 44 39 11 6
Süd (St, K) 211 21 49 35 10 5
OÖ 169 17 55 30 12 3
Ost (B, NÖ) 223 22 40 40 15 4
Wien 213 21 41 37 15 7

EINWOHNER WOHNORT (00,545)
bis 3.000 Einw 224 23 50 32 14 4
bis 5.000 Einw 108 11 41 39 15 6
bis 10.000 Einw 113 11 51 33 12 4
bis 100.000 Einw 186 19 44 39 13 4
bis 500.000 Einw 142 14 48 39 7 6
Wien 212 22 41 37 15 7

ERNÄHRUNGSTYP (0,010)
Fleischesser 715 72 42 39 14 5
Flexitarier 219 22 55 32 11 3
Vegetarier/Veganer 66 7 52 29 11 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,012)
an LW interessiert 419 42 52 33 12 4
kein Interesse an LW 581 58 41 39 14 6

BEZUG ZUR LW (00,147)
Starker Bezug zu LW 229 23 51 35 12 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 46 37 13 5
Kein Bezug zu LW 366 37 42 37 13 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,009)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 56 32 8 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 46 38 12 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 40 36 18 6

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
gentechnikfreie Produkte

Weiß nicht./k.A.
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F12_5: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 52 36 9 3

GESCHLECHT (00,667)
männlich 488 49 51 37 9 2
weiblich 512 51 53 34 9 3

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 42 37 19 1
30 bis 39 Jahre 243 24 49 37 10 4
40 bis 49 Jahre 231 23 54 38 6 3
50 bis 65 Jahre 349 35 58 32 7 3

HAUSHALTSGRÖßE (0,003)
1-Person HH 253 25 42 43 11 4
2-Person HH 350 35 59 29 10 3
3-Person HH 171 17 52 38 10 1
4+ Person HH 224 22 54 36 7 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,208)
Berufstätig 765 77 54 34 9 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 47 40 9 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,208)
VS/HS/Lehre 297 30 51 33 12 4
Schule ohne Matura 154 15 57 36 6 2
Schule mit Matura 260 26 50 39 10 1
Universität/FH 289 29 54 35 8 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,002)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 45 36 12 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 45 39 13 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 57 35 7 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 60 31 6 3

REGION (00,152)
West (S, T, V) 184 18 50 36 11 3
Süd (St, K) 211 21 50 39 9 2
OÖ 169 17 62 30 6 3
Ost (B, NÖ) 223 22 56 33 9 2
Wien 213 21 45 39 12 4

EINWOHNER WOHNORT (0,000)
bis 3.000 Einw 224 23 60 28 9 3
bis 5.000 Einw 108 11 57 32 10 2
bis 10.000 Einw 113 11 59 35 4 2
bis 100.000 Einw 186 19 50 41 5 4
bis 500.000 Einw 142 14 42 40 18 0
Wien 212 22 45 39 12 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,07)
Fleischesser 715 72 50 36 11 3
Flexitarier 219 22 59 32 6 3
Vegetarier/Veganer 66 7 50 44 3 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 63 29 6 2
kein Interesse an LW 581 58 45 40 12 3

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 62 30 7 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 58 33 7 2
Kein Bezug zu LW 366 37 40 42 14 5

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 63 31 4 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 56 36 7 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 40 38 18 5

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
Produkte direkt vom Bauern

Weiß nicht./k.A.
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F12_8: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 57 32 7 4

GESCHLECHT (0,010)
männlich 488 49 52 37 7 4
weiblich 512 51 62 28 7 4

ALTER (00,063)
18 bis 29 Jahre 177 18 59 29 10 1
30 bis 39 Jahre 243 24 51 37 9 3
40 bis 49 Jahre 231 23 61 32 4 4
50 bis 65 Jahre 349 35 57 32 6 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,59)
1-Person HH 253 25 55 32 7 6
2-Person HH 350 35 60 30 7 3
3-Person HH 171 17 57 35 8 1
4+ Person HH 224 22 55 34 7 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,349)
Berufstätig 765 77 57 32 7 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 56 32 6 6

HÖCHSTE BILDUNG (0,023)
VS/HS/Lehre 297 30 52 36 7 5
Schule ohne Matura 154 15 58 31 6 5
Schule mit Matura 260 26 59 27 10 3
Universität/FH 289 29 59 35 5 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,074)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 57 27 11 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 52 38 6 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 60 31 6 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 63 29 7 1

REGION (00,726)
West (S, T, V) 184 18 58 33 5 5
Süd (St, K) 211 21 55 35 6 4
OÖ 169 17 60 32 6 2
Ost (B, NÖ) 223 22 57 29 10 3
Wien 213 21 55 34 7 4

EINWOHNER WOHNORT (00,97)
bis 3.000 Einw 224 23 60 29 7 4
bis 5.000 Einw 108 11 54 36 7 4
bis 10.000 Einw 113 11 57 32 8 4
bis 100.000 Einw 186 19 56 31 8 5
bis 500.000 Einw 142 14 56 36 6 1
Wien 212 22 56 34 7 4

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 52 35 8 4
Flexitarier 219 22 68 27 3 3
Vegetarier/Veganer 66 7 70 23 8 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,052)
an LW interessiert 419 42 62 28 7 3
kein Interesse an LW 581 58 54 35 7 4

BEZUG ZUR LW (00,846)
Starker Bezug zu LW 229 23 60 32 6 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 56 32 7 4
Kein Bezug zu LW 366 37 56 33 7 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,001)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 62 31 4 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 60 32 5 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 49 34 12 5

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
Tierwohl-Produkte

Weiß nicht./k.A.
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F12_9: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 44 38 12 6

GESCHLECHT (00,232)
männlich 488 49 43 38 14 5
weiblich 512 51 44 38 11 8

ALTER (00,177)
18 bis 29 Jahre 177 18 45 35 15 5
30 bis 39 Jahre 243 24 45 40 11 4
40 bis 49 Jahre 231 23 47 35 12 6
50 bis 65 Jahre 349 35 40 40 12 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,231)
1-Person HH 253 25 39 42 11 8
2-Person HH 350 35 42 37 14 7
3-Person HH 171 17 46 39 11 5
4+ Person HH 224 22 50 34 11 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,457)
Berufstätig 765 77 44 39 12 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 44 36 12 9

HÖCHSTE BILDUNG (0,005)
VS/HS/Lehre 297 30 38 38 15 9
Schule ohne Matura 154 15 42 38 11 8
Schule mit Matura 260 26 48 34 15 4
Universität/FH 289 29 47 41 8 5

HH-NETTOEINKOMMEN (0,016)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 39 35 16 10
HH-Eink. bis 3.000 277 34 38 42 14 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 51 36 9 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 49 35 14 3

REGION (00,775)
West (S, T, V) 184 18 41 41 10 8
Süd (St, K) 211 21 39 42 11 7
OÖ 169 17 46 36 14 5
Ost (B, NÖ) 223 22 46 36 14 5
Wien 213 21 46 35 11 8

EINWOHNER WOHNORT (00,695)
bis 3.000 Einw 224 23 42 38 14 6
bis 5.000 Einw 108 11 41 38 13 8
bis 10.000 Einw 113 11 54 32 8 6
bis 100.000 Einw 186 19 38 44 13 5
bis 500.000 Einw 142 14 42 40 11 6
Wien 212 22 46 35 11 8

ERNÄHRUNGSTYP (0,013)
Fleischesser 715 72 40 40 14 6
Flexitarier 219 22 53 32 8 7
Vegetarier/Veganer 66 7 52 33 9 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,87)
an LW interessiert 419 42 44 38 11 6
kein Interesse an LW 581 58 43 38 13 6

BEZUG ZUR LW (00,269)
Starker Bezug zu LW 229 23 40 43 12 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 46 36 12 5
Kein Bezug zu LW 366 37 43 37 12 9

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,020)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 45 40 7 8
LW-Zeugnis Note 2 566 57 44 39 10 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 42 34 18 6

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
Produkte mit niedrigem CO2-Fußabdruck

Weiß nicht./k.A.
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F12_13: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 71 24 3 2

GESCHLECHT (00,104)
männlich 488 49 67 27 4 2
weiblich 512 51 74 22 3 1

ALTER (00,253)
18 bis 29 Jahre 177 18 67 28 4 1
30 bis 39 Jahre 243 24 77 19 3 1
40 bis 49 Jahre 231 23 66 27 4 2
50 bis 65 Jahre 349 35 73 24 2 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,501)
1-Person HH 253 25 71 22 5 2
2-Person HH 350 35 72 25 2 1
3-Person HH 171 17 73 24 2 1
4+ Person HH 224 22 69 25 4 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,972)
Berufstätig 765 77 71 25 3 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 72 23 3 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,768a)
VS/HS/Lehre 297 30 68 27 3 2
Schule ohne Matura 154 15 74 21 3 3
Schule mit Matura 260 26 70 25 4 1
Universität/FH 289 29 74 23 3 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,604a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 71 23 3 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 70 24 4 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 68 26 4 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 71 27 1 1

REGION (0,899a)
West (S, T, V) 184 18 71 27 2 1
Süd (St, K) 211 21 71 24 3 2
OÖ 169 17 70 24 5 1
Ost (B, NÖ) 223 22 69 25 4 2
Wien 213 21 73 22 3 2

EINWOHNER WOHNORT (0,854a)
bis 3.000 Einw 224 23 72 23 3 2
bis 5.000 Einw 108 11 69 25 2 4
bis 10.000 Einw 113 11 69 27 4 1
bis 100.000 Einw 186 19 70 25 4 1
bis 500.000 Einw 142 14 69 26 4 1
Wien 212 22 74 22 3 2

ERNÄHRUNGSTYP (0,349ab)
Fleischesser 715 72 73 22 4 1
Flexitarier 219 22 66 30 2 2
Vegetarier/Veganer 66 7 70 27 2 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,030)
an LW interessiert 419 42 68 25 5 2
kein Interesse an LW 581 58 73 24 2 1

BEZUG ZUR LW (00,234)
Starker Bezug zu LW 229 23 66 28 4 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 71 25 3 1
Kein Bezug zu LW 366 37 75 21 3 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,895a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 70 24 4 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 71 25 3 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 71 23 4 2

Tabelle 1 von 1

gewinnen

GESAMT
preisgünstige Produkte

gleichbleiben verlieren Weiß nicht./k.A.
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F12_16: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 42 35 17 7

GESCHLECHT (0,031)
männlich 488 49 38 37 19 7
weiblich 512 51 46 33 14 7

ALTER (0,027)
18 bis 29 Jahre 177 18 48 29 18 6
30 bis 39 Jahre 243 24 49 30 15 5
40 bis 49 Jahre 231 23 42 35 17 7
50 bis 65 Jahre 349 35 34 40 17 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,646)
1-Person HH 253 25 41 35 15 9
2-Person HH 350 35 41 33 19 7
3-Person HH 171 17 45 36 15 5
4+ Person HH 224 22 43 36 15 6

BERUFSTÄTIGKEIT (00,402)
Berufstätig 765 77 42 35 17 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 43 33 15 9

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 31 36 24 10
Schule ohne Matura 154 15 37 38 17 8
Schule mit Matura 260 26 47 34 14 6
Universität/FH 289 29 52 33 11 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,054)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 41 35 17 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 38 34 21 8
HH-Eink. bis 4.500 243 29 42 41 13 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 46 32 18 4

REGION (0,046)
West (S, T, V) 184 18 33 39 16 11
Süd (St, K) 211 21 43 34 18 6
OÖ 169 17 47 37 11 5
Ost (B, NÖ) 223 22 42 35 19 4
Wien 213 21 45 30 17 9

EINWOHNER WOHNORT (00,598)
bis 3.000 Einw 224 23 43 37 14 6
bis 5.000 Einw 108 11 44 34 14 7
bis 10.000 Einw 113 11 35 39 15 11
bis 100.000 Einw 186 19 39 35 20 5
bis 500.000 Einw 142 14 42 36 18 4
Wien 212 22 44 30 17 9

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 34 37 21 8
Flexitarier 219 22 58 34 5 4
Vegetarier/Veganer 66 7 82 14 3 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,358)
an LW interessiert 419 42 41 37 17 6
kein Interesse an LW 581 58 43 33 17 8

BEZUG ZUR LW (00,164)
Starker Bezug zu LW 229 23 36 42 15 6
Etwas Bezug zu LW 405 41 44 32 18 6
Kein Bezug zu LW 366 37 43 33 16 8

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,097)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 33 43 16 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 42 35 17 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 47 29 17 7

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
vegane Produkte

Weiß nicht./k.A.
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F12_24: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 48 41 9 3

GESCHLECHT (00,844)
männlich 488 49 47 41 9 3
weiblich 512 51 49 41 8 3

ALTER (00,461)
18 bis 29 Jahre 177 18 52 36 11 1
30 bis 39 Jahre 243 24 46 41 10 3
40 bis 49 Jahre 231 23 46 44 8 3
50 bis 65 Jahre 349 35 48 42 7 3

HAUSHALTSGRÖßE (00,308)
1-Person HH 253 25 46 41 10 4
2-Person HH 350 35 50 41 7 2
3-Person HH 171 17 53 37 8 1
4+ Person HH 224 22 43 43 11 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,236)
Berufstätig 765 77 47 42 9 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 51 38 7 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,267)
VS/HS/Lehre 297 30 46 40 9 5
Schule ohne Matura 154 15 47 42 9 2
Schule mit Matura 260 26 50 40 9 1
Universität/FH 289 29 48 42 8 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,424)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 48 37 10 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 42 46 10 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 53 35 10 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 50 40 8 3

REGION (0,039)
West (S, T, V) 184 18 43 50 5 2
Süd (St, K) 211 21 47 42 8 3
OÖ 169 17 53 38 7 2
Ost (B, NÖ) 223 22 47 38 14 1
Wien 213 21 49 38 9 4

EINWOHNER WOHNORT (00,44)
bis 3.000 Einw 224 23 48 38 12 2
bis 5.000 Einw 108 11 46 41 9 4
bis 10.000 Einw 113 11 52 40 5 3
bis 100.000 Einw 186 19 47 42 9 3
bis 500.000 Einw 142 14 44 50 6 0
Wien 212 22 49 38 9 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,077)
Fleischesser 715 72 45 42 10 3
Flexitarier 219 22 55 37 6 2
Vegetarier/Veganer 66 7 53 38 9 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,06)
an LW interessiert 419 42 53 38 7 2
kein Interesse an LW 581 58 44 43 10 3

BEZUG ZUR LW (00,501)
Starker Bezug zu LW 229 23 52 36 10 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 49 41 7 3
Kein Bezug zu LW 366 37 44 43 9 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,010)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 54 38 6 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 51 40 8 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 39 45 12 4

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
fair hergestellte Produkte

Weiß nicht./k.A.
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F12_31: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 36 29 25 10

GESCHLECHT (00,145)
männlich 488 49 34 29 28 9
weiblich 512 51 39 28 22 11

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 49 25 17 10
30 bis 39 Jahre 243 24 38 34 20 8
40 bis 49 Jahre 231 23 39 26 26 10
50 bis 65 Jahre 349 35 27 30 32 12

HAUSHALTSGRÖßE (00,573)
1-Person HH 253 25 40 29 23 8
2-Person HH 350 35 33 28 27 12
3-Person HH 171 17 37 32 21 10
4+ Person HH 224 22 38 28 26 9

BERUFSTÄTIGKEIT (00,561)
Berufstätig 765 77 37 30 25 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 36 26 26 12

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 29 26 32 13
Schule ohne Matura 154 15 31 29 31 10
Schule mit Matura 260 26 42 29 21 8
Universität/FH 289 29 42 31 18 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,417)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 30 30 27 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34 36 29 27 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 34 33 24 10
HH-Eink. über 4.500 197 24 38 28 28 6

REGION (00,548)
West (S, T, V) 184 18 34 31 25 11
Süd (St, K) 211 21 33 27 28 12
OÖ 169 17 37 30 26 7
Ost (B, NÖ) 223 22 36 31 24 9
Wien 213 21 42 26 22 10

EINWOHNER WOHNORT (00,334)
bis 3.000 Einw 224 23 32 32 27 9
bis 5.000 Einw 108 11 32 32 26 10
bis 10.000 Einw 113 11 39 23 22 16
bis 100.000 Einw 186 19 37 29 25 10
bis 500.000 Einw 142 14 35 29 30 6
Wien 212 22 43 26 22 10

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 31 30 29 11
Flexitarier 219 22 48 27 16 8
Vegetarier/Veganer 66 7 62 23 9 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,735)
an LW interessiert 419 42 35 28 27 10
kein Interesse an LW 581 58 37 29 24 10

BEZUG ZUR LW (00,243)
Starker Bezug zu LW 229 23 32 32 27 10
Etwas Bezug zu LW 405 41 38 26 27 9
Kein Bezug zu LW 366 37 38 30 21 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,368)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 30 32 28 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 36 28 26 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 41 29 22 9

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
pflanzliche Fleischimitate

Weiß nicht./k.A.
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F12_32: Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft insgesamt an Bedeutung gewinnen, 

welche gleichbleiben und welche an Bedeutung verlieren?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 21 15 46 19

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 26 16 45 13
weiblich 512 51 15 14 46 25

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 29 19 37 15
30 bis 39 Jahre 243 24 23 18 43 16
40 bis 49 Jahre 231 23 21 14 41 23
50 bis 65 Jahre 349 35 14 11 54 21

HAUSHALTSGRÖßE (0,001)
1-Person HH 253 25 26 12 42 21
2-Person HH 350 35 15 14 52 19
3-Person HH 171 17 28 12 43 18
4+ Person HH 224 22 18 21 42 18

BERUFSTÄTIGKEIT (00,063)
Berufstätig 765 77 20 17 45 19
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 22 9 48 21

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 12 13 56 20
Schule ohne Matura 154 15 16 8 53 23
Schule mit Matura 260 26 24 18 41 17
Universität/FH 289 29 29 17 35 19

HH-NETTOEINKOMMEN (00,331)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 21 8 48 24
HH-Eink. bis 3.000 277 34 20 14 48 17
HH-Eink. bis 4.500 243 29 21 19 44 16
HH-Eink. über 4.500 197 24 21 14 48 18

REGION (00,175)
West (S, T, V) 184 18 20 16 38 26
Süd (St, K) 211 21 21 12 49 18
OÖ 169 17 20 17 48 15
Ost (B, NÖ) 223 22 17 15 50 18
Wien 213 21 25 14 42 19

EINWOHNER WOHNORT (0,039)
bis 3.000 Einw 224 23 16 16 46 22
bis 5.000 Einw 108 11 29 9 40 22
bis 10.000 Einw 113 11 16 14 52 18
bis 100.000 Einw 186 19 13 17 49 20
bis 500.000 Einw 142 14 27 16 42 15
Wien 212 22 25 14 43 19

ERNÄHRUNGSTYP (0,002)
Fleischesser 715 72 18 15 48 19
Flexitarier 219 22 22 16 44 19
Vegetarier/Veganer 66 7 39 12 26 23

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,158)
an LW interessiert 419 42 18 16 49 17
kein Interesse an LW 581 58 22 14 43 21

BEZUG ZUR LW (00,354)
Starker Bezug zu LW 229 23 21 14 49 16
Etwas Bezug zu LW 405 41 21 17 45 18
Kein Bezug zu LW 366 37 20 13 44 23

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,008)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 14 13 55 18
LW-Zeugnis Note 2 566 57 19 14 48 19
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 26 16 37 20

Tabelle 1 von 1

gewinnen gleichbleiben verlieren

GESAMT
Labor-Fleisch

Weiß nicht./k.A.
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F3: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an österreichischen Lebensmitteln im Handel, Supermarkt, ...?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 2,0 27 56 83 10 5 1 0

GESCHLECHT (00,351)
männlich 488 49 1,9 28 56 84 11 4 1 0
weiblich 512 51 2,0 26 56 82 9 6 1 0

ALTER (0,037ab)
18 bis 29 Jahre 177 18 2,1 15 63 78 15 6 1 1
30 bis 39 Jahre 243 24 2,0 26 58 84 10 5 2 0
40 bis 49 Jahre 231 23 1,9 30 55 84 10 4 1 0
50 bis 65 Jahre 349 35 1,9 32 53 85 8 5 2 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,388ab)
1-Person HH 253 25 2,0 29 51 80 11 6 3 0
2-Person HH 350 35 2,0 23 60 84 10 5 1 0
3-Person HH 171 17 1,9 30 56 86 8 6 1 0
4+ Person HH 224 22 1,9 29 56 84 12 3 0 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,589ab)
Berufstätig 765 77 2,0 26 58 84 10 5 1 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2,0 30 52 82 11 5 2 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,351ab)
VS/HS/Lehre 297 30 2,0 28 51 79 13 6 2 0
Schule ohne Matura 154 15 1,8 32 56 88 9 3 0 1
Schule mit Matura 260 26 2,0 25 60 85 10 4 2 0
Universität/FH 289 29 2,0 26 58 83 9 6 1 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 2,1 32 43 75 10 10 5 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 2,0 21 60 81 14 4 1 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 1,9 26 61 86 7 4 2 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 1,9 34 52 86 8 5 1 1

REGION (0,290ab)
West (S, T, V) 184 18 1,8 32 56 88 8 4 0 1
Süd (St, K) 211 21 1,9 25 63 88 9 3 1 0
OÖ 169 17 1,9 30 53 83 11 5 1 0
Ost (B, NÖ) 223 22 2,0 25 56 80 11 6 2 1
Wien 213 21 2,1 25 53 78 13 8 2 0

EINWOHNER WOHNORT (0,596ab)
bis 3.000 Einw 224 23 2,0 29 55 84 9 5 1 0
bis 5.000 Einw 108 11 1,9 27 60 87 7 7 0 0
bis 10.000 Einw 113 11 1,9 32 52 84 9 4 2 1
bis 100.000 Einw 186 19 1,9 27 57 84 10 3 2 1
bis 500.000 Einw 142 14 1,9 25 60 85 12 3 0 1
Wien 212 22 2,1 25 53 78 13 8 2 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,524ab)
Fleischesser 715 72 1,9 29 55 84 10 4 1 0
Flexitarier 219 22 2,1 23 58 81 11 7 2 0
Vegetarier/Veganer 66 7 2,1 18 64 82 11 6 2 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,404)
an LW interessiert 419 42 2,0 28 55 83 9 6 1 0
kein Interesse an LW 581 58 2,0 26 57 83 11 4 1 0

BEZUG ZUR LW (0,068ab)
Starker Bezug zu LW 229 23 1,9 27 59 86 9 4 2 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 1,9 27 59 86 8 6 1 0
Kein Bezug zu LW 366 37 2,0 27 52 79 14 5 2 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 1,6 59 33 92 3 3 3 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 1,9 25 65 89 7 3 1 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 2,3 16 51 67 21 10 2 1

Tabelle 1 von 1

weder noch
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unzufrieden
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F4: Was müsste gegeben sein, damit Sie (noch) mehr heimische Lebensmittel kaufen?

Mehrfachantworten

%Basis: alle Befragten
Antworten % der Befragten

günstigere Preise 652 65
Verfügbarkeit im Supermarkt 441 44
eindeutige Herkunftskennzeichnung 428 43
mehr Angebot in Bio-Qualität 247 25
bessere Verfügbarkeit das ganze Jahr über 237 24
mehr Angebot an Tierwohl-Produkten 209 21
höhere Qualität der österr. Lebensmittel 195 20
mehr vegane Lebensmittel aus Österreich 89 9
Nichts. / würde nicht mehr kaufen 31 3
Anderes: 19 2

GESAMT 1000 100
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F4: Was müsste gegeben sein, damit Sie (noch) mehr heimische Lebensmittel kaufen?

waagrechte Prozente

Mehrfachantworten

%Basis: alle Befragten

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 65 44 43 25 24 21 20 9 3 2

GESCHLECHT (00,301)
männlich 488 49 67 43 42 24 24 19 21 8 4 1
weiblich 512 51 63 45 44 26 23 23 18 10 2 2

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 72 41 39 23 25 19 27 16 1 3
30 bis 39 Jahre 243 24 66 47 39 27 18 19 20 12 3 1
40 bis 49 Jahre 231 23 66 45 39 30 24 23 14 8 4 2
50 bis 65 Jahre 349 35 61 44 50 21 27 22 20 3 4 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,848)
1-Person HH 253 25 66 42 42 25 22 21 21 8 6 2
2-Person HH 350 35 64 42 42 24 23 22 16 9 3 2
3-Person HH 171 17 66 47 45 28 28 22 23 11 2 1
4+ Person HH 224 22 65 48 43 24 23 18 21 9 2 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,646)
Berufstätig 765 77 65 44 43 25 23 21 18 9 3 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 66 44 43 23 26 21 24 7 3 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,008)
VS/HS/Lehre 297 30 74 41 42 22 22 24 21 5 3 1
Schule ohne Matura 154 15 62 49 45 25 29 23 21 7 3 2
Schule mit Matura 260 26 64 44 42 23 23 19 21 10 4 1
Universität/FH 289 29 59 45 44 29 24 19 16 12 3 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,008)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 79 41 32 21 20 22 26 11 2 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 66 40 42 24 25 16 20 8 4 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 64 46 44 30 23 26 21 8 2 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 56 46 47 26 28 23 17 8 3 3

REGION (00,146)
West (S, T, V) 184 18 67 42 41 22 23 19 13 5 4 2
Süd (St, K) 211 21 64 42 46 25 21 21 22 10 3 3
OÖ 169 17 68 48 46 26 20 20 14 8 4 1
Ost (B, NÖ) 223 22 64 42 44 22 23 20 22 8 1 2
Wien 213 21 65 47 38 28 30 24 25 13 3 1

EINWOHNER WOHNORT (00,162)
bis 3.000 Einw 224 23 66 44 43 27 24 21 12 8 4 2
bis 5.000 Einw 108 11 65 45 36 17 30 15 19 9 5 3
bis 10.000 Einw 113 11 61 39 48 25 20 26 20 4 2 1
bis 100.000 Einw 186 19 65 43 45 22 20 19 24 8 3 2
bis 500.000 Einw 142 14 68 42 47 25 18 19 17 9 2 3
Wien 212 22 65 48 38 28 30 24 25 12 3 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 68 43 40 20 24 18 19 3 3 2
Flexitarier 219 22 57 49 50 39 25 31 22 19 2 3
Vegetarier/Veganer 66 7 59 39 47 30 21 26 21 42 5 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 59 46 49 30 26 25 24 9 4 3
kein Interesse an LW 581 58 69 43 38 21 22 18 16 9 3 1

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 54 43 48 25 25 20 21 8 6 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 67 44 48 26 24 22 19 9 2 3
Kein Bezug zu LW 366 37 70 45 34 23 22 20 19 9 3 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,027)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 66 39 46 22 23 20 19 4 6 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 63 46 44 26 24 20 18 7 3 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 68 43 40 24 24 23 23 15 3 2

Tabelle 1 von 1
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F5_1: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 43 54 3 0

GESCHLECHT (0,000a)
männlich 488 49 36 60 4 0
weiblich 512 51 50 48 2 0

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 35 55 10 0
30 bis 39 Jahre 243 24 36 61 3 0
40 bis 49 Jahre 231 23 45 53 2 0
50 bis 65 Jahre 349 35 51 48 1 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,007a)
1-Person HH 253 25 40 55 4 0
2-Person HH 350 35 51 47 2 0
3-Person HH 171 17 37 61 2 0
4+ Person HH 224 22 38 57 5 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,151a)
Berufstätig 765 77 42 55 3 0
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 48 48 4 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,000a)
VS/HS/Lehre 297 30 52 46 2 0
Schule ohne Matura 154 15 52 46 3 0
Schule mit Matura 260 26 40 55 5 0
Universität/FH 289 29 32 65 4 0

HH-NETTOEINKOMMEN (0,091a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 53 44 3 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 41 55 4 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 37 61 3 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 43 55 2 0

REGION (0,603a)
West (S, T, V) 184 18 42 55 3 0
Süd (St, K) 211 21 40 56 4 0
OÖ 169 17 41 56 3 0
Ost (B, NÖ) 223 22 50 48 3 0
Wien 213 21 42 54 4 0

EINWOHNER WOHNORT (0,555a)
bis 3.000 Einw 224 23 47 50 3 0
bis 5.000 Einw 108 11 44 53 4 0
bis 10.000 Einw 113 11 42 56 3 0
bis 100.000 Einw 186 19 46 50 4 0
bis 500.000 Einw 142 14 35 63 2 0
Wien 212 22 42 54 4 0

ERNÄHRUNGSTYP (0,000a)
Fleischesser 715 72 48 49 3 0
Flexitarier 219 22 32 65 3 0
Vegetarier/Veganer 66 7 30 64 6 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,520a)
an LW interessiert 419 42 43 53 4 0
kein Interesse an LW 581 58 43 54 3 0

BEZUG ZUR LW (0,000a)
Starker Bezug zu LW 229 23 43 53 4 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 36 61 4 0
Kein Bezug zu LW 366 37 51 46 2 0

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,037a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 51 44 5 0
LW-Zeugnis Note 2 566 57 41 56 2 0
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 43 53 5 0

Tabelle 1 von 1

kenne ich NICHT
kenne ich, aber noch nicht 

probiert

GESAMT
Laborfleisch

habe ich schon probiert
steht fix auf meinem 

Speiseplan
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F5_2: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 24 61 15 1

GESCHLECHT (0,011a)
männlich 488 49 20 64 16 1
weiblich 512 51 28 59 14 0

ALTER (0,089a)
18 bis 29 Jahre 177 18 25 62 13 1
30 bis 39 Jahre 243 24 19 61 21 0
40 bis 49 Jahre 231 23 25 63 12 0
50 bis 65 Jahre 349 35 26 60 13 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,447a)
1-Person HH 253 25 25 60 14 1
2-Person HH 350 35 24 58 17 1
3-Person HH 171 17 20 66 15 0
4+ Person HH 224 22 25 63 12 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,595a)
Berufstätig 765 77 23 61 15 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 26 61 12 0

HÖCHSTE BILDUNG (0,000ab)
VS/HS/Lehre 297 30 27 64 9 0
Schule ohne Matura 154 15 28 60 11 1
Schule mit Matura 260 26 25 59 17 0
Universität/FH 289 29 17 61 20 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 32 60 8 0
HH-Eink. bis 3.000 277 34 29 56 16 0
HH-Eink. bis 4.500 243 29 17 65 17 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 18 68 12 2

REGION (0,042a)
West (S, T, V) 184 18 32 55 13 1
Süd (St, K) 211 21 17 68 15 1
OÖ 169 17 19 66 14 1
Ost (B, NÖ) 223 22 29 58 13 0
Wien 213 21 23 59 18 1

EINWOHNER WOHNORT (0,258ab)
bis 3.000 Einw 224 23 25 62 13 0
bis 5.000 Einw 108 11 28 58 14 0
bis 10.000 Einw 113 11 22 60 17 1
bis 100.000 Einw 186 19 27 57 15 2
bis 500.000 Einw 142 14 17 71 11 1
Wien 212 22 23 59 18 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,036ab)
Fleischesser 715 72 25 61 14 1
Flexitarier 219 22 20 60 20 0
Vegetarier/Veganer 66 7 23 70 6 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,442a)
an LW interessiert 419 42 25 59 16 1
kein Interesse an LW 581 58 23 63 13 1

BEZUG ZUR LW (0,036a)
Starker Bezug zu LW 229 23 24 63 12 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 19 63 18 1
Kein Bezug zu LW 366 37 29 58 13 1

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,089ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 32 57 10 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 22 61 17 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 23 63 13 1

Tabelle 1 von 1

kenne ich NICHT

GESAMT
Insekten

kenne ich, aber noch nicht 

probiert
habe ich schon probiert

steht fix auf meinem 

Speiseplan
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F5_3: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 50 41 8 1

GESCHLECHT (00,06)
männlich 488 49 46 44 8 2
weiblich 512 51 54 38 8 1

ALTER (0,022a)
18 bis 29 Jahre 177 18 59 30 10 2
30 bis 39 Jahre 243 24 43 45 10 2
40 bis 49 Jahre 231 23 49 41 8 2
50 bis 65 Jahre 349 35 51 43 6 0

HAUSHALTSGRÖßE (0,778a)
1-Person HH 253 25 51 42 6 1
2-Person HH 350 35 48 41 9 2
3-Person HH 171 17 50 39 11 1
4+ Person HH 224 22 51 42 6 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,399)
Berufstätig 765 77 49 42 8 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 54 37 7 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,103a)
VS/HS/Lehre 297 30 56 39 5 0
Schule ohne Matura 154 15 50 42 8 1
Schule mit Matura 260 26 50 40 9 1
Universität/FH 289 29 44 44 10 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,382a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 50 37 12 1
HH-Eink. bis 3.000 277 34 49 42 8 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 47 45 6 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 52 40 8 1

REGION (0,623a)
West (S, T, V) 184 18 50 45 5 1
Süd (St, K) 211 21 53 40 6 1
OÖ 169 17 49 41 8 2
Ost (B, NÖ) 223 22 49 40 11 0
Wien 213 21 50 39 9 2

EINWOHNER WOHNORT (0,794a)
bis 3.000 Einw 224 23 53 40 6 2
bis 5.000 Einw 108 11 55 39 7 0
bis 10.000 Einw 113 11 53 40 6 1
bis 100.000 Einw 186 19 45 45 10 1
bis 500.000 Einw 142 14 47 42 9 2
Wien 212 22 50 39 9 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,005b)
Fleischesser 715 72 53 40 6 1
Flexitarier 219 22 42 45 12 1
Vegetarier/Veganer 66 7 47 36 15 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,052)
an LW interessiert 419 42 45 45 8 2
kein Interesse an LW 581 58 53 38 8 1

BEZUG ZUR LW (0,077a)
Starker Bezug zu LW 229 23 47 46 6 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 49 43 8 1
Kein Bezug zu LW 366 37 54 36 9 2

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,162)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 54 42 3 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 49 42 8 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 51 37 10 2

Tabelle 1 von 1

kenne ich NICHT

GESAMT
Fleischimitate aus Algen

kenne ich, aber noch nicht 

probiert
habe ich schon probiert

steht fix auf meinem 

Speiseplan

Seite 53 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F5_4: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 14 38 41 8

GESCHLECHT (0,015)
männlich 488 49 14 41 39 6
weiblich 512 51 13 34 43 10

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 7 27 51 16
30 bis 39 Jahre 243 24 9 34 47 11
40 bis 49 Jahre 231 23 13 39 42 6
50 bis 65 Jahre 349 35 21 45 31 3

HAUSHALTSGRÖßE (00,273)
1-Person HH 253 25 16 37 39 8
2-Person HH 350 35 15 37 39 9
3-Person HH 171 17 9 40 41 10
4+ Person HH 224 22 13 36 46 5

BERUFSTÄTIGKEIT (0,047)
Berufstätig 765 77 12 38 42 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 19 36 38 7

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 22 44 31 4
Schule ohne Matura 154 15 15 42 38 5
Schule mit Matura 260 26 10 36 45 10
Universität/FH 289 29 9 30 50 12

HH-NETTOEINKOMMEN (00,633)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 17 34 39 10
HH-Eink. bis 3.000 277 34 15 38 39 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 12 38 44 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 11 38 44 8

REGION (0,037)
West (S, T, V) 184 18 20 39 36 5
Süd (St, K) 211 21 15 40 38 8
OÖ 169 17 9 37 47 7
Ost (B, NÖ) 223 22 14 39 40 7
Wien 213 21 11 33 44 12

EINWOHNER WOHNORT (00,077)
bis 3.000 Einw 224 23 15 39 42 5
bis 5.000 Einw 108 11 22 36 36 6
bis 10.000 Einw 113 11 12 40 43 5
bis 100.000 Einw 186 19 14 39 39 9
bis 500.000 Einw 142 14 10 39 40 11
Wien 212 22 11 33 44 12

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 17 44 38 2
Flexitarier 219 22 7 25 50 19
Vegetarier/Veganer 66 7 6 15 39 39

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,66)
an LW interessiert 419 42 14 38 41 7
kein Interesse an LW 581 58 13 37 41 9

BEZUG ZUR LW (0,007)
Starker Bezug zu LW 229 23 9 43 43 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 13 39 40 8
Kein Bezug zu LW 366 37 18 32 40 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 42 32 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 11 40 42 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 14 31 43 13

Tabelle 1 von 1

kenne ich NICHT
kenne ich, aber noch nicht 

probiert
habe ich schon probiert

GESAMT
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F5_5: Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 33 40 24 3

GESCHLECHT (00,367)
männlich 488 49 31 43 23 3
weiblich 512 51 34 38 25 3

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 25 47 23 6
30 bis 39 Jahre 243 24 29 35 32 4
40 bis 49 Jahre 231 23 29 41 27 3
50 bis 65 Jahre 349 35 41 40 17 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,403)
1-Person HH 253 25 36 40 20 4
2-Person HH 350 35 32 40 25 3
3-Person HH 171 17 33 35 28 5
4+ Person HH 224 22 28 45 25 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,058)
Berufstätig 765 77 31 40 26 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 38 41 19 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 44 37 18 0
Schule ohne Matura 154 15 38 42 19 2
Schule mit Matura 260 26 29 42 24 4
Universität/FH 289 29 20 41 33 6

HH-NETTOEINKOMMEN (00,224)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 36 37 25 2
HH-Eink. bis 3.000 277 34 35 40 21 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 26 45 24 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 29 39 30 3

REGION (0,000)
West (S, T, V) 184 18 41 40 17 2
Süd (St, K) 211 21 37 38 20 4
OÖ 169 17 23 37 35 5
Ost (B, NÖ) 223 22 36 40 22 2
Wien 213 21 24 46 27 3

EINWOHNER WOHNORT (0,042)
bis 3.000 Einw 224 23 35 41 21 3
bis 5.000 Einw 108 11 43 38 17 3
bis 10.000 Einw 113 11 30 38 31 1
bis 100.000 Einw 186 19 39 33 24 4
bis 500.000 Einw 142 14 28 44 25 4
Wien 212 22 24 46 27 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 38 43 18 1
Flexitarier 219 22 20 37 37 6
Vegetarier/Veganer 66 7 20 24 41 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,201)
an LW interessiert 419 42 31 44 22 3
kein Interesse an LW 581 58 33 38 26 3

BEZUG ZUR LW (00,3)
Starker Bezug zu LW 229 23 30 47 21 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 31 40 26 3
Kein Bezug zu LW 366 37 36 37 24 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,011)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 44 37 18 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 31 43 24 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 31 37 27 5

Tabelle 1 von 1

kenne ich NICHT
kenne ich, aber noch nicht 

probiert
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GESAMT
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F6: Was halten Sie generell von der Idee, Fleisch im Labor zu kultivieren?

BASIS: Personen, die bereits von Laborfleisch gehört haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 569 100 14 33 47 5 1

GESCHLECHT (0,000a)
männlich 313 55 17 33 48 2 1
weiblich 256 45 11 32 45 10 2

ALTER (0,004a)
18 bis 29 Jahre 115 20 22 38 33 6 1
30 bis 39 Jahre 156 27 17 35 42 5 3
40 bis 49 Jahre 128 22 15 31 48 6 1
50 bis 65 Jahre 170 30 7 28 59 5 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,558a)
1-Person HH 151 27 17 34 40 6 2
2-Person HH 172 30 15 27 49 6 2
3-Person HH 108 19 12 37 44 5 2
4+ Person HH 138 24 12 33 51 4 0

BERUFSTÄTIGKEIT (0,040)
Berufstätig 447 79 13 35 47 4 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 122 21 20 25 44 9 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,013a)
VS/HS/Lehre 142 25 9 26 61 3 1
Schule ohne Matura 74 13 12 28 54 4 1
Schule mit Matura 155 27 15 34 45 6 1
Universität/FH 198 35 18 37 35 7 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,701ab)
HH-Eink. bis 1.500 50 10 14 32 44 8 2
HH-Eink. bis 3.000 164 34 17 31 46 4 2
HH-Eink. bis 4.500 154 32 13 35 49 3 0
HH-Eink. über 4.500 112 23 11 34 52 3 1

REGION (0,133a)
West (S, T, V) 107 19 14 32 49 4 2
Süd (St, K) 127 22 13 27 52 7 1
OÖ 99 17 9 31 55 4 1
Ost (B, NÖ) 112 20 13 38 46 5 0
Wien 124 22 21 36 34 7 3

EINWOHNER WOHNORT (0,071ab)
bis 3.000 Einw 118 21 11 38 46 4 1
bis 5.000 Einw 61 11 13 38 46 2 2
bis 10.000 Einw 66 12 6 30 58 6 0
bis 100.000 Einw 100 18 13 23 58 6 0
bis 500.000 Einw 92 16 16 28 48 5 2
Wien 123 22 20 36 34 7 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,000ab)
Fleischesser 374 66 12 32 55 0 1
Flexitarier 149 26 15 39 37 6 3
Vegetarier/Veganer 46 8 28 15 9 46 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,052a)
an LW interessiert 239 42 9 33 51 5 2
kein Interesse an LW 330 58 18 32 43 6 1

BEZUG ZUR LW (0,083a)
Starker Bezug zu LW 130 23 12 29 55 3 2
Etwas Bezug zu LW 261 46 12 32 49 6 1
Kein Bezug zu LW 178 31 19 36 38 6 2

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000ab)
LW-Zeugnis Note 1 69 12 12 30 57 0 1
LW-Zeugnis Note 2 332 58 11 32 52 5 1
LW-Zeugnis Note 3+ 168 30 23 34 33 8 2

Tabelle 1 von 1

Weiß nicht./k.A.

GESAMT Super Idee - hat viele 

Vorteile gegenüber 

der aktuellen 

Fleischproduktion!

Einstellung zum Thema Laborfleisch

Bin skeptisch, bleibt 

abzuwarten ob die 

Vorteile beim 

Laborfleisch 

Halte nichts davon, 

bevorzuge 

"normales" Fleisch.

Ich lehne 

Fleischkonsum 

generell ab.
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F6a: Würden Sie Laborfleisch ausprobieren, sobald es auf den Markt kommt?

BASIS: Personen, die bereits von Laborfleisch gehört haben. waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 569 100 43 41 16

GESCHLECHT (0,010)
männlich 313 55 49 37 15
weiblich 256 45 36 46 18

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 115 20 53 30 17
30 bis 39 Jahre 156 27 47 37 17
40 bis 49 Jahre 128 22 48 40 12
50 bis 65 Jahre 170 30 28 53 19

HAUSHALTSGRÖßE (00,284)
1-Person HH 151 27 48 38 14
2-Person HH 172 30 39 47 15
3-Person HH 108 19 44 34 21
4+ Person HH 138 24 41 42 17

BERUFSTÄTIGKEIT (00,372)
Berufstätig 447 79 44 41 15
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 122 21 40 39 21

HÖCHSTE BILDUNG (0,033)
VS/HS/Lehre 142 25 35 49 16
Schule ohne Matura 74 13 32 50 18
Schule mit Matura 155 27 49 36 15
Universität/FH 198 35 48 35 17

HH-NETTOEINKOMMEN (00,529)
HH-Eink. bis 1.500 50 10 46 38 16
HH-Eink. bis 3.000 164 34 45 37 18
HH-Eink. bis 4.500 154 32 45 40 15
HH-Eink. über 4.500 112 23 35 49 16

REGION (00,572)
West (S, T, V) 107 19 45 39 16
Süd (St, K) 127 22 38 48 14
OÖ 99 17 38 41 20
Ost (B, NÖ) 112 20 44 38 18
Wien 124 22 49 36 15

EINWOHNER WOHNORT (0,009)
bis 3.000 Einw 118 21 37 37 25
bis 5.000 Einw 61 11 43 33 25
bis 10.000 Einw 66 12 38 50 12
bis 100.000 Einw 100 18 39 52 9
bis 500.000 Einw 92 16 49 39 12
Wien 123 22 49 37 15

ERNÄHRUNGSTYP (00,112)
Fleischesser 374 66 42 40 18
Flexitarier 149 26 47 37 16
Vegetarier/Veganer 46 8 37 57 7

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,053)
an LW interessiert 239 42 38 42 20
kein Interesse an LW 330 58 46 40 14

BEZUG ZUR LW (00,392)
Starker Bezug zu LW 130 23 39 45 17
Etwas Bezug zu LW 261 46 41 42 17
Kein Bezug zu LW 178 31 49 37 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,164)
LW-Zeugnis Note 1 69 12 35 42 23
LW-Zeugnis Note 2 332 58 41 43 16
LW-Zeugnis Note 3+ 168 30 49 37 14

Tabelle 1 von 1

Ja, warum nicht. Nein. Weiß nicht./k.A.

GESAMT
Probiertabsicht Laborfleisch
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F14_1: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 23 32 55 24 8 2 10

GESCHLECHT (0,002)
männlich 488 49 24 29 53 24 12 3 9
weiblich 512 51 22 35 56 24 5 2 12

ALTER (00,979)
18 bis 29 Jahre 177 18 22 31 52 25 9 3 11
30 bis 39 Jahre 243 24 21 35 55 24 7 3 12
40 bis 49 Jahre 231 23 22 32 53 26 10 2 10
50 bis 65 Jahre 349 35 26 31 57 24 8 2 10

HAUSHALTSGRÖßE (00,325)
1-Person HH 253 25 17 36 53 25 7 4 11
2-Person HH 350 35 24 29 53 25 9 2 11
3-Person HH 171 17 22 37 59 24 8 2 8
4+ Person HH 224 22 28 27 55 23 9 1 11

BERUFSTÄTIGKEIT (00,583)
Berufstätig 765 77 22 31 53 25 9 2 11
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 26 34 59 23 6 2 10

HÖCHSTE BILDUNG (00,078)
VS/HS/Lehre 297 30 22 33 54 23 9 2 12
Schule ohne Matura 154 15 31 31 62 25 5 1 7
Schule mit Matura 260 26 25 30 55 22 10 2 12
Universität/FH 289 29 18 33 51 28 9 4 9

HH-NETTOEINKOMMEN (00,375)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 21 27 48 36 4 3 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 22 33 55 24 10 1 10
HH-Eink. bis 4.500 243 29 24 35 60 20 9 3 9
HH-Eink. über 4.500 197 24 25 30 55 23 9 3 10

REGION (00,234)
West (S, T, V) 184 18 26 32 57 22 7 3 11
Süd (St, K) 211 21 24 35 59 19 10 2 11
OÖ 169 17 27 30 57 27 9 1 5
Ost (B, NÖ) 223 22 24 27 52 27 8 2 12
Wien 213 21 15 35 50 28 9 2 12

EINWOHNER WOHNORT (00,611)
bis 3.000 Einw 224 23 31 25 55 23 8 3 11
bis 5.000 Einw 108 11 23 34 57 22 9 1 10
bis 10.000 Einw 113 11 21 31 52 27 9 2 11
bis 100.000 Einw 186 19 26 31 57 23 8 3 10
bis 500.000 Einw 142 14 20 36 56 23 9 2 9
Wien 212 22 15 35 50 27 9 2 12

ERNÄHRUNGSTYP (0,004)
Fleischesser 715 72 25 33 58 23 8 1 11
Flexitarier 219 22 20 30 50 28 9 5 9
Vegetarier/Veganer 66 7 11 30 41 29 17 5 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 30 33 62 22 7 1 7
kein Interesse an LW 581 58 18 31 49 26 9 3 13

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 34 29 63 25 6 3 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 24 34 59 22 9 0 10
Kein Bezug zu LW 366 37 15 31 45 27 9 4 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 46 28 74 13 5 0 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 38 62 23 5 1 9
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 10 22 31 33 16 6 13

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… ist weniger klimaschädlich als jene in anderen Ländern.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_2: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 7 21 29 45 19 5 3

GESCHLECHT (0,021)
männlich 488 49 6 21 27 44 20 7 2
weiblich 512 51 8 21 30 46 18 3 4

ALTER (0,016)
18 bis 29 Jahre 177 18 11 32 44 34 16 4 3
30 bis 39 Jahre 243 24 7 20 28 47 17 5 4
40 bis 49 Jahre 231 23 6 17 23 47 22 5 3
50 bis 65 Jahre 349 35 6 19 25 48 20 5 2

HAUSHALTSGRÖßE (00,276)
1-Person HH 253 25 5 18 23 47 20 7 4
2-Person HH 350 35 7 22 29 45 19 4 2
3-Person HH 171 17 9 22 31 49 14 4 2
4+ Person HH 224 22 10 22 32 40 22 3 3

BERUFSTÄTIGKEIT (0,045)
Berufstätig 765 77 7 21 28 46 20 4 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 9 21 31 41 18 5 6

HÖCHSTE BILDUNG (00,217)
VS/HS/Lehre 297 30 8 21 30 42 17 8 3
Schule ohne Matura 154 15 7 22 29 49 16 3 3
Schule mit Matura 260 26 7 24 30 44 20 3 3
Universität/FH 289 29 7 18 25 47 22 4 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,118)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 8 19 27 42 18 10 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 8 24 32 47 16 3 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 7 24 31 45 21 2 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 7 20 27 44 19 7 3

REGION (00,702)
West (S, T, V) 184 18 5 19 24 46 22 4 3
Süd (St, K) 211 21 9 19 28 45 19 5 2
OÖ 169 17 9 23 31 40 23 4 2
Ost (B, NÖ) 223 22 9 24 33 43 18 4 3
Wien 213 21 6 20 26 49 15 6 4

EINWOHNER WOHNORT (00,781)
bis 3.000 Einw 224 23 8 25 33 44 18 4 2
bis 5.000 Einw 108 11 7 19 25 40 26 7 3
bis 10.000 Einw 113 11 8 21 29 51 15 3 2
bis 100.000 Einw 186 19 8 19 27 43 22 5 4
bis 500.000 Einw 142 14 7 22 29 42 23 4 2
Wien 212 22 6 20 26 50 15 6 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,696)
Fleischesser 715 72 7 20 27 46 19 5 3
Flexitarier 219 22 8 25 33 43 17 3 4
Vegetarier/Veganer 66 7 6 18 24 46 24 5 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 12 25 37 44 15 3 2
kein Interesse an LW 581 58 4 18 23 46 22 6 3

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 14 27 41 40 17 1 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 6 23 30 46 18 4 2
Kein Bezug zu LW 366 37 4 15 20 46 22 8 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 19 26 45 40 10 2 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 6 23 29 48 19 2 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 4 16 20 40 24 10 5

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… produziert preiswerte Lebensmittel.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_3: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 12 35 46 37 8 3 6

GESCHLECHT (00,477)
männlich 488 49 12 34 46 36 10 3 5
weiblich 512 51 11 36 47 38 7 3 6

ALTER (00,218)
18 bis 29 Jahre 177 18 11 37 48 32 12 4 5
30 bis 39 Jahre 243 24 8 37 45 37 10 3 6
40 bis 49 Jahre 231 23 11 33 44 42 6 3 6
50 bis 65 Jahre 349 35 15 34 48 37 7 1 6

HAUSHALTSGRÖßE (00,577)
1-Person HH 253 25 10 32 42 42 8 4 4
2-Person HH 350 35 11 35 46 38 8 1 7
3-Person HH 171 17 12 38 50 34 8 4 5
4+ Person HH 224 22 14 36 50 33 9 2 6

BERUFSTÄTIGKEIT (00,31)
Berufstätig 765 77 11 34 45 39 8 3 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 13 38 51 31 9 3 7

HÖCHSTE BILDUNG (00,158)
VS/HS/Lehre 297 30 12 37 49 36 6 3 6
Schule ohne Matura 154 15 13 38 51 34 4 3 8
Schule mit Matura 260 26 10 35 45 37 12 1 5
Universität/FH 289 29 11 30 42 40 10 4 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,818)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 11 33 44 41 8 3 4
HH-Eink. bis 3.000 277 34 12 32 44 42 7 3 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 11 38 49 36 9 2 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 12 38 49 35 5 4 7

REGION (00,642)
West (S, T, V) 184 18 12 37 49 35 6 3 7
Süd (St, K) 211 21 13 37 50 36 8 2 5
OÖ 169 17 14 34 48 39 9 2 2
Ost (B, NÖ) 223 22 11 34 45 37 8 3 8
Wien 213 21 9 32 41 39 11 3 6

EINWOHNER WOHNORT (00,641)
bis 3.000 Einw 224 23 12 36 48 37 6 3 6
bis 5.000 Einw 108 11 13 34 47 36 7 4 7
bis 10.000 Einw 113 11 13 30 43 43 4 4 6
bis 100.000 Einw 186 19 12 39 51 31 11 1 6
bis 500.000 Einw 142 14 9 35 44 41 9 2 4
Wien 212 22 9 32 41 39 11 3 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,003)
Fleischesser 715 72 12 37 50 36 6 2 5
Flexitarier 219 22 11 29 40 40 11 2 6
Vegetarier/Veganer 66 7 8 26 33 35 20 6 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 17 37 54 32 8 1 4
kein Interesse an LW 581 58 7 33 40 41 8 3 7

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 19 35 54 34 8 3 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 10 40 50 37 7 2 4
Kein Bezug zu LW 366 37 9 29 37 39 10 4 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 38 37 75 17 2 2 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 9 43 52 39 4 1 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 3 18 21 44 21 7 9

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… produziert umweltbewusst und ressourcenschonend.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_4: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 5 21 26 41 19 4 10

GESCHLECHT (0,005)
männlich 488 49 4 22 26 43 20 5 7
weiblich 512 51 6 21 27 39 18 4 13

ALTER (0,007)
18 bis 29 Jahre 177 18 5 18 23 35 28 4 11
30 bis 39 Jahre 243 24 4 20 24 38 20 7 11
40 bis 49 Jahre 231 23 3 22 25 42 18 5 10
50 bis 65 Jahre 349 35 7 23 30 45 14 2 9

HAUSHALTSGRÖßE (0,004)
1-Person HH 253 25 3 19 22 38 23 7 11
2-Person HH 350 35 6 17 23 41 20 3 13
3-Person HH 171 17 7 26 33 42 17 4 5
4+ Person HH 224 22 4 27 31 43 15 4 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,399)
Berufstätig 765 77 5 20 25 41 20 4 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 6 23 30 38 16 4 12

HÖCHSTE BILDUNG (0,012)
VS/HS/Lehre 297 30 7 21 28 41 15 4 11
Schule ohne Matura 154 15 4 27 31 44 11 2 12
Schule mit Matura 260 26 5 20 26 41 20 6 7
Universität/FH 289 29 4 19 23 37 26 4 10

HH-NETTOEINKOMMEN (00,359)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 6 22 27 38 17 7 11
HH-Eink. bis 3.000 277 34 6 21 27 39 21 4 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 4 24 28 46 18 2 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 6 22 28 41 19 7 6

REGION (00,915)
West (S, T, V) 184 18 3 23 26 41 16 5 11
Süd (St, K) 211 21 6 21 28 41 19 4 9
OÖ 169 17 7 24 30 42 16 5 7
Ost (B, NÖ) 223 22 5 18 23 42 21 4 11
Wien 213 21 4 21 25 37 23 5 10

EINWOHNER WOHNORT (00,687)
bis 3.000 Einw 224 23 5 24 29 39 16 4 12
bis 5.000 Einw 108 11 6 20 26 36 24 4 10
bis 10.000 Einw 113 11 2 20 22 50 15 3 11
bis 100.000 Einw 186 19 8 19 27 44 17 6 7
bis 500.000 Einw 142 14 5 19 24 42 20 4 10
Wien 212 22 4 21 25 37 23 5 10

ERNÄHRUNGSTYP (00,196)
Fleischesser 715 72 5 22 27 42 17 4 10
Flexitarier 219 22 5 19 24 39 24 4 9
Vegetarier/Veganer 66 7 3 20 23 30 27 8 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 8 27 34 41 15 3 7
kein Interesse an LW 581 58 3 17 20 41 22 5 12

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 9 24 33 43 15 4 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 4 23 27 43 19 3 9
Kein Bezug zu LW 366 37 4 17 21 36 22 6 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 18 28 45 34 9 2 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 4 25 29 44 16 2 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 1 11 12 37 29 10 13

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… reagiert rasch auf neue Konsumtrends.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_5: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 36 45 81 15 2 1 2

GESCHLECHT (00,062)
männlich 488 49 40 43 83 14 1 1 1
weiblich 512 51 33 46 79 16 2 1 3

ALTER (0,171a)
18 bis 29 Jahre 177 18 32 46 78 16 3 1 2
30 bis 39 Jahre 243 24 33 48 81 16 0 0 3
40 bis 49 Jahre 231 23 35 46 80 15 2 0 2
50 bis 65 Jahre 349 35 42 41 83 14 1 1 1

HAUSHALTSGRÖßE (0,448a)
1-Person HH 253 25 32 48 80 16 1 2 2
2-Person HH 350 35 35 45 81 15 1 0 3
3-Person HH 171 17 43 40 83 13 2 1 2
4+ Person HH 224 22 38 43 81 16 2 0 1

BERUFSTÄTIGKEIT (0,898a)
Berufstätig 765 77 36 45 81 15 2 1 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 39 42 81 15 1 1 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,103ab)
VS/HS/Lehre 297 30 35 44 79 15 1 2 3
Schule ohne Matura 154 15 41 42 83 14 1 0 3
Schule mit Matura 260 26 40 43 84 13 3 0 1
Universität/FH 289 29 32 48 80 18 1 0 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,310ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 30 39 69 23 2 1 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 37 44 82 15 1 1 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 36 46 82 14 1 0 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 42 44 86 11 1 1 2

REGION (0,073a)
West (S, T, V) 184 18 35 47 82 14 1 2 2
Süd (St, K) 211 21 47 37 84 14 1 1 1
OÖ 169 17 40 41 82 15 2 0 2
Ost (B, NÖ) 223 22 32 48 81 14 2 0 3
Wien 213 21 29 48 77 18 3 1 1

EINWOHNER WOHNORT (0,028ab)
bis 3.000 Einw 224 23 44 41 84 11 1 0 3
bis 5.000 Einw 108 11 49 31 80 17 0 1 3
bis 10.000 Einw 113 11 37 42 79 20 1 0 0
bis 100.000 Einw 186 19 31 51 82 13 1 1 3
bis 500.000 Einw 142 14 32 49 81 14 2 1 1
Wien 212 22 29 49 77 18 3 1 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,000ab)
Fleischesser 715 72 39 45 84 12 1 1 2
Flexitarier 219 22 34 43 77 20 1 0 1
Vegetarier/Veganer 66 7 15 46 61 26 8 2 5

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,002)
an LW interessiert 419 42 44 40 84 13 1 1 1
kein Interesse an LW 581 58 31 48 79 17 2 1 2

BEZUG ZUR LW (0,000a)
Starker Bezug zu LW 229 23 53 32 85 13 1 0 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 36 50 85 11 2 0 2
Kein Bezug zu LW 366 37 27 47 74 21 1 2 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 68 25 94 5 1 0 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 40 49 89 9 1 0 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 14 45 59 31 3 2 4

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

… erzeugt Lebensmittel von hoher Qualität.

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils
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F14_6: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 10 32 42 36 14 2 6

GESCHLECHT (00,279)
männlich 488 49 9 35 45 34 14 3 5
weiblich 512 51 11 29 40 38 14 2 7

ALTER (00,406)
18 bis 29 Jahre 177 18 7 28 35 41 16 2 6
30 bis 39 Jahre 243 24 9 32 41 35 14 3 8
40 bis 49 Jahre 231 23 8 33 41 39 12 2 6
50 bis 65 Jahre 349 35 14 34 48 33 13 2 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,08)
1-Person HH 253 25 8 28 36 34 19 4 8
2-Person HH 350 35 12 33 44 34 13 2 7
3-Person HH 171 17 12 37 49 37 9 1 4
4+ Person HH 224 22 9 33 42 39 13 1 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,118)
Berufstätig 765 77 9 33 43 36 14 2 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 12 29 41 36 11 3 9

HÖCHSTE BILDUNG (00,102)
VS/HS/Lehre 297 30 12 36 48 30 13 3 7
Schule ohne Matura 154 15 12 33 45 42 8 1 5
Schule mit Matura 260 26 9 33 42 34 15 2 7
Universität/FH 289 29 9 27 36 42 16 2 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,195)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 9 24 34 35 19 4 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 11 30 40 37 16 1 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 10 37 47 35 12 1 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 11 37 48 31 12 4 6

REGION (00,3)
West (S, T, V) 184 18 12 32 44 40 10 2 5
Süd (St, K) 211 21 14 28 42 36 16 3 4
OÖ 169 17 10 35 44 36 14 2 5
Ost (B, NÖ) 223 22 9 34 43 35 14 2 7
Wien 213 21 6 32 38 35 15 1 10

EINWOHNER WOHNORT (00,389)
bis 3.000 Einw 224 23 11 36 47 33 11 3 6
bis 5.000 Einw 108 11 10 32 43 38 13 3 4
bis 10.000 Einw 113 11 8 38 46 38 11 2 4
bis 100.000 Einw 186 19 13 26 39 39 15 2 6
bis 500.000 Einw 142 14 11 29 40 35 18 1 6
Wien 212 22 6 32 38 35 15 1 10

ERNÄHRUNGSTYP (0,046)
Fleischesser 715 72 10 35 46 35 13 2 5
Flexitarier 219 22 10 24 34 40 15 2 9
Vegetarier/Veganer 66 7 6 26 32 35 20 5 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 16 34 49 33 11 2 5
kein Interesse an LW 581 58 6 31 37 38 16 2 7

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 16 36 52 33 11 2 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 10 32 42 40 13 1 5
Kein Bezug zu LW 366 37 7 30 37 33 16 4 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 38 36 74 16 6 1 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 7 39 45 39 9 1 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 2 18 20 41 25 5 9

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… ist anpassungsfähig und krisenfest.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_7: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 13 33 46 34 12 4 4

GESCHLECHT (00,627)
männlich 488 49 15 33 48 33 11 4 4
weiblich 512 51 12 32 44 35 13 5 4

ALTER (00,69)
18 bis 29 Jahre 177 18 17 31 48 31 16 3 3
30 bis 39 Jahre 243 24 12 31 43 35 13 5 4
40 bis 49 Jahre 231 23 12 34 46 35 12 4 3
50 bis 65 Jahre 349 35 13 33 46 35 10 4 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,152)
1-Person HH 253 25 13 26 39 35 14 6 6
2-Person HH 350 35 11 36 47 33 13 3 3
3-Person HH 171 17 14 38 52 32 11 3 2
4+ Person HH 224 22 16 30 46 37 10 4 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,498)
Berufstätig 765 77 13 34 46 35 12 4 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 14 29 43 34 12 5 6

HÖCHSTE BILDUNG (00,054)
VS/HS/Lehre 297 30 14 36 50 31 12 3 4
Schule ohne Matura 154 15 15 35 50 38 5 3 3
Schule mit Matura 260 26 13 31 44 35 12 4 6
Universität/FH 289 29 12 29 41 35 16 6 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,384)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 16 23 39 31 17 8 6
HH-Eink. bis 3.000 277 34 14 35 48 32 12 4 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 11 37 48 35 10 4 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 15 32 46 35 13 3 3

REGION (0,006)
West (S, T, V) 184 18 11 41 52 33 8 3 4
Süd (St, K) 211 21 16 35 50 30 11 6 3
OÖ 169 17 17 30 47 38 12 0 2
Ost (B, NÖ) 223 22 15 27 41 38 11 5 5
Wien 213 21 8 32 39 34 17 6 4

EINWOHNER WOHNORT (00,192)
bis 3.000 Einw 224 23 15 34 50 34 9 4 5
bis 5.000 Einw 108 11 16 37 53 33 7 3 4
bis 10.000 Einw 113 11 12 31 43 42 8 4 4
bis 100.000 Einw 186 19 18 30 48 34 11 4 3
bis 500.000 Einw 142 14 10 33 43 32 16 4 4
Wien 212 22 8 31 39 34 18 6 4

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 15 36 51 35 8 3 4
Flexitarier 219 22 11 29 40 34 18 6 2
Vegetarier/Veganer 66 7 6 8 14 30 39 14 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 19 33 52 31 12 3 3
kein Interesse an LW 581 58 9 32 41 37 12 5 5

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 22 34 56 31 8 3 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 12 35 47 34 12 4 3
Kein Bezug zu LW 366 37 9 29 37 36 14 6 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 40 32 72 20 3 1 5
LW-Zeugnis Note 2 566 57 11 41 52 36 9 1 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 5 16 21 39 23 11 6

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… berücksichtigt das Tierwohl ausreichend.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_8: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 11 35 46 37 7 2 9

GESCHLECHT (0,026)
männlich 488 49 12 37 49 36 7 3 6
weiblich 512 51 10 33 43 38 6 1 12

ALTER (00,502)
18 bis 29 Jahre 177 18 11 38 50 34 7 2 7
30 bis 39 Jahre 243 24 9 33 42 37 8 3 10
40 bis 49 Jahre 231 23 9 36 45 39 5 2 10
50 bis 65 Jahre 349 35 15 33 47 37 7 1 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,222)
1-Person HH 253 25 13 31 44 35 8 4 10
2-Person HH 350 35 9 35 45 41 5 1 9
3-Person HH 171 17 14 34 47 37 7 1 8
4+ Person HH 224 22 10 38 48 34 8 2 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,774)
Berufstätig 765 77 11 34 45 38 7 2 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 12 35 47 35 5 2 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,054)
VS/HS/Lehre 297 30 12 35 47 36 4 3 11
Schule ohne Matura 154 15 16 33 48 41 3 1 8
Schule mit Matura 260 26 10 37 46 35 8 2 9
Universität/FH 289 29 10 34 44 38 10 1 7

HH-NETTOEINKOMMEN (00,055)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 16 25 41 37 6 4 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 13 35 48 37 4 3 8
HH-Eink. bis 4.500 243 29 10 39 49 39 5 0 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 11 36 46 36 11 2 6

REGION (00,604)
West (S, T, V) 184 18 10 37 47 40 3 1 9
Süd (St, K) 211 21 13 38 51 32 8 3 7
OÖ 169 17 11 34 45 40 8 1 6
Ost (B, NÖ) 223 22 12 31 44 37 6 2 11
Wien 213 21 10 33 43 38 7 1 11

EINWOHNER WOHNORT (00,551)
bis 3.000 Einw 224 23 16 30 46 39 5 1 9
bis 5.000 Einw 108 11 8 35 44 44 5 1 7
bis 10.000 Einw 113 11 9 39 48 40 4 2 6
bis 100.000 Einw 186 19 11 34 45 33 9 3 9
bis 500.000 Einw 142 14 12 39 51 30 7 2 10
Wien 212 22 9 33 43 38 7 1 11

ERNÄHRUNGSTYP (00,216)
Fleischesser 715 72 11 36 47 37 5 2 9
Flexitarier 219 22 13 29 42 39 9 1 9
Vegetarier/Veganer 66 7 6 38 44 32 12 3 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 16 35 51 36 5 2 6
kein Interesse an LW 581 58 8 34 42 38 8 2 11

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 18 33 52 38 6 2 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 11 36 47 39 6 1 7
Kein Bezug zu LW 366 37 7 33 41 34 7 3 16

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 32 34 66 23 5 1 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 7 40 48 39 4 0 9
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 9 24 33 39 11 5 11

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

… verhält sich marktorientiert und unternehmerisch.

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F14_9: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 8 38 46 37 7 2 9

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 7 42 49 36 8 2 6
weiblich 512 51 8 34 42 39 6 1 12

ALTER (00,647)
18 bis 29 Jahre 177 18 7 32 39 42 8 2 9
30 bis 39 Jahre 243 24 5 40 45 38 7 1 8
40 bis 49 Jahre 231 23 7 39 46 38 4 2 10
50 bis 65 Jahre 349 35 10 39 49 34 7 1 8

HAUSHALTSGRÖßE (00,215)
1-Person HH 253 25 9 35 44 36 8 3 10
2-Person HH 350 35 7 35 42 39 8 1 10
3-Person HH 171 17 7 43 50 35 5 3 6
4+ Person HH 224 22 8 42 50 38 4 0 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,826)
Berufstätig 765 77 7 38 45 38 7 2 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 9 37 46 36 6 2 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,12)
VS/HS/Lehre 297 30 10 34 44 35 6 2 13
Schule ohne Matura 154 15 10 37 47 39 5 1 8
Schule mit Matura 260 26 5 43 48 36 7 2 7
Universität/FH 289 29 6 38 44 41 8 1 7

HH-NETTOEINKOMMEN (00,314)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 10 35 45 36 6 3 11
HH-Eink. bis 3.000 277 34 9 33 42 42 7 1 8
HH-Eink. bis 4.500 243 29 6 40 46 37 7 1 9
HH-Eink. über 4.500 197 24 7 47 54 33 6 2 6

REGION (00,553)
West (S, T, V) 184 18 8 36 45 38 6 3 8
Süd (St, K) 211 21 7 37 44 38 10 1 7
OÖ 169 17 10 39 49 39 6 1 6
Ost (B, NÖ) 223 22 8 42 49 32 6 1 12
Wien 213 21 6 36 41 41 6 1 11

EINWOHNER WOHNORT (00,91)
bis 3.000 Einw 224 23 9 41 50 35 6 2 8
bis 5.000 Einw 108 11 6 42 47 32 8 2 11
bis 10.000 Einw 113 11 5 40 45 39 5 2 9
bis 100.000 Einw 186 19 10 34 44 40 8 1 8
bis 500.000 Einw 142 14 6 37 43 37 9 2 9
Wien 212 22 6 36 42 41 6 1 11

ERNÄHRUNGSTYP (0,654a)
Fleischesser 715 72 8 39 47 37 6 1 9
Flexitarier 219 22 8 35 43 40 6 2 10
Vegetarier/Veganer 66 7 3 38 41 36 12 3 8

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 12 41 53 36 5 1 5
kein Interesse an LW 581 58 4 36 40 39 8 2 12

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 15 39 54 38 6 1 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 6 41 47 38 7 1 7
Kein Bezug zu LW 366 37 4 34 39 37 6 3 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 26 35 61 26 4 2 7
LW-Zeugnis Note 2 566 57 5 44 49 39 4 0 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 3 29 32 39 13 5 12

Tabelle 1 von 1

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu

… orientiert sich am technischen Fortschritt.

TopBox 2 teils / teils
trifft eher 

NICHT zu
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F14_10: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 29 39 67 23 5 1 4

GESCHLECHT (0,032)
männlich 488 49 31 40 71 22 3 2 3
weiblich 512 51 27 37 64 24 6 1 5

ALTER (0,005)
18 bis 29 Jahre 177 18 20 42 62 23 9 2 5
30 bis 39 Jahre 243 24 29 32 61 27 7 2 5
40 bis 49 Jahre 231 23 28 41 69 25 4 0 3
50 bis 65 Jahre 349 35 33 40 73 20 3 2 3

HAUSHALTSGRÖßE (00,697)
1-Person HH 253 25 25 40 64 24 6 2 4
2-Person HH 350 35 29 40 70 22 3 1 4
3-Person HH 171 17 34 34 68 22 6 2 2
4+ Person HH 224 22 27 39 66 24 6 1 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,397)
Berufstätig 765 77 28 38 66 24 5 1 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 29 41 70 18 6 2 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,579)
VS/HS/Lehre 297 30 30 37 67 23 4 2 4
Schule ohne Matura 154 15 33 39 72 21 3 1 4
Schule mit Matura 260 26 27 39 66 22 7 0 4
Universität/FH 289 29 26 40 65 25 5 2 3

HH-NETTOEINKOMMEN (0,224a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 27 30 57 26 8 2 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 28 38 66 25 5 1 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 28 43 71 23 3 1 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 34 38 72 18 5 2 4

REGION (00,142)
West (S, T, V) 184 18 31 38 69 21 4 2 4
Süd (St, K) 211 21 33 34 67 24 4 1 4
OÖ 169 17 34 39 73 21 5 1 0
Ost (B, NÖ) 223 22 24 45 69 22 5 1 4
Wien 213 21 22 38 60 27 5 2 6

EINWOHNER WOHNORT (0,227a)
bis 3.000 Einw 224 23 37 34 71 22 4 1 2
bis 5.000 Einw 108 11 29 44 72 18 5 0 6
bis 10.000 Einw 113 11 22 41 63 26 5 3 4
bis 100.000 Einw 186 19 27 44 71 19 5 1 3
bis 500.000 Einw 142 14 30 36 66 24 6 1 3
Wien 212 22 22 38 60 27 5 2 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,011ab)
Fleischesser 715 72 31 39 70 22 4 1 3
Flexitarier 219 22 25 37 62 27 5 2 4
Vegetarier/Veganer 66 7 18 38 56 23 11 0 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 36 32 69 24 4 1 3
kein Interesse an LW 581 58 23 43 66 23 6 1 4

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 39 35 74 19 4 1 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 30 42 72 23 3 0 2
Kein Bezug zu LW 366 37 20 37 57 26 7 3 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 62 26 88 8 1 1 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 28 44 73 22 3 0 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 12 34 46 33 11 4 6

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

… sichert die Versorgung auch in Krisenzeiten.

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils

Seite 67 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F14_11: Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die österreichische Landwirtschaft zu? Die 

österreichische Landwirtschaft…

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 12 32 43 37 13 2 5

GESCHLECHT (00,178)
männlich 488 49 12 35 47 34 13 2 4
weiblich 512 51 12 28 40 40 13 2 6

ALTER (00,296)
18 bis 29 Jahre 177 18 12 38 51 30 12 1 6
30 bis 39 Jahre 243 24 10 33 44 38 12 3 4
40 bis 49 Jahre 231 23 10 28 38 37 17 2 7
50 bis 65 Jahre 349 35 13 29 42 40 13 1 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,205)
1-Person HH 253 25 12 27 39 39 15 1 6
2-Person HH 350 35 12 36 48 34 12 1 4
3-Person HH 171 17 11 30 40 40 12 4 3
4+ Person HH 224 22 11 30 41 37 14 1 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,159)
Berufstätig 765 77 11 32 43 38 13 2 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 12 29 42 35 14 1 8

HÖCHSTE BILDUNG (00,122)
VS/HS/Lehre 297 30 13 31 44 37 11 2 6
Schule ohne Matura 154 15 13 29 42 42 9 1 5
Schule mit Matura 260 26 11 32 43 32 17 2 7
Universität/FH 289 29 10 33 43 39 15 1 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,764a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 12 29 41 43 8 1 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 11 30 41 39 14 3 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 12 33 45 39 12 0 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 12 34 46 34 14 2 4

REGION (00,116)
West (S, T, V) 184 18 15 33 47 33 12 1 7
Süd (St, K) 211 21 12 29 41 34 21 1 2
OÖ 169 17 11 27 38 43 12 2 5
Ost (B, NÖ) 223 22 9 36 46 36 11 2 5
Wien 213 21 11 32 42 40 10 2 5

EINWOHNER WOHNORT (00,392)
bis 3.000 Einw 224 23 8 30 38 37 17 3 6
bis 5.000 Einw 108 11 9 34 44 42 11 0 4
bis 10.000 Einw 113 11 12 28 41 40 12 1 6
bis 100.000 Einw 186 19 17 36 53 30 11 2 5
bis 500.000 Einw 142 14 12 29 41 37 17 1 4
Wien 212 22 11 32 43 40 10 2 5

ERNÄHRUNGSTYP (00,902)
Fleischesser 715 72 11 32 43 37 13 2 5
Flexitarier 219 22 12 30 43 36 16 1 4
Vegetarier/Veganer 66 7 12 30 42 38 11 3 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,008)
an LW interessiert 419 42 14 28 42 38 15 2 3
kein Interesse an LW 581 58 10 34 44 37 12 1 7

BEZUG ZUR LW (0,001)
Starker Bezug zu LW 229 23 14 30 43 38 16 1 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 13 31 44 39 13 1 4
Kein Bezug zu LW 366 37 9 33 42 35 12 3 9

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 21 44 30 17 4 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 9 31 39 40 15 1 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 11 38 49 34 9 2 6

Tabelle 1 von 1

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu

… ist traditionell & wenig innovativ.

TopBox 2 teils / teils
trifft eher 

NICHT zu
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F13_1: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 61 21 18

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 62 25 13
weiblich 512 51 60 18 22

ALTER (00,972)
18 bis 29 Jahre 177 18 63 20 18
30 bis 39 Jahre 243 24 60 21 19
40 bis 49 Jahre 231 23 60 22 18
50 bis 65 Jahre 349 35 62 22 16

HAUSHALTSGRÖßE (00,25)
1-Person HH 253 25 61 20 19
2-Person HH 350 35 61 19 20
3-Person HH 171 17 64 24 12
4+ Person HH 224 22 59 25 16

BERUFSTÄTIGKEIT (00,811)
Berufstätig 765 77 61 21 18
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 63 21 16

HÖCHSTE BILDUNG (0,001)
VS/HS/Lehre 297 30 58 18 25
Schule ohne Matura 154 15 58 27 15
Schule mit Matura 260 26 65 19 17
Universität/FH 289 29 63 25 13

HH-NETTOEINKOMMEN (00,406)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 61 23 16
HH-Eink. bis 3.000 277 34 63 18 20
HH-Eink. bis 4.500 243 29 59 24 17
HH-Eink. über 4.500 197 24 65 22 13

REGION (00,477)
West (S, T, V) 184 18 63 16 21
Süd (St, K) 211 21 61 23 16
OÖ 169 17 65 23 13
Ost (B, NÖ) 223 22 59 22 19
Wien 213 21 60 22 18

EINWOHNER WOHNORT (00,793)
bis 3.000 Einw 224 23 63 23 15
bis 5.000 Einw 108 11 56 25 19
bis 10.000 Einw 113 11 62 18 20
bis 100.000 Einw 186 19 60 23 18
bis 500.000 Einw 142 14 66 17 17
Wien 212 22 60 22 18

ERNÄHRUNGSTYP (0,035)
Fleischesser 715 72 61 22 17
Flexitarier 219 22 62 22 16
Vegetarier/Veganer 66 7 62 9 29

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 70 19 12
kein Interesse an LW 581 58 55 23 22

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 75 19 6
Etwas Bezug zu LW 405 41 62 22 16
Kein Bezug zu LW 366 37 52 22 26

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 70 13 16
LW-Zeugnis Note 2 566 57 64 21 15
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 50 26 24

Tabelle 1 von 1

eher Stärke eher Schwäche Weiß nicht./k.A.

GESAMT
kleinstrukturierte Landwirtschaft
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F13_2: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 70 16 14

GESCHLECHT (00,169)
männlich 488 49 70 18 13
weiblich 512 51 71 14 15

ALTER (00,593)
18 bis 29 Jahre 177 18 65 18 18
30 bis 39 Jahre 243 24 70 17 13
40 bis 49 Jahre 231 23 72 14 14
50 bis 65 Jahre 349 35 72 15 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,762)
1-Person HH 253 25 72 16 12
2-Person HH 350 35 69 15 16
3-Person HH 171 17 72 16 12
4+ Person HH 224 22 70 16 14

BERUFSTÄTIGKEIT (00,232)
Berufstätig 765 77 72 15 14
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 66 19 15

HÖCHSTE BILDUNG (00,237)
VS/HS/Lehre 297 30 68 15 17
Schule ohne Matura 154 15 68 18 15
Schule mit Matura 260 26 69 17 14
Universität/FH 289 29 75 15 10

HH-NETTOEINKOMMEN (00,054)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 57 26 17
HH-Eink. bis 3.000 277 34 73 14 12
HH-Eink. bis 4.500 243 29 73 14 13
HH-Eink. über 4.500 197 24 72 16 12

REGION (00,6)
West (S, T, V) 184 18 68 17 15
Süd (St, K) 211 21 74 13 13
OÖ 169 17 66 21 14
Ost (B, NÖ) 223 22 73 13 14
Wien 213 21 70 16 14

EINWOHNER WOHNORT (00,853)
bis 3.000 Einw 224 23 71 15 14
bis 5.000 Einw 108 11 69 18 14
bis 10.000 Einw 113 11 74 13 13
bis 100.000 Einw 186 19 70 13 17
bis 500.000 Einw 142 14 68 20 11
Wien 212 22 70 16 14

ERNÄHRUNGSTYP (00,197)
Fleischesser 715 72 69 16 15
Flexitarier 219 22 74 16 9
Vegetarier/Veganer 66 7 73 12 15

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 419 42 71 19 10
kein Interesse an LW 581 58 70 13 17

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 69 21 10
Etwas Bezug zu LW 405 41 76 13 11
Kein Bezug zu LW 366 37 65 16 19

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 82 11 8
LW-Zeugnis Note 2 566 57 72 15 13
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 61 21 18
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F13_3: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 61 25 15

GESCHLECHT (0,007)
männlich 488 49 66 23 12
weiblich 512 51 56 27 17

ALTER (00,118)
18 bis 29 Jahre 177 18 59 31 11
30 bis 39 Jahre 243 24 58 28 14
40 bis 49 Jahre 231 23 60 22 18
50 bis 65 Jahre 349 35 64 22 14

HAUSHALTSGRÖßE (00,747)
1-Person HH 253 25 59 25 16
2-Person HH 350 35 63 23 15
3-Person HH 171 17 57 28 15
4+ Person HH 224 22 63 25 13

BERUFSTÄTIGKEIT (00,888)
Berufstätig 765 77 61 25 14
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 60 25 15

HÖCHSTE BILDUNG (00,734)
VS/HS/Lehre 297 30 58 25 17
Schule ohne Matura 154 15 62 23 15
Schule mit Matura 260 26 62 26 12
Universität/FH 289 29 63 24 14

HH-NETTOEINKOMMEN (00,089)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 56 29 15
HH-Eink. bis 3.000 277 34 60 23 17
HH-Eink. bis 4.500 243 29 66 20 14
HH-Eink. über 4.500 197 24 64 28 9

REGION (00,562)
West (S, T, V) 184 18 61 25 14
Süd (St, K) 211 21 58 26 16
OÖ 169 17 63 22 15
Ost (B, NÖ) 223 22 57 30 14
Wien 213 21 65 20 15

EINWOHNER WOHNORT (00,216)
bis 3.000 Einw 224 23 55 30 15
bis 5.000 Einw 108 11 65 23 12
bis 10.000 Einw 113 11 57 29 14
bis 100.000 Einw 186 19 60 22 19
bis 500.000 Einw 142 14 64 25 11
Wien 212 22 66 20 15

ERNÄHRUNGSTYP (00,614)
Fleischesser 715 72 62 24 15
Flexitarier 219 22 60 27 13
Vegetarier/Veganer 66 7 53 30 17

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,005)
an LW interessiert 419 42 66 23 11
kein Interesse an LW 581 58 57 26 17

BEZUG ZUR LW (0,030)
Starker Bezug zu LW 229 23 63 28 9
Etwas Bezug zu LW 405 41 60 25 15
Kein Bezug zu LW 366 37 60 22 18

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 78 10 12
LW-Zeugnis Note 2 566 57 65 22 12
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 44 37 20

Tabelle 1 von 1
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F13_4: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 74 15 11

GESCHLECHT (00,055)
männlich 488 49 76 15 9
weiblich 512 51 71 15 14

ALTER (00,584)
18 bis 29 Jahre 177 18 75 16 9
30 bis 39 Jahre 243 24 77 13 10
40 bis 49 Jahre 231 23 73 14 13
50 bis 65 Jahre 349 35 71 16 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,379)
1-Person HH 253 25 77 14 10
2-Person HH 350 35 70 16 14
3-Person HH 171 17 75 16 9
4+ Person HH 224 22 75 13 12

BERUFSTÄTIGKEIT (0,043)
Berufstätig 765 77 75 13 12
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 69 20 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,128)
VS/HS/Lehre 297 30 71 16 13
Schule ohne Matura 154 15 70 16 15
Schule mit Matura 260 26 73 17 10
Universität/FH 289 29 80 11 9

HH-NETTOEINKOMMEN (00,573)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 67 20 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34 75 16 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 75 13 12
HH-Eink. über 4.500 197 24 76 14 11

REGION (00,669)
West (S, T, V) 184 18 71 17 11
Süd (St, K) 211 21 76 13 11
OÖ 169 17 78 11 11
Ost (B, NÖ) 223 22 70 16 14
Wien 213 21 74 16 10

EINWOHNER WOHNORT (00,651)
bis 3.000 Einw 224 23 73 13 14
bis 5.000 Einw 108 11 69 18 14
bis 10.000 Einw 113 11 69 19 12
bis 100.000 Einw 186 19 77 12 11
bis 500.000 Einw 142 14 78 13 9
Wien 212 22 74 16 10

ERNÄHRUNGSTYP (00,317)
Fleischesser 715 72 74 15 12
Flexitarier 219 22 77 14 10
Vegetarier/Veganer 66 7 65 23 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,158)
an LW interessiert 419 42 77 13 10
kein Interesse an LW 581 58 71 16 12

BEZUG ZUR LW (00,187)
Starker Bezug zu LW 229 23 73 17 10
Etwas Bezug zu LW 405 41 76 14 9
Kein Bezug zu LW 366 37 71 15 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 82 9 10
LW-Zeugnis Note 2 566 57 78 12 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 61 24 14
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F13_5: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 82 10 9

GESCHLECHT (00,449)
männlich 488 49 82 10 7
weiblich 512 51 81 10 10

ALTER (00,434)
18 bis 29 Jahre 177 18 79 14 8
30 bis 39 Jahre 243 24 85 7 8
40 bis 49 Jahre 231 23 79 11 10
50 bis 65 Jahre 349 35 83 9 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,086)
1-Person HH 253 25 80 12 8
2-Person HH 350 35 80 8 12
3-Person HH 171 17 85 9 5
4+ Person HH 224 22 84 11 6

BERUFSTÄTIGKEIT (00,399)
Berufstätig 765 77 83 9 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 79 12 9

HÖCHSTE BILDUNG (00,511)
VS/HS/Lehre 297 30 78 13 10
Schule ohne Matura 154 15 81 10 8
Schule mit Matura 260 26 84 9 7
Universität/FH 289 29 84 8 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,1)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 73 18 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 80 12 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 84 9 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 86 8 7

REGION (00,173)
West (S, T, V) 184 18 82 10 8
Süd (St, K) 211 21 84 8 9
OÖ 169 17 88 8 4
Ost (B, NÖ) 223 22 76 13 11
Wien 213 21 81 10 9

EINWOHNER WOHNORT (00,652)
bis 3.000 Einw 224 23 84 9 8
bis 5.000 Einw 108 11 84 10 6
bis 10.000 Einw 113 11 75 11 14
bis 100.000 Einw 186 19 81 11 8
bis 500.000 Einw 142 14 85 9 7
Wien 212 22 81 10 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,219)
Fleischesser 715 72 83 9 8
Flexitarier 219 22 78 13 9
Vegetarier/Veganer 66 7 85 5 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,014)
an LW interessiert 419 42 85 10 6
kein Interesse an LW 581 58 79 10 11

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 86 10 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 84 10 6
Kein Bezug zu LW 366 37 76 10 14

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,002)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 89 4 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 83 9 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 75 14 12

Tabelle 1 von 1
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F13_6: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 75 13 12

GESCHLECHT (00,123)
männlich 488 49 76 14 10
weiblich 512 51 74 13 14

ALTER (00,174)
18 bis 29 Jahre 177 18 73 19 9
30 bis 39 Jahre 243 24 74 14 12
40 bis 49 Jahre 231 23 75 11 14
50 bis 65 Jahre 349 35 77 12 11

HAUSHALTSGRÖßE (00,287)
1-Person HH 253 25 74 14 12
2-Person HH 350 35 72 13 14
3-Person HH 171 17 81 11 9
4+ Person HH 224 22 76 15 9

BERUFSTÄTIGKEIT (00,165)
Berufstätig 765 77 74 14 11
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 77 10 13

HÖCHSTE BILDUNG (00,098)
VS/HS/Lehre 297 30 70 16 14
Schule ohne Matura 154 15 73 12 14
Schule mit Matura 260 26 75 15 10
Universität/FH 289 29 81 10 10

HH-NETTOEINKOMMEN (00,371)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 67 19 14
HH-Eink. bis 3.000 277 34 73 13 13
HH-Eink. bis 4.500 243 29 76 13 11
HH-Eink. über 4.500 197 24 78 14 8

REGION (00,217)
West (S, T, V) 184 18 71 14 15
Süd (St, K) 211 21 81 10 9
OÖ 169 17 77 15 8
Ost (B, NÖ) 223 22 75 14 11
Wien 213 21 71 14 16

EINWOHNER WOHNORT (00,592)
bis 3.000 Einw 224 23 78 12 10
bis 5.000 Einw 108 11 79 14 7
bis 10.000 Einw 113 11 71 15 14
bis 100.000 Einw 186 19 75 15 10
bis 500.000 Einw 142 14 76 12 12
Wien 212 22 71 14 16

ERNÄHRUNGSTYP (00,446)
Fleischesser 715 72 75 13 12
Flexitarier 219 22 77 13 10
Vegetarier/Veganer 66 7 67 20 14

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,009)
an LW interessiert 419 42 80 12 9
kein Interesse an LW 581 58 72 15 14

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 80 14 6
Etwas Bezug zu LW 405 41 79 12 9
Kein Bezug zu LW 366 37 68 14 18

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 89 6 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 79 11 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 61 21 18
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F13_7: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 32 39 29

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 34 41 24
weiblich 512 51 29 37 34

ALTER (0,028)
18 bis 29 Jahre 177 18 32 35 34
30 bis 39 Jahre 243 24 26 46 28
40 bis 49 Jahre 231 23 33 33 33
50 bis 65 Jahre 349 35 35 40 25

HAUSHALTSGRÖßE (00,627)
1-Person HH 253 25 32 38 31
2-Person HH 350 35 31 39 30
3-Person HH 171 17 28 41 32
4+ Person HH 224 22 36 38 25

BERUFSTÄTIGKEIT (00,226)
Berufstätig 765 77 33 39 28
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 29 38 34

HÖCHSTE BILDUNG (0,006)
VS/HS/Lehre 297 30 36 32 32
Schule ohne Matura 154 15 31 42 28
Schule mit Matura 260 26 35 35 29
Universität/FH 289 29 25 47 27

HH-NETTOEINKOMMEN (00,232)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 36 34 30
HH-Eink. bis 3.000 277 34 34 35 31
HH-Eink. bis 4.500 243 29 31 40 29
HH-Eink. über 4.500 197 24 34 45 22

REGION (00,261)
West (S, T, V) 184 18 37 35 28
Süd (St, K) 211 21 31 42 28
OÖ 169 17 31 46 24
Ost (B, NÖ) 223 22 31 37 32
Wien 213 21 31 36 34

EINWOHNER WOHNORT (00,481)
bis 3.000 Einw 224 23 34 41 26
bis 5.000 Einw 108 11 32 44 25
bis 10.000 Einw 113 11 28 40 32
bis 100.000 Einw 186 19 32 33 34
bis 500.000 Einw 142 14 34 41 25
Wien 212 22 30 36 34

ERNÄHRUNGSTYP (00,41)
Fleischesser 715 72 33 39 29
Flexitarier 219 22 30 41 29
Vegetarier/Veganer 66 7 29 32 39

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 42 38 20
kein Interesse an LW 581 58 25 39 36

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 45 40 15
Etwas Bezug zu LW 405 41 33 40 27
Kein Bezug zu LW 366 37 22 37 41

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 45 22 33
LW-Zeugnis Note 2 566 57 32 41 26
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 24 42 34

Tabelle 1 von 1
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F13_8: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 52 21 27

GESCHLECHT (0,014)
männlich 488 49 56 21 23
weiblich 512 51 48 21 31

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 53 31 16
30 bis 39 Jahre 243 24 51 23 27
40 bis 49 Jahre 231 23 52 18 30
50 bis 65 Jahre 349 35 52 17 31

HAUSHALTSGRÖßE (00,086)
1-Person HH 253 25 52 18 30
2-Person HH 350 35 49 22 29
3-Person HH 171 17 50 25 25
4+ Person HH 224 22 59 20 21

BERUFSTÄTIGKEIT (00,516)
Berufstätig 765 77 52 22 27
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 53 18 29

HÖCHSTE BILDUNG (00,829)
VS/HS/Lehre 297 30 49 22 30
Schule ohne Matura 154 15 53 20 27
Schule mit Matura 260 26 53 22 26
Universität/FH 289 29 55 20 25

HH-NETTOEINKOMMEN (00,351)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 46 22 33
HH-Eink. bis 3.000 277 34 52 24 25
HH-Eink. bis 4.500 243 29 53 20 27
HH-Eink. über 4.500 197 24 58 19 23

REGION (00,399)
West (S, T, V) 184 18 53 20 27
Süd (St, K) 211 21 59 19 22
OÖ 169 17 46 24 30
Ost (B, NÖ) 223 22 52 22 26
Wien 213 21 51 19 30

EINWOHNER WOHNORT (00,388)
bis 3.000 Einw 224 23 54 24 23
bis 5.000 Einw 108 11 52 27 21
bis 10.000 Einw 113 11 50 18 33
bis 100.000 Einw 186 19 52 18 30
bis 500.000 Einw 142 14 54 21 25
Wien 212 22 51 19 30

ERNÄHRUNGSTYP (00,825)
Fleischesser 715 72 52 21 27
Flexitarier 219 22 54 22 25
Vegetarier/Veganer 66 7 50 18 32

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 57 22 20
kein Interesse an LW 581 58 48 20 32

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 59 28 14
Etwas Bezug zu LW 405 41 55 18 27
Kein Bezug zu LW 366 37 45 20 36

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 68 9 23
LW-Zeugnis Note 2 566 57 56 19 25
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 36 32 33
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landwirtschaftliches Schulungs- & Beratungswesen
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F13_9: Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine Schwäche der österreichischen 

Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 79 11 10

GESCHLECHT (0,001)
männlich 488 49 84 8 8
weiblich 512 51 74 14 12

ALTER (00,058)
18 bis 29 Jahre 177 18 75 18 7
30 bis 39 Jahre 243 24 81 10 9
40 bis 49 Jahre 231 23 81 9 10
50 bis 65 Jahre 349 35 78 10 12

HAUSHALTSGRÖßE (00,398)
1-Person HH 253 25 81 11 8
2-Person HH 350 35 77 11 12
3-Person HH 171 17 82 12 6
4+ Person HH 224 22 77 12 11

BERUFSTÄTIGKEIT (0,036)
Berufstätig 765 77 81 11 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 73 13 14

HÖCHSTE BILDUNG (0,003)
VS/HS/Lehre 297 30 76 12 12
Schule ohne Matura 154 15 70 15 16
Schule mit Matura 260 26 80 11 9
Universität/FH 289 29 86 9 6

HH-NETTOEINKOMMEN (0,019)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 67 20 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34 80 11 10
HH-Eink. bis 4.500 243 29 80 13 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 85 8 8

REGION (00,79)
West (S, T, V) 184 18 76 13 11
Süd (St, K) 211 21 81 10 10
OÖ 169 17 82 11 7
Ost (B, NÖ) 223 22 78 10 12
Wien 213 21 78 12 9

EINWOHNER WOHNORT (00,5)
bis 3.000 Einw 224 23 78 14 8
bis 5.000 Einw 108 11 80 10 10
bis 10.000 Einw 113 11 78 12 11
bis 100.000 Einw 186 19 77 9 14
bis 500.000 Einw 142 14 85 8 8
Wien 212 22 78 12 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,057)
Fleischesser 715 72 77 12 11
Flexitarier 219 22 85 9 6
Vegetarier/Veganer 66 7 76 15 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,117)
an LW interessiert 419 42 80 12 8
kein Interesse an LW 581 58 78 11 12

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 86 10 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 81 11 8
Kein Bezug zu LW 366 37 73 12 15

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 86 9 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 84 8 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 66 19 15

Tabelle 1 von 1

eher Stärke eher Schwäche Weiß nicht./k.A.

GESAMT
hohe Produktionsstandards

Seite 77 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F7: Woher stammt Ihr Wissen bzw. woher stammen Ihre Informationen über die österreichische Landwirtschaft?

Mehrfachantworten

%Basis: alle Befragten
Antworten % der Befragten

Von Bekannten und Verwandten 490 49
Gespräche mit Landwirten/Landwirtinnen 436 44
Direkteinkauf, Wochenmarkt 369 37
Fernsehen / Radio 355 36
Internet 324 32
Besuch Bauernhof 322 32
Tageszeitungen 267 27
Bücher / Zeitschriften / Magazine 159 16
Schule 149 15
Soziale Medien wie Facebook oder Twitter 134 13
Veranstaltungen aus der Landwirtschaft 69 7
Anderes: 20 2
habe kein Wissen 7 1

GESAMT 1000 100

Seite 78 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F7: Woher stammt Ihr Wissen bzw. woher stammen Ihre Informationen über die österreichische Landwirtschaft?

Mehrfachantworten

%Basis: alle Befragten

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49
weiblich 512 51

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18
30 bis 39 Jahre 243 24
40 bis 49 Jahre 231 23
50 bis 65 Jahre 349 35

HAUSHALTSGRÖßE (0,000)
1-Person HH 253 25
2-Person HH 350 35
3-Person HH 171 17
4+ Person HH 224 22

BERUFSTÄTIGKEIT (00,354)
Berufstätig 765 77
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30
Schule ohne Matura 154 15
Schule mit Matura 260 26
Universität/FH 289 29

HH-NETTOEINKOMMEN (0,007a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34
HH-Eink. bis 4.500 243 29
HH-Eink. über 4.500 197 24

REGION (0,000)
West (S, T, V) 184 18
Süd (St, K) 211 21
OÖ 169 17
Ost (B, NÖ) 223 22
Wien 213 21

EINWOHNER WOHNORT (0,000a)
bis 3.000 Einw 224 23
bis 5.000 Einw 108 11
bis 10.000 Einw 113 11
bis 100.000 Einw 186 19
bis 500.000 Einw 142 14
Wien 212 22

ERNÄHRUNGSTYP (0,029a)
Fleischesser 715 72
Flexitarier 219 22
Vegetarier/Veganer 66 7

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42
kein Interesse an LW 581 58

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23
Etwas Bezug zu LW 405 41
Kein Bezug zu LW 366 37

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,007a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14
LW-Zeugnis Note 2 566 57
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29

GESAMT
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F15_1: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 13 28 41 30 15 3 11

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 15 30 45 30 15 3 7
weiblich 512 51 11 27 38 30 14 2 15

ALTER (00,916)
18 bis 29 Jahre 177 18 11 30 41 32 14 3 10
30 bis 39 Jahre 243 24 16 28 44 27 16 3 10
40 bis 49 Jahre 231 23 10 27 38 34 14 3 12
50 bis 65 Jahre 349 35 13 29 42 29 14 2 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,762)
1-Person HH 253 25 13 25 38 29 16 4 13
2-Person HH 350 35 12 30 43 30 13 2 12
3-Person HH 171 17 14 28 41 28 17 2 12
4+ Person HH 224 22 13 30 43 33 14 3 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,075)
Berufstätig 765 77 13 29 42 30 15 3 10
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 13 25 38 31 12 2 17

HÖCHSTE BILDUNG (00,172)
VS/HS/Lehre 297 30 12 29 41 28 13 5 13
Schule ohne Matura 154 15 12 27 40 34 11 1 14
Schule mit Matura 260 26 14 26 40 32 17 1 11
Universität/FH 289 29 13 31 44 29 16 2 9

HH-NETTOEINKOMMEN (00,253)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 9 24 34 31 17 2 17
HH-Eink. bis 3.000 277 34 13 26 39 33 12 5 11
HH-Eink. bis 4.500 243 29 12 33 44 32 15 2 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 12 31 43 28 16 3 9

REGION (0,048)
West (S, T, V) 184 18 10 30 40 26 19 2 13
Süd (St, K) 211 21 11 29 40 35 10 3 12
OÖ 169 17 15 29 44 34 11 5 6
Ost (B, NÖ) 223 22 17 23 40 32 15 2 12
Wien 213 21 11 31 42 24 18 3 14

EINWOHNER WOHNORT (00,542)
bis 3.000 Einw 224 23 13 27 40 30 15 3 13
bis 5.000 Einw 108 11 16 28 44 32 12 3 9
bis 10.000 Einw 113 11 12 29 41 30 18 1 11
bis 100.000 Einw 186 19 17 22 38 37 12 3 11
bis 500.000 Einw 142 14 10 34 44 31 12 4 10
Wien 212 22 11 31 42 24 18 3 14

ERNÄHRUNGSTYP (00,186)
Fleischesser 715 72 15 29 44 29 14 3 11
Flexitarier 219 22 8 29 37 31 15 3 14
Vegetarier/Veganer 66 7 8 21 29 39 15 3 14

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,088)
an LW interessiert 419 42 14 29 42 30 15 4 9
kein Interesse an LW 581 58 12 28 40 30 14 2 13

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 18 25 43 38 12 3 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 12 32 44 26 16 4 10
Kein Bezug zu LW 366 37 11 26 37 29 15 2 17

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,013)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 12 20 32 29 19 7 13
LW-Zeugnis Note 2 566 57 12 28 41 32 15 2 11
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 14 33 47 27 11 2 12

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

geringe Konkurrenzfähigkeit im Vergleich zu anderen EU-Ländern

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_2: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 30 36 67 20 9 2 3

GESCHLECHT (0,030)
männlich 488 49 29 37 66 19 12 2 2
weiblich 512 51 32 36 67 21 6 2 4

ALTER (00,18)
18 bis 29 Jahre 177 18 25 36 61 22 10 3 4
30 bis 39 Jahre 243 24 27 40 67 19 12 0 3
40 bis 49 Jahre 231 23 30 35 65 22 9 1 4
50 bis 65 Jahre 349 35 36 35 71 19 6 2 3

HAUSHALTSGRÖßE (00,524)
1-Person HH 253 25 36 33 69 21 5 1 4
2-Person HH 350 35 30 37 66 20 9 2 3
3-Person HH 171 17 30 37 67 18 11 2 3
4+ Person HH 224 22 25 39 65 21 10 2 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,456)
Berufstätig 765 77 29 36 66 20 10 2 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 34 36 70 19 6 2 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,037a)
VS/HS/Lehre 297 30 31 35 67 20 6 4 3
Schule ohne Matura 154 15 31 36 67 20 9 1 3
Schule mit Matura 260 26 32 37 68 21 7 1 3
Universität/FH 289 29 28 37 65 19 13 0 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,040a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 36 26 63 25 5 3 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 33 34 67 22 6 1 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 24 40 64 21 12 2 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 27 38 65 18 13 2 3

REGION (00,553)
West (S, T, V) 184 18 24 37 61 26 8 2 3
Süd (St, K) 211 21 31 35 66 18 11 1 3
OÖ 169 17 32 35 67 21 10 0 2
Ost (B, NÖ) 223 22 30 39 68 18 8 2 4
Wien 213 21 34 36 70 17 8 2 3

EINWOHNER WOHNORT (0,754a)
bis 3.000 Einw 224 23 29 42 70 17 8 2 3
bis 5.000 Einw 108 11 29 32 61 22 12 2 3
bis 10.000 Einw 113 11 27 35 62 25 7 2 4
bis 100.000 Einw 186 19 31 40 71 18 8 2 2
bis 500.000 Einw 142 14 28 32 60 25 12 0 3
Wien 212 22 34 35 70 18 8 2 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 28 38 66 19 10 2 3
Flexitarier 219 22 39 34 73 16 8 1 2
Vegetarier/Veganer 66 7 24 32 56 39 0 3 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 419 42 36 35 71 19 7 1 1
kein Interesse an LW 581 58 26 37 63 21 10 2 4

BEZUG ZUR LW (00,37)
Starker Bezug zu LW 229 23 30 36 66 23 9 1 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 30 38 68 19 8 2 3
Kein Bezug zu LW 366 37 31 34 65 19 10 2 5

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,282)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 36 28 64 21 8 3 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 30 39 68 19 9 1 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 29 36 64 21 9 2 4

Tabelle 1 von 1

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu

Verlust landwirtschaftlicher Flächen durch Verbauung

TopBox 2 teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

Seite 81 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F15_3: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 11 22 33 26 23 9 10

GESCHLECHT (00,05)
männlich 488 49 10 23 34 25 24 11 7
weiblich 512 51 12 20 32 27 23 7 12

ALTER (00,188)
18 bis 29 Jahre 177 18 12 25 38 27 22 7 7
30 bis 39 Jahre 243 24 12 27 39 21 23 11 7
40 bis 49 Jahre 231 23 11 18 29 28 24 9 10
50 bis 65 Jahre 349 35 11 18 29 26 24 8 13

HAUSHALTSGRÖßE (00,201)
1-Person HH 253 25 11 21 32 26 20 11 11
2-Person HH 350 35 11 21 33 24 24 8 12
3-Person HH 171 17 14 26 40 30 19 6 5
4+ Person HH 224 22 10 20 30 25 28 9 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,12)
Berufstätig 765 77 11 22 34 26 23 9 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 11 20 31 23 22 9 15

HÖCHSTE BILDUNG (0,017)
VS/HS/Lehre 297 30 13 21 34 26 17 11 11
Schule ohne Matura 154 15 13 27 40 25 20 4 10
Schule mit Matura 260 26 12 20 32 26 27 7 9
Universität/FH 289 29 8 21 28 25 28 10 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,241)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 13 19 32 25 18 13 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 15 22 37 26 20 8 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 9 23 32 26 26 7 9
HH-Eink. über 4.500 197 24 12 19 31 28 27 10 5

REGION (00,055)
West (S, T, V) 184 18 15 19 33 21 28 7 12
Süd (St, K) 211 21 8 24 32 31 17 12 8
OÖ 169 17 15 22 37 25 21 11 6
Ost (B, NÖ) 223 22 11 22 33 24 26 8 10
Wien 213 21 9 21 30 27 25 7 12

EINWOHNER WOHNORT (00,929)
bis 3.000 Einw 224 23 12 22 34 26 22 9 9
bis 5.000 Einw 108 11 16 20 36 26 23 7 8
bis 10.000 Einw 113 11 12 19 30 28 22 8 12
bis 100.000 Einw 186 19 11 22 33 23 24 10 10
bis 500.000 Einw 142 14 9 25 33 27 19 13 8
Wien 212 22 9 21 30 27 25 7 12

ERNÄHRUNGSTYP (00,447)
Fleischesser 715 72 13 22 34 26 22 9 9
Flexitarier 219 22 9 21 30 26 25 8 12
Vegetarier/Veganer 66 7 3 24 27 24 26 12 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,127)
an LW interessiert 419 42 14 22 36 23 24 9 8
kein Interesse an LW 581 58 9 22 31 27 22 9 11

BEZUG ZUR LW (00,197)
Starker Bezug zu LW 229 23 12 24 36 27 24 8 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 12 20 32 25 25 10 9
Kein Bezug zu LW 366 37 11 22 33 26 21 8 13

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,006)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 15 16 30 22 21 18 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 11 22 33 26 25 7 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 10 25 35 27 20 8 10

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

neue Technologien wie Laborfleisch

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_4: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 13 40 53 29 8 2 9

GESCHLECHT (0,048)
männlich 488 49 14 40 54 30 8 2 6
weiblich 512 51 13 39 52 27 8 1 12

ALTER (00,104)
18 bis 29 Jahre 177 18 10 40 50 32 10 1 7
30 bis 39 Jahre 243 24 16 45 61 21 6 2 11
40 bis 49 Jahre 231 23 13 33 47 34 8 2 10
50 bis 65 Jahre 349 35 12 40 52 28 9 2 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,075)
1-Person HH 253 25 17 34 51 26 9 2 13
2-Person HH 350 35 12 41 53 31 7 1 8
3-Person HH 171 17 12 49 61 22 8 1 9
4+ Person HH 224 22 11 38 48 33 9 3 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,103)
Berufstätig 765 77 12 40 52 30 8 1 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 15 40 55 23 8 2 12

HÖCHSTE BILDUNG (00,586)
VS/HS/Lehre 297 30 13 37 51 29 7 1 12
Schule ohne Matura 154 15 11 42 53 29 7 1 10
Schule mit Matura 260 26 11 39 50 31 9 1 9
Universität/FH 289 29 16 42 57 26 9 2 6

HH-NETTOEINKOMMEN (00,057)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 15 38 53 24 8 3 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 16 37 52 30 7 1 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 8 40 48 33 8 3 8
HH-Eink. über 4.500 197 24 14 46 59 25 10 0 6

REGION (00,483)
West (S, T, V) 184 18 11 36 47 30 8 4 11
Süd (St, K) 211 21 16 42 58 26 8 1 8
OÖ 169 17 12 45 57 30 7 1 5
Ost (B, NÖ) 223 22 12 39 50 30 9 2 9
Wien 213 21 14 38 52 27 9 1 11

EINWOHNER WOHNORT (00,625)
bis 3.000 Einw 224 23 10 42 52 30 10 1 6
bis 5.000 Einw 108 11 13 43 56 29 6 2 8
bis 10.000 Einw 113 11 12 35 46 29 10 3 12
bis 100.000 Einw 186 19 12 39 51 30 6 2 11
bis 500.000 Einw 142 14 19 41 60 26 7 1 6
Wien 212 22 14 38 52 27 9 1 11

ERNÄHRUNGSTYP (00,396)
Fleischesser 715 72 13 38 51 29 9 2 9
Flexitarier 219 22 14 46 60 25 6 1 8
Vegetarier/Veganer 66 7 8 41 49 30 8 2 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 16 39 56 31 7 2 5
kein Interesse an LW 581 58 11 40 51 27 9 1 12

BEZUG ZUR LW (0,003)
Starker Bezug zu LW 229 23 12 42 54 32 10 0 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 13 40 53 29 8 2 8
Kein Bezug zu LW 366 37 13 38 51 26 7 2 14

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,026)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 14 28 42 31 11 4 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 12 43 55 29 8 1 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 14 40 54 26 7 1 11

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

fehlende Planungssicherheit für langfristige Investitionen

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_5: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 6 28 34 38 14 3 11

GESCHLECHT (0,010)
männlich 488 49 7 26 33 40 16 3 8
weiblich 512 51 5 31 36 36 13 3 13

ALTER (00,312)
18 bis 29 Jahre 177 18 6 33 39 37 10 3 11
30 bis 39 Jahre 243 24 6 34 40 33 13 3 11
40 bis 49 Jahre 231 23 7 25 32 39 17 3 9
50 bis 65 Jahre 349 35 5 24 30 41 16 2 12

HAUSHALTSGRÖßE (00,582)
1-Person HH 253 25 6 30 36 32 14 4 13
2-Person HH 350 35 6 29 35 39 14 2 11
3-Person HH 171 17 8 28 36 37 15 4 9
4+ Person HH 224 22 5 25 30 44 16 3 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,166)
Berufstätig 765 77 6 30 36 37 15 3 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 6 23 29 40 14 3 15

HÖCHSTE BILDUNG (0,040)
VS/HS/Lehre 297 30 6 26 32 43 9 4 13
Schule ohne Matura 154 15 5 28 33 41 12 3 12
Schule mit Matura 260 26 8 28 36 32 19 2 11
Universität/FH 289 29 5 31 36 36 17 3 7

HH-NETTOEINKOMMEN (00,094)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 5 30 35 37 9 4 15
HH-Eink. bis 3.000 277 34 8 30 37 33 14 5 11
HH-Eink. bis 4.500 243 29 5 24 28 44 17 1 9
HH-Eink. über 4.500 197 24 7 29 36 40 15 3 7

REGION (00,878)
West (S, T, V) 184 18 7 29 36 37 13 3 11
Süd (St, K) 211 21 4 27 30 42 18 3 8
OÖ 169 17 7 30 37 38 15 2 8
Ost (B, NÖ) 223 22 6 27 33 39 12 3 13
Wien 213 21 7 29 36 34 14 4 12

EINWOHNER WOHNORT (0,006)
bis 3.000 Einw 224 23 5 25 30 42 15 3 9
bis 5.000 Einw 108 11 6 22 28 48 16 1 7
bis 10.000 Einw 113 11 9 22 31 34 12 1 22
bis 100.000 Einw 186 19 7 35 41 35 11 5 8
bis 500.000 Einw 142 14 5 32 37 35 20 1 8
Wien 212 22 7 29 36 34 14 4 12

ERNÄHRUNGSTYP (00,175)
Fleischesser 715 72 6 26 32 38 16 3 11
Flexitarier 219 22 7 34 41 37 11 2 9
Vegetarier/Veganer 66 7 6 30 36 41 6 5 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,312)
an LW interessiert 419 42 7 29 35 38 15 4 8
kein Interesse an LW 581 58 6 28 34 38 14 2 12

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 7 25 32 42 18 4 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 6 29 35 41 14 2 8
Kein Bezug zu LW 366 37 5 30 35 32 13 3 17

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 5 21 26 32 19 8 15
LW-Zeugnis Note 2 566 57 6 27 32 40 16 2 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 7 35 43 36 9 2 10

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

geringe Innovationskraft der Landwirtschaft

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_6: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 6 26 31 36 20 4 10

GESCHLECHT (0,036)
männlich 488 49 5 26 31 35 23 4 7
weiblich 512 51 6 25 31 37 17 3 12

ALTER (00,907)
18 bis 29 Jahre 177 18 5 27 32 38 16 6 8
30 bis 39 Jahre 243 24 6 24 30 33 22 4 11
40 bis 49 Jahre 231 23 6 27 33 36 19 2 10
50 bis 65 Jahre 349 35 6 25 31 37 20 3 10

HAUSHALTSGRÖßE (00,255)
1-Person HH 253 25 6 21 27 37 17 4 15
2-Person HH 350 35 5 28 33 35 19 3 9
3-Person HH 171 17 5 28 33 32 25 4 6
4+ Person HH 224 22 7 25 32 39 19 3 8

BERUFSTÄTIGKEIT (00,226)
Berufstätig 765 77 5 26 31 37 19 4 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 8 23 30 33 21 3 12

HÖCHSTE BILDUNG (0,040)
VS/HS/Lehre 297 30 6 26 32 38 18 2 10
Schule ohne Matura 154 15 3 33 36 34 11 7 12
Schule mit Matura 260 26 6 20 26 39 23 4 9
Universität/FH 289 29 6 27 33 32 23 4 9

HH-NETTOEINKOMMEN (00,298)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 8 24 33 38 13 5 11
HH-Eink. bis 3.000 277 34 5 27 32 35 17 5 11
HH-Eink. bis 4.500 243 29 5 23 28 38 24 3 8
HH-Eink. über 4.500 197 24 6 31 37 29 22 5 7

REGION (00,118)
West (S, T, V) 184 18 5 22 27 38 22 4 9
Süd (St, K) 211 21 4 26 30 39 21 4 6
OÖ 169 17 5 27 32 39 16 7 7
Ost (B, NÖ) 223 22 7 25 32 34 20 1 14
Wien 213 21 6 28 34 31 19 4 13

EINWOHNER WOHNORT (00,791)
bis 3.000 Einw 224 23 5 24 30 38 18 5 10
bis 5.000 Einw 108 11 5 26 31 43 19 1 7
bis 10.000 Einw 113 11 2 28 30 35 19 4 12
bis 100.000 Einw 186 19 7 25 32 39 19 3 7
bis 500.000 Einw 142 14 7 23 30 33 23 5 9
Wien 212 22 6 28 34 31 19 4 13

ERNÄHRUNGSTYP (00,792)
Fleischesser 715 72 6 25 31 36 20 4 9
Flexitarier 219 22 5 27 32 34 19 4 12
Vegetarier/Veganer 66 7 2 29 30 39 21 2 8

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,002)
an LW interessiert 419 42 5 29 34 36 20 5 6
kein Interesse an LW 581 58 6 23 29 36 20 3 13

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 5 26 31 42 17 6 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 5 26 31 36 23 4 7
Kein Bezug zu LW 366 37 6 25 31 32 18 3 16

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,005)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 5 21 26 30 24 9 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 5 24 29 39 20 3 10
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 8 31 38 32 17 3 9

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

mangelndes Unternehmertum

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_7: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 23 40 63 23 7 1 6

GESCHLECHT (0,007)
männlich 488 49 19 44 63 23 8 1 5
weiblich 512 51 27 36 63 23 6 0 7

ALTER (00,192)
18 bis 29 Jahre 177 18 28 41 69 20 6 2 3
30 bis 39 Jahre 243 24 19 40 59 23 10 0 8
40 bis 49 Jahre 231 23 21 39 60 25 7 1 7
50 bis 65 Jahre 349 35 26 40 65 24 6 0 5

HAUSHALTSGRÖßE (0,004)
1-Person HH 253 25 28 39 67 17 5 1 10
2-Person HH 350 35 21 44 65 24 6 0 5
3-Person HH 171 17 23 41 64 20 9 1 5
4+ Person HH 224 22 21 34 55 31 10 1 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,303)
Berufstätig 765 77 22 40 63 24 8 1 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 26 38 64 21 6 0 9

HÖCHSTE BILDUNG (00,054)
VS/HS/Lehre 297 30 27 39 66 24 4 0 5
Schule ohne Matura 154 15 24 40 64 24 6 1 5
Schule mit Matura 260 26 23 40 64 23 8 2 5
Universität/FH 289 29 19 41 59 22 11 0 8

HH-NETTOEINKOMMEN (0,090a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 26 34 60 22 6 1 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 25 40 65 25 4 0 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 19 42 60 25 8 2 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 23 40 63 22 10 1 4

REGION (0,002)
West (S, T, V) 184 18 18 40 58 27 10 2 4
Süd (St, K) 211 21 25 42 67 25 5 0 3
OÖ 169 17 28 30 58 27 10 0 6
Ost (B, NÖ) 223 22 23 43 66 20 7 2 6
Wien 213 21 22 44 66 18 6 0 10

EINWOHNER WOHNORT (0,063a)
bis 3.000 Einw 224 23 26 38 64 25 4 1 5
bis 5.000 Einw 108 11 26 45 71 19 8 0 1
bis 10.000 Einw 113 11 20 35 55 24 11 2 9
bis 100.000 Einw 186 19 20 39 59 26 9 1 5
bis 500.000 Einw 142 14 25 38 63 25 8 0 4
Wien 212 22 22 43 66 18 6 0 10

ERNÄHRUNGSTYP (0,024ab)
Fleischesser 715 72 22 41 64 24 7 1 5
Flexitarier 219 22 29 35 64 19 9 0 8
Vegetarier/Veganer 66 7 14 41 55 30 5 0 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,661)
an LW interessiert 419 42 25 38 64 23 7 1 5
kein Interesse an LW 581 58 22 41 63 23 7 1 7

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 26 41 67 25 6 1 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 22 39 61 26 9 1 4
Kein Bezug zu LW 366 37 23 40 63 19 7 1 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,011a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 26 35 61 20 9 1 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 19 44 63 25 7 1 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 30 35 64 20 8 1 7

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

viele Betriebe mit wenig Einkommen

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils
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F15_8: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 36 42 78 15 3 1 4

GESCHLECHT (00,194)
männlich 488 49 33 44 77 16 3 1 3
weiblich 512 51 40 40 80 14 2 0 4

ALTER (0,339ab)
18 bis 29 Jahre 177 18 30 42 72 16 5 2 5
30 bis 39 Jahre 243 24 37 42 79 14 4 0 3
40 bis 49 Jahre 231 23 36 42 78 17 2 0 3
50 bis 65 Jahre 349 35 39 42 81 14 2 0 3

HAUSHALTSGRÖßE (0,621ab)
1-Person HH 253 25 38 41 79 13 2 1 5
2-Person HH 350 35 35 44 79 15 3 1 3
3-Person HH 171 17 41 37 78 15 2 1 5
4+ Person HH 224 22 33 44 76 17 5 0 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,321)
Berufstätig 765 77 36 43 79 15 3 1 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 37 40 76 15 3 0 6

HÖCHSTE BILDUNG (0,690ab)
VS/HS/Lehre 297 30 35 42 76 17 3 1 3
Schule ohne Matura 154 15 39 39 78 17 2 1 3
Schule mit Matura 260 26 32 46 79 14 4 0 4
Universität/FH 289 29 40 40 80 14 2 0 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,302ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 33 39 72 17 6 1 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 36 44 80 14 1 0 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 34 40 75 19 3 1 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 41 43 84 12 2 0 2

REGION (0,063ab)
West (S, T, V) 184 18 29 47 76 16 3 1 3
Süd (St, K) 211 21 41 40 81 15 1 0 3
OÖ 169 17 44 39 83 13 3 1 1
Ost (B, NÖ) 223 22 39 37 75 16 4 0 5
Wien 213 21 29 47 77 14 4 1 5

EINWOHNER WOHNORT (0,043ab)
bis 3.000 Einw 224 23 40 43 83 12 3 0 2
bis 5.000 Einw 108 11 38 49 87 9 1 1 2
bis 10.000 Einw 113 11 33 37 70 23 3 0 4
bis 100.000 Einw 186 19 41 32 74 17 4 2 4
bis 500.000 Einw 142 14 35 43 78 18 1 0 3
Wien 212 22 29 48 77 14 4 1 5

ERNÄHRUNGSTYP (0,585ab)
Fleischesser 715 72 36 42 78 15 3 1 3
Flexitarier 219 22 41 39 80 15 2 0 3
Vegetarier/Veganer 66 7 26 49 74 17 3 0 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,115)
an LW interessiert 419 42 39 39 78 16 2 1 3
kein Interesse an LW 581 58 34 44 78 15 3 0 4

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 44 38 82 15 2 0 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 34 44 78 17 3 1 2
Kein Bezug zu LW 366 37 34 42 76 13 3 0 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,129ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 40 32 72 18 4 1 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 38 42 80 15 2 0 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 31 47 77 14 4 1 4

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

Auflassen von Betrieben, fehlende Hofnachfolge

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils
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F15_9: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 23 39 62 21 11 2 3

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 19 37 56 24 14 3 3
weiblich 512 51 27 41 68 18 9 2 4

ALTER (00,901)
18 bis 29 Jahre 177 18 25 38 63 20 11 3 2
30 bis 39 Jahre 243 24 25 40 65 20 10 3 3
40 bis 49 Jahre 231 23 22 39 61 20 13 1 5
50 bis 65 Jahre 349 35 22 39 61 22 12 2 4

HAUSHALTSGRÖßE (00,081)
1-Person HH 253 25 25 32 58 21 13 5 4
2-Person HH 350 35 24 42 66 22 8 1 3
3-Person HH 171 17 22 41 63 19 15 1 2
4+ Person HH 224 22 21 41 61 21 12 1 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,382)
Berufstätig 765 77 22 40 62 21 12 2 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 27 34 61 22 10 2 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,423)
VS/HS/Lehre 297 30 23 39 62 21 11 2 4
Schule ohne Matura 154 15 18 41 59 25 10 1 4
Schule mit Matura 260 26 29 34 63 20 13 2 2
Universität/FH 289 29 21 42 63 19 11 3 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,006)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 27 27 54 22 13 6 6
HH-Eink. bis 3.000 277 34 25 35 61 22 12 4 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 17 47 64 21 12 1 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 25 46 71 15 9 2 3

REGION (00,788)
West (S, T, V) 184 18 22 40 61 21 13 2 3
Süd (St, K) 211 21 19 41 61 21 11 4 4
OÖ 169 17 26 39 65 21 11 2 1
Ost (B, NÖ) 223 22 24 36 61 23 10 2 5
Wien 213 21 25 39 63 18 13 1 4

EINWOHNER WOHNORT (0,402a)
bis 3.000 Einw 224 23 26 40 67 19 11 1 2
bis 5.000 Einw 108 11 20 41 61 19 13 2 5
bis 10.000 Einw 113 11 24 40 64 20 9 1 6
bis 100.000 Einw 186 19 24 38 62 24 8 4 3
bis 500.000 Einw 142 14 17 37 54 28 14 4 1
Wien 212 22 25 38 63 18 13 1 4

ERNÄHRUNGSTYP (00,382)
Fleischesser 715 72 22 39 61 22 12 2 3
Flexitarier 219 22 28 38 66 17 10 1 5
Vegetarier/Veganer 66 7 15 42 58 26 11 3 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,010)
an LW interessiert 419 42 27 39 66 20 11 3 1
kein Interesse an LW 581 58 21 39 60 22 12 2 5

BEZUG ZUR LW (0,031)
Starker Bezug zu LW 229 23 24 39 63 22 11 3 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 22 37 59 25 12 2 3
Kein Bezug zu LW 366 37 25 41 66 16 11 2 6

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,081)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 32 32 64 20 8 4 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 22 40 62 22 13 2 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 22 39 62 20 11 2 5

Tabelle 1 von 1

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu

steigende Ansprüche der Gesellschaft

TopBox 2 teils / teils
trifft eher 

NICHT zu
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F15_10: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 33 40 73 18 5 1 3

GESCHLECHT (0,042)
männlich 488 49 31 38 69 19 7 1 4
weiblich 512 51 36 41 77 16 4 1 2

ALTER (0,393a)
18 bis 29 Jahre 177 18 34 36 70 19 7 1 3
30 bis 39 Jahre 243 24 36 41 77 15 5 2 2
40 bis 49 Jahre 231 23 29 44 73 17 8 1 2
50 bis 65 Jahre 349 35 34 38 72 20 3 1 3

HAUSHALTSGRÖßE (0,008a)
1-Person HH 253 25 40 34 74 16 5 2 4
2-Person HH 350 35 29 47 77 16 4 1 1
3-Person HH 171 17 33 35 68 19 7 1 5
4+ Person HH 224 22 32 38 70 22 7 1 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,792)
Berufstätig 765 77 35 39 74 18 5 1 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 30 41 71 18 6 2 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,016a)
VS/HS/Lehre 297 30 34 33 67 23 4 2 4
Schule ohne Matura 154 15 27 47 74 19 5 1 1
Schule mit Matura 260 26 37 36 73 17 7 0 3
Universität/FH 289 29 33 45 78 13 6 1 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,021a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 36 34 70 18 4 1 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 35 38 72 20 5 2 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 27 46 72 19 7 0 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 38 37 75 16 6 1 2

REGION (0,354a)
West (S, T, V) 184 18 32 35 67 22 7 2 2
Süd (St, K) 211 21 31 46 78 15 4 1 3
OÖ 169 17 36 39 75 18 2 2 2
Ost (B, NÖ) 223 22 36 35 71 18 8 0 3
Wien 213 21 32 41 74 16 6 1 3

EINWOHNER WOHNORT (0,890a)
bis 3.000 Einw 224 23 32 40 72 20 5 1 1
bis 5.000 Einw 108 11 38 35 73 17 7 1 2
bis 10.000 Einw 113 11 32 36 68 22 4 1 5
bis 100.000 Einw 186 19 32 42 74 15 5 2 4
bis 500.000 Einw 142 14 39 37 75 18 4 1 2
Wien 212 22 32 42 74 17 6 1 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,194ab)
Fleischesser 715 72 33 38 71 19 6 1 3
Flexitarier 219 22 38 40 79 13 5 1 2
Vegetarier/Veganer 66 7 24 52 76 20 3 2 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,023)
an LW interessiert 419 42 33 38 70 20 6 2 2
kein Interesse an LW 581 58 34 41 75 16 5 0 3

BEZUG ZUR LW (00,121)
Starker Bezug zu LW 229 23 34 38 72 20 5 3 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 33 40 73 19 5 1 3
Kein Bezug zu LW 366 37 34 39 73 16 6 1 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,028)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 32 31 63 21 8 4 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 35 41 76 17 4 1 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 31 41 71 18 6 1 4

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

mangelnde Attraktivität des Berufes Landwirt/in

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils
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F15_11: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 5 20 25 28 33 9 6

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 4 16 20 28 38 11 4
weiblich 512 51 6 23 29 29 28 7 7

ALTER (00,366)
18 bis 29 Jahre 177 18 5 23 28 24 36 6 6
30 bis 39 Jahre 243 24 6 23 29 28 32 7 5
40 bis 49 Jahre 231 23 4 18 22 33 30 11 4
50 bis 65 Jahre 349 35 5 17 22 27 34 11 7

HAUSHALTSGRÖßE (00,429)
1-Person HH 253 25 4 17 21 27 34 11 8
2-Person HH 350 35 4 22 26 28 32 8 6
3-Person HH 171 17 7 20 27 25 37 7 4
4+ Person HH 224 22 5 20 25 33 29 10 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,263)
Berufstätig 765 77 5 20 26 29 33 9 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 5 17 22 26 33 10 9

HÖCHSTE BILDUNG (00,706)
VS/HS/Lehre 297 30 5 21 25 28 33 9 5
Schule ohne Matura 154 15 7 23 29 31 26 9 5
Schule mit Matura 260 26 6 20 26 24 35 9 7
Universität/FH 289 29 4 17 21 32 35 9 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,649)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 6 19 24 30 29 9 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 5 20 25 26 34 10 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 3 21 24 33 33 7 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 6 18 24 25 36 9 6

REGION (00,506)
West (S, T, V) 184 18 5 20 25 30 30 10 5
Süd (St, K) 211 21 5 18 23 27 37 9 4
OÖ 169 17 6 25 31 30 25 11 3
Ost (B, NÖ) 223 22 5 22 27 26 33 9 6
Wien 213 21 5 16 20 28 36 7 9

EINWOHNER WOHNORT (00,916)
bis 3.000 Einw 224 23 5 21 26 25 35 10 5
bis 5.000 Einw 108 11 5 20 25 32 27 9 7
bis 10.000 Einw 113 11 6 24 30 27 30 9 4
bis 100.000 Einw 186 19 5 18 24 31 31 10 5
bis 500.000 Einw 142 14 4 21 25 29 32 10 4
Wien 212 22 5 16 20 28 36 7 9

ERNÄHRUNGSTYP (0,041)
Fleischesser 715 72 5 19 25 26 34 10 5
Flexitarier 219 22 5 18 23 30 32 10 6
Vegetarier/Veganer 66 7 3 29 32 42 18 2 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,049)
an LW interessiert 419 42 6 19 25 29 32 10 3
kein Interesse an LW 581 58 4 21 24 27 33 8 7

BEZUG ZUR LW (0,010)
Starker Bezug zu LW 229 23 5 26 31 25 32 9 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 6 17 23 32 33 9 4
Kein Bezug zu LW 366 37 4 19 22 27 33 9 9

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 6 14 20 18 34 22 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 5 18 22 28 37 8 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 5 26 32 34 24 5 6

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

negatives Image der Landwirtschaft

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_12: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 15 35 50 30 10 2 9

GESCHLECHT (0,001)
männlich 488 49 16 34 49 31 12 3 5
weiblich 512 51 15 37 51 28 8 1 12

ALTER (00,41)
18 bis 29 Jahre 177 18 12 36 48 32 9 3 8
30 bis 39 Jahre 243 24 14 37 51 26 10 2 10
40 bis 49 Jahre 231 23 18 29 47 33 11 2 8
50 bis 65 Jahre 349 35 16 38 53 29 9 1 9

HAUSHALTSGRÖßE (0,022)
1-Person HH 253 25 19 33 51 26 10 2 11
2-Person HH 350 35 13 37 50 32 9 0 9
3-Person HH 171 17 14 41 55 25 8 4 9
4+ Person HH 224 22 15 32 47 33 12 3 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,123)
Berufstätig 765 77 15 36 52 29 10 2 7
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 14 32 46 30 9 2 13

HÖCHSTE BILDUNG (00,462)
VS/HS/Lehre 297 30 14 33 48 32 7 3 11
Schule ohne Matura 154 15 16 30 46 34 10 1 8
Schule mit Matura 260 26 16 38 54 26 12 1 7
Universität/FH 289 29 15 38 53 28 10 2 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,603)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 14 27 41 35 10 1 13
HH-Eink. bis 3.000 277 34 16 34 50 31 9 2 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 13 40 53 30 9 2 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 17 37 54 28 10 3 6

REGION (00,425)
West (S, T, V) 184 18 11 33 44 34 12 1 9
Süd (St, K) 211 21 16 40 56 25 10 2 7
OÖ 169 17 20 35 54 30 8 1 7
Ost (B, NÖ) 223 22 18 30 48 31 9 2 10
Wien 213 21 11 38 49 29 10 2 10

EINWOHNER WOHNORT (00,282)
bis 3.000 Einw 224 23 16 34 50 29 11 2 9
bis 5.000 Einw 108 11 16 33 49 29 12 2 8
bis 10.000 Einw 113 11 12 34 46 28 13 1 12
bis 100.000 Einw 186 19 15 34 49 35 4 3 9
bis 500.000 Einw 142 14 22 37 59 28 9 0 4
Wien 212 22 10 38 49 29 10 2 10

ERNÄHRUNGSTYP (0,034)
Fleischesser 715 72 13 36 49 30 10 2 9
Flexitarier 219 22 23 32 55 27 10 1 8
Vegetarier/Veganer 66 7 11 36 47 36 6 0 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,103)
an LW interessiert 419 42 17 33 49 33 10 2 7
kein Interesse an LW 581 58 14 37 51 27 10 2 10

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 18 38 56 32 9 1 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 14 32 46 31 13 2 9
Kein Bezug zu LW 366 37 14 38 52 26 7 2 13

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,046)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 16 30 46 25 13 4 13
LW-Zeugnis Note 2 566 57 15 36 51 31 10 1 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 16 35 51 28 9 2 10

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

schwache Marktposition der Landwirtschaft gegenüber Abnehmern

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_13: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 28 34 63 23 7 4 4

GESCHLECHT (0,015)
männlich 488 49 28 33 61 23 9 6 2
weiblich 512 51 29 36 65 22 6 3 5

ALTER (00,694)
18 bis 29 Jahre 177 18 28 36 64 23 8 3 2
30 bis 39 Jahre 243 24 32 35 67 21 5 5 2
40 bis 49 Jahre 231 23 29 31 61 24 7 4 5
50 bis 65 Jahre 349 35 25 35 60 22 9 5 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,058)
1-Person HH 253 25 33 29 62 18 8 6 6
2-Person HH 350 35 26 37 63 22 8 4 3
3-Person HH 171 17 25 38 63 22 6 5 4
4+ Person HH 224 22 30 32 62 29 5 2 2

BERUFSTÄTIGKEIT (00,302)
Berufstätig 765 77 28 36 64 22 8 4 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 30 29 59 25 6 5 5

HÖCHSTE BILDUNG (0,021)
VS/HS/Lehre 297 30 23 33 56 25 9 6 3
Schule ohne Matura 154 15 21 43 64 24 6 2 5
Schule mit Matura 260 26 31 33 64 22 8 2 4
Universität/FH 289 29 35 33 68 19 6 4 3

HH-NETTOEINKOMMEN (00,342)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 25 33 58 24 7 5 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 32 29 61 20 10 6 4
HH-Eink. bis 4.500 243 29 29 33 62 26 7 3 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 28 40 68 19 6 5 4

REGION (00,056)
West (S, T, V) 184 18 21 30 51 29 9 5 5
Süd (St, K) 211 21 26 40 66 20 8 3 3
OÖ 169 17 31 31 62 24 7 5 3
Ost (B, NÖ) 223 22 30 31 60 22 9 5 4
Wien 213 21 34 39 73 18 4 2 3

EINWOHNER WOHNORT (00,277)
bis 3.000 Einw 224 23 25 32 58 26 8 5 4
bis 5.000 Einw 108 11 28 38 66 21 7 3 3
bis 10.000 Einw 113 11 27 35 62 23 10 2 4
bis 100.000 Einw 186 19 26 31 57 21 11 8 4
bis 500.000 Einw 142 14 30 32 62 24 6 4 4
Wien 212 22 34 39 73 18 4 2 3

ERNÄHRUNGSTYP (00,372)
Fleischesser 715 72 27 34 61 24 7 4 4
Flexitarier 219 22 34 37 70 18 6 4 2
Vegetarier/Veganer 66 7 23 30 53 26 11 5 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,696)
an LW interessiert 419 42 31 33 64 22 7 4 3
kein Interesse an LW 581 58 27 35 62 23 8 4 4

BEZUG ZUR LW (00,21)
Starker Bezug zu LW 229 23 29 32 62 26 8 3 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 28 35 63 22 7 5 3
Kein Bezug zu LW 366 37 28 35 63 21 7 3 6

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,020)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 34 57 18 10 7 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 29 35 64 23 7 4 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 29 34 63 25 6 3 3

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

Auswirkungen des Klimawandels

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F15_14: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 29 41 70 20 6 1 3

GESCHLECHT (00,079)
männlich 488 49 25 41 67 22 7 2 3
weiblich 512 51 33 40 73 18 5 1 2

ALTER (0,243a)
18 bis 29 Jahre 177 18 28 43 71 20 6 2 1
30 bis 39 Jahre 243 24 31 42 74 17 6 2 2
40 bis 49 Jahre 231 23 23 41 65 22 10 1 3
50 bis 65 Jahre 349 35 32 38 71 20 4 1 4

HAUSHALTSGRÖßE (0,290a)
1-Person HH 253 25 29 45 74 16 6 2 2
2-Person HH 350 35 31 39 70 22 5 1 3
3-Person HH 171 17 30 39 69 22 4 3 2
4+ Person HH 224 22 27 40 67 20 9 1 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,186)
Berufstätig 765 77 28 42 69 20 7 1 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 35 37 72 20 4 1 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,752a)
VS/HS/Lehre 297 30 34 36 70 21 6 2 1
Schule ohne Matura 154 15 25 44 69 21 5 2 3
Schule mit Matura 260 26 26 44 70 20 7 1 3
Universität/FH 289 29 29 42 71 19 6 1 3

HH-NETTOEINKOMMEN (0,892a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 30 39 69 21 6 2 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 29 38 67 22 7 1 2
HH-Eink. bis 4.500 243 29 31 39 70 21 6 1 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 29 47 76 14 6 2 3

REGION (0,767a)
West (S, T, V) 184 18 22 42 65 25 8 1 2
Süd (St, K) 211 21 31 42 73 18 6 1 2
OÖ 169 17 33 40 73 17 7 2 1
Ost (B, NÖ) 223 22 33 37 70 20 5 1 3
Wien 213 21 27 43 70 20 5 1 4

EINWOHNER WOHNORT (0,987a)
bis 3.000 Einw 224 23 30 41 70 21 5 2 2
bis 5.000 Einw 108 11 32 41 72 19 6 0 3
bis 10.000 Einw 113 11 31 41 72 18 8 0 3
bis 100.000 Einw 186 19 28 41 69 19 7 2 2
bis 500.000 Einw 142 14 31 35 66 23 7 1 2
Wien 212 22 27 43 70 20 5 1 4

ERNÄHRUNGSTYP (0,005ab)
Fleischesser 715 72 29 42 71 20 6 2 2
Flexitarier 219 22 33 37 70 16 10 1 4
Vegetarier/Veganer 66 7 23 42 65 33 0 2 0

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,029)
an LW interessiert 419 42 32 37 68 22 5 2 2
kein Interesse an LW 581 58 28 44 71 18 7 1 3

BEZUG ZUR LW (00,123)
Starker Bezug zu LW 229 23 29 39 68 23 7 2 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 28 41 69 20 7 2 3
Kein Bezug zu LW 366 37 31 42 72 18 5 1 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,214)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 34 31 65 22 10 2 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 28 44 72 19 6 1 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 29 40 70 21 5 2 3

Tabelle 1 von 1

trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu

mangelnde Zahlungsbereitschaft der Konsumenten für höhere Qualität

trifft eher zu TopBox 2 teils / teils
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F15_15: Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die Landwirtschaft in Österreich in Zukunft 

konfrontiert sein?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 18 35 53 24 15 3 5

GESCHLECHT (00,686)
männlich 488 49 17 33 50 26 15 4 5
weiblich 512 51 19 36 55 23 14 3 6

ALTER (0,005)
18 bis 29 Jahre 177 18 16 35 51 27 15 2 5
30 bis 39 Jahre 243 24 16 37 53 19 18 6 5
40 bis 49 Jahre 231 23 16 29 45 27 20 3 5
50 bis 65 Jahre 349 35 22 37 59 25 8 3 5

HAUSHALTSGRÖßE (0,019)
1-Person HH 253 25 22 33 55 23 12 3 8
2-Person HH 350 35 18 39 57 23 13 2 5
3-Person HH 171 17 19 34 53 20 17 5 5
4+ Person HH 224 22 13 31 44 31 19 4 3

BERUFSTÄTIGKEIT (0,020)
Berufstätig 765 77 17 34 52 25 16 3 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 20 36 57 23 9 3 8

HÖCHSTE BILDUNG (0,042)
VS/HS/Lehre 297 30 19 30 49 21 18 6 6
Schule ohne Matura 154 15 15 36 51 30 11 2 6
Schule mit Matura 260 26 16 37 54 27 14 2 4
Universität/FH 289 29 20 37 57 23 14 3 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,004)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 21 26 47 26 14 6 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 22 34 56 26 9 3 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 13 38 51 25 19 2 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 17 38 55 20 19 4 2

REGION (00,079)
West (S, T, V) 184 18 14 25 39 32 20 5 5
Süd (St, K) 211 21 24 36 59 22 11 4 4
OÖ 169 17 17 35 52 24 15 3 6
Ost (B, NÖ) 223 22 17 35 52 25 15 4 5
Wien 213 21 17 42 60 20 13 2 6

EINWOHNER WOHNORT (00,176)
bis 3.000 Einw 224 23 18 34 52 28 13 5 3
bis 5.000 Einw 108 11 17 28 44 24 27 2 3
bis 10.000 Einw 113 11 18 33 50 23 14 4 9
bis 100.000 Einw 186 19 19 33 52 26 12 4 5
bis 500.000 Einw 142 14 17 35 51 26 13 3 6
Wien 212 22 18 42 59 20 13 2 6

ERNÄHRUNGSTYP (00,694)
Fleischesser 715 72 18 35 52 23 15 4 6
Flexitarier 219 22 21 34 54 26 13 3 4
Vegetarier/Veganer 66 7 11 39 50 29 11 5 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,109)
an LW interessiert 419 42 19 33 52 26 15 4 3
kein Interesse an LW 581 58 17 36 53 23 14 3 7

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 21 31 51 28 15 4 1
Etwas Bezug zu LW 405 41 16 35 51 27 16 3 4
Kein Bezug zu LW 366 37 19 37 56 19 12 4 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,024)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 23 26 49 21 20 6 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 17 38 54 23 15 3 4
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 18 33 51 28 11 2 7

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

trifft voll zu trifft eher zu TopBox 2

Bevölkerungsrückgang im ländlichen Raum

teils / teils
trifft eher 

NICHT zu

trifft 

überhaupt 

NICHT zu
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F16_1: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 58 28 11 3

GESCHLECHT (0,034)
männlich 488 49 55 31 13 2
weiblich 512 51 62 25 10 4

ALTER (00,49)
18 bis 29 Jahre 177 18 61 27 11 2
30 bis 39 Jahre 243 24 60 27 12 1
40 bis 49 Jahre 231 23 57 30 10 3
50 bis 65 Jahre 349 35 57 27 12 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,537)
1-Person HH 253 25 59 26 11 4
2-Person HH 350 35 61 26 11 3
3-Person HH 171 17 59 27 11 3
4+ Person HH 224 22 54 33 13 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,467)
Berufstätig 765 77 59 28 11 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 57 26 12 4

HÖCHSTE BILDUNG (00,179)
VS/HS/Lehre 297 30 54 29 14 4
Schule ohne Matura 154 15 53 29 15 3
Schule mit Matura 260 26 62 25 10 3
Universität/FH 289 29 63 27 8 2

HH-NETTOEINKOMMEN (00,443)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 58 22 14 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 60 26 11 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 59 28 11 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 64 25 10 2

REGION (00,517)
West (S, T, V) 184 18 56 29 11 4
Süd (St, K) 211 21 64 27 8 1
OÖ 169 17 56 25 16 3
Ost (B, NÖ) 223 22 56 28 12 4
Wien 213 21 59 28 11 2

EINWOHNER WOHNORT (00,289)
bis 3.000 Einw 224 23 55 31 10 3
bis 5.000 Einw 108 11 53 27 18 3
bis 10.000 Einw 113 11 56 27 15 2
bis 100.000 Einw 186 19 58 30 9 4
bis 500.000 Einw 142 14 68 19 10 3
Wien 212 22 59 28 11 2

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 53 31 13 3
Flexitarier 219 22 70 21 6 3
Vegetarier/Veganer 66 7 77 14 8 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,646)
an LW interessiert 419 42 60 27 11 2
kein Interesse an LW 581 58 57 28 12 3

BEZUG ZUR LW (0,006)
Starker Bezug zu LW 229 23 52 35 12 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 63 23 11 4
Kein Bezug zu LW 366 37 57 28 12 4

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,023)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 54 30 13 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 60 29 9 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 58 23 16 4

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
steigende Anforderungen ans Tierwohl

Weiß nicht./k.A.
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F16_2: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 29 38 27 6

GESCHLECHT (00,052)
männlich 488 49 26 42 26 5
weiblich 512 51 32 34 28 6

ALTER (0,040)
18 bis 29 Jahre 177 18 33 35 29 3
30 bis 39 Jahre 243 24 32 34 31 3
40 bis 49 Jahre 231 23 29 40 23 8
50 bis 65 Jahre 349 35 25 42 26 7

HAUSHALTSGRÖßE (00,498)
1-Person HH 253 25 30 37 26 8
2-Person HH 350 35 30 35 30 5
3-Person HH 171 17 27 42 26 5
4+ Person HH 224 22 28 42 26 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,263)
Berufstätig 765 77 30 39 27 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 27 37 29 8

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 18 42 34 5
Schule ohne Matura 154 15 25 35 30 10
Schule mit Matura 260 26 33 38 25 5
Universität/FH 289 29 39 36 20 5

HH-NETTOEINKOMMEN (00,913)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 26 40 27 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 29 39 26 6
HH-Eink. bis 4.500 243 29 30 42 25 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 31 36 29 5

REGION (0,014)
West (S, T, V) 184 18 28 40 25 8
Süd (St, K) 211 21 29 36 32 3
OÖ 169 17 21 48 28 3
Ost (B, NÖ) 223 22 29 38 25 8
Wien 213 21 36 33 25 6

EINWOHNER WOHNORT (00,094)
bis 3.000 Einw 224 23 26 42 26 5
bis 5.000 Einw 108 11 24 40 32 4
bis 10.000 Einw 113 11 20 41 29 10
bis 100.000 Einw 186 19 26 40 27 7
bis 500.000 Einw 142 14 36 35 27 3
Wien 212 22 36 33 25 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,000)
Fleischesser 715 72 19 42 33 7
Flexitarier 219 22 50 33 14 3
Vegetarier/Veganer 66 7 68 20 9 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,799)
an LW interessiert 419 42 29 37 29 6
kein Interesse an LW 581 58 29 39 26 6

BEZUG ZUR LW (0,026)
Starker Bezug zu LW 229 23 24 45 28 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 31 35 29 5
Kein Bezug zu LW 366 37 30 37 25 8

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,004)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 20 40 32 7
LW-Zeugnis Note 2 566 57 27 42 26 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 37 31 27 5

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Trend zu Vegetarismus und Veganismus

Weiß nicht./k.A.
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F16_3: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 61 26 6 7

GESCHLECHT (00,294)
männlich 488 49 61 27 7 6
weiblich 512 51 62 25 5 8

ALTER (00,692)
18 bis 29 Jahre 177 18 61 25 6 7
30 bis 39 Jahre 243 24 61 25 7 7
40 bis 49 Jahre 231 23 64 26 3 7
50 bis 65 Jahre 349 35 60 27 7 7

HAUSHALTSGRÖßE (00,335)
1-Person HH 253 25 66 21 6 7
2-Person HH 350 35 61 27 5 6
3-Person HH 171 17 63 23 6 9
4+ Person HH 224 22 56 33 6 6

BERUFSTÄTIGKEIT (0,012)
Berufstätig 765 77 61 28 5 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 63 20 8 10

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 53 31 7 9
Schule ohne Matura 154 15 52 31 7 11
Schule mit Matura 260 26 63 25 6 6
Universität/FH 289 29 73 20 4 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,124)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 59 22 10 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 65 22 6 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 59 30 4 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 66 24 6 4

REGION (0,003)
West (S, T, V) 184 18 59 29 7 5
Süd (St, K) 211 21 66 23 5 7
OÖ 169 17 49 38 7 6
Ost (B, NÖ) 223 22 59 24 6 11
Wien 213 21 70 20 5 5

EINWOHNER WOHNORT (0,050)
bis 3.000 Einw 224 23 55 28 9 9
bis 5.000 Einw 108 11 51 34 6 9
bis 10.000 Einw 113 11 59 29 4 7
bis 100.000 Einw 186 19 60 29 4 8
bis 500.000 Einw 142 14 68 21 7 4
Wien 212 22 70 20 5 5

ERNÄHRUNGSTYP (0,001)
Fleischesser 715 72 57 29 7 7
Flexitarier 219 22 74 18 4 5
Vegetarier/Veganer 66 7 67 23 2 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,034)
an LW interessiert 419 42 63 28 4 5
kein Interesse an LW 581 58 60 25 7 8

BEZUG ZUR LW (0,001)
Starker Bezug zu LW 229 23 59 33 6 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 63 26 5 6
Kein Bezug zu LW 366 37 61 22 7 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,351)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 56 32 7 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 64 24 5 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 58 27 7 8

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Ökologisierung und mehr Biodiversität in der Landwirtschaft

Weiß nicht./k.A.
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F16_4: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 80 15 3 2

GESCHLECHT (00,341)
männlich 488 49 82 14 3 1
weiblich 512 51 79 16 4 2

ALTER (0,022)
18 bis 29 Jahre 177 18 75 18 7 1
30 bis 39 Jahre 243 24 79 15 3 2
40 bis 49 Jahre 231 23 85 10 3 2
50 bis 65 Jahre 349 35 81 17 1 1

HAUSHALTSGRÖßE (00,592)
1-Person HH 253 25 82 15 2 1
2-Person HH 350 35 78 16 4 2
3-Person HH 171 17 83 12 2 3
4+ Person HH 224 22 80 16 4 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,876)
Berufstätig 765 77 80 15 3 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 80 15 4 1

HÖCHSTE BILDUNG (0,000a)
VS/HS/Lehre 297 30 72 22 5 2
Schule ohne Matura 154 15 79 18 1 3
Schule mit Matura 260 26 81 14 4 2
Universität/FH 289 29 89 8 2 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,661a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 79 18 2 2
HH-Eink. bis 3.000 277 34 78 16 4 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 82 14 2 2
HH-Eink. über 4.500 197 24 83 11 5 2

REGION (0,453a)
West (S, T, V) 184 18 80 17 2 1
Süd (St, K) 211 21 84 12 2 1
OÖ 169 17 80 15 4 1
Ost (B, NÖ) 223 22 79 15 3 3
Wien 213 21 79 16 4 1

EINWOHNER WOHNORT (0,386a)
bis 3.000 Einw 224 23 78 15 4 3
bis 5.000 Einw 108 11 80 15 6 0
bis 10.000 Einw 113 11 82 15 1 2
bis 100.000 Einw 186 19 81 16 2 2
bis 500.000 Einw 142 14 86 11 3 0
Wien 212 22 79 15 4 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,021ab)
Fleischesser 715 72 78 17 4 2
Flexitarier 219 22 88 10 1 1
Vegetarier/Veganer 66 7 83 14 2 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,443)
an LW interessiert 419 42 80 16 3 1
kein Interesse an LW 581 58 81 14 3 2

BEZUG ZUR LW (00,079)
Starker Bezug zu LW 229 23 80 16 4 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 83 15 2 1
Kein Bezug zu LW 366 37 78 15 4 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,041a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 82 16 2 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 83 14 3 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 75 17 5 3

Tabelle 1 von 1

Chance

GESAMT
Trend zu Qualität

neutral Bedrohung Weiß nicht./k.A.
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F16_5: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 13 32 46 9

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 15 32 48 6
weiblich 512 51 11 32 44 13

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 19 46 24 11
30 bis 39 Jahre 243 24 18 32 41 9
40 bis 49 Jahre 231 23 12 30 50 8
50 bis 65 Jahre 349 35 8 26 57 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,792)
1-Person HH 253 25 15 29 47 10
2-Person HH 350 35 11 33 46 10
3-Person HH 171 17 15 33 43 9
4+ Person HH 224 22 14 34 46 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,832)
Berufstätig 765 77 13 32 46 9
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 14 31 45 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,14)
VS/HS/Lehre 297 30 11 29 53 8
Schule ohne Matura 154 15 12 31 47 9
Schule mit Matura 260 26 15 32 41 12
Universität/FH 289 29 14 36 42 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,215)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 20 27 43 10
HH-Eink. bis 3.000 277 34 13 28 50 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 14 38 40 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 12 34 47 8

REGION (00,381)
West (S, T, V) 184 18 13 29 49 9
Süd (St, K) 211 21 15 33 42 10
OÖ 169 17 10 36 49 5
Ost (B, NÖ) 223 22 11 31 47 11
Wien 213 21 17 31 42 9

EINWOHNER WOHNORT (00,061)
bis 3.000 Einw 224 23 10 32 49 9
bis 5.000 Einw 108 11 8 33 54 5
bis 10.000 Einw 113 11 15 30 42 13
bis 100.000 Einw 186 19 8 36 47 9
bis 500.000 Einw 142 14 19 30 40 11
Wien 212 22 18 31 43 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,182)
Fleischesser 715 72 12 30 48 10
Flexitarier 219 22 15 37 40 8
Vegetarier/Veganer 66 7 17 35 38 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,659)
an LW interessiert 419 42 13 32 48 8
kein Interesse an LW 581 58 13 32 44 10

BEZUG ZUR LW (0,024)
Starker Bezug zu LW 229 23 15 30 48 7
Etwas Bezug zu LW 405 41 10 35 48 7
Kein Bezug zu LW 366 37 15 31 42 13

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,133)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 8 35 49 8
LW-Zeugnis Note 2 566 57 15 32 45 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 13 30 45 12

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Aufnahme neuer Länder in die EU

Weiß nicht./k.A.
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F16_6: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 22 32 20 25

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 24 35 24 18
weiblich 512 51 20 30 17 33

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 32 31 11 26
30 bis 39 Jahre 243 24 22 31 19 29
40 bis 49 Jahre 231 23 23 33 18 25
50 bis 65 Jahre 349 35 16 34 28 23

HAUSHALTSGRÖßE (00,285)
1-Person HH 253 25 23 30 23 25
2-Person HH 350 35 21 32 21 26
3-Person HH 171 17 18 34 17 31
4+ Person HH 224 22 26 34 19 20

BERUFSTÄTIGKEIT (0,033)
Berufstätig 765 77 22 35 19 25
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 24 25 24 27

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 14 33 26 27
Schule ohne Matura 154 15 17 31 26 27
Schule mit Matura 260 26 26 32 19 24
Universität/FH 289 29 30 33 14 24

HH-NETTOEINKOMMEN (00,293)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 22 30 23 25
HH-Eink. bis 3.000 277 34 24 28 24 24
HH-Eink. bis 4.500 243 29 23 38 16 23
HH-Eink. über 4.500 197 24 25 30 24 21

REGION (00,594)
West (S, T, V) 184 18 20 28 23 29
Süd (St, K) 211 21 23 35 19 23
OÖ 169 17 20 33 25 23
Ost (B, NÖ) 223 22 23 31 20 27
Wien 213 21 24 35 16 25

EINWOHNER WOHNORT (00,807)
bis 3.000 Einw 224 23 21 33 21 26
bis 5.000 Einw 108 11 21 27 28 24
bis 10.000 Einw 113 11 25 34 19 23
bis 100.000 Einw 186 19 19 32 23 26
bis 500.000 Einw 142 14 23 32 18 27
Wien 212 22 24 35 16 26

ERNÄHRUNGSTYP (00,138)
Fleischesser 715 72 20 33 21 26
Flexitarier 219 22 29 31 16 23
Vegetarier/Veganer 66 7 21 29 21 29

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,040)
an LW interessiert 419 42 24 33 22 21
kein Interesse an LW 581 58 21 32 19 29

BEZUG ZUR LW (0,008)
Starker Bezug zu LW 229 23 21 34 24 22
Etwas Bezug zu LW 405 41 23 33 23 22
Kein Bezug zu LW 366 37 22 31 15 32

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,034)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 20 28 30 23
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 33 19 24
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 20 33 19 29

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Green Deal der EU

Weiß nicht./k.A.
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F16_7: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 86 11 2 2

GESCHLECHT (00,378)
männlich 488 49 85 13 1 2
weiblich 512 51 87 10 2 1

ALTER (0,058a)
18 bis 29 Jahre 177 18 81 14 5 1
30 bis 39 Jahre 243 24 86 12 1 2
40 bis 49 Jahre 231 23 89 9 1 1
50 bis 65 Jahre 349 35 86 12 1 2

HAUSHALTSGRÖßE (0,504a)
1-Person HH 253 25 87 9 2 2
2-Person HH 350 35 85 13 1 1
3-Person HH 171 17 86 10 3 1
4+ Person HH 224 22 84 13 1 2

BERUFSTÄTIGKEIT (0,790a)
Berufstätig 765 77 86 12 1 1
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 86 11 2 2

HÖCHSTE BILDUNG (0,005a)
VS/HS/Lehre 297 30 80 15 3 2
Schule ohne Matura 154 15 83 14 2 1
Schule mit Matura 260 26 89 9 1 2
Universität/FH 289 29 90 9 0 1

HH-NETTOEINKOMMEN (0,020a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 82 13 2 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 83 12 4 1
HH-Eink. bis 4.500 243 29 88 12 0 0
HH-Eink. über 4.500 197 24 89 8 1 3

REGION (0,334a)
West (S, T, V) 184 18 81 14 2 3
Süd (St, K) 211 21 90 8 1 1
OÖ 169 17 88 9 2 1
Ost (B, NÖ) 223 22 83 14 1 2
Wien 213 21 85 12 2 1

EINWOHNER WOHNORT (0,845a)
bis 3.000 Einw 224 23 87 11 2 1
bis 5.000 Einw 108 11 88 11 0 1
bis 10.000 Einw 113 11 84 12 1 3
bis 100.000 Einw 186 19 85 12 1 3
bis 500.000 Einw 142 14 85 11 3 1
Wien 212 22 86 11 2 1

ERNÄHRUNGSTYP (0,094ab)
Fleischesser 715 72 84 13 2 2
Flexitarier 219 22 92 7 1 1
Vegetarier/Veganer 66 7 86 9 2 3

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,117)
an LW interessiert 419 42 88 11 1 1
kein Interesse an LW 581 58 84 12 2 2

BEZUG ZUR LW (0,001)
Starker Bezug zu LW 229 23 89 8 2 0
Etwas Bezug zu LW 405 41 89 10 1 1
Kein Bezug zu LW 366 37 80 15 2 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000a)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 87 11 1 1
LW-Zeugnis Note 2 566 57 90 9 1 1
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 76 17 4 3

Tabelle 1 von 1

Chance

GESAMT
Trend zu Regionalität

neutral Bedrohung Weiß nicht./k.A.
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F16_8: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 27 35 31 7

GESCHLECHT (00,327)
männlich 488 49 29 36 29 6
weiblich 512 51 26 34 32 9

ALTER (00,853)
18 bis 29 Jahre 177 18 27 34 33 6
30 bis 39 Jahre 243 24 27 35 32 7
40 bis 49 Jahre 231 23 25 36 33 7
50 bis 65 Jahre 349 35 29 36 27 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,817)
1-Person HH 253 25 29 32 33 7
2-Person HH 350 35 25 35 32 8
3-Person HH 171 17 30 37 26 8
4+ Person HH 224 22 27 38 29 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,108)
Berufstätig 765 77 27 37 30 7
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 29 30 31 10

HÖCHSTE BILDUNG (00,93)
VS/HS/Lehre 297 30 25 35 31 8
Schule ohne Matura 154 15 27 38 27 8
Schule mit Matura 260 26 27 34 32 8
Universität/FH 289 29 29 34 31 6

HH-NETTOEINKOMMEN (00,909)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 24 35 32 9
HH-Eink. bis 3.000 277 34 30 34 29 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 27 37 29 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 24 37 32 7

REGION (00,84)
West (S, T, V) 184 18 23 36 32 9
Süd (St, K) 211 21 28 37 30 5
OÖ 169 17 25 39 29 7
Ost (B, NÖ) 223 22 28 35 30 8
Wien 213 21 31 30 32 9

EINWOHNER WOHNORT (00,49)
bis 3.000 Einw 224 23 25 39 28 8
bis 5.000 Einw 108 11 32 34 27 7
bis 10.000 Einw 113 11 20 39 29 12
bis 100.000 Einw 186 19 26 36 33 6
bis 500.000 Einw 142 14 27 35 33 5
Wien 212 22 31 29 32 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,953)
Fleischesser 715 72 27 35 30 8
Flexitarier 219 22 27 33 33 7
Vegetarier/Veganer 66 7 24 39 30 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,786)
an LW interessiert 419 42 27 36 30 7
kein Interesse an LW 581 58 27 34 31 8

BEZUG ZUR LW (00,053)
Starker Bezug zu LW 229 23 29 41 25 5
Etwas Bezug zu LW 405 41 28 34 32 6
Kein Bezug zu LW 366 37 25 33 33 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,489)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 31 35 27 7
LW-Zeugnis Note 2 566 57 26 37 30 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 27 32 33 9

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung Weiß nicht./k.A.

GESAMT
wachsende Weltbevölkerung

Seite 102 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F16_10: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 37 41 14 8

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 45 39 11 6
weiblich 512 51 30 43 18 9

ALTER (00,685)
18 bis 29 Jahre 177 18 36 43 17 5
30 bis 39 Jahre 243 24 41 40 13 7
40 bis 49 Jahre 231 23 37 40 14 9
50 bis 65 Jahre 349 35 36 41 15 9

HAUSHALTSGRÖßE (0,003)
1-Person HH 253 25 39 37 15 9
2-Person HH 350 35 32 41 18 9
3-Person HH 171 17 41 37 16 5
4+ Person HH 224 22 40 48 8 5

BERUFSTÄTIGKEIT (0,027)
Berufstätig 765 77 37 43 14 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 37 36 16 12

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 29 45 20 7
Schule ohne Matura 154 15 29 46 15 11
Schule mit Matura 260 26 39 42 12 7
Universität/FH 289 29 49 34 11 7

HH-NETTOEINKOMMEN (0,003)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 39 29 20 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 33 43 19 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 38 46 10 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 45 36 14 6

REGION (00,09)
West (S, T, V) 184 18 34 40 16 10
Süd (St, K) 211 21 39 44 13 5
OÖ 169 17 38 44 15 4
Ost (B, NÖ) 223 22 35 45 12 8
Wien 213 21 40 33 16 10

EINWOHNER WOHNORT (0,034)
bis 3.000 Einw 224 23 31 46 18 5
bis 5.000 Einw 108 11 39 44 11 7
bis 10.000 Einw 113 11 35 47 7 11
bis 100.000 Einw 186 19 37 40 15 9
bis 500.000 Einw 142 14 39 43 13 4
Wien 212 22 41 33 17 10

ERNÄHRUNGSTYP (00,423)
Fleischesser 715 72 36 41 14 8
Flexitarier 219 22 42 40 14 5
Vegetarier/Veganer 66 7 32 39 17 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,36)
an LW interessiert 419 42 36 40 17 7
kein Interesse an LW 581 58 38 41 13 8

BEZUG ZUR LW (0,002)
Starker Bezug zu LW 229 23 34 48 15 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 38 42 14 6
Kein Bezug zu LW 366 37 39 36 14 12

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,39)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 38 37 15 10
LW-Zeugnis Note 2 566 57 38 43 14 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 36 39 15 10

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Digitalisierung

Weiß nicht./k.A.
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F16_14: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 56 29 9 6

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 58 30 9 3
weiblich 512 51 54 28 8 10

ALTER (00,288)
18 bis 29 Jahre 177 18 59 26 9 6
30 bis 39 Jahre 243 24 55 33 7 5
40 bis 49 Jahre 231 23 62 24 7 7
50 bis 65 Jahre 349 35 52 32 10 6

HAUSHALTSGRÖßE (00,175)
1-Person HH 253 25 58 30 8 4
2-Person HH 350 35 53 30 9 8
3-Person HH 171 17 55 26 12 8
4+ Person HH 224 22 61 29 6 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,426)
Berufstätig 765 77 57 30 8 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 55 27 10 8

HÖCHSTE BILDUNG (0,000)
VS/HS/Lehre 297 30 45 38 10 7
Schule ohne Matura 154 15 57 29 7 8
Schule mit Matura 260 26 60 24 9 7
Universität/FH 289 29 64 25 8 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,61)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 50 32 10 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 55 30 9 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 61 26 8 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 62 24 8 6

REGION (00,432)
West (S, T, V) 184 18 52 30 9 9
Süd (St, K) 211 21 57 31 7 4
OÖ 169 17 53 33 11 4
Ost (B, NÖ) 223 22 58 27 7 7
Wien 213 21 60 25 9 7

EINWOHNER WOHNORT (00,541)
bis 3.000 Einw 224 23 56 30 9 5
bis 5.000 Einw 108 11 61 25 8 6
bis 10.000 Einw 113 11 48 36 7 9
bis 100.000 Einw 186 19 58 26 8 8
bis 500.000 Einw 142 14 52 35 9 4
Wien 212 22 59 25 9 7

ERNÄHRUNGSTYP (00,065)
Fleischesser 715 72 54 30 10 6
Flexitarier 219 22 64 26 6 4
Vegetarier/Veganer 66 7 56 30 5 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,626)
an LW interessiert 419 42 57 28 10 6
kein Interesse an LW 581 58 56 30 8 6

BEZUG ZUR LW (0,011)
Starker Bezug zu LW 229 23 59 31 7 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 57 29 10 4
Kein Bezug zu LW 366 37 54 29 7 10

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,799)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 56 29 10 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 57 30 8 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 54 29 10 8

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Trend zu erneuerbarer Energie

Weiß nicht./k.A.
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F16_15: Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung für die heimische Landwirtschaft?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 66 20 9 5

GESCHLECHT (0,002)
männlich 488 49 62 23 11 4
weiblich 512 51 70 18 6 6

ALTER (00,054)
18 bis 29 Jahre 177 18 57 26 11 6
30 bis 39 Jahre 243 24 63 20 12 5
40 bis 49 Jahre 231 23 72 17 7 5
50 bis 65 Jahre 349 35 69 20 7 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,428)
1-Person HH 253 25 67 18 11 4
2-Person HH 350 35 63 24 9 5
3-Person HH 171 17 67 18 8 7
4+ Person HH 224 22 70 19 7 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,565)
Berufstätig 765 77 66 20 8 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 65 19 11 5

HÖCHSTE BILDUNG (00,517)
VS/HS/Lehre 297 30 64 20 11 5
Schule ohne Matura 154 15 69 20 7 5
Schule mit Matura 260 26 66 21 7 7
Universität/FH 289 29 67 20 9 4

HH-NETTOEINKOMMEN (00,569)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 60 21 15 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 65 20 9 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 65 22 9 4
HH-Eink. über 4.500 197 24 70 20 7 4

REGION (00,1)
West (S, T, V) 184 18 61 20 13 6
Süd (St, K) 211 21 68 17 11 4
OÖ 169 17 66 23 7 4
Ost (B, NÖ) 223 22 69 18 6 8
Wien 213 21 65 24 8 3

EINWOHNER WOHNORT (00,178)
bis 3.000 Einw 224 23 70 17 8 6
bis 5.000 Einw 108 11 57 23 13 7
bis 10.000 Einw 113 11 76 16 4 4
bis 100.000 Einw 186 19 63 22 9 6
bis 500.000 Einw 142 14 63 19 13 5
Wien 212 22 66 24 8 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,013)
Fleischesser 715 72 63 20 10 6
Flexitarier 219 22 72 20 7 2
Vegetarier/Veganer 66 7 77 18 3 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (00,244)
an LW interessiert 419 42 69 18 9 4
kein Interesse an LW 581 58 64 21 9 6

BEZUG ZUR LW (00,395)
Starker Bezug zu LW 229 23 69 20 9 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 67 20 8 5
Kein Bezug zu LW 366 37 63 20 10 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,11)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 70 20 4 6
LW-Zeugnis Note 2 566 57 68 19 9 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 61 23 12 5

Tabelle 1 von 1

Chance neutral Bedrohung

GESAMT
Verzicht auf Gentechnik

Weiß nicht./k.A.
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F1415Z: Wie hat sich Ihr Bild von der österreichischen Landwirtschaft durch die Krisen der letzten Jahre (wie Corona, Krieg in 

der Ukraine, Teuerung) verändert? Ist es heute...

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 2,6 13 26 40 52 6 2

GESCHLECHT (00,299)
männlich 488 49 2,6 12 28 40 52 6 2
weiblich 512 51 2,6 15 25 40 51 6 3

ALTER (0,001)
18 bis 29 Jahre 177 18 2,7 9 33 41 44 11 4
30 bis 39 Jahre 243 24 2,6 12 22 33 58 7 1
40 bis 49 Jahre 231 23 2,5 13 28 41 55 3 2
50 bis 65 Jahre 349 35 2,5 18 25 43 49 6 3

HAUSHALTSGRÖßE (00,198)
1-Person HH 253 25 2,7 11 22 33 59 5 4
2-Person HH 350 35 2,6 13 29 42 48 8 2
3-Person HH 171 17 2,5 15 26 40 53 5 2
4+ Person HH 224 22 2,5 17 28 44 48 6 1

BERUFSTÄTIGKEIT (00,985)
Berufstätig 765 77 2,6 13 26 40 51 7 2
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 2,6 14 26 40 52 6 2

HÖCHSTE BILDUNG (00,056)
VS/HS/Lehre 297 30 2,7 13 24 37 50 9 4
Schule ohne Matura 154 15 2,5 17 25 42 50 6 2
Schule mit Matura 260 26 2,5 15 28 43 50 6 1
Universität/FH 289 29 2,6 11 28 39 56 4 2

HH-NETTOEINKOMMEN (0,010)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 2,7 13 18 31 55 9 5
HH-Eink. bis 3.000 277 34 2,6 11 33 44 45 8 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 2,5 14 29 43 51 5 1
HH-Eink. über 4.500 197 24 2,4 18 28 46 50 3 2

REGION (00,316)
West (S, T, V) 184 18 2,5 14 27 40 54 4 2
Süd (St, K) 211 21 2,5 13 28 40 54 5 1
OÖ 169 17 2,5 20 21 41 49 8 2
Ost (B, NÖ) 223 22 2,6 14 28 42 49 7 2
Wien 213 21 2,7 9 27 36 53 9 3

EINWOHNER WOHNORT (00,207)
bis 3.000 Einw 224 23 2,5 17 27 44 46 7 3
bis 5.000 Einw 108 11 2,6 12 30 42 50 6 3
bis 10.000 Einw 113 11 2,4 21 26 47 48 5 0
bis 100.000 Einw 186 19 2,6 15 24 38 55 5 2
bis 500.000 Einw 142 14 2,6 10 25 35 59 5 2
Wien 212 22 2,7 8 27 35 53 9 3

ERNÄHRUNGSTYP (0,012)
Fleischesser 715 72 2,6 13 29 42 49 6 3
Flexitarier 219 22 2,5 17 22 39 53 7 1
Vegetarier/Veganer 66 7 2,8 5 18 23 71 5 2

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 2,4 20 27 47 45 6 2
kein Interesse an LW 581 58 2,7 9 26 35 56 7 2

BEZUG ZUR LW (0,003)
Starker Bezug zu LW 229 23 2,4 18 32 50 42 6 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 2,5 15 25 40 53 5 2
Kein Bezug zu LW 366 37 2,7 9 25 33 56 8 3

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 2,2 32 19 51 44 3 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 2,5 14 30 44 51 4 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 2,9 3 22 25 58 13 4

Tabelle 1 von 1

deutlich 

negativer

GESAMT

deutlich 

positiver
etwas positiver TopBox 2

Mittel

Veränderung des Bildes der österr. LW durch aktuellen Krisen

unverändert etwas negativer
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F17_1: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 36 35 71 15 4 2 7

GESCHLECHT (0,004)
männlich 488 49 40 35 74 14 5 3 5
weiblich 512 51 33 35 68 17 3 2 10

ALTER (0,000)
18 bis 29 Jahre 177 18 27 35 62 18 8 3 10
30 bis 39 Jahre 243 24 28 40 68 19 3 4 7
40 bis 49 Jahre 231 23 37 37 74 13 3 2 9
50 bis 65 Jahre 349 35 46 31 77 13 3 2 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,963)
1-Person HH 253 25 36 36 71 15 4 3 7
2-Person HH 350 35 33 38 71 16 4 2 7
3-Person HH 171 17 40 30 71 15 4 2 9
4+ Person HH 224 22 39 34 73 15 4 2 6

BERUFSTÄTIGKEIT (0,009)
Berufstätig 765 77 35 37 72 17 3 2 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 40 30 70 11 6 3 10

HÖCHSTE BILDUNG (00,065)
VS/HS/Lehre 297 30 31 37 68 17 4 3 9
Schule ohne Matura 154 15 44 28 72 18 2 1 7
Schule mit Matura 260 26 40 33 73 11 5 4 7
Universität/FH 289 29 34 39 73 17 3 2 6

HH-NETTOEINKOMMEN (0,033)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 28 33 61 22 5 6 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 35 37 72 17 3 1 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 35 39 74 11 5 3 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 45 35 80 12 3 2 4

REGION (00,203)
West (S, T, V) 184 18 33 36 69 19 3 2 8
Süd (St, K) 211 21 42 33 75 16 3 1 4
OÖ 169 17 36 40 76 12 5 1 5
Ost (B, NÖ) 223 22 38 33 71 13 4 4 8
Wien 213 21 32 34 66 16 3 3 11

EINWOHNER WOHNORT (00,144)
bis 3.000 Einw 224 23 41 31 72 15 5 1 7
bis 5.000 Einw 108 11 28 45 73 16 5 0 7
bis 10.000 Einw 113 11 32 40 72 17 2 3 7
bis 100.000 Einw 186 19 43 33 76 11 3 3 7
bis 500.000 Einw 142 14 36 35 71 17 4 4 4
Wien 212 22 32 34 66 17 3 3 11

ERNÄHRUNGSTYP (00,27)
Fleischesser 715 72 35 36 71 16 3 3 7
Flexitarier 219 22 41 33 74 15 4 1 6
Vegetarier/Veganer 66 7 30 33 64 14 9 2 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 419 42 43 32 75 15 4 1 5
kein Interesse an LW 581 58 31 37 69 16 4 3 9

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 41 32 73 17 5 2 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 40 38 78 14 3 1 5
Kein Bezug zu LW 366 37 29 34 63 16 4 4 13

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 53 28 81 11 2 1 5
LW-Zeugnis Note 2 566 57 37 39 76 14 3 2 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 26 32 58 19 7 5 11

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

Positionierung Österreichs als Feinkostladen Europas

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_2: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 40 42 81 12 2 1 4

GESCHLECHT (0,026)
männlich 488 49 36 45 81 13 3 1 3
weiblich 512 51 44 38 82 11 1 0 5

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 29 45 75 19 2 2 3
30 bis 39 Jahre 243 24 33 47 81 10 5 0 5
40 bis 49 Jahre 231 23 42 39 81 13 1 1 4
50 bis 65 Jahre 349 35 48 37 85 10 1 0 3

HAUSHALTSGRÖßE (0,665a)
1-Person HH 253 25 42 39 81 12 2 0 6
2-Person HH 350 35 41 42 83 12 1 0 3
3-Person HH 171 17 39 40 79 12 4 1 4
4+ Person HH 224 22 36 45 81 13 2 1 3

BERUFSTÄTIGKEIT (00,636)
Berufstätig 765 77 39 42 81 13 2 1 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 43 39 81 11 3 1 4

HÖCHSTE BILDUNG (0,704a)
VS/HS/Lehre 297 30 43 39 83 12 1 1 3
Schule ohne Matura 154 15 44 38 81 13 3 0 3
Schule mit Matura 260 26 37 45 82 12 2 1 4
Universität/FH 289 29 37 43 80 13 2 0 5

HH-NETTOEINKOMMEN (0,012ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 43 30 73 18 2 2 6
HH-Eink. bis 3.000 277 34 40 41 81 10 3 1 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 33 48 81 15 1 0 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 46 42 88 7 2 1 3

REGION (0,024a)
West (S, T, V) 184 18 34 45 79 15 2 0 5
Süd (St, K) 211 21 49 33 82 13 1 1 4
OÖ 169 17 39 41 81 17 1 0 2
Ost (B, NÖ) 223 22 38 45 83 11 2 1 2
Wien 213 21 39 43 83 7 3 1 6

EINWOHNER WOHNORT (0,035ab)
bis 3.000 Einw 224 23 45 42 87 9 1 1 2
bis 5.000 Einw 108 11 39 44 82 13 2 0 3
bis 10.000 Einw 113 11 33 41 74 19 1 0 7
bis 100.000 Einw 186 19 39 43 82 12 2 1 3
bis 500.000 Einw 142 14 41 34 75 20 2 0 3
Wien 212 22 40 43 83 7 3 1 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,128ab)
Fleischesser 715 72 40 42 82 12 2 1 3
Flexitarier 219 22 42 41 83 11 2 0 5
Vegetarier/Veganer 66 7 33 38 71 17 2 0 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 50 36 87 8 2 1 2
kein Interesse an LW 581 58 32 45 78 15 2 1 5

BEZUG ZUR LW (0,000a)
Starker Bezug zu LW 229 23 51 34 85 11 2 0 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 42 44 85 11 2 1 2
Kein Bezug zu LW 366 37 31 44 75 15 2 1 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 71 19 90 6 1 0 3
LW-Zeugnis Note 2 566 57 38 49 87 9 2 0 2
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 29 38 67 22 2 2 8

Tabelle 1 von 1

weniger 

geeignet
nicht geeignet

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet

Stärkung des bäuerlichen Unternehmertums

eher geeignet TopBox 2
bedingt 

geeignet
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F17_3: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 42 36 77 13 4 2 4

GESCHLECHT (0,028)
männlich 488 49 38 36 74 15 5 3 4
weiblich 512 51 45 35 80 12 2 1 5

ALTER (00,14)
18 bis 29 Jahre 177 18 34 42 76 13 4 4 3
30 bis 39 Jahre 243 24 37 37 75 13 5 3 5
40 bis 49 Jahre 231 23 44 37 81 13 3 1 4
50 bis 65 Jahre 349 35 47 30 77 14 3 1 4

HAUSHALTSGRÖßE (0,016)
1-Person HH 253 25 46 32 78 12 4 2 5
2-Person HH 350 35 41 36 77 15 4 0 4
3-Person HH 171 17 43 38 81 12 3 1 2
4+ Person HH 224 22 37 37 74 14 2 5 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,152)
Berufstätig 765 77 41 37 77 14 3 2 3
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 44 32 76 11 4 3 6

HÖCHSTE BILDUNG (00,261)
VS/HS/Lehre 297 30 37 37 74 14 4 4 5
Schule ohne Matura 154 15 40 33 73 18 3 1 6
Schule mit Matura 260 26 43 37 80 11 4 2 4
Universität/FH 289 29 46 34 80 13 4 1 3

HH-NETTOEINKOMMEN (0,027a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 44 26 70 18 2 3 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 40 40 80 11 5 1 3
HH-Eink. bis 4.500 243 29 40 41 81 13 3 1 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 49 29 78 10 5 3 4

REGION (00,198)
West (S, T, V) 184 18 40 32 72 16 5 2 5
Süd (St, K) 211 21 43 37 80 15 3 1 1
OÖ 169 17 43 33 76 16 4 2 3
Ost (B, NÖ) 223 22 38 40 78 12 3 4 4
Wien 213 21 44 35 79 9 3 1 7

EINWOHNER WOHNORT (0,251a)
bis 3.000 Einw 224 23 45 34 79 12 2 3 5
bis 5.000 Einw 108 11 32 41 73 16 7 2 3
bis 10.000 Einw 113 11 39 40 79 12 3 2 5
bis 100.000 Einw 186 19 43 32 75 16 4 3 2
bis 500.000 Einw 142 14 41 36 77 17 4 0 2
Wien 212 22 44 35 79 9 3 1 7

ERNÄHRUNGSTYP (0,000a)
Fleischesser 715 72 37 37 74 15 4 2 4
Flexitarier 219 22 53 33 86 9 1 1 4
Vegetarier/Veganer 66 7 55 26 80 9 6 0 5

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,009)
an LW interessiert 419 42 48 31 79 14 4 1 3
kein Interesse an LW 581 58 37 39 76 13 3 2 5

BEZUG ZUR LW (0,008)
Starker Bezug zu LW 229 23 44 35 79 13 5 2 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 45 35 80 14 2 2 3
Kein Bezug zu LW 366 37 36 37 73 13 4 2 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 58 20 78 11 4 3 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 39 42 82 12 3 1 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 38 30 68 17 6 3 7

Tabelle 1 von 1

nicht geeignet
Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet

Ausbau der Bio-Landwirtschaft

TopBox 2
bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
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F17_4: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 25 38 63 21 5 3 8

GESCHLECHT (0,048)
männlich 488 49 26 37 63 22 6 3 6
weiblich 512 51 24 39 63 19 4 2 11

ALTER (00,659)
18 bis 29 Jahre 177 18 21 38 59 25 5 3 9
30 bis 39 Jahre 243 24 24 42 65 19 5 3 8
40 bis 49 Jahre 231 23 27 37 64 19 7 1 9
50 bis 65 Jahre 349 35 27 36 64 20 4 4 8

HAUSHALTSGRÖßE (00,235)
1-Person HH 253 25 29 34 63 22 3 4 8
2-Person HH 350 35 23 37 60 21 5 3 11
3-Person HH 171 17 25 44 68 18 5 2 7
4+ Person HH 224 22 24 40 64 21 7 2 5

BERUFSTÄTIGKEIT (00,06)
Berufstätig 765 77 24 41 64 20 5 3 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 29 30 59 22 5 3 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,764)
VS/HS/Lehre 297 30 23 39 62 18 6 4 10
Schule ohne Matura 154 15 27 34 61 25 5 1 8
Schule mit Matura 260 26 27 39 66 20 5 2 7
Universität/FH 289 29 24 39 63 21 4 4 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,099)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 26 30 56 27 6 4 8
HH-Eink. bis 3.000 277 34 25 42 66 18 4 4 8
HH-Eink. bis 4.500 243 29 21 40 62 21 6 1 10
HH-Eink. über 4.500 197 24 29 40 69 20 5 4 4

REGION (0,026)
West (S, T, V) 184 18 24 34 58 24 4 2 11
Süd (St, K) 211 21 28 37 65 22 3 4 6
OÖ 169 17 29 40 69 17 7 2 5
Ost (B, NÖ) 223 22 20 41 61 23 8 2 7
Wien 213 21 26 39 65 17 2 3 13

EINWOHNER WOHNORT (0,042)
bis 3.000 Einw 224 23 23 39 63 23 6 2 7
bis 5.000 Einw 108 11 23 40 63 21 9 3 4
bis 10.000 Einw 113 11 26 39 65 15 4 1 15
bis 100.000 Einw 186 19 29 37 66 19 4 4 7
bis 500.000 Einw 142 14 23 34 56 30 5 3 6
Wien 212 22 26 39 65 17 2 3 13

ERNÄHRUNGSTYP (00,687)
Fleischesser 715 72 25 38 63 20 6 3 8
Flexitarier 219 22 29 37 66 20 4 3 8
Vegetarier/Veganer 66 7 17 42 59 24 3 2 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,001)
an LW interessiert 419 42 31 38 68 18 5 3 5
kein Interesse an LW 581 58 21 39 60 22 5 3 11

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 29 39 69 25 2 2 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 24 39 63 20 7 4 6
Kein Bezug zu LW 366 37 24 36 60 18 4 3 14

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 36 34 70 14 3 1 13
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 41 65 22 4 2 7
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 22 35 57 21 7 6 10

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

Ausbau der Landwirtschaft als Energieproduzent

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_5: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 44 33 77 13 3 2 5

GESCHLECHT (00,167)
männlich 488 49 45 35 80 11 3 3 4
weiblich 512 51 44 31 74 15 4 1 6

ALTER (00,131)
18 bis 29 Jahre 177 18 40 31 71 17 3 2 7
30 bis 39 Jahre 243 24 40 39 79 9 4 3 5
40 bis 49 Jahre 231 23 43 35 78 14 2 1 5
50 bis 65 Jahre 349 35 50 28 79 13 3 2 4

HAUSHALTSGRÖßE (0,047)
1-Person HH 253 25 51 28 79 13 1 3 5
2-Person HH 350 35 40 36 76 13 5 1 5
3-Person HH 171 17 44 35 78 12 1 3 6
4+ Person HH 224 22 45 32 76 13 5 1 5

BERUFSTÄTIGKEIT (0,005)
Berufstätig 765 77 43 36 78 13 2 2 5
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 50 23 73 14 6 3 5

HÖCHSTE BILDUNG (00,592)
VS/HS/Lehre 297 30 42 32 74 15 3 2 6
Schule ohne Matura 154 15 46 27 73 18 3 1 6
Schule mit Matura 260 26 44 34 78 12 4 2 4
Universität/FH 289 29 46 36 82 9 3 2 5

HH-NETTOEINKOMMEN (0,008)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 43 24 67 22 3 3 6
HH-Eink. bis 3.000 277 34 44 30 74 13 4 3 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 39 42 81 12 3 2 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 54 29 83 9 3 2 4

REGION (00,535)
West (S, T, V) 184 18 37 39 76 14 3 2 5
Süd (St, K) 211 21 47 29 77 15 3 1 3
OÖ 169 17 48 33 81 11 3 2 4
Ost (B, NÖ) 223 22 47 28 75 15 2 2 6
Wien 213 21 42 35 78 9 4 2 7

EINWOHNER WOHNORT (0,229a)
bis 3.000 Einw 224 23 46 31 77 14 2 2 5
bis 5.000 Einw 108 11 43 38 81 12 0 1 7
bis 10.000 Einw 113 11 38 36 74 12 7 2 5
bis 100.000 Einw 186 19 47 27 74 16 2 2 6
bis 500.000 Einw 142 14 49 31 80 13 4 3 1
Wien 212 22 43 35 77 9 4 2 7

ERNÄHRUNGSTYP (0,023a)
Fleischesser 715 72 41 34 75 14 3 2 6
Flexitarier 219 22 57 28 85 9 2 2 2
Vegetarier/Veganer 66 7 41 33 74 12 5 2 8

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,039)
an LW interessiert 419 42 50 30 80 12 3 1 4
kein Interesse an LW 581 58 40 34 75 14 3 2 6

BEZUG ZUR LW (0,010)
Starker Bezug zu LW 229 23 52 30 82 12 3 2 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 46 32 78 13 4 1 4
Kein Bezug zu LW 366 37 38 35 73 14 3 3 8

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,268)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 51 28 80 13 1 1 5
LW-Zeugnis Note 2 566 57 45 34 79 12 3 2 4
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 40 32 72 14 4 3 7

Tabelle 1 von 1

nicht geeignet
Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet

verpflichtende Herkunftskennzeichnung in Handel und Gastronomie

TopBox 2
bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
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F17_6: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 25 42 67 18 3 3 9

GESCHLECHT (0,038)
männlich 488 49 25 46 71 17 3 3 7
weiblich 512 51 26 38 64 19 2 3 12

ALTER (00,214)
18 bis 29 Jahre 177 18 23 42 64 23 3 4 6
30 bis 39 Jahre 243 24 22 45 68 16 3 3 11
40 bis 49 Jahre 231 23 23 41 64 20 4 3 10
50 bis 65 Jahre 349 35 31 40 71 16 1 2 9

HAUSHALTSGRÖßE (00,353)
1-Person HH 253 25 29 37 66 19 2 4 10
2-Person HH 350 35 25 44 69 18 1 2 9
3-Person HH 171 17 25 43 68 16 2 4 9
4+ Person HH 224 22 23 44 67 18 5 2 8

BERUFSTÄTIGKEIT (0,044)
Berufstätig 765 77 24 44 69 18 3 3 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 29 34 63 20 2 3 13

HÖCHSTE BILDUNG (00,711)
VS/HS/Lehre 297 30 27 39 65 19 2 3 11
Schule ohne Matura 154 15 25 45 70 15 1 4 10
Schule mit Matura 260 26 23 43 66 20 4 3 7
Universität/FH 289 29 27 43 70 17 3 2 9

HH-NETTOEINKOMMEN (0,000)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 26 22 49 25 4 7 16
HH-Eink. bis 3.000 277 34 27 43 70 17 3 3 8
HH-Eink. bis 4.500 243 29 19 51 70 18 1 3 8
HH-Eink. über 4.500 197 24 34 41 75 14 5 2 5

REGION (00,352)
West (S, T, V) 184 18 23 48 71 15 3 3 8
Süd (St, K) 211 21 28 45 73 17 1 2 8
OÖ 169 17 27 39 66 20 4 2 8
Ost (B, NÖ) 223 22 23 43 66 18 4 3 9
Wien 213 21 25 36 61 21 1 5 12

EINWOHNER WOHNORT (00,614)
bis 3.000 Einw 224 23 28 38 67 19 3 3 9
bis 5.000 Einw 108 11 27 46 73 15 1 1 10
bis 10.000 Einw 113 11 19 44 63 20 4 4 10
bis 100.000 Einw 186 19 25 47 72 16 3 2 7
bis 500.000 Einw 142 14 26 44 70 17 4 2 7
Wien 212 22 26 36 61 20 1 5 12

ERNÄHRUNGSTYP (0,002)
Fleischesser 715 72 24 45 69 17 3 3 9
Flexitarier 219 22 32 37 70 16 1 3 10
Vegetarier/Veganer 66 7 20 26 46 33 5 5 12

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,023)
an LW interessiert 419 42 30 38 68 19 3 3 7
kein Interesse an LW 581 58 22 45 67 17 3 3 11

BEZUG ZUR LW (0,027)
Starker Bezug zu LW 229 23 29 39 68 21 3 3 6
Etwas Bezug zu LW 405 41 25 44 69 19 3 1 8
Kein Bezug zu LW 366 37 24 41 65 16 2 4 13

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 43 28 71 14 3 4 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 24 48 72 15 2 2 9
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 19 37 56 25 4 5 10

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

Förderung wettbewerbsfähiger Betriebe und Produktionsstrukturen

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_7: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 37 37 74 16 3 1 7

GESCHLECHT (0,005)
männlich 488 49 35 39 73 16 5 1 5
weiblich 512 51 39 35 74 15 2 1 8

ALTER (0,036)
18 bis 29 Jahre 177 18 27 37 64 21 5 2 8
30 bis 39 Jahre 243 24 31 42 73 14 3 1 9
40 bis 49 Jahre 231 23 40 37 77 13 3 1 6
50 bis 65 Jahre 349 35 44 33 76 15 3 1 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,535)
1-Person HH 253 25 38 31 69 16 4 1 10
2-Person HH 350 35 39 37 76 15 3 1 6
3-Person HH 171 17 35 40 75 17 2 2 4
4+ Person HH 224 22 34 40 74 15 4 1 6

BERUFSTÄTIGKEIT (00,119)
Berufstätig 765 77 36 39 75 15 3 1 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 38 30 68 17 4 2 9

HÖCHSTE BILDUNG (0,055a)
VS/HS/Lehre 297 30 40 35 75 14 1 2 7
Schule ohne Matura 154 15 40 38 78 14 4 1 3
Schule mit Matura 260 26 37 37 74 15 5 0 6
Universität/FH 289 29 32 37 69 19 4 1 9

HH-NETTOEINKOMMEN (0,664a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 40 30 70 14 3 2 11
HH-Eink. bis 3.000 277 34 36 35 72 17 4 1 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 32 42 74 15 4 2 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 39 35 74 16 4 1 6

REGION (00,215)
West (S, T, V) 184 18 33 41 75 17 3 0 5
Süd (St, K) 211 21 39 35 74 18 2 1 5
OÖ 169 17 46 34 80 10 4 1 5
Ost (B, NÖ) 223 22 35 39 74 15 2 2 7
Wien 213 21 33 35 68 17 4 1 10

EINWOHNER WOHNORT (0,041a)
bis 3.000 Einw 224 23 46 33 79 13 2 2 5
bis 5.000 Einw 108 11 31 46 77 15 4 2 3
bis 10.000 Einw 113 11 27 44 72 15 2 0 12
bis 100.000 Einw 186 19 39 33 72 18 3 1 6
bis 500.000 Einw 142 14 35 39 74 18 4 0 4
Wien 212 22 33 35 68 17 4 1 10

ERNÄHRUNGSTYP (0,302ab)
Fleischesser 715 72 36 39 75 15 3 1 6
Flexitarier 219 22 37 33 70 17 3 1 9
Vegetarier/Veganer 66 7 39 26 65 20 5 0 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 47 32 79 12 3 1 5
kein Interesse an LW 581 58 29 40 69 18 3 1 8

BEZUG ZUR LW (0,000)
Starker Bezug zu LW 229 23 51 34 84 11 1 1 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 36 39 75 16 4 1 5
Kein Bezug zu LW 366 37 29 37 65 18 4 2 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 58 25 83 11 1 1 4
LW-Zeugnis Note 2 566 57 35 42 77 15 2 1 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 30 33 63 20 7 2 8

Tabelle 1 von 1

weniger 

geeignet
nicht geeignet

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet

Erhalt der kleinstrukturierten Landwirtschaft

eher geeignet TopBox 2
bedingt 

geeignet

Seite 113 von 134

KeyQUEST Marktforschung Tabellen Bevölkerung 

Bevölkerungsbefragung – exklusiv für Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Stichprobe: n=1.000 
Erhebungszeitraum: 28.11. – 12.12.2023 

KeyQUEST Marktforschung GmbH 

4451 Garsten, Kirchholzstr. 8 
Tel 07252 / 46467; www.keyquest.at 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



F17_8: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 15 33 48 28 8 5 11

GESCHLECHT (0,000)
männlich 488 49 16 36 51 29 8 6 7
weiblich 512 51 15 30 45 27 9 4 16

ALTER (0,043)
18 bis 29 Jahre 177 18 16 36 53 25 7 5 11
30 bis 39 Jahre 243 24 13 35 48 24 12 6 10
40 bis 49 Jahre 231 23 11 31 42 31 7 7 14
50 bis 65 Jahre 349 35 20 30 50 30 8 3 10

HAUSHALTSGRÖßE (00,224)
1-Person HH 253 25 17 30 48 27 6 5 14
2-Person HH 350 35 15 32 47 25 11 4 11
3-Person HH 171 17 15 29 44 31 8 6 12
4+ Person HH 224 22 13 38 51 30 7 5 7

BERUFSTÄTIGKEIT (0,014)
Berufstätig 765 77 14 33 47 29 9 5 10
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 19 32 50 25 6 3 16

HÖCHSTE BILDUNG (00,566)
VS/HS/Lehre 297 30 17 30 47 25 9 4 15
Schule ohne Matura 154 15 15 33 48 25 8 5 14
Schule mit Matura 260 26 16 34 50 29 7 5 9
Universität/FH 289 29 14 34 47 31 9 4 8

HH-NETTOEINKOMMEN (00,15)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 19 22 41 32 6 5 17
HH-Eink. bis 3.000 277 34 14 34 47 26 9 5 13
HH-Eink. bis 4.500 243 29 15 36 51 28 8 5 7
HH-Eink. über 4.500 197 24 15 36 51 26 11 6 7

REGION (00,579)
West (S, T, V) 184 18 11 34 46 28 8 4 14
Süd (St, K) 211 21 17 35 52 26 6 7 10
OÖ 169 17 17 32 49 27 10 5 10
Ost (B, NÖ) 223 22 14 27 42 31 12 4 11
Wien 213 21 17 35 52 26 6 4 12

EINWOHNER WOHNORT (00,31)
bis 3.000 Einw 224 23 15 31 46 31 9 5 10
bis 5.000 Einw 108 11 15 29 44 32 8 3 14
bis 10.000 Einw 113 11 11 33 43 33 6 4 14
bis 100.000 Einw 186 19 11 34 45 25 13 5 12
bis 500.000 Einw 142 14 21 32 54 25 6 8 8
Wien 212 22 17 35 52 26 6 4 12

ERNÄHRUNGSTYP (00,64)
Fleischesser 715 72 16 33 48 27 8 5 11
Flexitarier 219 22 16 32 48 28 8 5 11
Vegetarier/Veganer 66 7 6 36 42 36 9 2 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,030)
an LW interessiert 419 42 18 33 51 27 9 5 8
kein Interesse an LW 581 58 13 33 46 28 8 4 14

BEZUG ZUR LW (0,008)
Starker Bezug zu LW 229 23 14 31 46 29 10 8 7
Etwas Bezug zu LW 405 41 17 33 50 28 9 4 9
Kein Bezug zu LW 366 37 14 33 47 27 7 4 16

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 29 30 59 16 9 5 11
LW-Zeugnis Note 2 566 57 13 36 49 31 8 4 9
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 13 28 40 28 9 7 16

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

Aufbau neuer Exportmärkte

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_9: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 19 28 47 22 11 12 9

GESCHLECHT (00,679)
männlich 488 49 20 26 46 23 12 12 8
weiblich 512 51 18 29 47 21 10 12 10

ALTER (00,088)
18 bis 29 Jahre 177 18 23 28 51 25 7 7 10
30 bis 39 Jahre 243 24 21 32 52 19 10 12 7
40 bis 49 Jahre 231 23 18 27 45 23 10 12 10
50 bis 65 Jahre 349 35 17 25 42 21 14 15 8

HAUSHALTSGRÖßE (00,667)
1-Person HH 253 25 19 23 41 25 10 13 10
2-Person HH 350 35 19 30 49 21 9 13 8
3-Person HH 171 17 18 27 45 19 13 12 11
4+ Person HH 224 22 20 30 50 21 12 9 7

BERUFSTÄTIGKEIT (00,752)
Berufstätig 765 77 19 28 47 22 11 12 8
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 19 26 45 22 10 13 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,157)
VS/HS/Lehre 297 30 16 32 48 22 8 14 8
Schule ohne Matura 154 15 18 25 43 22 13 14 8
Schule mit Matura 260 26 20 27 47 22 9 10 12
Universität/FH 289 29 22 26 47 21 14 11 7

HH-NETTOEINKOMMEN (00,448)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 19 20 38 23 11 15 12
HH-Eink. bis 3.000 277 34 20 26 46 22 10 13 9
HH-Eink. bis 4.500 243 29 19 35 54 21 10 10 5
HH-Eink. über 4.500 197 24 20 27 47 22 11 12 9

REGION (0,033)
West (S, T, V) 184 18 17 35 52 18 11 9 10
Süd (St, K) 211 21 23 30 53 23 7 12 6
OÖ 169 17 20 25 45 22 14 15 4
Ost (B, NÖ) 223 22 17 24 41 22 12 13 13
Wien 213 21 19 24 43 25 10 11 11

EINWOHNER WOHNORT (00,597)
bis 3.000 Einw 224 23 18 28 46 19 13 12 10
bis 5.000 Einw 108 11 19 32 51 23 9 12 5
bis 10.000 Einw 113 11 17 35 51 22 8 10 9
bis 100.000 Einw 186 19 16 26 43 19 12 17 10
bis 500.000 Einw 142 14 23 26 49 25 9 11 6
Wien 212 22 19 25 43 25 10 11 11

ERNÄHRUNGSTYP (00,977)
Fleischesser 715 72 19 28 47 22 11 12 9
Flexitarier 219 22 20 27 47 22 9 13 9
Vegetarier/Veganer 66 7 18 23 41 24 15 11 9

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,012)
an LW interessiert 419 42 22 27 49 22 12 12 6
kein Interesse an LW 581 58 17 28 45 22 10 12 11

BEZUG ZUR LW (0,001)
Starker Bezug zu LW 229 23 23 27 49 21 12 14 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 21 25 45 24 11 12 7
Kein Bezug zu LW 366 37 15 31 46 20 10 10 14

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,16)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 25 25 50 16 11 14 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 17 29 47 25 10 12 8
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 20 25 45 20 13 12 11

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

EU-einheitliche Standards für die landwirtschaftliche Produktion

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_11: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 20 29 49 26 12 7 6

GESCHLECHT (00,089)
männlich 488 49 17 30 46 27 15 7 5
weiblich 512 51 22 29 52 25 10 7 6

ALTER (00,152)
18 bis 29 Jahre 177 18 18 31 49 23 13 10 6
30 bis 39 Jahre 243 24 17 32 49 24 14 7 6
40 bis 49 Jahre 231 23 16 31 47 25 13 7 7
50 bis 65 Jahre 349 35 25 26 51 30 10 5 5

HAUSHALTSGRÖßE (00,541)
1-Person HH 253 25 21 27 47 25 13 9 6
2-Person HH 350 35 22 32 54 25 11 5 5
3-Person HH 171 17 16 26 42 28 18 8 5
4+ Person HH 224 22 17 31 49 27 11 7 6

BERUFSTÄTIGKEIT (00,695)
Berufstätig 765 77 19 29 48 26 13 7 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 21 30 52 26 10 8 5

HÖCHSTE BILDUNG (00,195)
VS/HS/Lehre 297 30 19 33 52 30 9 5 5
Schule ohne Matura 154 15 25 29 54 22 10 7 7
Schule mit Matura 260 26 20 29 49 25 13 7 5
Universität/FH 289 29 17 26 44 25 17 9 6

HH-NETTOEINKOMMEN (00,108)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 21 32 52 27 9 8 3
HH-Eink. bis 3.000 277 34 21 28 48 27 12 6 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 15 29 44 31 12 6 8
HH-Eink. über 4.500 197 24 24 32 55 17 16 8 5

REGION (00,564)
West (S, T, V) 184 18 16 31 47 28 14 7 5
Süd (St, K) 211 21 21 28 49 25 12 9 5
OÖ 169 17 26 27 53 24 14 7 4
Ost (B, NÖ) 223 22 19 33 52 26 12 5 5
Wien 213 21 16 28 45 28 11 7 9

EINWOHNER WOHNORT (00,49)
bis 3.000 Einw 224 23 21 31 52 25 12 7 5
bis 5.000 Einw 108 11 21 32 53 25 14 6 3
bis 10.000 Einw 113 11 17 35 51 29 9 4 6
bis 100.000 Einw 186 19 20 28 48 26 13 7 5
bis 500.000 Einw 142 14 24 22 46 23 16 11 4
Wien 212 22 16 28 44 28 11 7 9

ERNÄHRUNGSTYP (00,093)
Fleischesser 715 72 19 29 48 26 12 8 6
Flexitarier 219 22 24 34 58 23 12 4 3
Vegetarier/Veganer 66 7 12 24 36 30 15 8 11

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 25 34 59 25 9 3 4
kein Interesse an LW 581 58 16 26 42 27 15 10 7

BEZUG ZUR LW (0,002)
Starker Bezug zu LW 229 23 25 30 55 27 10 5 3
Etwas Bezug zu LW 405 41 22 30 52 26 12 6 4
Kein Bezug zu LW 366 37 14 28 42 25 14 10 9

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 39 28 66 18 5 6 5
LW-Zeugnis Note 2 566 57 17 34 51 28 12 4 5
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 15 22 37 27 16 13 7

Tabelle 1 von 1

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet TopBox 2

Pflichtfach „Landwirtschaft“ in Schulen

bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
nicht geeignet
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F17_12: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 31 40 71 17 4 2 7

GESCHLECHT (0,003)
männlich 488 49 30 39 69 18 6 2 5
weiblich 512 51 31 42 73 16 2 1 8

ALTER (00,117)
18 bis 29 Jahre 177 18 31 45 75 15 5 1 5
30 bis 39 Jahre 243 24 28 43 70 18 3 0 8
40 bis 49 Jahre 231 23 32 36 68 21 4 1 6
50 bis 65 Jahre 349 35 32 39 71 16 3 3 8

HAUSHALTSGRÖßE (00,691)
1-Person HH 253 25 31 40 71 15 4 3 8
2-Person HH 350 35 29 43 71 17 3 2 6
3-Person HH 171 17 34 39 73 15 5 1 7
4+ Person HH 224 22 30 39 69 22 3 0 6

BERUFSTÄTIGKEIT (0,007)
Berufstätig 765 77 29 42 71 19 4 1 6
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 35 35 70 13 4 3 11

HÖCHSTE BILDUNG (00,102)
VS/HS/Lehre 297 30 24 40 64 21 5 1 9
Schule ohne Matura 154 15 29 38 67 19 5 1 8
Schule mit Matura 260 26 33 42 75 15 3 2 5
Universität/FH 289 29 36 40 76 14 2 2 5

HH-NETTOEINKOMMEN (0,179a)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 33 37 70 14 7 3 7
HH-Eink. bis 3.000 277 34 26 45 70 17 4 2 7
HH-Eink. bis 4.500 243 29 33 37 70 21 4 0 6
HH-Eink. über 4.500 197 24 36 42 77 13 3 2 5

REGION (00,75)
West (S, T, V) 184 18 25 41 66 23 2 2 7
Süd (St, K) 211 21 30 43 73 16 3 1 6
OÖ 169 17 31 37 69 18 5 2 6
Ost (B, NÖ) 223 22 31 39 70 17 4 1 9
Wien 213 21 34 41 76 13 4 1 6

EINWOHNER WOHNORT (0,134a)
bis 3.000 Einw 224 23 28 40 67 17 5 2 9
bis 5.000 Einw 108 11 23 48 71 21 3 0 5
bis 10.000 Einw 113 11 28 39 67 20 1 1 12
bis 100.000 Einw 186 19 35 37 72 18 3 1 6
bis 500.000 Einw 142 14 30 40 70 18 4 4 4
Wien 212 22 34 41 76 13 4 1 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,006a)
Fleischesser 715 72 27 42 69 18 4 2 7
Flexitarier 219 22 39 38 77 14 3 1 5
Vegetarier/Veganer 66 7 39 24 64 18 6 5 8

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,006)
an LW interessiert 419 42 35 42 77 14 3 2 5
kein Interesse an LW 581 58 27 39 66 20 4 2 8

BEZUG ZUR LW (0,016)
Starker Bezug zu LW 229 23 33 41 73 18 4 1 4
Etwas Bezug zu LW 405 41 31 44 74 17 3 2 5
Kein Bezug zu LW 366 37 29 36 65 18 4 2 11

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (00,059)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 39 31 70 16 4 1 9
LW-Zeugnis Note 2 566 57 29 45 73 17 3 1 6
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 30 36 66 19 4 3 8

Tabelle 1 von 1

nicht geeignet
Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet eher geeignet

Entwicklung einer klimafitten Landwirtschaft

TopBox 2
bedingt 

geeignet

weniger 

geeignet
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F17_13: Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische Landwirtschaft zu stärken?

waagrechte Prozente

Einfachantworten

%Basis: gült.Antw.

Anzahl %

GESAMT (0.) 1000 100 52 33 86 8 2 1 4

GESCHLECHT (00,785)
männlich 488 49 52 34 86 8 2 1 4
weiblich 512 51 53 33 86 8 1 0 4

ALTER (0,000a)
18 bis 29 Jahre 177 18 42 32 75 11 4 1 9
30 bis 39 Jahre 243 24 45 40 85 8 2 1 4
40 bis 49 Jahre 231 23 48 39 87 8 1 0 4
50 bis 65 Jahre 349 35 65 26 91 6 1 0 2

HAUSHALTSGRÖßE (0,085a)
1-Person HH 253 25 61 24 85 7 2 1 4
2-Person HH 350 35 51 37 88 7 1 0 3
3-Person HH 171 17 48 38 86 8 1 1 5
4+ Person HH 224 22 48 35 83 9 2 1 4

BERUFSTÄTIGKEIT (00,199)
Berufstätig 765 77 51 34 85 9 1 1 4
Ausbildung/Pension/ohneArbeit 235 24 58 30 88 6 3 0 3

HÖCHSTE BILDUNG (0,654a)
VS/HS/Lehre 297 30 55 31 86 7 2 1 5
Schule ohne Matura 154 15 55 31 86 9 3 0 3
Schule mit Matura 260 26 51 36 87 6 1 1 5
Universität/FH 289 29 50 34 84 10 2 1 4

HH-NETTOEINKOMMEN (0,150ab)
HH-Eink. bis 1.500 107 13 57 26 83 11 1 1 4
HH-Eink. bis 3.000 277 34 50 32 82 8 4 1 5
HH-Eink. bis 4.500 243 29 51 37 88 8 1 0 3
HH-Eink. über 4.500 197 24 56 33 88 8 1 0 3

REGION (0,070a)
West (S, T, V) 184 18 51 35 86 10 1 0 3
Süd (St, K) 211 21 59 29 88 5 2 1 4
OÖ 169 17 55 32 87 6 4 1 2
Ost (B, NÖ) 223 22 50 31 81 13 1 1 5
Wien 213 21 48 39 86 6 1 1 6

EINWOHNER WOHNORT (0,060ab)
bis 3.000 Einw 224 23 56 30 86 8 1 1 4
bis 5.000 Einw 108 11 57 31 88 10 1 0 1
bis 10.000 Einw 113 11 50 30 80 12 1 0 8
bis 100.000 Einw 186 19 51 37 88 4 2 2 4
bis 500.000 Einw 142 14 53 30 83 12 3 0 2
Wien 212 22 48 38 86 6 1 1 6

ERNÄHRUNGSTYP (0,426ab)
Fleischesser 715 72 52 34 86 7 2 1 4
Flexitarier 219 22 54 31 85 11 1 0 3
Vegetarier/Veganer 66 7 47 32 79 12 2 2 6

INTERESSENSGEBIETE LANDWIRTSCHAFT (0,000)
an LW interessiert 419 42 61 30 91 5 2 0 2
kein Interesse an LW 581 58 46 36 82 10 2 1 6

BEZUG ZUR LW (0,012a)
Starker Bezug zu LW 229 23 59 30 89 7 2 1 2
Etwas Bezug zu LW 405 41 55 33 88 8 1 0 3
Kein Bezug zu LW 366 37 46 35 81 9 2 1 7

ZEUGNISNOTE AT-LANDWIRTSCHAFT (0,000ab)
LW-Zeugnis Note 1 142 14 73 22 94 1 1 1 2
LW-Zeugnis Note 2 566 57 52 37 89 7 1 0 3
LW-Zeugnis Note 3+ 292 29 44 32 76 12 3 2 7

Tabelle 1 von 1

weniger 

geeignet
nicht geeignet

Weiß 

nicht./k.A.

GESAMT

sehr geeignet

Erhalt der Berg- und Almwirtschaft

eher geeignet TopBox 2
bedingt 

geeignet
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

1 99999997 393

2 Förderungen 4

3 Tierwohl 2

4 Mehr Förderungen 2

5 Mehr bio 2

6 Klimaneutral 2

7 Bessere Förderungen 2

8 ? 2

9 🤔 1

10 Zzzzz 1

11 zusätzliche schulungen für landwirtschaftsanfänger 1

12 Zusammenhalt, Förderungen 1

13 Zusammenhalt 1

14
Zurück zum Einklang mit der Natur Menschen dazu animieren Selbstversorger zu werden. Einen guten Ausgleich 

zwischen Land- und Forstwirtschaft schaffen. Mehr Streuobstwiesen für Insekten
1

15 Zuhören 1

16 zinslose kredite 1

17 Zielgerichtete Förderungen 1

18 zeitgemäßes Förder-System entwickeln und implementieren (weg von der Mengenförderung) 1

19 Xx 1

20 xx 1

21

Würde sie dementsprechend bewerben und dankbar sein das es dich noch soviele Landwirte gibt..... Wer Biodiversität 

bekommt sofort Steuervorteil ....Bitte keine Förderungen = Steuervorteile Stopp von Beton Burgen im 

landwirtschaftlichen Bereich müssen mehr die bestehenden Flächen genützt werden Viel mehr Würdigung und 

Preisvergaben für die Innovationen von jungbauern

1

22 Würde diese finanziell unterstützen 1

23 Würde die Innovation fürdern, weniger Zielgruppenpolitik und Abschaffung der verfassungswidrigen Pauschalierung 1

24
würde auf bio setzen und insektenmehl und gleiches abschaffen, wenn man an die bevölkerung denkt ist nicht jeder 

bereit etwas dafür zu bezahlen deswegen muss die Wirtschaft viel opftee bringen
1

25 WOLFFREI KEINE WÖLFE IN ÖSTERREICH 1

26
Wirtschaftsschulung, Förderung der Energieunabhängigkeit, Verbesserte Nutzviehaltung und regionale Schlachtung, 

Verbot von Tiertransporten über 30 km, (Ausnahme Schau- und Sportveranstaltung)
1

27
Wesentlich bessere Schulungen und Unterricht sowie Verbot von Pestiziden zurück zum Ursprung anstatt EU orientiert, 

Förderung durch den Staat an Eunheimische Bauern
1

28

Wenn große Abnehmer/Konzerne/Supermarktketten Produkte kaufen: den bäuerlichen Betrieben angemessene Preise 

für Ihre Produkte zu bezahlen. Und finanzielle Unterstützung für Ausbau bzw Instandsetzungen in den bäuerlichen 

Betrieben.

1

29

Wenn dies in der Macht liegt und umsetzbar ist, wirklich eine Kennzeichnung für ALLE Produkte einführen, wo diese 

hergestellt wurden bzw. herkommen. Das würde vielen Leuten die Augen öffnen und bei manchen auf lange SIcht ein 

schlechtes GEwissen auslösen, da es auch nicht gut ist "nur" Waren aus dem Ausland zu kaufen.

1

30 weniger waren importieren die in österreich erzeugt werden können 1

31
Weniger Vorschriften, die gar nicht praxistauglich sind, an die Landwirtschaft. Faire Preise Keine Importe an Getreide 

etc aus dem Ausland, wo es keine vergleichbaren Qualitätsstandards gibt. Weniger Bürokratie Und vieles mehr...
1

32 Weniger Verbauung 1

33 weniger Verbauung 1

34 weniger unnötige Vorschriften und Abbau von Bürokratie 1

35 Weniger Tierhaltung, mehr Anbau für direktes Essen für den Menschen wie Gemüse 1

36 Weniger steuern 1

37
Weniger Spritzmittel zu verwenden Mehr Bio Bauern und diese dann fördern Mehr Abwechslung beim Anbau auch 

Alternativen suchen wegen Klimawandel
1

38 Weniger Schdstoffe verwenden 1

39 weniger Sanktionen und Grenzen setzen 1

40 Weniger Quantität mehr Qualität mehr Geld für Bauern 1

41
weniger Parteigeplänkel mehr für die Leute tun Soweit mir aufgefallen ist war der Landwirtschaftsminister (name?) 

schon lange nicht im TV zu sehen es gibt anscheinend nichts zu berichten da nix getan wird....
1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

42 weniger import von Lebensmittl aus dem Ausland 1

43 weniger Gründlächen zu verbauen und zu versiegeln 1

44 weniger Giftstoffe 1

45 weniger EU 1

46 Weniger Chemie ihn die produkte spritzen 1

47 Weniger Bürokratie. 1

48 Weniger Bürokratie für die Landwirte 1

49 Weniger Bürokratie 1

50 Weniger bodenversiegelung 1

51 Weniger Bodenverbauch 1

52
Weniger bis keine Lieferungen mehr vom Ausland, sondern viel mehr heimische Produkte (zB nur mehr regionales Obst 

und Gemüse, sowie österr. Fleischprodukte ...).
1

53 wenig betonflächen, leistbares überleben als landwirt 1

54 Weiterhin der Fokus auf regionale Produkte 1

55 Weiß nicht 1

56 weiß nicht 1

57 weg von Förderungen hin zu marktkonformen Preisen und Produktion. 1

58
Weg vom Lagerhausgedüngten Fraß - der mit vergleichbaren Erzeugnissen aus dem Osten eh nicht konkurrenzfähig ist 

- hin zu qualitativ hochwertigen Produkten.
1

59 Weg mit allen Förderungen - wir brauchen Kostenwahrheit 1

60

Vorhandene Landwirte unterstützen, ev für geplante Investitionen Kredite ohne Zinsen vergeben Um "Nachwuchs" 

Landwirte zu akquirieren, schulisch fördern, verborgene Talente entdecken, manche haben mehr als nur einen grünen 

Daumen, ev Praktika auf dem Hof anbieten;

1

61 volle finanzielle Unterstützung 1

62 VIEL VIEL MEHR TIERWOHL - AM BESTEN GAR KEIN PRODUZIEREN VON FLEISCH MEHR!!! 1

63 Viel mehr Priorisierung in den Geschäften für regionale Lebensmittel. Faure Preise 1

64
Verstärkte(Unangemeldete) Kontrollen um das Tierwohl sicherzustellen.Ausgehend davon würde auch das Vertrauen 

der österreichischen Bevölkerung in die Landwirte wachsen
1

65 Verstärkt Anreize schaffen zur Modernisierung bäuerliche Betriebe 1

66
Verpflichtendes Tierwohlabzeichen verschärfte klimaauflagen pflicht von erneuerbaren energien bzw. nutzung der 

flächen für PV etc.
1

67 Verpflichtende Herkunftskennzeichnung landwirtschaftlicher Produkte in der Gastronomie einführen. 1

68
Verpflichtende Herkunftskennzeichnung in der Gastronomie sowie auch im Handel für verarbeitete Produkte (z.B. 

Nudeln mit Ei)
1

69

Verpflichtende Herkunftskennzeichnung auf allen landwirtschaftlichen Produkten die in Österreich gehandelt werden! 

Gütesiegel die ihren Namen auch wert sind. Striktes Verbot aller Genveränderten Organismen in Österreich. Verbot von 

Glyphosat und anderen Pestiziden, Fungiziden und Herbiziiden, die die Monokulturen "benötigen"! Gleiches für 

Hormone und Medikamente in der Tierzucht. Importverbote für landwirtschaftliche Produkte mit minderer Qualität und 

minderen Standards, bzw Zölle die die eigene Landwirtschaft schützen - das EU-Recht verhindert dies. 

Mindeststandards in der Tierzucht erhöhen.

1

70

Verpflichtende Herkunftsangaben, auch bei verarbeiteten Nahrungsmittel und in der Gastronomie. Unterstützung 

Kleinstrukturierter Betriebe. Förderung nur bedingt an Grundbesitz koppeln. Vermehrte Produktion von 

nachwachsenden Rohstoffen und Bioenergie

1

71

verpflichtende Bio Standards für alle Landwirtschaften in Österreich. Somit wird Österreich selbst zu einem Gütesiegel. 

Ein positiver Nebeneffekt wäre auch die Stärkung der Bodenbeschaffenheit und somit eine Stärkung gegen 

Klimaeffekte.

1

72
Vermehrt Zuschüsse oder Förderungen für Landwirte: 1. Die BIO-Produkte erzeugen und diese in Österreich verkaufen. 

Ab Hof oder an Geschäfte und Gastgewerbe. 2. Die über das AMA-Gütesiegel hinaus besonderes Tierwohl bieten.
1

73
Verhinderung des Imports von schlechten Billigprodukten (BIlligfleisch, etc.) aus dem Ausland durch Verzicht auf 

Handelskooperationen, Mercosur, etc.
1

74 Verhinderung der Landflucht 1

75 verhindern von unsinnigen EU Bestimmungen bezüglich Pflanzenschutzmitteln und Importerleichterungen 1

76

Verbot von weiterer Flächenversiegelung (unter anderem auch durch klassische Windraeder und klassische 

Solarpaneele im ca. 45 Grad Winkel); Foerderung der neuen doppelseitigen Anti-Erosions-Solarpameeltechnologie und 

Windraedetn mit Vertikalrotoren

1

77 Verbot von schädlichen Spritzmitteln wie Glyphosat, deutlich mehr Bewusstsein für die Natur. 1

78 Verbot von round Up ETZ 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

79 Verbot von Neonics Glyphosat und Kunstdünger. 1

80 Verbot von Massentierhaltung, Gentechnik, Glyposphat, usw.. Stattdessen kleine Hofläden fördern! 1

81 Verbot von Laborfleisch 1

82 Verbot von Import-Billigfleisch, Subventionen zum Invest in Weiterentwicklung von Klein-Höfen 1

83 Verbesserungen beim Tierwohl 1

84 Verbauung von Grünland stoppen 1

85 Verbauung ab sofort stoppen 1

86 Unterstützung/Stärkung der Kleinbetriebe 1

87 Unterstützung, falls benötigt 1

88 Unterstützung von einheimischen Betrieben, höhere Preise für importierte Produkte 1

89 Unterstützung landeigener Betriebe, besseres Marketing System, weniger Steuerabgaben 1

90 Unterstützung für kleinere Betriebe 1

91 Unterstützung durch das land 1

92

Unterstützung der Landwirtschaft beim Umstieg zu Bio-Betrieb: - Förderung von Initiativen zum Humus-Aufbau - 

Förderung und Schulung für innovative Arten des Feldanbaus, zum Beispiel Streifenanbau, Wildsträucherhecken, usw. - 

Förderung der Diversität, weg von der Monokultur

1

93 Unterstützung der Landwirtschaft 1

94
Unterstützung der Landwirte - sowohl finanzielle Förderungen als auch Weiterbildungen und Möglichkeit der 

Vernetzung. Der Beruf muss attraktiver werden
1

95
Unterstützung der kleinen Bauern, vorallem in Gebirgen und alpenartigen Regionen, da wenig Fläche bewirtschaftet 

werden kann und die abgaben an die Region und den Staat gleich hoch sind
1

96 Unterstützung der Familienbetriebe 1

97
Unterstützung der Bauern finanziell damit sie deren Produke ein wenig günstiger machen können Arbeitslose als 

Erntehelfer einsetzen Regionale Produkte vom Bauern in Supermärkten einen Platz geben
1

98 Unterstützung der bäuerlichen Familienbetriebe, mehr Bio, mehr Diversität, weniher Verbauung 1

99

Unterstützung bei der Digitalisierung - richtiger Einsatz von Düngemittel (nicht Überdüngung), Ersatz für Gyphosat 

(dieses ist höchstwahrscheinlich krebserregend, Unterstüzung bei Umbauten von Ställen (kostengünstige Kredite,...). 

Weiterbildungsangebote.

1

100 unterstützen, fördermittel, bejagung der beutegreifer. 1

101 Unterricht schon in der Schule was Anbauen und wirtschaften betrifft 1

102 Unternehmertum fördern, Preise beim Endkunden steigern 1

103 Unternehmen müssen auch überlebensfähig sein ohne EU Subventionen. 1

104
unsinnige Regelungen abschaffen und Staatsbetriebe inkl. Gesundheitseinrichtungen verpflichten, bei der 

österreichischen Landwirtschaft direkt abzunehmen
1

105
Unser Landwirtschaftsminister sollter aus der Versenkung wieder auftauchen, der ist ka kaum sichbar und ziemlich 

unbekannt.
1

106

Unmöglich. Am Rockzipfel der EU sind alle nur von Förderungen und Subventionen abhängig. Genau das schafft die 

Politik seit Jahrzehnten: Abhängigkeit. Auch die Innenpolitik macht im kleinen nichts anderes. Was es wiegt das hat es, 

ist leider ein nicht mehr gültiger Leitsatz.

1

107

Unbedingt schon in den Schulen darauf aufmerksam machen, wie wichtig unsere Landwirte sind. Die Kinder und 

Jugendlichen sollten schon landwirtschaftliche Tätigkeiten lernen um sich später im Leben besser selbst versorgen zu 

können.

1

108

unbedingt die kleinen Strukturen erhalten, Vielfalt in der Landwirtschaft fördern, den selbsterhaltungsgrad in österreich 

erhöhen, verbot von aktionen auf fleisch und milchprodukte, abnehmerpreise für die Bauern ierhöhen damit diese ohne 

zuverdienst davon leben können(Nebenerwerb)

1

109
Umweltschutzmaßnahmen, starke Förderung von Biobetrieben, verpflichtende Fortbildungen in Bezug auf 

wärmeresistente Pflanzen, ökologischen Landbau,
1

110 umweltschutz beachten 1

111 umweltschonend und tierwohl sichern 1

112 Übersicht behalten, damit alle Produkte in Österreich produziert werden und wir weniger abhängig sind vom Ausland. 1

113 Überbordende EU-Vorgaben bekämpfen. 1

114 Transparente Erzeugung, Präsenz in digitalen Netzwerken, Homepage 1

115 Tierwohl!!! genechnik freie Ware 1

116 tierwohl,regionaler ausbau,umweltschonende herstellung der produkte,niedriger co2 abdruck 1

117
Tierwohl und Umweltschutz ist für mich die Nummer1. Unser Planet muss geschont werden und Tiere besser gehalten. 

Landwirte/innen haben nur eine Zukunft, wenn es unserer Erde noch gut geht!
1

118 Tierwohl sollte an 1.stelle stehen und lange tiertransporte sollten verboten werden! 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

119
Tierwohl muss an erster Stelle stehen. Subventionen streichen, Betriebsgrößen beschränken. Das Überdüngen der 

Böden mit Gülle muss verboten werden. Lebensraum für Wildtiere muss erhalten bleiben.
1

120 Tierwohl mehr fördern 1

121 Tierwohl Gift-Dünger-Verbot Herkunfts-Nachverfolgen 1

122 Tierwohl fördern. MehrvRechte den Nutztieren 1

123 tierwohl 1

124

Tierschutzmaßnahmen fördern (Verbot Tiertransporte, Streu bei Schweinen, Verbot von Vollspaltenböden uvam) 

Alternative Absatzwege fördern Kleine Strukturen erhalten BIO-Betriebe fördern EU-Agrarreform, GAP etc offen 

diskutieren generell: offene Diskussion über Pläne der EU zu Rinderhaltung, Brachliegenlassen von Flächen, 

Subventionspolitik etc

1

125 Tierschutz!!!! Weniger Fleisch in den Supermärkten. 1

126 Tierschutz verstärken 1

127
TIERGERECHTE Haltung - Stopp aller Massenhaltungen und sonstiger konventionellen Betriebe, stattdessen 

Einführung vieler Kleinbetriebe
1

128 Tierfreundlich 1

129
The government should take more active roles in agriculture by way of more financing committed to the project and 

make it to be more capital intensive
1

130 Subventionierung der Landwirtschaft und höhere Kontrollen von importierten billig Produkte 1

131 Subventionen 1

132

Strengere Tierwohl-Gesetze mit Kontrollen. Keine Exporte mehr. Österreich soll sich damit auszeichnen, dass wir 

höhere Standarts haben - und dadurch weniger Tierleid. Werbung ist nicht mehr glaubwürdig - Konsument weiß, wie 

Landwirtschaft tatsächlich funktioniert.

1

133 Strengere Kontrollen, dafür etwas mehr Förderung 1

134 Strenge Kontrollen, höhere strafen preispräsenz Wertschätzung für Bauern, 1

135
Strenge Kontrolle der Tierhaltung und entsprechende Konsequenzen. Subventionierung der Umbauten, um Tierwohl 

und angemessene Entlohnung der Bauern kein „Entweder-Oder“ zu machen.
1

136

Streichung aller Förderungen für die ineffiziente kleine Landwirtschaften und dafür die Förderung und auch eigene 

Durchführung von Entwicklungen hin zu Großbetrieben, die einheitlich hohe Standards in allen Bereichen haben und 

daher leichter kontrollierbar sind.

1

137 Stoppen die Sanktionen gegen Russland 1

138 Stopp Von Importen!!!!!! 1

139 Stop der Bodenversiegelung 1

140 Steuerliche Vorteile 1

141
steuerliche Entlastung der Betriebe und KEINE EU-Richtlinien, Förderung kleiner Betriebe und vermeiden von 

Großgesellschadten
1

142
Stärkung und Förderung der kleinen Bäuerlichen Strukturen.. Milchpreise anheben und.. auch die Bauern müssen von 

ihrer Arbeit leben können!
1

143 Stärkung der Landwirte gegenüber den Handelsunternehmen. 1

144 Stärkung der Lagerhäuser als infrastrukturelles Zentrum der Landwirtschaft 1

145 Stärkere Unterstützung der biolandwirtschaft 1

146 Stärkere Förderung von Biodiversität 1

147 Soll mehr Kontrollen 1

148 So weiter 1

149 Sinnvollere, einfache Förderungen für Nachhaltigkeit 1

150
sicherzustellen, dass die Landwirte von ihrer Leistung gut leben können (höhere Kosten für importierte 

Landwirtschaftsgüter) und stopp der Verbauung für Erhalt der Agrarflächen
1

151 Sicherung von gerechten Erzeugerpreisen. 1

152 Sicherstellung der Selbstversorgungsfähigkeit in allen Belangen. Kommunikation mit der Bevölkerung. 1

153
Sicherstellen, dass überall im Land mehr heimische Produkte angeboten werden sowie starke Einschränkung der 

Importe landwirtschaftliche Produkte.
1

154 Sicherer Arbeitsplatz,gute Qualität 1

155 Sich nicht gegen alle Neuerungen und Trends sperren 1

156

Selbstversorgungsgrad bei den landwirtschaftliche Produkten die in Österreich klimamäßig hergestellt werden können 

erhöhen und auf 100% bringen. Produkte mit Selbstversorgungsgrad die weit über 100% liegen, etwas zurückfahren 

und durch andere Produkte mit geringerem Selbstversorgungsgrad ersetzen. Auf qualität und gentechnikfreiheit wert 

legen.

1

157 Sehr wichtig: Mehr auf das Tierwohl achten. 1

158 Schwer zu sagen, bin nicht in dem fach 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

159

Schutz vor den vermeintlichen Tierschützern Zinsfreie Kredit für Umbauten Freie Wahl was angebaut werden darf 

Absolute Steuerfreiheit auf den landwirtschaftlichen Besitz egal ob aktive oder passive Betriebe Sorten- und Artenvielfalt 

unterstützen Aktiv gegen Gentechnik, Pestizid Einsatz und die Einführung von Laborfleisch nach Österreich vorgehen.

1

160 Schutz von einheimischen Landwirtschaftsbetrieben, niedrigere Steuer; höhere Besteuerung von Auslandsproduzenten 1

161 Schutz des österr. Marktes vor ausländischen Billiganbietern. 1

162 Schutz der Klein. und Familienbetriebe 1

163 Schauen ob es bestimmte Förderungen gibt 1

164
Sämtliche Kompetenzen der EU einschränken. Thorium-Atomreaktor bauen um effiziente Energie für die Landwirtschaft 

zu Verfügung zu stellen. Preisgestaltung der Erzeugerprodukte nicht durch das Lagerhaus reglementieren.
1

165 Rücktritt 1

166 Regipnalität steigern 1

167
Regionalität im Habdel sichtbar machen (Flaggenauf Verpackung etc). In Österreich problemlos verfügbare Produkte 

gar nicht erst importieren. Sind wir doch ehrlich: kein Mensch in Österreich braucht Birnen aus Argentinien 🙄
1

168 Regionale Entwicklung 1

169 Regierung sollte Geld investieren ind nich in die Zuwanderer 1

170 regelment entlasten 1

171 Reduzierung der Produktkosten durch die Einführung neuer Technologien. Steigende Preise sind ein ernstes Problem. 1

172 Raika Kreditwirtschaft hinterfragen :) 1

173

Radikal Fleischproduktion auf ein Maß begrenzen, damit Massentierhaltung nicht notwendig ist und Tiere möglichst 

artgerecht gehalten werden. Dazu Preis auf ein Maß anheben, damit Landwirte davon leben können, wodurch der 

Fleischkonsum aus Kostengründen zurückgehen wird. Fleisch muss wieder ein besonderes Lebensmittel werden, das 

nicht jeden Tag auf den Tisch kommt, sondern einmal die Woche.

1

174
Qualität vor Quantität, und dann darf es auch was kosten. Weg von den "billigen" Gütesiegeln. Ein echtes 

Landwirtschafts Gütesiegel, mit sehr strengen Kriterien
1

175 Qualität statt Quantität sichern, Anreize für moderne und Innovative Betriebe schaffen 1

176 Qualität bestimmt die Nachfrage 1

177 qualität 1

178 Produkte in Österreich für Österreich produzieren sodass Österreich autark sein jann 1

179 Produkte auch online zu verkaufen im Land, da die Junge Generation viel bestellt 1

180
preiswerte Entlohnung der Bauern + Preissenkung aller Lebensmittel die künstlich durch Corona und Inflation in die 

Höhe gepusht wurden.
1

181 Preispolitik 1

182 Preise vom Importwaren regulieren, welche bei uns selbst angebaut und angeboten werden 1

183 Preise senken, keine Zuschüsse für Bauern 1

184 Preise erhöhen 1

185 Preise bedenken, mehr aus Österreich verkaufen, Mehr Angebote 1

186 Preise anheben 1

187 PREISE AN DIE BEVÖLKERUNG ANPASSEN 1

188 Positiver kommunizieren. Akademisierung der Ausbildung. 1

189
Pflichtschuljahr für Landwirtschaft, Steigerung der österreichischen Produktion & Export, deutlich mehr Kontrolle der 

Biobauern, auch der Punkt "Ernährung"
1

190

Ordentlich Geld in die Hand nehmen und verantwortungsvolle Klein- und Großbauern, die auf das Tierwohl achten 

wollen, unterstützen. Klein- und Großbauern, die auf Kosten von Tieren nur auf Profit aus sind (Massentierhaltung) 

konsequent abstrafen. Leider werden viele Bauern zur Quantität gezwungen, damit sie überleben. Nur mehr Fleisch und 

Tierprodukte aus Ö erlauben...ohne Ausnahmen!!!!! Unsere Bauern produzieren für uns!

1

191 ökologisierung 1

192
Offenheit für neue Praktiken und neue generiertes Wissen und Kenntnisse, nicht festgefahren bleiben auf alten 

Traditionen und Praktiken
1

193 Nur gesunde Nahrung Fördern 1

194 none none 1

195 Nicht soviel Bürokratie 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

196
nicht mehr auf idiotische Agenden aufspringen, wie die Klimaagenda, deren Maßnahmen die eigene Wirtschaft 

zerstören, und somit eine Abhängigkeit von anderen Ländern produzieren.
1

197 nicht fleisch aus dem ausland kaufen und hier das gütersiegel raufmachen , wobei das fleisch aus dem ausland kommt 1

198 Nicht exportieren ,alles regional verkaufen 1

199 Nicht alles vorschreiben lassen von der EU was Landwirtschaft betrifft den die haben wenig Ahnung. 1

200 natürlich, häuslich 1

201 Nachhaltigkeit und Politik die Landwirte vor Kapitalismus und dessen Profitgier schützt 1

202 Modernisierung 1

203 Mit qualität zu produzieren 1

204

mit den Bauern persönlich sprechen ihre Ideen, Ängste ernst zu nehmen die Ama komplett neu aufstellen und endlich 

mehr für den Tierschutz zu tun und mehr ab Hof Schlachtungen es kann ja nicht sein das Tiere durch halb Europa 

gefahren werden um sie zu schlachten

1

205 Mit den Bäuerinnen Bauern sprechen, mit ihnen gemeinsam über die Zukunft sprechen. 1

206 Mischkulturen 1

207

Mehrere wichtige Maßnahmen wären: Mercosur-Abkommen verhindern, Förderungen für die Produktion erneuerbarer 

Energien, Hilfen für die europaweite Vermarktung der exzellenten Produkte unserer österreichischen Bauern, 

Kennzeichnungspflicht gentechnisch veränderter Lebens- und Futtermittel in Österreich, Verhinderung des EU-Beitritts 

der Ukraine.

1

208 mehr zweckgebundene Subventionen, steuerlicher Vorteil gegenüber Importware 1

209
Mehr Wertschätzung gegenüber den Landwirten, jungen Leuten die Landwirtschaft "schmackhaft" zu machen. Den 

Wert der erbrachten Arbeit der Landwirte honorieren.
1

210 Mehr Werbung 1

211 Mehr unterstützungsgelder 1

212 Mehr Unterstützung,mehr Werbung 1

213 Mehr Unterstützung und Hilfe für die Landwirtschaft 1

214 mehr Unterstützung für kleine Betriebe / Nachfolger nicht utopische Auflagen 1

215 Mehr unterstützung der Jungbauern 1

216 Mehr Umweltschutz 1

217 mehr Transparenz, noch höhere Qualität, Förderung von Nischenprodukten 1

218
Mehr Tierwohl, mehr BIO, die Qualität in den Vordergrund stellen und gemeinsam mit dem Handel nur noch Bio 

Produkte und Tierwohl Produkte fördern
1

219 Mehr tierwohl und standards 1

220 Mehr tiereohl 1

221 mehr Technologie 1

222
mehr prozentuellen anteil an verkauf an weiterverarbeitenden betrieben, d.h. mehr einkommen für unsere bauern, den 

sie rackern ziemlich viel für die qualität
1

223 Mehr lokale Obst und Gemüse-Pflanzen anbauen. 1

224 Mehr Lohn für die Menschen die in der ptimeren Sektor arbeiten, damit wir mehr regionale Produkte haben. 1

225
Mehr Kontrollmaßnahmen bezüglich der freien Tierhaltung und Verwendung umweltschädicher Pestizide, zusätzliche, 

staatlcih finanzielle Förderngen für die Arbeitskräfte in der Landwirtschaft;
1

226 Mehr Kontrollen 1

227 Mehr Investitionen 1

228 Mehr Information 1

229 Mehr handlungs-/gestaltungsfreiheit für bauern für sinnvolle, artgerechte, biologische Landwirtschaft 1

230 Mehr gerechte Bezahlung für die harte Arbeit und mehr Wertschätzung unserer Bauern 1

231 Mehr Geld für unsere Bauern 1

232
Mehr geld für Bauern. Mehr kleine Läden vor ort für ab hof verkäufe zu vernünftigen Preisen. Kleinere Preise, mehr 

abnahmen in österreich für regionale produkte. Somit würden viele profitieren
1

233 Mehr Geld den Bauern + bäuerinnen direkt 1

234 Mehr Geld 1

235 Mehr Freiheiten, weniger Regularien 1

236 Mehr Freiheit für Landwirte damit sie ihren Beruf nachgehen wollen 1

237 Mehr Förderungen. 1

238 mehr förderungen, höhere fleischpreise für tierwohl und wohl der bauern 1

239 Mehr Förderungen und gerechte Preisgestaltung 1

240
Mehr Förderungen für kleine bis mittlere Betriebe. EU Richtlinien weg (wie schief darf eine Gurke sein) Mehr Werbung 

für direkt Kauf beim Bauern. Bauern Automaten in der stadt aufstellen.
1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

241

mehr Förderungen für Bauern. Man kann von dem Beruf alleine nicht leben, man muss fast immer einen Nebenerwerb 

haben Ausbau der Exportmärkte Heimisch Kennzeichnung besser und mehr über Bio Produkte informieren Regionalität 

fördern, sowohl bei Großkonzernen als auch bei kleinen Betrieben

1

242 mehr Förderungen 1

243 mehr Förderung für kleine Betriebe statt für große 1

244 Mehr finanzielle Unterstützung 1

245 Mehr den Bauern bezahlen und auch Sicherheiten geben. 1

246
Mehr biokennzeichnung man sollte genau den herkunftsort wissen.... Denn ich persönlich kaufe Fleisch nur beim 

Metzger und nicht in Supermärkten....
1

247 mehr biogas 1

248 mehr Bio, keine Bodenversiegelung mehr 1

249 Mehr Bio Produkkte anbauen 1

250 Mehr auf Unterstützung, Zuschüsse für Bauern schauen, geringere Steuersätze etc. 1

251 Mehr auf heimisches Obst bzw Gemüse setzen und weniger Import 1

252
Mehr Anreize neue Methoden und Technologien zu verwenden. Ermöglichen, dass Landwirtschaftsbetriebe auf ihren 

Feldern Kooperationen mit Energieproduzenten schließen können. Trends aufnehmen und als Chance vermitteln.
1

253 Mehr Anbaufläche 1

254 Mehr an die Landwirte für Produkte zu bezahlen 1

255 Mehr Acht auf das Tierwohl! 1

256 Massentierhaltung konsequent absetzen, mehr Landwirtschaft! 1

257 Marktregulierung 1

258 Marktbeobachtung, nicht alles was war und ist, muss bleiben. Weiterbildung, Vernetzung, Strategien entwickeln 1

259 Man sollte mehr platz für neue Felder schaffen 1

260

Man müsste Landwirte auch in Kontakt mit jungen Menschen im städtischen Umfeld bringen. Unbedingt ein 

vertrauenswürdigen Herkunftssiegel für das Produkt vom österreichen Bauern einführen, welches nicht auf 

Wertschöpfung, sondern auf tatsächlicher Produktherkunft passiert.

1

261 Leistung der Bauern muß sich wieder lohnen. 1

262 Lebensmittel leistbar, Landwirte sollten auch verdienen können 1

263 Längere veträge in den supermärkten 1

264
Landwirtschaftsproduktion auf nachhaltigere Beine stellen. Abhängigkeit von billigen Arbeitskräften aus dem Ausland 

verringern. Familäre Strukturen stärken
1

265
Landwirtschaftliche Produkte mehr schätzen, durch faire Preise. Tierwohl fördern Keine Fleischimporte vom Ausland 

Keine Gentechnik
1

266
Landwirtschaftliche Betriebe müssen wieder vom eigenen Ertrag leben können anstatt von Förderungen abhängig zu 

sein.
1

267

Landwirtschaft massiv fördern, dafür weniger Geld in Importgesellschaften investieren, wie auch die 

Transportunternehmen sollen weniger bis keine Unterstützung mehr bekommen. Die Illusion von "Bio" Landwirtschaft 

nicht weiter fördern. Zwar sollen Landwirtschaften weiter kontrolliert werden, dass nicht jeder Mist versprüht oder 

verfüttert wird, aber nicht unter dem Deckmantel BIO. Keine Förderungen mehr an Unternehmen wie "AMA" oder 

anderer Siegel und Zertifikate, denn um diesen Irrwitzigen Vorgaben gerecht zu werden muss unnötiges Geld 

ausgegeben werden, das weder der Landwirtschaft noch dem Endkunden hilft, lediglich der Gütesiegel Betreiber hat 

einen Nutzen davon. Wenn all diese Gelder in Form von Förderungen in die Landwirtschaft gehen, dann können diese 

Betriebe wachsen, damit würden Arbeitsplätze geschaffen werden, und die Preise niedrig gehalten. Den 

Qualitätsanspruch haben österreichische Bauern sowieso.

1

268 Landwirtschaft Klimafit machen Tierwohl Förderungen 1

269 Landwirtschaft fördern, Wölfe absiedeln 1

270 Landwirtschaft fördern, landwirtschaftliche Flächen erhalten. 1

271

Landwirtschaft braucht Menschen, die sie betreiben. In vielen Fällen ist es ein "rund-um-die Uhr-Job", der wenig 

Möglichkeiten bietet, Freizeit zu gestalten oder auch einmal Urlaub zu machen. Das macht den Beruf Landwirt - 

verglichen mit anderen Jobs, die eine freiere Zeiteinteilung ermöglichen - unattraktiv. Eine meiner ersten Maßnahmen 

wäre der Aufbau einer verlässlichen, leistbaren unterstützenden Struktur, wo Landwirte ihre Betriebe durch Dritte 

zeitweilig führen lassen können, um selbst entlastet zu werden. Quasi "Arbeitskräfte auf Abruf, die einspringen können 

bei Urlaub, Krankheit etc. - deren Arbeitsbedingungen aber so sind, dass sie selbst davon gut leben und Sinn in ihrer 

Arbeit finden können.

1

272 Landwirtschaft attraktiver gestalten 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

273 landwirtschaft attraktiv machen 1

274
Landwirten Urlaub zu ermöglichen, damit meine ich, dass jemand zur Verfügung gestellt wird, der die Arbeit während 

der Abwesenheit der Landwirte erledigt. Landwirt als 24/7 Job 365 Tage das Jahr ist nicht so attraktiv.
1

275

Landwirt sein muss sich auch auszahlen, um Tierwohl und gute Qualität zu gewährleisten, sollte der Landwirt nicht auch 

noch eine zweite Arbeitsstelle haben müssen. Es muss besser bezahlt/ gefördert werden. Es darf nicht nur der Handel 

verdienen. Weniger Bürokratie

1

276 Landwirt muss mit seinem Betrieb gut auskommen können - Familie ernähren kund Urlaub leisten können 1

277 Konkurrenz fähigkeit 1

278
Klimawandel (und in dem Zusammenhang auch Tierwohl) mehr berücksichtigen - Fokus auf pflanzliche Produkte, 

Anbau alternativer Pflanzensorten die weniger abhängig vom Wetter/Klima sind usw.
1

279 Klimaorientierte Maßnahmen, kontrollierter biologischer Anbau 1

280 Klimaneutraler machen und Fleischersatzprodukte 1

281 Klimagesetze um Klimawandel zu stoppen 1

282 Klimafitter werden, weniger Fleisch, weniger Tiere, mehr Auslauf, mehr natürliche Haltung 1

283 Klimafitte Betriebe nach strengen Standards 1

284 Kleinere Betriebe besser fördern, inländischen Produkten Vorrang gegenüber ausländischen geben, 1

285 kleine betriebe mehr fördern,das sie nicht aufhöhren 1

286 Kleine Bauern fair zu unterstützen 1

287 Kleine bäuerliche familienbetriebe unterstützen und mehr fördern als nur die großen 1

288
Kleinbetriebe stärken, weniger Muss zum Verkauf, wegen Verbauung, noch mehr in Tierwohl fördern. am besten soll 

der Bauer, die Schlachtung übernehmen, damit die Tiere keinen Fahrtstress bekommen.
1

289 Kleinbetriebe mehr unterstützen, stärkere Kontrollen in Großbetrieben 1

290 Kleinbetriebe mehr fördern anstatt der Großbetriebe 1

291
Kleinbetriebe fördern Unterstützung für Gerätschaften Z.B: mehrere Bauern schaffen sich gemeinsam Gerätschaften 

an, diese werden gemeinsam genutzt. Und dies sollte finanziell unterstützt werden
1

292 Kleinbetriebe erhalten und fördern 1

293 Klein- Bauern stärken, und Fleischersatz nicht fördern! Weiters Insekten etc in zB. Mehr verbieten 1

294
Kennzeichnungspflicht der Lebensmittel sowohl im Handel als auch in der Gastronomie. Stärkung der Vernetzung 

hinsichtlich Kooperationen, Vertrieb und Logistik.
1

295 Kennzeichnungspflicht auch in der Gastronomie 1

296 Kennzeichnung der Herkunft in Gastro und Großküchen 1

297 Keine Verbauung von Landwirtschaft. Flächen durch Discounter 1

298 keine vegetarische Produkte 1

299 Keine unnötigen EU Auflagen 1

300 Keine umwidmung von landwirtschaftlichen Flächen 1

301 keine Subvention, keine Tiertransporte Regional verkaufen fördern 1

302
Keine Regulierungen die nur kleine Landwirte betreffen und das Leben schwer machen. Dadurch werden kleine 

Betriebe in die Knie gezwungen und große Betriebe werden noch größer.
1

303 Keine Präferenz 1

304 Keine Massentierhaltung 1

305 Keine lebend Transporte von Tieren, egal ob in österreich und schon gar nicht ins Ausland mit LKW, Schiff oder Bahn 1

306 Kein Export 1

307

Kein EU Diktat; Bio Vorschriften dürfen nicht aus der EU kommen, sondern müssen Regional durchdacht sein; ein 

Bauer muss wieder Schlachten können (vor EU Zeit); der Handel muss vernünftige Preise an den Bauern zahlen; 

Verkauf von Höfen am Reiche "nicht Landwirte" stoppen; Fleisch muss Teurer werden bzw. muss der Bauer endlich 

wertschöpfend entlohnt werden, es kann nicht sein das ein Tier NICHTS wert ist (zb. 1 Huhn 4€, das ist WAHNSINN)

1

308 kann ich keine Auskunft geben 1

309 KA 1

310 ka 1

311 Junge Zielgruppen durch strategisches Marketing besser erreichen. 1

312 junge leute motivieren sich vermehrt in die Landwirtschaft einzubringen 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

313

Investitionen in Tierwohl und Energie fördern, Diversität (Nischenprodukte) fördern, Hilfe bei gemeinsamer Vermarktung 

anbieten, darauf schauen, dass auch KLeinbetriebe und vor allem Bergbauernhöfe so unterstützt werden können, dass 

die Betreiber ein Auskommen haben und unsere Landschaften gepflegt bleiben, der massiven Bodenversiegelung 

entgegenwirken, Weiterbildung anbieten für den Anbau neuer Sorten , die dem Klimawandel trotzen können, strikte 

Herkunftskennzeichnung durchsetzen , die auch das Tierwohl berücksichtigt, HOf/Feld-Schlachtungen wieder zulassen, 

......

1

314 Informationsintensivierung 1

315 Information und Hilfestellung zur Umstrukturierung von landwirtschaftlichen Betrieben 1

316
In Stufen auf 100% Bio und artgerechte Haltung umstellen, faire Bezahlung der Produkte, daher weniger Konsum von 

tierischen Produkten von Konsumenten
1

317 In Schulen es als Pflichtfach einzuführen und mehr darüber zu reden 1

318 Importe und Exporte reduzieren 1

319 Import von Billig-Produkten einstellen! 1

320 Imageverbesserung und Betonung der Bedeutung einer funktionierenden Landwirstschaft 1

321 Image unserer Landwirte verbessern. Ev. mit Werbekampagnen. 1

322 Image in der Bevölkerung stärken und Verknüpfung von Kultur und Wirtschaft voran treiben 1

323 Image anheben 1

324 Ich würde strenge gesetzte machen 1

325

Ich würde mir wünschen,das wir mehr auf und schauen und nicht auf die EU. Anstatt dort Geld rein zustecken sollten 

wir selbst unsere Bauern stärken. Wir haben geografisch so ein dankbares gebiet, da könnte man Hochburg in der 

Landwirtschaft umsetzen.

1

326 Ich würde lieber mehr Kredite für Landwirte einführen 1

327 Ich weiss es nicht genau tbh 1

328
Ich nähme mir ein Beispiel an der Struktur der DDR. * Möglichkeit (NICHT Verpflichtung !) zur Bildung einer LPG. * 

Individualvetsorgung incl. OGS-Ankaufsstellen. * Energie- und Innovationsfreiräume schaffen * Abbau von Bürokratie
1

329
Ich denke dass die Bauern endlich einmal das Geld bekommen sollten, das sie verdienen. In erster Linie mehr Geld für 

alle Bauern. Dann werden sie auch für die Zukunft fit sein.
1

330
Höheres Einkommen und Schutz vor Preisgestaltung des Handels. Faire Bezahlung der Bauern. Man muss sie wie eine 

Firma behandeln.
1

331 Höherer Schwerpunkt auf genetisch optimierte Pflanzen um konkurrenzfähig und günstig produzieren zu können. 1

332

Höhere Qualität statt davon nur zu reden. Und wie Schweine in Österreich gehalten werden ist ein Skandal. Ein Siegel 

wie das AMA ist ein reiner Marketinggag. Es ist auch nicht nachhaltig und ökologisch, das Tierfutter in Brasilien 

einzukaufen oder Glashäuser mit Gas zu beheizen.

1

333
Höhere Mindestpreise für Grundnahrungsmittel. Bessere Abnahmepreis der großen Supermarktketten. Sofortige 

Einstellung der CO2 Steuer. Niedrige Besteuerung von Treibstoff.
1

334 Höhere Gewinne für bauern 1

335
Höhere Förderungen Den Beruf des Landwirtes besser wertschätzen Die Produkte gratis bewerben Den Verkauf der 

Produkte individuell fördern
1

336 Hoher Tierschutzstandard 1

337 Höher Milchpreise 1

338 hohe Qualität der Lebensmittel 1

339
Hofläden vermehrt, Kürbiskernöl, Wachauer Marillen, Tiroler Speck, Salzburger Nockerl, Wiener Schnitzel, Linzer 

Augen.. solche Dinge oder hellhörige Marken stärken
1

340

Hinterfragen was es mit dem Bauernsterben auf sich, den Beruf Bauer attraktiver gestalten (nicht nur Bauer sucht 

Frau!), mehr Förderungen, generell Produkte wie Milch, Käse, Brot - Grundnahrungsmittel weniger besteuern, 

Regionalität, Maschinen kosten VIEL Geld, Kredite sind teuer - mehr miteinander, Bergbauern - was ganz wichtiges 

auch für den Tourismus, ....................

1

341 Hin zu kleineren betrieben 1

342 Heizen mit erneuerbaren Energien und alle Geräte elektrifizieren 1

343 Heimische Produkte in den Vordergrund stellen zu leistbaren Preisen 1

344 Hätte ich passende Ideen würde ich das passive Wahlrecht in Anspruch nehmen 1

345 Haltung der aktuellen Bauern 1

346 gute Maschinen um gute Arbeit zu machen 1

347 Gute Information der Bevölkerung, auch der Kinder in der Schule 1

348 Gute Frage, keine Billigimporte und bessere Kennzeichnung der Herkunft 1

349 Gute finanzielle Unterstützung von Regierung 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

350 Günstigere Preise für Verbraucher 1

351 Günstige und bessere Qualität 1

352 Günstige Preise und keine Engpässe 1

353 Günstige Kredite minimale Steuer 1

354

Großflächige Umstellung auf Bio-Produktion. Keine Einfuhr von Fleisch in Österreich aus nicht EU Ländern und nur 

dann Bio Qualität. Förderprogramme für sturktorierende Umstellung von Kleinbetrieben auf gewinnbringende 

Direkvermarkter.

1

355

Große Betriebe, die unter Landwirtschaft laufen, aber kaum was damit zu tun haben werden gefördert. Den kleinen 

Betrieben macht man oft das Leben schwer - das würde ich als Ministerin schnellstens ändern. Ich würde auch 

Lebensmittelvernichtung zwecks Preisoptimierung verbieten! Somit wären dann die eigen produzierten Produkte günstig 

und würden vom Konsumenten bevorzugt

1

356 Glyphosat verbieten....kreislaufqietschaft wieder einführen, hybridsamen verbieten 1

357

glyphosat verbieten und alternativen fördern, thema natürliche schädlingsbekämpfung, preisanhebung der produkte, 

damit die bauern mehr verdienen und dabei einen anreiz haben, dabei zu bleiben, starke information der kunden, 

warum das so ist. neue ideen sofort fördern, nicht verzögern, thema klimawandel.

1

358
Glyphosat (Randup) Verbot. Reis statt Mais Bioversitaet statt Monokulturen Ausbildungs & Schulungsfaecher in der 

Grundschule, !
1

359

Glaube persönlich das die Landwirtschaft, durch immer bessere Forschung sich in Zukunft ins Labor verlagert. Sobald 

Tierische Produkte aus dem Labor billiger sind stirbt die Landwirtschaft. Österreich ist bei Landwirtschaftlichen 

Produkten, viel zu teuer im Gegensatz zum EU Ausland zb. Deutschland.

1

360
Gezielte Unterstützungen und Bonis für besonders umweltfreundliche Betriebe, die auch ein besonders Augenmerk auf 

den Erhalt der Natur legen.
1

361 Gezielte Förderung 1

362 Gesunde Ernährung 1

363 Gerechte Preise, dabei Grundnahrungsmittel stützen, Verbauung stoppen, 1

364 gerechte preise für die landwirte 1

365 Gerechte Preisbildung ohne Förderungen. 1

366 gerechte Entlohnung für die Produkte für die Erzeuger im Landwirtschaftlichen Betrieb 1

367 Gerechte Entlohnung 1

368 genug Unterstützung geben, Gütesiegel wenn ein Produkt das bekommen kann 1

369 Gentechnikverbot hinterfragen und Diskussion anstoßen 1

370 genfreie anbaumöglichkeiten 1

371 Für Nachwuchs sorgen, den Beruf attraktiver machen 1

372 Freie Bauern - weniger AMA 1

373 Förderungen/Hilfen für Bauern um Importe gegen zu steuern, Qualitäts und Infopflicht für die Ware verbessern 1

374 Förderungen, weniger Bodenversiegelung 1

375 Förderungen, erhalt der landwirtschaftlichen Flächen, bessere Kontrollen 1

376 Förderungen, Bodenversieglung verhindern 1

377
Forderungen weniger an Großbetriebe vergeben, sondern an Kleine und mittlere, die auf die Umwelt und die Tiere 

schauen.
1

378
Förderungen von Kleinbetrieben nach eindeutiger Inspektion; kein Fördergeld im Gießkannen Prinzip. EU unabhängige 

Maßnahmen um für unsere Betriebe das beste herauszuholen.
1

379 Förderungen Viel Förderungen 1

380 Förderungen um den Erhalt und Ausbau der österreichischen Landwirtschaft zu vereinfachen. 1

381 Förderungen nicht nur an die großen - nicht abhängig von den Flächen machen 1

382

Förderungen mit fixierten Forderungen, nicht unter einem Laufenden "Vertrag" die Bedingungen ändern! Besser für 

Klein-und Mittelbetrieben eine individuelle Überprüfung - z. B. direkt am Hof durchgeführte Prüfung der Nutzfläche. Bei 

Gesetzesnovellen vorher prüfen, ob alle bisher geltenden Regelungen einbezogen wurden! Und nicht mit strafen 

kommen, weil Bereiche im neuen Gesetz nicht berücksichtigt wurden. Allgemein überdenken, in welche Richtung die 

Landwirtschaft gehen sollte.

1

383

Förderungen fair verteilen - derzeit macht es den Anschein dass jene die viel haben auch viel bekommen und jene die 

wenig haben auch wenig bekommen. Den Beruf Landwirt als einen attraktiven präsentieren - wie das gehen soll ist eine 

gute Frage zumal Landwirte Jahr für Jahr mehr Herauforderungen zu stemmen haben aufgrund von ungewöhnlichen 

Witterungsbedingungen

1

384 Förderungen ausbauen 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

385

Förderung von Vielfalt und Alternativen zu Mais, Soja, Zuckerrüben etc. OHNE Einbindung der Raika und Unterstützung 

beim Anbau von Nichthybrid-Saatgut, um die Abhängigkeit von den Saatgut+Düngemittel+Pestizid-Konzernen zu 

zerschlagen.

1

386 Förderung von Technologien zur Effizienzsteigerung 1

387 Förderung von kleinstrukturierten Höfen 1

388 Förderung von Jungbauern (bei Betriebsübernahme), Stärkung und Förderung der Biobetriebe 1

389 förderung von Gehältern von neuen Mitarbeitern 1

390
Förderung von Erneuerbarer Energie für Landwirtschaftlichebetriebe. Ausbau der Biolandwurtschaft mit Hilfe von 

Fördermittel. Attraktivität des Berufes fördern. Senkung der Steuer
1

391 Förderung von Bio-Landwirtschaft 1

392 Förderung von Bauern! 1

393 Förderung regionaler Kleinbetriebe 1

394 Förderung kleinerer Betriebe und Einschränkung von Umwidmungen von Acker zu Bauland 1

395 Förderung kleiner Betriebe und erneuerbarer Energie, 1

396 Förderung innovativer Kleinbetriebe 1

397 Förderung für heimische Bauern 1

398 Förderung die Landwirtschaften und Bioproduktion, damit die Bio Produkte günstiger anbieten werden. 1

399 Förderung der Regionalität, Förderung der Direktvermarktung, Förderung der Kleinstrukturen 1

400 Förderung der kleinen Betriebe und nicht die großen, die eh genug Geld haben 1

401 Förderung der kleinen Betriebe 1

402 Förderung der Diversität und setzen auf erneuerbare Energie 1

403 Förderung der bäuerlichen Betriebe höherer Milchreis für Bauern und weniger gewinnorietiert für die Vermarktung 1

404 Förderung anpassen 1

405 Fördermittel für Ausbau und Erhalt zur Verfügung stellen. Förderung der regionalen Angebote - Lebensmittelshandel. 1

406 Fördergelder von heimischer Produktion, um Preise zu drücken und somit die Produkte konkurrenzfähiger zu machen 1

407 Fokusierung auf Österreich und nicht auf irgendwelche EU-Regularien 1

408 Fokus auf artgerechter Tierhaltung, verpflichtende Nutzung von Abfällen und Flächen für alternative Energien 1

409

Fleischprodukte dürfen nicht mehr im Überfluss vorhanden sein. Erhalt nur durch direktkauf beim Bauern. Mehr 

Förderungen für Landwirte in Krisenzeiten oder bei schlechter Ernteerträge. Beruf Landwirt besser zu fördern und 

attraktiver machen für junge Menschen.

1

410 fleisch teurer 1

411 finanziellen anreiz an förderungen erhöhen damit sich die arbeit rentiert 1

412
Finanzielle Unterstützung von innovativen Betrieben (egal von welcher Größe), die auch bewusst Tierwohl und 

Klimawandel beachten.
1

413 Finanzielle Unterstützung in Krisenzeiten 1

414 Finanzielle Unterstützung für Kleinbetriebe 1

415 Finanzielle Unterstützung die auch spürbar ist. Finanzielle Unterstützung zur wirklichen Weiterentwicklung 1

416 Finanzielle Umverteilung 1

417 Finanzielle Anreize für Biobetriebe, landwirtschaftliche Importe minimieren 1

418 faire Preise zahlen dann gibt des mehr Landwirte 1

419 Faire Preise für Landwirte und hohes bio Angebot 1

420

Faire Preise für die Landwirt:innen, weniger Druck durch den Handel erlauben, Verbot von billigen ausländischen 

Nahrungsmitteln, die nicht dem EU-Produktionsstandard entsprechen, Verbot von Glyphosat, Biogasproduktion fördern, 

weniger bebauung von landwirtschaftlichen Flächen, Beruf des Bauern, der Bäuerin stärken.

1

421 Faire Preise bekommen 1

422 faire Preise 1

423 Faire Preis, Imagesteigerung, Attraktiveres Landleben 1

424 Faire Entlohnung der Bauern und Image-Kampagne in TV 1

425 Faire Bezahlung durch Supermärkte Weniger Bürokatie 1

426 faire Bezahlung an Bauern 1

427 Eu weg Preise rauf 1

428 Eu Normen weglassen wie zb eine krumme Banane usw 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

429
Es müssten heimische Qualitätsprodukte günstiger sein als Importware. Es müsste mehr Innovationen im Bereich 

vegetarische/vegane Ernährung geben.
1

430 ERSCHLIEßUNG NEUER MÄRKTE 1

431 Erleichterungen für Bauern in steuerlicher Hinsicht. 1

432 Erhalt kleiner Betriebe 1

433
Entbürokratisieren, effiziente Förderung, Versorgungssicherheit hoch halten, nicht von Importen aus dem Ausland 

(unter weniger strikten Umweltauflagen) abhängig machen
1

434 einkommen der bauern sichern / preise regulieren 1

435
Einfuhrbeschränkungen für Produkte aus Billlohnländern, die aber auch hier erzeugt werden. Zb Getreide aus Ukraine, 

RindFleisch aus Brasilien, etc
1

436
Einfluss von Agrarpolitischen Konzernen zu verhindern!! EU-Deals die lediglich dem finanziellen Zwecken dienen zu 

verhindern.
1

437 Einen Mindestpreis bei den Produkten einführen. 1

438 Eindeutig Tierwohl! 1

439
Eindämmung von Düngung der Wiesen mit Gülle um unsere Arten zu erhalten. Mist kann genauso gut verwendet 

werden und ist viel weniger aggressiv. Verbot von Glyphosat und Co.
1

440 Ein staatliches Gütesiegel welches sehr streng kontrolliert wird 1

441 eigene Interessen gegenüber der EU durchsetzen 1

442 Ehrlichkeit 1

443
Echtes Herkunftssiegel, klarere Kennzeichnung (vom Ursprung der 'Zutaten' bis zum fertigen Produkt, nicht nur zuletzt 

verarbeitet bzw. verpackt).
1

444 Echte und authentische Unterstützung 1

445

Durch die Bewirtschaftung der Wiesen, Felder und Almen durch die Landwirte ist die Sauberkeit gegeben. Dies sollte 

unbedingt weiter unterstützt werden. Die Bauern sollten gerechter entlohnt werden und die Vermarkter etwas weniger 

bekommen. Gäbe es keine Bauern wären manche Almen nicht begehbar. Ich finde es gut, wenn mehr Bauern direkt an 

die Bevölkerung verkaufen würden. Bauernprodukte ab Hof oder am Wochenmarkt schmecken besser als im Diskonter.

1

446 direktvermarktung ohne zwischenhändler 1

447 Direktvermarktung auf Bauernmärkten mit fairen Preisen für den Konsumenten 1

448 Digitalisierung, mehr Kennzeichnung, Förderungen 1

449 Digitalisierung und KI 1

450 Digitalisierung in die Betriebe bringen, um den Verwaltungsaufwand zu reduzieren 1

451
Die zunehmende Bodenversiegelung sofort stoppen. Keine neuen Betriebe oder Einkaufszentren auf Ackerland. 

Brachliegende Gewerbeimmobilien revitalisieren, falls die aktuellen Eigentümer hier nicht mitmachen - Enteignen!
1

452 Die Regierung einmal zu entlassen und die Fpö regieren lassen 1

453 Die Natur erhalten, nicht alles zubetonieren, Bauern mit Förderungen unterstützen um ihr Überleben zu sichern 1

454 Die Nachfolge der Betriebe sollte sichergestellt werden. 1

455 Die landwirtschaftlichen Betriebe stärken und intensiver fördern!!! 1

456 Die landwirtschaft vor dem Handel schützen... 1

457 Die Landwirtschaft als System neu überdenken und Lösungsansätze definieren die die Landwirte fördern 1

458 Die Landwirte müssten höhere Preise für ihre Waren erzielen bzw. für Landschaftspflege (Almen etc.) Geld erhalten. 1

459 die landwirte finanziell unterstützen 1

460 Die kleinstrukturierten Bauernhöfe fördern, die almwirtschaft fördern, 1

461 Die Kleinlandwirtschaft stärken und den Beruf attraktiver machen.Weniger Bürokratie und mehr Förderung 1

462 Die Jungen Landwirte unterstützten, mehr aufklärung wo Lebensmittel herkommen! 1

463 Die Grünen aus Parlamet verbannen 1

464 Die förderung landwirtschaftlicher betriebe da viele sich das nur als nebenerwerbsjob leisten können 1

465 Die Förderung der Landwirte vonseiten der Regierung 1

466
Die Entwicklung von biologischen Schädlingsbekämpfungsmittel, um mit der Konkurrenz aus dem Ausland die äußerst 

gifte Stoffe einsetzen, mitzuhalten.
1

467
Die Entlohnung der Erwerbsbauern anpassen und keine Preisspekulationen der EU zulassen, die unsere Buern 

ruinieren.
1

468
Die Endprodukte gehörten besser bezahlt, auch die Pensionen müssten angepasst werden Mehr Erntehelfer gehörten 

zugelassen
1

469 Die Bodenversiegelung stoppen. Weniger Direktvermarktung. Mehr Regionales in Sipermärkten 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

470 Die Bodenversiegelung stoppen. 1

471 Die Bevölkerung zu überzeugen mehr regionale Produkte zu kaufen 1

472 Die Betriebe müssen mehr für ihr Produkt bekommen damit sie überleben können. 1

473
Die Bedingungen die die EU stellt für die Landwirte abschaffen. Das ist für viele Landwirte nicht zu realisieren, dadurch 

müssen Höfe aufgegeben werden.
1

474 Die Bauern unterstützen..die Familienbetriebe 1

475 Die Bauern fördern damit die Landwirtschaft weiter besteht und ihnen auch bei der Vermarktung weiterhelfen 1

476 die bauern bekommen vom staat viel unterstützung, dadurch sollte auch die preise der bauern sinken 1

477 die bäuerlichen Betriebe in ihrer Existenz schützen 1

478 Der Teuerung entgegenwirken 1

479 der Beruf des Landwirt oder der Landwirtin muss attraktiver gemacht werden, Einkommen muss definitiv steigen 1

480 den Wert, den Landwirte für uns haben immer wieder kundtun auf die Meinung und Sorgen der Landwirte hören 1

481
den Landwirten/Landwirtinnen zuhören, auf ihre Bedürfnisse/Anregungen/Ideen eingehen und die Förderungen so 

abändern, dass die Landwirte/Landwirtinnen von ihren Produkten leben können und nicht von den Förderungen
1

482
Den Landwirten mehr Geld geben damit diese mehr Geld machen. Somit haben sie auch mehr Freiraum und mehr 

Möglichkeiten Sachen zu machen und mehr zu produzieren.
1

483
Den Landwirten finanziell mehr zu unterstützen, den Beruf attraktiv anzubieten und auch die Hofübernahme attraktiver 

zu gestalten.
1

484
Den Klimawandel mehr ernst zu nehmen, die verbauung der Flächen zu reduzieren und Kleinbetriebe finanziell mehr zu 

unterstützen.
1

485 Den großen Lebensmittelhandel weniger Machr geben 1

486 Den Beruf Bauer finanziell attraktiv machen 1

487 Den Beruf „Landwirt“ sollte man für die Jugend attraktiver machen. Mehr Workshops in Schulen zum Beispiel 1

488
Den Bauern mehr Geld für ihre produkte geben Die Mehrwertsteuer auf lebensmittel besonders österreichische 

abschaffen Und die Kleinwagen mehr fördern nicht vernichten und erschweren wie es jetzt gerade ist
1

489
Den Bauern gehört das bezahlt, was sie für Ihre Arbeit verdienen. Milchpreis wird ständig wieder gesenkt - Produkte im 

Handel werden aber immer teurer.
1

490 den Bauern einfach für ihre Ware mehr Geld zu zahlen! 1

491 Den "Job" wieder attraktiv machen und für gute Lebensmittel auch gut bezahlen 1

492 Dem Trend zu weniger Fleisch und mehr pflanzlichen Mitteln nachkommen und hier möglicherweise Vorreiter werden 1

493 Dem Klimawandel entgegen wirken 1

494 Dass österreich die eigene produktion auch behält und nicht in andere länder schickt 1

495

das wichtigste wäre zuallererst das Erkennen von von Erde, Natur, Leben, Zusammenhänge aller Lebewesen, das tiefe 

Verstehen vom Leben, von sich selbst, sonst sind alle folgenden Maßnahmen Ideen, ständig von geht, geht nicht , mehr 

oder weniger Technik, Profit, Marktanteil...letztlich wie bei Gentechnologie von größter menschlicher Dummheit und 

vom Wahnsinn, Irrsinn gezeichnet Es wäre zuallererst der Versuch die menschliche Dummheit sichtbar zu machen und 

Intelligenz, innere Klugheit, echtes Denken und inneres Wissen zu fördern, also das geistlose und hirnlose 

Scheinhandeln durch Begeisterung, echtem Realitätssinn, auf Herz und Nieren geprüftes Wissen zu ersetzen...

1

496 Das Umdenken in der Gesellschaft muss erwirkt werden. Gute Qualität kostet einfach 1

497
Das Tierwohl muss an erster Stelle stehen, was bedeutet das Massentierhaltung keine Möglichkeit mehr für den Betrieb 

ist.
1

498 Das Tierwohl an erster Stelle und Förderungen noch genauer zu platzieren und zu kontrollieren! 1

499

Das Tierleid abschaffen indem nur mehr die Bauern, welche strengste haltevorgaben erfüllen, Zuschüsse bekommen. 

Weg von den EU Gängelungen. Selbstbewusst eigene Regeln aufstellen und ein vorzeigeland für höchste Qualität und 

tierwohl werden. Die bodenversiegelung rigoros stoppen. Hart gegen die tierquäler und Umweltsünder vorgehen. Die 

mutigen und korrekt arbeitenden Landwirte aber belohnen und sie in jeder Hinsicht zu unterstützen.

1

500
Das sie auch in österreuch gutes geld verdienen und nicht die gute Ware ins Ausland verkauft wird und wir im Land nur 

noch ausländisches chemisches Fleisch essen
1

501 Das Produkt muss einen angemessenen Preis erzielen! 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

502 Das Landwirte mehr „wert“ sind! Problemlose Bekämpfung von Prädatoren 1

503 Das Hofsterben mit allen Mitteln zu verhindern 1

504
das es sich auch lohnt bei wenig Grund zu arbeiten und davon leben zu können das Landwirte belohnt werden wenn sie 

aus eigeninitative umweltfeundlich handeln
1

505 Das es allen gut geht 1

506 Das die Produktion gesichert ist, notfalls mit Hilfe vom Staat. 1

507 Das die Einkommen gesichert werden 1

508 Das die Bauern auch leben können 1

509 Das Bauernsterben reduzieren 1

510 Co2 Steuer auf Treibstoff für Landwirte streichen Pv Anlagen mehr fördern Elektro traktoren Forschung vorsntreiben 1

511
Bürokratische Hürden entschärfen und überbordende Auflagen abschaffen; weniger „Einmischung“ des Staates und vor 

allem der EU; Investitionsmöglichkeiten aufzeigen etc.
1

512 Bürokratieabbau 1

513 Bürokratie weniger machen Finanzen etwas aufbessern 1

514 Breiter aufstellen, mehr Selbstmarketing 1

515
Biologisch und wirtschaftliche Dünger benutzen die so wenig schlecht für Menschen sind wie möglich um auf die 

Gesundheit zu achten
1

516 Biohöfe fördern, Massentierhaltung verbieten, keine Importe aus dem Ausland (Fleisch) 1

517 Bioanteil möglichst hoch 1

518 Bio, klimaschonend, wenig CO2, erneuerbare Energie 1

519
Bio muss gefördert werden, Importe gestoppt und Modernisierung verpflichtend sein! Österreich ist in Bioprodukten 

Marktführer, ob Fleisch, Obst oder Gemüse, Produkte aus Österreich sind beliebt!
1

520 Bio mit Prämien honorieren 1

521
BIO hohe Qualität angemessene Preise für Landwirte mehr regionale und saisonale Produkte Importstopp für billige 

Landwirtschaftsprodukte aus anderen Ländern
1

522 Bio Bio Bio! 1

523 Bio 1

524 Bildung von mehr Genossenschaften 1

525
Bezahlung & Finanzierung der Transportkosten sowie Verteilung & Absatz der landwirtschaftlichen Produktions-

Überschüsse bzw. Nicht verkauften Produkte an arme, bedürftige Menschen in Europa und der ganzen Welt
1

526

Bewusstsein schaffen dass man auch Bauernhäuser als Standort für PV-Anlagen nutzen kann und somit zumindest 

weniger Stromkosten hat, wenn man schon nicht auch noch einspeist ins Stromnetz. Das sollte auch vom 

Landwirtschaftsministerium gefördert werden.

1

527 Bewusstsein für die Wichtigkeit schaffwn 1

528

Besseres Image für den Beruf Bauer/Bäurin bzw. Landwirt/in Besserr Entlohnung der Lanwirten/innen Mehr 

Förderungen Das Wichtigste: Strompreiserleichterungen, da Landwirte/innen einen sehr hohen Stromverbrauch haben, 

wegen Melkrobotern, Wasserpumpen für Tränken, elektrische Bürsten, Ventilatoren im Stall,... Bei der EVN werden die 

Strompreise bei Landwirten nicht nach dem tatsächlichen Verbrauch gerechnet, sondern nach dem Höchstvetbrauch. 

Das iat sehr unfähr und führt, durch die gestiegenen Strompreise, bei Landwirten zu Verzweiflung.

1

529 Besserer Verdienst 1

530 Bessere Verteilung von Förderungen und Werbung auf EU-Ebene durch das Ministerium 1

531 Bessere Vermarktung; 1

532 Bessere Unterstützung und Motivation für die Kinder, die Landwirtschaften zu übernehmen! 1

533

Bessere Infrastruktur für Logistik - kürzere Wege, Beschränkung der Gewinne von Handelsunternehmen (wie viel das 

Unternehmen noch auf den Einkaufspreis draufschlagen kann) und stattdessen mehr Geld für die Landwirte. 

Landwirtschaftsgenossenschaften fördern und mehr Kooperation unter den Landwirten fördern

1

534 Bessere Herkunftskennzeichnung, Importbeschränkungen 1

535 Bessere Förderung der Landwirte! 1

536 bessere Förderung aller Bauern u. Erleichterung für die Selbstständigkeit als Haupterwerb 1

537 Bessere Bezahlung der Produkte 1

538 Bessere Bezahlung der landwirte 1

539 Bessere Bezahlung der Bauern Anreize mit Hilfskräfte... 1

540 bessere Bezahlung an die Bauern 1

541 Beruf Landwirt fördern 1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

542 Bemühungen, neue Märkte für österreichische Landwirte zu erschließen 1

543 Bauernbetriebe sollten die Möglichkeit haben zu überleben und nicht von den Großkonzernen ausgebeutet werden. 1

544
Bauern und Mitarbeiter mehr unterstützen, sie leisten Unerschwingliches unf müssen jeden Tag arbeiten haben kein 

Wochenende oder freie Tage!!!!
1

545 Bauern sollen entscheiden, was wann und wie sie etwas anbauen! 1

546 Bauern müssten mehr Unterstützung bekommen um auch den Beruf an sich wieder attraktiver zu machen. 1

547 Bauern fördern 1

548 Back to the roots....als die Bauern noch Selbstversorger und großteils autark waren 1

549 Ausstieg aus der EU 1

550
Aussortiertes Obst/Gemüse, wegen Form, etc., nicht wegschmeißen. Klimafit Erhalt der Betriebe Qualität hochhalten 

regelmäßige Überprüfung der Betriebe, im positiven Sinne
1

551

Ausschließlich Klein-Mittelbetriebe zu fördern und dass nur, wenn diese naturnah arbeiten. Denn wenn die Bio Kühe nur 

mehr mit Silage gefüttert werden, weil man dann einen Schnitt mehr machen kann ist das nicht Sinn des Biogedankens, 

denn das bedeutet: Unmengen Plastikabfall, noch mehr Nitrate im Grundwasser durch Überdüngung mit Mist und 

Jauche, Bodenauslaugung!

1

552 Ausreichend Unterstützung geben 1

553 Ausreichend hohe Preise für die Produkte. 1

554 Ausbaufähige Nutzung 1

555
Ausbau von Stromnetzen am Land, damit die Bauern den überschüssigen Strom einspeisen können. PV Anlagen auf 

Dächern und freien Flächen fördern (100%, innerhalb von 10 Jahren zinsenlos und ohne Sicherheiten zurück zahlen)
1

556 Ausbau von regionalen Produkten, die nicht exportiert werden 1

557 Ausbau und Förderung der Bio Landwirtschaft. 1

558 Aus der EU austreten!!! 1

559

aus der EU aussteigen, das sind VERBRECHER, auch der Tiroler Volksverräter - Sprich Landwirtschaftsminister hält 

nur die Hände auf und hintergeht die Österreichischen Landwirte, dasFörderwesen gehört sofort eingestellt, es 

bekommen immer die falschen Landwirte extrem viel Geld

1

560 Aufklärung 1

561 Aufhören Essen wgzuschmeissen! 1

562 Aufhören da EU regel 1

563 Auf Tierwohl und erneuerbare Energien setzen 1

564

Auf jedem Produkt müsste ein Ranking der Qualität als Siegel stehen. Die Stärke der österreichischen Produkte ist ihre 

hohe Qualität! Wenn klar deutlich wäre beim Kauf, dass die Qualität der österreichischen Produkte besser ist, würden 

mehr Leute darauf greifen!

1

565

Auf Förderung von Innovationen und Technologien konzentrieren, um die Landwirtschaft in Österreich zukunftsfit zu 

machen. Effizienz und Nachhaltigkeit der Landwirtschaft verbessern und gleichzeitig die Wettbewerbsfähigkeit der 

Branche stärken. Präzisionslandwirtschaft, die es Landwirten ermöglicht, ihre Ernteerträge zu maximieren und 

gleichzeitig den Einsatz von Düngemitteln und Pestiziden zu minimieren

1

566 Auf erneuerbare Energien setzen und striktere haltungsgesetzw für Nutztiere 1

567 Auf die neuen Trends aufspringen, so bio neutral wie möglich zu machen um konkurrenzfähig zu sein. 1

568 Auf der Qualität von der Produkten anschauen. 1

569 Auf das Tierwohl achten 1

570 Auch die kleinen Bauern fördern. Gleiches Recht für Alle, nicht nur für Großbetriebe 1

571 Auch die Kleinbauern zu fördern und nicht nur die grossen. Den dadurch hören viele auf. 1

572 Attraktiver Umbau, damit wieder mehr Menschen in die Landwirtschaft einsteigen 1

573 attraktiver gestalten 1

574 Attraktive Produkte 1

575 Anpassung an den klimawandel 1

576 Anpassung 1

577 Angemessene Förderung dsmit Produkte zu einem angemessenen Preis verkauft werden können. 1

578 Angemessen Bezahlung der Produkte und Leistungen 1

579 Anbau und Produktion fördern. Felder nicht brach liegen zu lassen. Weniger Bodenversiegelung 1

580 An Klimawandel anpassen (neue/ alte Sorten, Hitzeschutz, Bewässerung, etc) 1

581

Als Landwirtschaftsminister/in in Österreich wäre es mir wichtig, auf nachhaltige Praktiken zu setzen, um die 

Umweltauswirkungen zu minimieren. Die Förderung von ökologischer Landwirtschaft, umweltfreundlichen 

Anbaumethoden und Unterstützung für Bauern bei der Umstellung auf nachhaltige Praktiken würden im Fokus stehen.

1
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F18@: Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste Maßnahme, um die Landwirtschaft in 

Österreich zukunftsfit zu machen?

lfd Nr Originalantworten Anzahl

582

Als Landwirtschaftsminister mal eine Zeit lang das Bauernleben MITERLEBEN, damit dann Entscheidungen getroffen 

werden können. Zukunftsfit gemacht weäird die Landwirtschaft mit den aktuellen Maßnahmen, Vorgaben, 

Einschränkungen nicht - eigentlich ist das Gegenteil der Fall.

1

583 Alles tun damit die Landwirtschaft angekurbelt wir und den Menschen ans Herz gelegt wird 1

584
alles für's Tierwohl ausbauen, alle nicht dafür qualifizierenden Unternehmen/Höfe etc. sofortschließung und reguläre, 

legite, ohne korruption Kontrollierungen bei allen Bauern etc. über's Tierwohl.
1

585 Alles einfach bio produzieren 1

586 alle maßnahme is da mehr weiss es nicht 1

587 ah gscheiter klimaschutz 1

588 Achten auf die Preisen und ausbaufähig machen und auf das Wohl der Tiere achten geben 1

589 Absprachen der Supermärkte vereiteln 1

590 Absolut keine Ahnung was diese wäre. Kenne die Landwirtschaft nur als Bretrachter. 1

591 Abschaffung der Förderungen 1

592
Abschaffung der brach liegenden Feldpotientiale, definierte Abgeberpreise an den Endkonsumenten durch den Handel 

bei Basisprodukten
1

593 Abschaffen der Bracheflächen 1

594
Abkehr vom Bauernbund-Denken. Neue Ideen sind nicht immer schlecht. Vergleich mit ähnlichen Ländern ist eine 

Chance Problemw zu erkennen und daran zu arbeiten.
1

595 abbau bürokratischer hürden 1

596 ... dass die landwirtschaft ohne förderungen & ohne nebenerwerbe gut existieren kann & gewinn macht 1

597 ;lkjhgfd lkjhg kjhgf m, hgfhjlkjhg b 1

598 , 1

599 - sich auf die Klimakrise einstellen in jeder Hinsicht 1
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Start
Questiontype  Info Page

Text  

Herzlich willkommen zur Befragung!

Danke, dass Sie sich die Zeit nehmen, die Fragen ernsthaft zu beantworten!

Zum Starten klicken Sie auf "Weiter".
Routing  ExprWAPI
Zeitschätzung: DauerBrutto: 13 / DauerNetto: 13 / AFR_geschätzt: 100

ExprWAPI
Type  Expression

   

Expression  Conditional execution
DatumD := Date()   
Tag := DOM(DatumD)   
Woche := WeekNr(DatumD)  
ID := ID   

Routing  GroupStatistik

GroupStatistik
Type  Groupform
Text  

Forms  

SAlter
SSex
SBundesland
SPLZ

Routing  CheckQuota
SAlter
Questiontype  Numerical

Text  
Zu Beginn ein paar statistische Fragen:

Ihr Alter:

Properties  
Property  Value
Whole numbers only Yes
Browsing back  Yes

Routing  
Zeitschätzung: DauerBrutto: 5 / DauerNetto: 5 / AFR_geschätzt: 100
SSex
Questiontype  Single Response
Text  Ihr Geschlecht:

Items  

Code Description Condition
1  männlich     
2  weiblich     
3  divers  False  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  
Zeitschätzung: DauerBrutto: 9 / DauerNetto: 9 / AFR_geschätzt: 100
SBundesland
Questiontype  Single Response
Text  In welchem Bundesland wohnen Sie?

Items  

Code Description
1  Burgenland  
2  Kärnten  
3  Niederösterreich 
4  Oberösterreich  
5  Salzburg  
6  Steiermark  
7  Tirol  
8  Vorarlberg  
9  Wien  

Properties  
Property  Value
Pulldown menu Yes
Browsing back  Yes

Routing  
Zeitschätzung: DauerBrutto: 14 / DauerNetto: 14 / AFR_geschätzt: 100
SPLZ
Questiontype  Numerical
Text  Bitte geben Sie Ihre Postleitzahl an:
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Properties  

Property  Value
Minimum total  0000
Maximum total  9999
Whole numbers only Yes
Browsing back  Yes

Routing  
Zeitschätzung: DauerBrutto: 5 / DauerNetto: 5 / AFR_geschätzt: 100

CheckQuota
Type  Check quota

   

 Cellname  Cell desc.  Condition  Routing  
 Burgenland  Burgenland  SBundesland = 1 QuotaEndText 
 Kärnten  Kärnten  SBundesland = 2 QuotaEndText 
 Niederösterreich Niederösterreich SBundesland = 3 QuotaEndText 
 Oberösterreich  Oberösterreich  SBundesland = 4 QuotaEndText 
 Salzburg  Salzburg  SBundesland = 5 QuotaEndText 
 Steiermark  Steiermark  SBundesland = 6 QuotaEndText 
 Tirol  Tirol  SBundesland = 7 QuotaEndText 
 Vorarlberg  Vorarlberg  SBundesland = 8 QuotaEndText 
 Wien  Wien  SBundesland = 9 QuotaEndText 

Routing  SkipAlter

SkipAlter
Type  Skip

   
Conditional execution Routing
SAlter < 18  ScreenOutText
Routing other  FInteressen

FInteressen
Questiontype  Single Grid

Text  
Kurz zu Ihren Interessen: wie sehr sind die folgenden Themengebiete für Sie von
Interesse?

Items  

Code Description
1  Ernährung  
2  Gesundheit  
3  Landwirtschaft  
4  Sport  
5  Natur & Garten  
6  Reisen  
7  Computer & Technik 
8  Digitale Medien  
9  Kino/Theater  
10  Kochen & Kulinarik  

Labels  

Code Description
1  sehr  
2  eher  
3  weniger  
4  überhaupt nicht 

Properties  

Property  Value
Randomise list Yes
Column width  120
Browsing back Yes

Routing  F1
Zeitschätzung: DauerBrutto: 43 / DauerNetto: 43 / AFR_geschätzt: 100
F1
Questiontype  Single Response

Text  
Nun zum Einkauf von Lebensmitteln:
Die letzten Jahre waren geprägt durch teils massive Preissteigerungen. Hat sich
dadurch Ihr Verhalten beim Lebensmitteleinkauf verändert?

Items  
Code Description
1  Ja  
2  Nein  

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./kaufe keine Lebensmittel
Browsing back  Yes

Routing  F2
Zeitschätzung: DauerBrutto: 7 / DauerNetto: 7 / AFR_geschätzt: 100
F2
Conditional execution  F1 = 1
Questiontype  Single Grid

Text  

Wie hat sich Ihr Einkaufsverhalten verändert? Worauf achten Sie stärker, gleich wie
vorher, worauf weniger?

Ich achte auf...
Items  Code Description

1  Bio-Lebensmittel  
2  Lebensmittel aus Österreich  
3  Produkte aus der Region  



20.11.23, 10:46 Bevoelkerung Vision2028LW

file:///E:/2023/2023.09.21 Vision2028_P2_Bevölkerung/FB Konzept/20231121_FB_Entwurf_Bevölkerung_Vision2028_2952_mitZeitschätzung.htm 3/9

4  günstige Handelsmarken  
5  Produkte direkt vom Bauern  
6  günstige Preise  
7  Aktionen oder Preisnachlässe  
8  den Einkauf größerer Lebensmittel-Vorräte  
9  den Einkauf beim Diskonter (Hofer, Lidl, Penny) 

Labels  

Code Description
1  stärker  
2  gleich wie vorher 
3  weniger  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  F12
Zeitschätzung: DauerBrutto: 46 / DauerNetto: 46 / AFR_geschätzt: 100
F12
Questiontype  Single Grid

Text  

Denken Sie jetzt an die wichtigsten Trends im Bereich Lebensmittel und Ernährung.
Was denken Sie, welche der folgenden Produkteigenschaften werden in Zukunft
insgesamt an Bedeutung gewinnen, welche gleichbleiben und welche an Bedeutung
verlieren?

Items  

Code Description
1  Bioprodukte  
2  Lebensmittel aus Österreich  
3  Produkte aus der Region  
4  gentechnikfreie Produkte  
5  Produkte direkt vom Bauern  
8  Tierwohl-Produkte  
9  Produkte mit niedrigem CO2-Fußabdruck 
13  preisgünstige Produkte  
16  vegane Produkte  
24  fair hergestellte Produkte  
31  pflanzliche Fleischimitate  
32  Labor-Fleisch  

Labels  

Code Description
1  gewinnen  
2  gleichbleiben 
3  verlieren  

Properties  

Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  120
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F3
Zeitschätzung: DauerBrutto: 57 / DauerNetto: 57 / AFR_geschätzt: 100
F3
Questiontype  Single Response

Text  
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an österreichischen Lebensmitteln im
Handel, Supermarkt, ...?

Items  

Code Description
1  sehr zufrieden  
2  eher zufrieden  
3  weder noch  
4  eher unzufrieden 
5  sehr unzufrieden 

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F4
Zeitschätzung: DauerBrutto: 12 / DauerNetto: 12 / AFR_geschätzt: 100
F4
Questiontype  Multiple Response
Text  Was müsste gegeben sein, damit Sie (noch) mehr heimische Lebensmittel kaufen?

Items  

Code Description  Open category Exclusive Fixed position
1  mehr Angebot in Bio-Qualität           
2  mehr Angebot an Tierwohl-Produkten           
3  bessere Verfügbarkeit das ganze Jahr über          
4  Verfügbarkeit im Supermarkt           
5  mehr vegane Lebensmittel aus Österreich           
6  günstigere Preise           
7  eindeutige Herkunftskennzeichnung           
8  höhere Qualität der österr. Lebensmittel           
9  Anderes:  •     •  
10  Nichts. / würde nicht mehr kaufen     •  •  

Properties  
Property  Value
Randomise list Yes
Browsing back Yes

Routing  Veg01a
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Zeitschätzung: DauerBrutto: 35 / DauerNetto: 35 / AFR_geschätzt: 100
Veg01a
Questiontype  Single Response

Text  
Kommen wir zu Ihrer Ernährung:
Ernähren Sie sich vegetarisch oder essen Sie Fleisch?

Items  

Code Description  Open category Fixed position
5  Ich ernähre mich vegan.        
1  Ich ernähre mich vegetarisch.        
3  Ich bin Flexitarier/in (Teilzeitvegetarier/in).       
2  Ich esse Fleisch.        
4  Sonstiges  •  •  

Properties  

Property  Value
Randomise  0
Reverse list  Yes
Browsing back Yes

Routing  FKochen
Zeitschätzung: DauerBrutto: 14 / DauerNetto: 14 / AFR_geschätzt: 100
FKochen
Questiontype  Single Response

Text  
Wie oft werden in Ihrem Haushalt warme Gerichte selbst gekocht (von Ihnen oder
jemand anderem)?

Items  

Code Description
1  täglich  
2  4 bis 6 mal pro Woche 
3  2 bis 3 mal pro Woche 
4  1 mal pro Woche  
5  1 bis 2 mal por Monat  
6  seltener  
7  nie  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  F5
Zeitschätzung: DauerBrutto: 13 / DauerNetto: 13 / AFR_geschätzt: 100
F5
Questiontype  Single Grid

Text  

Konkret zum Thema Fleischkonsum:
Man hört immer wieder, dass der weltweite Fleischkonsum drastisch reduziert
werden muss.
Daher wird weltweit nach Alternativen bzw. Imitaten zu Fleisch geforscht.

Wie vertraut sind Sie mit folgenden Alternativen zu Fleisch?

Items  

Code Description
1  Laborfleisch  
2  Insekten  
3  Fleischimitate aus Algen  
4  pflanzliche Fleischimitate  
5  Fleischimitate auf Pilzbasis 

Labels  

Code Description
1  kenne ich NICHT  
2  kenne ich, aber noch nicht probiert 
3  habe ich schon probiert  
4  steht fix auf meinem Speiseplan  

Properties  
Property  Value
Randomise list Yes
Browsing back Yes

Routing  F6
Zeitschätzung: DauerBrutto: 43 / DauerNetto: 43 / AFR_geschätzt: 100
F6
Conditional execution  F5_1 not in (1)
Questiontype  Single Response
Text  Was halten Sie generell von der Idee, Fleisch im Labor zu kultivieren?

Items  

Code Description
1  Super Idee - hat viele Vorteile gegenüber der aktuellen Fleischproduktion!  
2  Bin skeptisch, bleibt abzuwarten ob die Vorteile beim Laborfleisch überwiegen. 
3  Halte nichts davon, bevorzuge "normales" Fleisch.  
4  Ich lehne Fleischkonsum generell ab.  

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F6a
Zeitschätzung: DauerBrutto: 20 / DauerNetto: 20 / AFR_geschätzt: 100
F6a
Conditional execution  F5_1 not in (1)
Questiontype  Single Response
Text  Würden Sie Laborfleisch ausprobieren, sobald es auf den Markt kommt?
Items  Code Description

1  Ja, warum nicht. 
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2  Nein.  

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  SBezugLW
Zeitschätzung: DauerBrutto: 9 / DauerNetto: 9 / AFR_geschätzt: 100
SBezugLW
Questiontype  Single Response

Text  

Kommen wir zum Thema Landwirtschaft:

Was würden Sie sagen, wie ist Ihr Bezug zur Landwirtschaft? Was trifft am besten
auf Sie zu?

Items  

Code Description
1  Bin selbst Landwirt / Landwirtin.  
2  Haben einen starken Bezug zur Landwirtschaft (durch Familie oder Freunde). 
3  Habe etwas Bezug zur Landwirtschaft / sporadischen Kontakt zu Landwirten.  
4  Habe keinerlei Bezug zur Landwirtschaft bzw. zu Landwirten.  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  F14
Zeitschätzung: DauerBrutto: 20 / DauerNetto: 20 / AFR_geschätzt: 100
F14
Questiontype  Single Grid

Text  

Wie sehr treffen Ihrer Ansicht nach die folgenden Eigenschaften auf die
österreichische Landwirtschaft zu?

Die österreichische Landwirtschaft…

Items  

Code Description
1  … ist weniger klimaschädlich als jene in anderen Ländern. 
2  … produziert preiswerte Lebensmittel.  
3  … produziert umweltbewusst und ressourcenschonend.  
4  … reagiert rasch auf neue Konsumtrends.  
5  … erzeugt Lebensmittel von hoher Qualität.  
6  … ist anpassungsfähig und krisenfest.  
7  … berücksichtigt das Tierwohl ausreichend.  
8  … verhält sich marktorientiert und unternehmerisch.  
9  … orientiert sich am technischen Fortschritt.  
10  … sichert die Versorgung auch in Krisenzeiten.  
11  … ist traditionell & wenig innovativ.  

Labels  

Code Description
1  trifft voll zu  
2  trifft eher zu  
3  teils / teils  
4  trifft eher NICHT zu  
5  trifft überhaupt NICHT zu 

Properties  

Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  100
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F13
Zeitschätzung: DauerBrutto: 59 / DauerNetto: 59 / AFR_geschätzt: 100
F13
Questiontype  Single Grid

Text  

Nun zu den Stärken und Schwächen der österreichischen Landwirtschaft:

Sind die folgenden Eigenschaften aus Ihrer Sicht eher eine Stärke oder eher eine
Schwäche der österreichischen Landwirtschaft?

Items  

Code Description
1  kleinstrukturierte Landwirtschaft  
2  Verzicht auf Gentechnik  
3  Image in der Bevölkerung  
4  hoher Anteil Bio-Landwirte/innen  
5  bäuerliche Familienbetriebe  
6  Vielfalt der landwirtschaftlichen Betriebe  
7  hoher Nebenerwerbsanteil  
8  landwirtschaftliches Schulungs- & Beratungswesen 
9  hohe Produktionsstandards  

Labels  
Code Description
1  eher Stärke  
2  eher Schwäche 

Properties  Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  150
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
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Browsing back  Yes
Routing  F7
Zeitschätzung: DauerBrutto: 49 / DauerNetto: 49 / AFR_geschätzt: 100
F7
Questiontype  Multiple Response

Text  
Woher stammt Ihr Wissen bzw. woher stammen Ihre Informationen über die
österreichische Landwirtschaft?

Items  

Code Description  Open category Fixed position
1  Fernsehen / Radio        
2  Direkteinkauf, Wochenmarkt        
3  Von Bekannten und Verwandten        
4  Tageszeitungen        
5  Gespräche mit Landwirten        
6  Besuch Bauernhof        
7  Internet        
8  Schule        
9  Veranstaltungen aus der Landwirtschaft        
10  Bücher / Zeitschriften / Magazine        
11  Soziale Medien wie Facebook oder Twitter       
19  Anderes:  •  •  

Properties  
Property  Value
Randomise list Yes
Browsing back Yes

Routing  F15
Zeitschätzung: DauerBrutto: 41 / DauerNetto: 41 / AFR_geschätzt: 100
F15
Questiontype  Single Grid

Text  
Nun zu den Herausforderungen & Problemen:
Was denken Sie, mit welchen Herausforderungen und Problemen wird die
Landwirtschaft in Österreich in Zukunft konfrontiert sein?

Items  

Code Description
1  geringe Konkurrenzfähigkeit im Vergleich zu anderen EU-Ländern  
2  Verlust landwirtschaftlicher Flächen durch Verbauung  
3  neue Technologien wie Laborfleisch  
4  fehlende Planungssicherheit für langfristige Investitionen  
5  geringe Innovationskraft der Landwirtschaft  
6  mangelndes Unternehmertum  
7  viele Betriebe mit wenig Einkommen  
8  Auflassen von Betrieben, fehlende Hofnachfolge  
9  steigende Ansprüche der Gesellschaft  
10  mangelnde Attraktivität des Berufes Landwirt/in  
11  negatives Image der Landwirtschaft  
12  schwache Marktposition der Landwirtschaft gegenüber Abnehmern  
13  Auswirkungen des Klimawandels  
14  mangelnde Zahlungsbereitschaft der Konsumenten für höhere Qualität 
15  Bevölkerungsrückgang im ländlichen Raum  

Labels  

Code Description
1  trifft voll zu  
2  trifft eher zu  
3  teils / teils  
4  trifft eher NICHT zu  
5  trifft überhaupt NICHT zu 

Properties  

Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  100
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F1213Z
Zeitschätzung: DauerBrutto: 69 / DauerNetto: 69 / AFR_geschätzt: 100
F1213Z
Questiontype  Single Response

Text  
Ganz allgemein: wenn Sie der österreichischen Landwirtschaft spontan ein Zeugnis
ausstellen müssten, welche Note würden Sie ihr geben?

Items  

Code Description
1  1 - sehr gut  
2  2 - gut  
3  3 - befriedigend  
4  4 - genügend  
5  5 - nicht genügend 

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F16
Zeitschätzung: DauerBrutto: 12 / DauerNetto: 12 / AFR_geschätzt: 100
F16
Questiontype  Single Grid



20.11.23, 10:46 Bevoelkerung Vision2028LW

file:///E:/2023/2023.09.21 Vision2028_P2_Bevölkerung/FB Konzept/20231121_FB_Entwurf_Bevölkerung_Vision2028_2952_mitZeitschätzung.htm 7/9

Text  
Kurz zu den Chancen und Bedrohungen:
Sehen Sie die folgenden Entwicklungen eher als Chance oder eher als Bedrohung
für die heimische Landwirtschaft?

Items  

Code Description  Condition
1  steigende Anforderungen ans Tierwohl     
2  Trend zu Vegetarismus und Veganismus     
3  Ökologisierung und mehr Biodiversität in der Landwirtschaft    
4  Trend zu Qualität     
5  Aufnahme neuer Länder in die EU     
6  Green Deal der EU     
7  Trend zu Regionalität     
8  wachsende Weltbevölkerung     
9  false  False  
10  Digitalisierung     
11  false  False  
12  Interesse der Bevölkerung an landwirtschaftlichen Themen  False  
13  false  False  
14  Trend zu erneuerbarer Energie     
15  Verzicht auf Gentechnik     

Labels  

Code Description
1  Chance  
2  neutral  
3  Bedrohung  

Properties  

Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  120
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F1415Z
Zeitschätzung: DauerBrutto: 60 / DauerNetto: 60 / AFR_geschätzt: 100
F1415Z
Questiontype  Single Response

Text  
Wie hat sich Ihr Bild von der österreichischen Landwirtschaft durch die Krisen der
letzten Jahre (wie Corona, Krieg in der Ukraine, Teuerung) verändert?
Ist es heute...

Items  

Code Description
1  deutlich positiver  
2  etwas positiver  
3  unverändert  
4  etwas negativer  
5  deutlich negativer 

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  F17
Zeitschätzung: DauerBrutto: 12 / DauerNetto: 12 / AFR_geschätzt: 100
F17
Questiontype  Single Grid

Text  
Nun zu möglichen Zukunftsstrategien:
Wie gut, denken Sie, sind die folgenden Ansätze geeignet, die heimische
Landwirtschaft zu stärken?

Items  

Code Description
1  Positionierung Österreichs als Feinkostladen Europas  
2  Stärkung des bäuerlichen Unternehmertums  
3  Ausbau der Bio-Landwirtschaft  
4  Ausbau der Landwirtschaft als Energieproduzent  
5  verpflichtende Herkunftskennzeichnung in Handel und Gastronomie 
6  Förderung wettbewerbsfähiger Betriebe und Produktionsstrukturen  
7  Erhalt der kleinstrukturierten Landwirtschaft  
8  Aufbau neuer Exportmärkte  
9  EU-einheitliche Standards für die landwirtschaftliche Produktion  
10  Förderung von Betriebskooperationen & Vernetzung  
11  Pflichtfach „Landwirtschaft“ in Schulen  
12  Entwicklung einer klimafitten Landwirtschaft  
13  Erhalt der Berg- und Almwirtschaft  

Labels  

Code Description
1  sehr geeignet  
2  eher geeignet  
3  bedingt geeignet  
4  weniger geeignet 
5  nicht geeignet  

Properties  

Property  Value
Randomise list  Yes
Column width  100
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  F18
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Zeitschätzung: DauerBrutto: 63 / DauerNetto: 63 / AFR_geschätzt: 100
F18
Questiontype  Open Ended

Text  
Zu guter Letzt:
Wenn Sie Landwirtschaftsminister/in wären: was wäre für Sie die wichtigste
Maßnahme, um die Landwirtschaft in Österreich zukunftsfit zu machen?

Items  Code Description

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  S6
Zeitschätzung: DauerBrutto: 30 / DauerNetto: 30 / AFR_geschätzt: 100
S6
Questiontype  Single Response

Text  
Abschließend noch ein paar statistische Angaben:

Sind Sie berufstätig?

Items  

Code Description  Open category Fixed position
1  Ja        
2  in Ausbildung        
3  Pensionist / Pensionistin       
4  Hausfrau / Hausmann        
5  ohne Arbeit        
6  Anderes:  •  •  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  SWWohnen
Zeitschätzung: DauerBrutto: 12 / DauerNetto: 12 / AFR_geschätzt: 100
SWWohnen
Questiontype  Single Response
Text  Wie wohnen Sie?

Items  

Code Description  Open category
1  alleine     
2  alleine mit Kind/ern     
3  mit Partner und Kind/ern     
4  mit Partner ohne Kinder     
5  mit Eltern / mit einem Elternteil    
6  in einer WG     
7  Sonstiges:  •  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  SWohnenAnz
Zeitschätzung: DauerBrutto: 14 / DauerNetto: 14 / AFR_geschätzt: 100
SWohnenAnz
Conditional execution  SWWohnen in (2,3,4,5,6,7)
Questiontype  Numerical
Text  Wie viele Personen, Sie selbst mitgezählt, leben in Ihrem Haushalt?

Properties  
Property  Value
Whole numbers only Yes
Browsing back  Yes

Routing  SKinderAnz
Zeitschätzung: DauerBrutto: 5 / DauerNetto: 5 / AFR_geschätzt: 100
SKinderAnz
Conditional execution  SWWohnen in (2,3,7)
Questiontype  Numerical
Text  Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?

Items  
Code Description
1  Kinder bis 18 Jahre  
2  Kinder über 18 Jahre 

Properties  

Property  Value
Whole numbers only Yes
Empty allowed  Yes
Browsing back  Yes

Routing  SBildung
Zeitschätzung: DauerBrutto: 21 / DauerNetto: 21 / AFR_geschätzt: 100
SBildung
Questiontype  Single Response
Text  Was ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung?

Items  

Code Description  Open category
1  Pflichtschule (Volks-/Haupt-/Mittelschule /Polytechn. Lehrgang)    
2  Lehrabschluss     
3  weiterführende Schule ohne Matura     
4  weiterführende Schule mit Matura     
5  Universität / Fachhochschule     
6  Sonstiges:  •  

Properties  Property  Value
Browsing back Yes
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Routing  SHHNettoEK
Zeitschätzung: DauerBrutto: 16 / DauerNetto: 16 / AFR_geschätzt: 100
SHHNettoEK
Questiontype  Single Response

Text  
Zählen Sie bitte das Nettoeinkommen aller Haushaltsmitglieder zusammen.
In welche Gruppe fällt das?

Items  

Code Description
1  bis 1.000 Euro  
2  bis 1.500 Euro  
3  bis 2.000 Euro  
4  bis 2.500 Euro  
5  bis 3.000 Euro  
6  bis 3.500 Euro  
7  bis 4.000 Euro  
8  bis 4.500 Euro  
9  bis 5.000 Euro  
10  über 5.000 Euro 

Properties  

Property  Value
None/don't know Yes
None text  Weiß nicht./k.A.
Browsing back  Yes

Routing  PositivesEndeText
Zeitschätzung: DauerBrutto: 16 / DauerNetto: 16 / AFR_geschätzt: 100
PositivesEndeText
Questiontype  Info Page

Text  

Herzlichen Dank, dass Sie an dieser Umfrage teilgenommen haben.

Wir wünschen Ihnen einen schönen Tag.

Bitte klicken Sie auf "Weiter", um den Fragebogen ordnungsgemäß zu beenden.

Properties  Property  Value
Browsing back Yes

Routing  PositivesEnde
Zeitschätzung: DauerBrutto: 14 / DauerNetto: 14 / AFR_geschätzt: 100
QuotaEndText
Questiontype  Info Page

Text  

Leider sind heute von dieser Personengruppe schon genügend Personen befragt
worden.

Herzlichen Dank für Ihre Bereitschaft.

Bitte klicken Sie auf "Weiter", um den Fragebogen ordnungsgemäß zu beenden.
Routing  QuotaEnd
Zeitschätzung: DauerBrutto: 15 / DauerNetto: 15 / AFR_geschätzt: 100
ScreenOutText
Questiontype  Info Page

Text  

Leider können an dieser Umfrage nur Personen über 18 Jahre teilnehmen.

Herzlichen Dank für Ihre Bereitschaft.

Bitte klicken Sie auf "Weiter", um den Fragebogen ordnungsgemäß zu beenden.
Routing  ScreenOut
Zeitschätzung: DauerBrutto: 15 / DauerNetto: 15 / AFR_geschätzt: 100

Zeitschätzung Total
Anzahl Fragen: 35
AFR durchschnittlch: 100
Dauer Brutto (Sekunden): 888
Dauer Netto (Sekunden): 888
Netto Dauer je Frage (Sekunden): 25,4
Dauer Brutto (Minuten): 14,8
Dauer Netto (Minuten): 14,8
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Stichprobe: 

Die Stichprobe oder Samplegröße (n) ist ein Auszug der Grundgesamtheit (N) welcher für 

die Befragung herangezogen wird, da es nicht möglich ist die Grundgesamtheit wie z.B. die 

Gesamtbevölkerung zu untersuchen. Je größer die Stichprobe desto genauer die erhobenen 

Ergebnisse. In der Praxis richtet sich die notwendige Größe der Stichprobe im Wesentlichen 

danach, wie detailliert einzelne Subgruppen analysiert werden möchten. 

 

Schwankungsbreite: 

Ausgenommen bei Vollerhebungen gibt es grundsätzlich Schwankungen zwischen der 

Grundgesamtheit und den erhobenen Stichproben-Auswertungen. Die Schwankungsbreite 

ist daher ein Maß für die Streuung von Werten der Stichprobe um ihren Mittelwert. Diese 

Abweichungen werden in der Statistik mit der Schwankungsbreite und dem 

Signifikanzniveau erklärt. Schwankungsbreite und Signifikanzniveau geben daher Auskunft 

über die Genauigkeit der Stichprobe. 

 

Stichprobenziehung: 

Random Verfahren: Ist eine zufällige Auswahl der in der Grundgesamtheit verfügbaren 

Personen wie z.B. bei der Lottoziehung.  

 

Quotaverfahren: Die Stichprobe wird nach vordefinierten Quoten wie Bundesland, Alter, 

Geschlecht z.B. männlich 50 % und weiblich 50 % ausgewählt.  

 

Kombiniertes Random/Quotaverfahren 

Hierbei werden die Vorteile des Random und Quotaverfahren miteinander kombiniert. Die 

Personen für die Befragung werden per Zufall gezogen und über anschließende 

Auswahlfragen (Screening-Fragen) wird die vorgegebene Quote erfüllt z.B. „Aus welchem 

Bundesland kommen Sie?“ 

 

Ratingskalen:  

Antwortkategorien einer Frage können verschiedene Messniveaus aufweisen. Ordinal- oder 

intervallverteilte Messniveaus werden als Ratingskalen angesehen und sind die in der 

Marktforschung am häufigsten eingesetzten Skalierungsmethoden. Beispiele für 

Ratingskalen sind: 1 stimme voll und ganz zu, 2 stimme eher zu, 3 stimme eher nicht zu und 

4 stimme gar nicht zu. Bei Fragen mit Ratingskalen kann zur leichteren Verständlichkeit und 

Auswertung eine Maßzahl wie z.B. Index oder Top-Box Wert berechnet werden. 
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Top-Box: 

Top-Box Werte sind die Werte der ersten und meist besten Antwortkategorie von Fragen 

mit Ratingskalen. Bei einer Top-2-Box Auswertung werden die Werte der ersten beiden 

Kategorien addiert und zur Analyse verwendet. 

 

Rundungsdifferenzen: 

Durch das automatische Auf- und Abrunden bei den Berechnungen ergeben sich in 

manchen Fällen Werte knapp über bzw. unter 100%. Daher sind 99% oder 101% mit 100% 

gleichzusetzen. 

 

Index: 

In dieser Auswertung wird bei einigen Bewertungs- und Beurteilungsfragen u.a. ein Index 

für die Darstellung der Ergebnisse verwendet. Dieser Index kann Werte zwischen 0 und 100 

annehmen und ist als Ergänzung zu klassischen Häufigkeitsauszählungen und 

Interpretationshilfe zu sehen. 

Ziel ist es, durch die Verwendung eines Index die Antworten auf eine Frage in einer Zahl 

zusammenzufassen. Dies erleichtert die Vergleichbarkeit und damit die Interpretation. 

 

 

Beispiel: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die best-mögliche Beurteilung ist der Wert 100; d.h. alle Befragten haben die best-

mögliche Antwortkategorie gewählt (sehr gut, sehr zufrieden, etc.).  

 

 

 

Index

Produktqualität 95

Inhaltsstoffe 92

Preis-/Leistungsverhältnis 87

einfache Anwendung und Handhabung 86

Erfahrung mit dem Produkt 82

Produktbeschreibung 76

günstiger Preis 75

Testberichte 60

Fertigfutter 55

Hersteller 55

Empfehlung durch andere Landwirte 53

Empfehlung durch Händler 45

87

79

67

63

56

46

45

25

34

24

17

13

12

19

28

32

37

41

37

43

27

34

41

32

1

1

5

4

6

10

15

19

11

23

27

32

1

1

1

2

4

2

13

28

18

15

23

Sehr wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Nicht wichtig

1

1

6

2

3

2

3

2

2

2

2

2

(weiß nicht)*
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Der die schlechtest-mögliche Beurteilung ist der Wert 0; d.h. alle Befragten haben die 

schlechtest-mögliche Antwortkategorie gewählt (sehr schlecht, sehr unzufrieden, etc.).  

Je höher der Wert desto besser die Beurteilung. 

 

Berechnung: 

Jeder Antwortkategorie (z.B.: sehr gut – gut – weniger gut – schlecht) wird ein Punktewert 

zwischen 0 und 100 (möglichst ausgewogen) vergeben. Anschließend wird die Anzahl der 

Antworten in jeder Kategorie mit dem Punktewert multipliziert, die Summe gebildet und 

durch die Gesamtanzahl der Antworten dividiert. 

 

 sehr gut gut weniger gut schlecht 

zugeordneter 

Punktewert 

100 66,67 33,34 0 

Anzahl Antworten 3 2 2 1 

 

Indexberechnung = (3x100 + 2x66,67 + 2x33 ,34 + 1x0) / 8 = 71,4 
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KeyQUEST Kreuztabellen 

Fragen mit Einfach-Antwort:   

 Aus den möglichen Antworten darf nur eine ausgewählt werden.   

Anzahl der ausgewerteten  

Fragebögen, Basis n = 500 
Auswertungskennzahl:  

Index* oder Mittelwert 
Kurzform der Frage und  

Antwortmöglichkeit 

Auswertung der 

Frage in % 

Nennungs-

häufigkeit in % 

Die Summe dieser %-Werte ergibt bei 

Fragen mit Einfach-Antworten 100 %. 
Kleine Abweichungen (99 %, 101 %) 

sind rundungsbedingt.  

Anzahl Inter-

views in Unter-
gruppe = %-

Basis für Zeile   

Breakvariablen  

= wichtiges  
Beschreibungs-

merkmal der 
befragten  

Personen) 

Ausprägung  

einer  
Breakvariable 

In der Spalte „Gesamt“ ergibt die  

Summe der %-Wert immer 100%.  
Spaltenprozent für eine Breakvariable.  

* Die Berechnung des Index:  

Bei Fragen mit Ratingskalen berechnet KeyQUEST eine Kennzahl, die einen Wert zwischen 0 und 100  
einnehmen kann. Diese Kennzahl dient der einfacheren Vergleichbarkeit und Interpretation der Ergebnisse. 

So können Sachverhalte wie z.B.: die Kundenzufriedenheit durch eine einzige Maßzahl, den Index,  
ausgedrückt werden. Berechnet wird der Index bei Fragen mit Ratingskalen sprich ordinal oder intervall 

verteilten Antwortkategorien, wie z.B. beim Schulnotensystem. Bei der Indexberechnung wird die Note 1 

mit 100 multipliziert, die Note 2 mit 75, 3 mit 50, 4 mit 25 und die Note 5 mit 0. Die daraus berechnete 
Kennzahl ist der Indexwert. Generell gilt ein Index von 100 für die best-mögliche Beurteilung  

z.B.: sehr zufriedenstellend oder trifft völlig zu; in diesem Fall hätten alle Befragten die beste Antwortkate-
gorie ausgewählt. Der Wert 0 gilt für die schlechteste Beurteilung z.B.: nicht zufriedenstellend oder trifft 

gar nicht zu; in diesem Fall hätten alle Befragten die schlechteste Antwortkategorie gewählt. 
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Fragen mit Mehrfach-Antworten:   

 Aus den möglichen Antworten kann eine beliebige Anzahl gewählt werden.   

Anzahl der ausgewerteten  

Fragebögen, Basis n = 251 
Kurzform der Frage und  

Antwortmöglichkeit 

Auswertung 

der Frage in % 

Nennungs-

häufigkeit in % 

Jeder einzelne Punktewert kann bei  

Fragen mit Mehrfach-Antworten (theoretisch) 
100 % erreichen. Die Summe dieser %-Werte 

ist daher meist größer als 100 %  

Anzahl Inter-

views in Unter-
gruppe = %-

Basis für Zeile 

Breakvariablen  

= wichtiges  
Beschreibungs-

merkmal der 
befragten  

Personen) 

Ausprägungen  

einer  
Breakvariable* 

In der Spalte „Gesamt“ ergibt die 

Summe der %-Wert immer 100%. 
Spaltenprozent für eine  

Breakvariable. 

Ausprägungen einer Breakvariablen sind üblicherweise Fragen mit Einfach-Antwortmöglichkeiten.             

Es können aber auch Mehrfachantworten als Breakvariablen verwendet werden. In diesem Fall werden die 
Breakvariablen entsprechend mit MA = Mehrfach-Antwortfrage gekennzeichnet.  

Die Summe der Spaltenprozent für eine Breakvariable ergibt daher mehr als 100 %.  

* Der Chi-Quadrat Test ermittelt ob Zusammenhänge zwischen 2 Variablen besteht oder nicht. Es wird  

geprüft ob ein Zusammenhang zwischen einer einzelnen Breakvariablen und der Fragenvariablen besteht. 
Zur besseren Darstellung werden signifikante Zusammenhänge in den Kreuztabellen grau markiert.  

Bei einem Wert unter 0,05 ist das Ergebnis signifikant. Folgende Fußnoten sind zu beachten:  
 

a. In dieser Untertabelle sind einige Zellenhäufigkeiten keine Ganzzahlen.  
 Sie wurden vor den Berechnungen des Chi-Quadrat-Tests auf die nächste Ganzzahl gerundet. 
b. In dieser Untertabelle weisen mehr als 20 % der Zellen erwartete Zellenhäufigkeiten von weniger als 5 auf.  

 Daher sind die Ergebnisse von Chi-Quadrat möglicherweise ungültig. 
c. In dieser Untertabelle ist die kleinste erwartete Zellenhäufigkeit kleiner als 1. Daher sind die Ergebnisse von Chi-Quadrat möglicherweise ungültig. 

Chi-Quadrat 

Test* zeigt ein 
signifikantes  

Ergebnis.  
Wert < 0,05  

= signifikant  
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